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AZORBAYCAN RESPUBLIKASININ

DOVLOT HIMNI

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,

sozleri ©hmead Cavadindir.

Azarbaycan! Azarbaycan!

Ey gehreman dvladin sanli Vatani!
Sandan 6tri can vermays cumla hazirz!
Sanden 6tri qan tbkmays climlsa gadiriz!
Ugrangli bayraginla measud yasal!

Minlarla can qurban oldu,
Sinan harba meydan oldu!
Hlqugundan kegen asgar,
Hara bir gashreman oldul!

Son olasan gulustan,
Sana har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinamdas tutmus makan!

Namusunu hifz etmaya,
Bayragini ylksaltmaya
Cumla gancler mustaqdir!
Sanli Veten! Sanli Veten!
Azarbaycan! Azarbaycan!
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Pasaen

B 3Tov rnaBe Bbl HayuuTeCh:

MOHATMAM MHO>eCTBa, 3/1IeMEeHTA MHO-
>KeCTBa, Nyctoro MHo>Xecrea, NnogMHO-
>KeCTBa

crnocobam 3alaHNA MHO>KeCTBa

MHo)XecTBa
MU onepauun Hag HUMU

MHO>XeCTBO — OAHO W3 K/IOUEBbIX MOHATUWA MaTe-
Matnkn. OHO npeactaBnseT Cobon COBOKYMHOCTb
Kakmx-nmbo obbekToB. [PynnupoBKa 06BHEKTOB U UX
knaccudukauma OCHOBbLIBAIOTCA Ha 3TOM MOHATUM.
Hanpvmep, MHOXeCTBO YUYEHMKOB, MNOCELLAOLMX
KPY>XKM MO lWaxmaTtaM W PUCOBaHUIO, MOXHO

HaxoAuTb nepecevyeHune, O6bep,|/|HeH|/|e npeacraBuTb Ha Anarpamme cieayroumnm 06pa30M.

N Pa3HOCTb MHOXECTB
pellaTb 3aZaun Ha MHOXeCTBa C MOMO-
Wb AnarpamMmbl dunepa-BeHHa

MonbiTanTechb!

B netHem narepe cpean 40 geten 6bin
MpoBeAeH OMpocC, KTO U3 HUX Kakoe
MOPOXeHOoe IIOUT: LLOKONOAHOE NN
KnybHMYHOe. KaxXAbIv yYeHVK OTBETUI,
yTO NOOUT XOTH Bbl OAHO K3 3TUX MO-
poxeHbiXx. 70% y4acTHMKOB onpoca
BbIOpann LOKONAaAHOE MOPOXEHOE, a
50% — knybHMYHOE.

» Kak MOXHO 1306pa3nTb 3Ty MHDOP-
MauMo Ha anarpamme BenHa?

« CKO/bKO AeTeur NrobAT WokonagHoe
MOPOXEHOE, a CKONbKO AeTeil Ntobat
KnybHM4HOE?

e CKONIbKO AEeTEN NHOBAT TONBKO LLIOKO-
NafiHoe MOpOXXeHoe?

» CKONbKO aeTen NtobAT TONbKO Kyb-
HUYHOE MOpOXeHoe?

« CKO/JbKO MPOLEHTOB OMPOLLUEHHbIX
neten 1tobaT oba BMAA MOPOXEHOrO?

Waxmamel PucosaHue Lllaxmamel PucosaHue Lllaxmamel PucosaHue

OO0

nocewaroujue nocewaroujue nocewaroujue
waxmamel u waxmamel UAU  MOJILKO WAaxmMamel
pucosaHue pucosaHue

Teopunsa MHOXeCTB co3gaHa OTHOCMTE/IbHO HeAaBHO.
Ho snemeHTbl 3TON TeOpPUM MOXXHO BCTPETUTbL M B
TPyAax MaTeMaTUKOB, >XUBLUMX B CpeAHMe BekKa.
Hanpumep, no napagokcy lannneo lanunesa (1564-
1642) HaTypasbHbIX YNCEN CTONBKO XXe, CKONbKO WX
KBajpaToB.

Ama Jduazpamma cobpaHa u3 cmekos HA OOHOM
u3 okoH Kembpud>kckoz2o yHusepcumema e uyecmeo
xkoHa BeHHa (John Venn).



OI'IpGAGJ'II/ITe, KaKoM 4acTu AvarpamMmbl COOTBETCTBYHOT 3alaHHbI€ CI)I/IprbI.

'@ AN e A AGCIR

@ueypel ¢ npameiM  Duaypebl € pasHsbIMU Pueypbl ¢ NpAMbIM ®uzypel ¢ napan-
yasnom CMOpPOHAmMu ya/a0Mm J1e/1bHbIMU
CMOopoHamu
@uzypsl ¢ pagHeIMU CMOPOHAMU @ueypsl ¢ napannensHeIMU
U NPAIMbIM y2/10M CMOPOHAMU U NPSAMbIM y2/10M

Onpep,em/lTe yncia, COOTBETCTBYHOLLME HacTaAM gMnarpaMmmbl.

OO0HO3Ha4Hele OO0HO3Ha4Hele YemHsie yucna, Yucna, komopele
YemHsle npocmesie Komopele denamcs Ha 3 u
qucna yucnia MmeHbLwe 19 MmeHbwe 19
OO0HOo3Ha4Hble npocmele YemHsle yucia, komopele 0ensmcs
U YemHsle yucia Ha 3 u meHbwe 19

Onpegenvite NoAxoAALLME UMCNA CPeAM 3alaHHbIX Yncen.
a) HatypanbHble uncna  6) Lenble uncna B) Apobn

£ 0 -25

7 Sl 3.2 -8 -58 39

Pa3zenvTe ykaszaHHble GUrypbl Ha ABe rpynmbl: NJIOCKME N MPOCTPaHCTBEHHbIE durypbl. ECTb
nn durypa, Kotopasi oTHOCUTCA K oberm rpynnam?

TpeyrosibHuWK, Kyb, Mpn3mMa, NPAMOYroabHUK, POMb,
KPYr, KOHYC, UMANHAP, NapannenorpaMmm, oTpesok

[lononHute gnarpammy BeHnHa. Hanaute no guarpamme HOZL 3agaHHbIX ymcen.

odesiumenu odesiumenu oesiumesnu desiumenu
yucaa 34 yucaa 51 yucna 24 yucna 36

3 20 yuyeHMKOB Knacca KaxAabl 3anncaH He 6onee ueM B oAuH Kpy>ok. 40% yuyeHMKOB
3anuncaHbl B KPY>KOK MO pUCOBaHMIO. YMCNO YUEHNKOB, 3aMMCaHHbIX Ha PUCOBaHME U TaHLbl,
OTHOCUTCA KakK 4 : 5. CKOJIbKO YYEHWKOB He 3anmcaHbl HN B OAWNH N3 3TUX KPY>KKOB?

Pa3zzen 5 « MHOXecTBa 1 onepaumn Hag HUMMK



A-7
Mccne,qoeaﬂue-o6cym,qeuue
Mo KakuMm npu3Hakam CrpynmnmpoBaHbl
XMBOTHbIE Ha PUCYHKe?

« Kakux elie aABYyX >KMBOTHbIX MOXHO
A06aBUTb B 3Ty rpynny?

 Kakux >XMBOTHbIX, HE OTHOCALUMXCA K
3TOW rpynne, Bbl MOXeTE NepeuncanTb?

m MHo>kecTBO

B matematvke TepMUH “MHOXECTBO' MOHMMAETCA Kak COBOKYMHOCTb OMNpefe/ieHHbIX MNpesMeTos,
CMMBOJIOB, Yncen nav 0bbekToB. Hanpumep, MHOXECTBO YYEHUKOB B KacCe, MHOXECTBO LIBETOB B
Cafly, MHOXECTBO LIe/IbIX YMCes, MHOXECTBO HaTypaibHbIX UMCe/, MHOXECTBO 3Be3/ B rafakTuke 1 T.A.
» MHoxecTBa ob603HauatoTca 3arnaBHon bykeon (4, B, C, ...) O6bIYHO MHOXECTBO HaTypaibHbIX
ymncen obo3Haetca bykBon N, a MHOXECTBO Lienblx Yncen — byksown Z.

» O6BeKTbI, N3 KOTOPbIX COCTOUT MHOXECTBO, Ha3bIBatOT 3/IeMEeHTaMM 3TOr0 MHOXEeCTBa.

Ecan obbekT ABAAeTCA 31eMEHTOM MHOXECTBA, TO 3aMMCbIBAETCA CO 3HAKOM €, a eCNN He AB/AeTCA
3/IEMEHTOM, TO — CO 3HaKOM &.

|

* 3JleMeHT MHOXeCTBa

* MOAMHOXEeCTBO

* paBHble MHOXECTBa

* (J — NyCcTOe MHOXeCTBO

* € — MPVHAANEXUT

* & — He NpUHaaNexuT

* Avarpamma disiepa-
BeHHa

Yucso 5 npuHadnexxum MHoxecmey HaAMypasibHelx yucesn:  5eN

Yucno =5 He npuHadaexum MHoOXecmsy HamypaseHsix yucen: -5¢N

* YNCno 3neMeHTOB MHOXKECTBA MOXET ObITb KOHEUYHbIM U HECKOHEUHbIM.

MHOXeCTBO, cocTosiLee N3 KOHEYHOTO YMCaAa INEMEHTOB, Ha3biBAaeTCA KOHEYHbIM MHOXeCmaoM.
Hanpumep, MHOXeCTBO ABY3HaUHbIX MPOCTbIX Ynce, MeHbluux 20, Coaep>XmT BCero 4 anemeHTa:
11, 13, 17, 19. 3HaUUT, 3TO MHOXECTBO SABASETCA KOHEYHbIM.

MHOXeCTBO, cocTosiLee N3 6€CKOHEeYHOro YNCIa 31eMEHTOB, Ha3blBaeTCs 6eCKOHeYHbIM MHOXecm-
g8oM. Hanpumep, MHOXEeCTBO HaTypasbHbIX Yncen asasetcs beckoHeuHbiMm: 1, 2, 3, 4, ...

* MHOXeCTBO MOXEeT He coAep>KaTb 31eMeHTOB. MHOXeCTBO, He coAep Kallee HU OANH NEMEHT,
Ha3blBaeTCA NyCTbIM MHOXKECTBOM. Hanprmep, MHOXEeCTBO HaTypabHbIX YMNCE, PACMONOXKEHHbIX
mexay 1w 2, apnaetca nyctbim. [yctoe MHOXeCTBO 0603HavaeTca CMMBOAOM .

&
MNpuBeanTe HECKONBKO MPUMEPOB NMYCTOr0 MHOXECTBA. ABAAETCA I MHOXECTBO, COAep-
>Kalee ToNbko umcno 0, nycTbim?

MNpvBeaMTe HECKONBKO NPUMEPOB OOBEKTOB, NPUHAANEXALLUNX N HE MPUHAAAEeXaALNX AaH-
HOMY MHOXECTBY.

a) MHOXecTBO pacTeHnin 6) MHOXECTBO XMBOTHbIX B) MHOXECTBO My3blKa/lbHbIX MHCTPYMEHTOB

3anuwmnTe TpU 3NeMeHTa, NPUHaAAEXaLLMX AaHHOMY MHOXECTBY, U TPU 3IEMEHTa, He Npu-
HaZ/1eXallnx JaHHOMY MHOXECTBY.

a) MHoxecTBO NpocTbix uncen 6) MHOXeCTBO COCTaBHbIX Uncen B) MHOXECTBO Le/bIX uncen



MHoxectBo A coctout 13 umcen 5, 10, 15, 20. Yto 13 cneayrowero BepHo?
10€4 0c4 20€A4 25¢A4 54 15¢A4

MHoO>XecTBO B cOCTOUT 13 geantenein uncna 36. Yto 13 cnesyrollero BepHo?

4cB 9¢B 7€B 18R 12€B 14€B 72cB

N — MHOXECTBO HaTypabHbIX YMCeN, @ Z — MHOXECTBO LieNblx uncen. Bnnwmre nogxoaaiine
CUMBOJIbl € WU ¢ B MNYCTble KJETKMN.

23 IN 23[ 1z s N -8l 1z ollz 02 I~

m Cnocobbl 3aaHNA MHOXKECTB

* KOHeYHOe MHOXECTBO MOXHO 3ajaTb nepevyncieHmem ero 3JieMeHTOB. DNeMeHTbl MHOXeCTBa
3arfnncCblBakOTCA B q)l/lryprIX CKOOKax. Hanpvnvlep, ecnm A — MHOXeCTBO OAHO3HAaYHbIX HEYETHbIX

UMCEN, TO 3TO MHOXXECTBO MO>KHO 3anncaTb TakK:

4={1,3579

* MHOXecTBO, coCToALlee U3 KOHEUHOro AU BeCKOHEYHOro Yncaa 3J1eMeHTOB, MOXHO 3a/aTh,
onuncaB obLuee CBOMCTBO €ro 31eMeHTOB. Hanpumep, “MHOXeCTBO HeueTHbIX uncen ot 1 go 17"
noHMMaeTca Kak MHoxecTBo {1, 3, ..., 17}, "MHOXeCTBO HeYeTHbIX uncen, 6onbmx 10" noHMMmaeTcs
Kak MmHoxecTBo {11, 13, 15, 17, ...}.

i K3anovsul

B MHOXecCTBe KaXkAbl 3/1eEMEHT 3anucbiBaeTCA TONbKO OAWH pa3. D/eMeHTbl MHOXeCTBa
MO>HO 3anncbiBaTb B MPON3BOJIbHOM nopsgke. Hanpumep, MHoXecTBoO {2, 4, 6, 8} MOXHO
TakXe 3anucaTtb B Buae {8, 6, 4, 2} nau {2, 8, 4, 6}.

» MHOXeCTBa, COCTOALLME U3 OAHUX N TEX XKE IIEMEHTOB, Ha3blBatOTCSA PpaBHbIMU. PaBeHCTBO
MHOXeCTB A 1 B 3anuncbiBaeTca kak A = B.

3annwmnTe MHOXEeCTBO, MepeyncanB ero snemeHTbl. OH603HauUbTe 3TO MHOXECTBO KakKoW-
HNByYab ByKBOW 1 onpeaennTe, CKOAbKO Y HErO 31EMEHTOB.

OBPA3ELL MHOXEeCTBO MPOCTbIX YMcen, KoTopble 6osblue 12 n MeHbLue 25
PewieHne Ob6bacHeHue

S={13,17,19,23} TlpocTbie uncna, kotopble 6osble 12 n meHbwe 25: 13, 17, 19, 23.
O603HaunM 310 MHOXecTBO bykBOoW S. B MHOXecTBe S 4 anemeHTa.

a) MHOXECTBO YETHbIX YNCEN, B) MHOXECTBO ABY3HAUHbIX YMCen,
MeHbLKnx 20 aenawmxca Ha 15

6) MHOXeCTBO MPOCTbIX Yuncen, ) MHOXECTBO /ABY3HAUHbIX YNCE,
MeHbLnx 35 6onbLnx 99

Cpe,u,m 3ajaHHbIX MHOXECTB OMNpeaeinTe paBHble MHOXECTBA.

A=1{510,15y B={525 C={5251 D={15510 E={1,525 F={25 5}

Pa3zzen 5 « MHOXecTBa 1 onepaumn Hag HUMMK



Onpegsennte, BEPHbI UAN HET YTBEPXKAEHMSA, MOKa3aB Ha NpuMepax.
a) Ecan gBa MHOXeCTBa paBHbI, TO YMC/IO X INEMEHTOB TOXE PaBHO.

6) /ltobble ABa MHOXECTBA, COCTOSILLME U3 OLHOTO U TOTO XE YMCNa SNEMEHTOB, PaBHbI.

BnunwwuTe nogxoasiine sneMeHTbl B MyCTble KNETKY, 3Has, uto 4 = B.

a)A={3,6 10}m B =1{6, 10, |} 6)4={11,13,17,[ hbuB={( | 17,19 |

3anuwuTe BCe 31eMeHTbl MHOXECTBA ABY3Ha4YHbIX YMCEN, B 3aNMCK KOTOPbIX UCMOJb3YHOTCA
TONBKO Undpsbl 2, 3, 4, 5. O603HaubTe NONyYEHHOE MHOXECTBO Yepes A.
* CKO/IbKO 3/1EMEHTOB B 3TOM MHOXecTBe?

» C NOMOLLbIO 3HAKOB € U ¢ 3anuunTe, NpuHagaexar uncaa 25, 63, 48, 55 atomy MHOXeCTBY
WAN HeT.

& K3anomu]

NHoraa aneMeHTbl MHOXeCTBa ToXe 0603HauvatoTca bykBamu. B aTom cnyyae ncnonb3yrotcs
CTpouHble bykBbl. Hanpumep, 4 = {a, b, ¢, m}

O603HaubTe MHOXECTBO 6yKB, MCMNOJIb3OBaHHbIX B 3alNNCK 3a4aHHOIO CJ10Ba, 1 3anninTe ero
3neMeHTbl. CKONbKO 31€MEHTOB B MHOXeCTBe?

OBPA3EL, MHOXecTBO BYKB, NCNOJ/Ib30BaHHbIX B 3aNncK caosa “3agaya”
PewieHune O6bsAcHeHne

M = {3, a, 0, 4} MNoBTopsowmecs bykBbl B 3aZlaHHOM CAOBE WCKAKOYAROTCH, M Kaxkzas
b6ykBa 3anucbiBaeTC TONbKO OAMH pa3. [lonyyeHHOe MHOXeCTBO
ob03HauaeTcs vepes M. B mHoxecTBe M 4 3nemeHTa.

a) koadoduumeHT  6) Apobb  B) ypaBHeHMe T) KBagpaT A) NepemMeHHasa  €) Yncio

CESFIIND MNoamHoxKecTBO A — MHOXeCmEo

Ecnm kaxapi anemMeHT MHOXeCTBa B npuHaane- nJockux gueyp
XXUT MHOXECTBY A, TO MHOXEeCTBO B Ha3blBaeTcs
NoAMHOXeCTBOM MHoxecTBa A. Hanpuwmep,
MHOXECTBO MJIOCKUX YEeTbIPEXYTObHbIX GuUryp

B — mHo-
ABNAETCA MOAMHOXECTBOM MHOXECTBA MIOCKMUX XEcmao
buryp. 310 yaobHee 1306pa3nTb C MOMOLLbIO AT
Anarpammbl Diinepa-BeHHa. yemeolpex-
EcnvoaHO MHOXECTBO ABNSETCA MOAMHOXECTBOM Y20/bHbIX
APYroro MHOXeCTBa, TO 3TO 3amnucbiBaeTca C Puzyp

NOMOLLbIO 3HaKa "c”.

MHoxecmeo B = {3, 4, 5} — noOmHOoxXecmeo mHoxecmea A = {2, 3,4, 5,6, 7). BCA

* MycTOE MHOXECTBO CUMTAETCA MOAMHOXECTBOM KaXXA0ro MHOXeCTBaA.
Ans nroboro MHoxecTBa A: S CA.
» Kaxki0e MHOXECTBO SIBASIETCA CBOMM MNOAMHOXECTBOM: A C A.



3anuwmnTe Ha OCHOBE CXEM MHOXECTBaQ, ABJAOWLMNEeCA MOAMHOXECTBaAMU APYTMX MHOXECTB.

A D H
G

(@

Hanbl MHOXecTBa A = {3}, B ={3,4}, C ={3,4,5}, D = {3, 4, 5, 6}. Kakoe MHOXeCTBO siBASET-
CSl NOAMHOXECTBOM JPYroro MHOXeCTBa? 3anuniimTte ¢ MOMOLLbHO COOTBETCTBYHOLLLETO 3HaKa.

Aanbl mHOoXectBa A = {0, y, u, n}, B = {y, u, n}, C = {u, n}, D = {y, n, u}. 3annwmnte ¢ NOMOLLbI
COOTBETCTBYHOLLLETO 3Haka NMOAMHOXECTBa M paBHble MHOXECTBA.

3anuwunTe BCe NOAMHOXECTBA 3alaHHOrO MHOXECTBaA.
OBPA3EL £ = {0, 1, 2}

PelwieHne Ob6bsacHeHne
MHOXeCTBO, B KOTOPOM HET 3/1eMeHTOB: J. 3anucbiBatOTCA NyCTOE MHOXECTBO
MHoxecTBO € ogHMM anemeHToMm: {0}, {1}, {2}. 1N BCE MHOXECTBA, COCTaB/IEHHbIE U3

MHoxecTtBo ¢ aymsa anementamu: {0, 13}, {0, 2}, {1, 2}. 31EMEHTOB 3aA4aHHOIO MHOXECTBaA.
MHoxecTBo ¢ Tpema anemeHtamu: {0, 1, 2}.

A= {1} B =1{1,4} C={14 28} D ={1,4,8, 10}

[aHo mHoxectBo A = {a, b, ¢, d}.

* 3anuwmnTe BCe ABYX3/IeMEHTHbIE NOAMHOXeCTBa MHOXecTBa 4. CKO/IbKO TakKMX MOAMHO-
>KeCTB NOAYyYNnocChL?

* CKONbKO YeTbIpexaNeMeHTHbIX MOAMHOXECTB Y MHOXecTBa 47

* 3anuwnTe HECKOIbKO MHOXECTB, MOAMHOXECTBOM KOTOPbIX ABAAETCA A.

PelweHue sagay

Pa3benTe 3aaHHOE MHOXECTBO HaLMOHa/IbHbIX MY3blKalbHbIX MHCTPYMEHTOB Ha MOAMHOXEeCT-
Ba CTPYHHbIX MHCTPYMEHTOB (4), yAapPHbIX MHCTPYMEHTOB (B) 1 ayxoBbix MHCTpyMeHTOB (C).

M = { map, kemaH4a, Hazapa, 6anaban, cas, degh}

@ Ha puarpamme Snnepa-BeHHa un306paxkeHbl MHO-
xectBa 4 n B.
* 3anuwunTe ob6a MHOXEeCTBA, NEPEUNCIVB IIEMEHTHI.
* 3anuwinTe 31eMeHTbI, NPUHaANeXxalLme obomm
MHO>XeCTBaM.
+ Kakoe 13 MHOXecCTB ABAAETCA NOAMHOXECTBOM

Apyroro?

°NKOJ1b

- aBryct
° CeHTAbPb

* OKTA6Pb

@ MycTb A — 3TO MHOXECTBO BCeX Y4alluxcs LKOAbl, B — MHOXecTBO yyeHukoB VI knaccos
3TOW WwKoAbl, @ C — MHOXECTBO OTNIMYHUKOB, YyallmMxca B 3TUX knaccax. V3obpasute atn
MHOXeCTBa Ha Amarpamme dunepa-BeHHa. B kakom ciyuae nogMHOXeCTBO NPaBUIbHO 3a-
nncaHo? O60CHyNTe CBOe MHEHWMeE.

BcA AcC BcC CcB ACB
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UccnenoeaHuezo6cyK aeHue A~

Camup 3axoTen CrpynnupoBaTh CTUKEPbI, Ha KOTOPbIX N306paxkeHbl  * MEPECeHeHe MHOXECTB
Pa3NNUHble XMBOTHbIE, Pa3bUB NX HAa MHOXECTBO XMBYLLUWX B BOZe * OObeAVHEHNE MHOXECTB
XKMBOTHbIX (S) 1 MHOXECTBO XUBYLLMX Ha CyLle XMBOTHbIX (). * Pa3HOCTb MHOXECTB

« B kakol yactu gmarpaMmbl OH AO/NXKEH Pa3MeCTUTb

KaXAbl CTUKep?

« Kak MOXHO 3anucaTb MHOXecTBa O 1 S, nepeuncavs S 0
NX 3N1eMEHTbI?

* 3anvwuTe, NEPEYNCINB CTUKEPBI C XXMBOTHBIMU, XXN-

BYLLMMM TOIbKO Ha CyLLe.

CEDIID Mepeceuenmne MHoXeCTB

MHOXeCTBO, KOTOpPOEe COCTOUT U3 BCEX OOLLMX 31EeMEHTOB ABYX ANB
MHOXEeCTB, Ha3blBaeTCA NepeceyeHnemM 3TMX MHOXECTB. A B
Hanpumep, umcna 3 n 5 aBaar0Tca oOWMMKN 3N1EMEHTAMU MHO-
xectBA ={2,3,5 7} B ={1,3,5, 8, 9}, noaTomy nepeceueHvem
3TUX ABYX MHOXECTB ABAAeTCA MHOXeCTBO {3, 5}. lMepeceyveHne
MHOXEeCTB 3aMnmncbiBaeTcsa C MOMOLLbIO cuMBoOaa N. [NepeceveHune
MHOXeCTB A U B MOXHO 3anucaTtb Tak:

ANB = {3, 5}

W30bpaxxeHue nepeceyeHus
MHOXecme Ha duazpamme
* ECIMy IBYX MHOXECTB HET OBLLMX 3/IEMEHTOB, TO MX NepeceyeHnem  dlsiepa-BeHHa

ABAETCA NycToe MHOXeCTBO. Hanpumep, {a, b, c}N{d, e, f} = &

o [na nroboro MHOXecTBa A: ANA = A ANG =

-

Ecnm BCA, TO Kak MOXHO HanT MHOXecCTBO A N B? O6bsACHMTE, MOKa3aB Ha NpuMepax.

3anuwimnTe nepeceyveHmne 3asaHHbIX MHOXECTB.
OBPA3EU, 4 ={1,4,5,7} B=1{2 3,45, 8}

PeweHne Ob6bAcHeHne
4ec4,4eB,5c4, 5B Onpegaenatotca obLime A AnB__B
ANB = {4, 5}. 3/1eEMEHTbI, NPUHaAAeXxa-
Line obonMM MHOXKECTBAM. 9
a)A=1{4,5,6,7)} 6)A4 ={1,3,5} B)A =1{2, 3,5, 7}
B={1,3,479 B={1,357} B={1,4,8, 9}



Onpegzenvte obwee cBoncTBO MHOXecTBa CND.

a) C — yYeHWNKW, n3yyaroLime aHrIMnCKmi a3blk 6) C — npesMeTbl KpacHOro LBeTa
D — yyeHuVKu, nsyyatoLme HeMeLKUn A3biK D — aBTomo6uAM

@ @
Mo anarpamme dunepa-BeHHa onpeaennTe, ABAAKOTCA YTBEPXKAEHMA BEPHBIMU WU HET.

a) 3/1eMEHT d NpUHaANeXnT MHoxecTBy AN B. A B
6) aNeMEHT a NPUHAANEXMNT TONbKO MHOXECTBY A.

B) SNEMEHT n NPUHALNEXUT N MHOXECTBY A, N MHO>XECTBY B.

Mo anarpamme duinepa-BeHHa 3anuwmnte MHoxecTtBa A, B n ANB.
6) A

o B
4D

3annwmnte MHoxecTBo CND 1 HanANTE YNCIO ero 31EMEHTOB.

B) A B
a)C={s,anl i} 6) C={h a r,u n} B) C={l a c i n}
D={a l i s} D={e [l n ur} D={s a l o n}

MHOXeCTBO A — MHOXECTBO Aenntenein umcna 18, a MHOXeCTBO B — MHOXECTBO Aenntenein
yncna 12. icnonb3ysa anarpammy diinepa-BeHHa, 3anunwmte MHoxecTBO ANB 1 06bAcHUTE
3HayeHue HanbobLLErO N3 31EMEHTOB.

m O6beanHeHne MHOXeCTB {UB

MHO>XeCTBO, KOTOPOE COCTOUT M3 BCEX 3/IEMEHTOB ABYX MHO- 4 -
XEeCTB, Ha3blBaeTCA 06beANHEHMEM 3TUX MHOXECTB. Hanpuwmep,

obbegnHeHnem MHoxectB A = {1, 4,5, 7} n B = {2, 3, 4,5, 8}

apnserca mHoxecTBo {1, 2, 3,4, 5, 7, 8}. O6bbeanHeHe MHOXECTB

3annCbIBaeTCA C MOMOLLbI CMMBOAA U. M306paxetue 06beduHeHus
Hanpumep, obbeavHeHne MHOXeCTB 4 1 B MOXHO 3anucatb  mHoxecme Ha duazpamme
Tak: AUB = {1,2,3,4,5,7, 8} Sunepa-BeHHa

e O6LMe 31eMEHTbI MHOXECTBA 3aMMCbIBAOTCS B X 0b6beanHe-
HUW OAWH pas.
« Ans nroboro mHoxectBa A:  AUA = A4 AU = A
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Ecam BC A, 10 kakoe 6yaeTt mHOXecTBO AU B? O6bACHWUTE, MOKa3aB Ha NpuMepax.

3anuwunTe O6'beﬂ,I/IHeHI/Ie 3a4aHHbIX MHOXXeCTB U HaVIAMTe YNCN10 SINEMEHTOB.

OBPA3EL, 4 =1{2,4,56} B=1{45,8}

PewweHne Ob6bAacHeHue
AUB =1{2,4,5, 6, 8 3anuncbiBaeTCca MHOXEeCTBO, cocToAlLee U3 AUB
B mHOXecTBe AUB BCEX 2/IEMEHTOB 060X MHOXECTB, U Haxo-
5 anemeHTOB. ANTCSH YNCN0 anemMeHToB. ObLLne 31EMEHTHI

3arnncbiBakOTCA O4VH pas.

a)A =1{4,56,T7} 6)4 ={1, 3, 5} B)A=1{2 3,57}
B={134717 9 B={1357} B={1,4,28 9}

MNo anarpamme dunepa-BeHHa 3anuwnte mHoXecTBa A, B n AUB.

3annwnTe MHOXecTBo AU B 1 HanauTe YNCNO ero 31EMEHTOB..

a)A ={n, a, r} 6) A = {d, u, m} B)A = {u, r, a, n}
B =1{e [ a n} B = {a, n} B=1{ta,r}

Mo pnarpamme diinepa-BeHHa onpeaenute, ABASETCS YTBEPXKAEHNE BEPHBIM UAN HET.

a) 2IeMEeHT s NPUHAANEXUNT MHOXeCTBY AU B. A B
6) aNeMEHT r He NPUHAANEXUT MHOXeCTBY AU B.

B) SNEMEHT r MPUHAANEXKNT MHO)KeCTByAﬂB.

F) SNEMEHT m NMPUHALNEXUT N MHOXKECTBY A, N MHOXKeCTBY B.

Myctb 4 — MHOXeCTBO YeTHbIX ymcen, MmeHblwmnx 30, @ B — MHOXECTBO YMCes, MEeHbLUMX
30 v genAwmxca Ha 3. 3anuwmnTe 3TM MHOXecTBa. cnonb3ysa grnarpammy Sunepa-BeHHa,
onpegennte anemMeHTbl MHOXecTBa 4 UB. Hanante uncno 3nemeHTOB 3TOr0 MHOXeCTBa.

rlyCTb T — MHOXecCTBO OAHO3HAYHbIX HEYETHbIX YMNCe, C — MHOXeCTBO OAHO3HA4YHbIX YEeTHbIX
umcen, a M — MHOXeCTBO OJHO3Ha4YHbIX COCTaBHbIX YMcCen.

* Hanuwunte aneMeHTbl 3TUX MHOXECTB.

* 3anNuLINTe MHOXECTBO Ha OCHOBE 3a,ﬂ,aHHOVI onepaunn m Hal‘/JIAI/ITe YMNCNO ero aIeMeHTOB.

a) CuT 6)CnNnT B) CUM rNcnM A MuT e)yMnT



m Pa3HOCTb MHOXXECTB

MHOXeCTBO, COCTOsILLEE U3 NEMEHTOB, KO- MHOXECTBO, COCTOAILLEE U3 3/EMEHTOB, KO-
TOpble NPUHAANEXAT MHOXeCTBY A4, HO He TOopble MpUHaA/IexXaT MHOXeCTBy B, HO He
NpuHasnexar MHoOXecTBy B, Ha3sbiBaeTcA npuHaanexar MHOXecTBy A, Ha3blBaerca
pasHOCTbIO MHOXECTB A U B v 3anucbiBaeT- pa3HOCTbIO MHOXECTB B 1 A v 3anuncoiBaeTcs
cs kak A\B. Hanpumep, pasHOCTb MHOXeCTB Kak B\A. Hanpvmep, pa3HOCTb MHOXECTB

A =1{2,3,5t B ={1,3,6, 7} HaxoAWTCA TaK: A =1{2,3,5 nB ={1,3, 6, 7} HaxoaWTCA TaK:

4 B 4 b
A\B Bl
A\B = {2, 5) B\ ={1,6,7)

* PazHoCTb MHOXECTBa C cCaMUM COBOM — NycToe MHOXeCTBO:  A\4 = &
* Pa3HOCTb MHOXeCTBa M NyCTOrO0 MHOXEeCTBa PaBHO CaMOMY MHOXecTBY: A\ = 4

&
Ncnonb3ysa gnarpammy duinepa-BeHHa, obbacHuTe. 4 B

« Yemy paBHO 06beanHeHre MHoXecTBa 4B 1 MHOXecTBa A N B?
« Yemy paBHO 06beanHeHVe MHoXecTBa Bl4 1 MHOXecTBa A N B?

3anuwnTte pasHoctn A\B n BlA.
OBPA3EL, 4 ={1,4,5,7} B={2345,8}

PeweHune Ob6bAcHeHMne
A\B={1,7} OnpeaenaroTca anemMeHTbl A,
KOTOpble He BXOAAT B B.
B\4 = {2, 3, 8} OnpegaenaroTca anemeHTbl B,
KOTOpble He BXOAAT B 4.
a)A={1,4,7,8} 6) 4 ={3,6,9} B) A = {2, 3, 6}
B=1{23,7,8} B ={5,6,9} B={1,4,5,8}
Mo anarpamme dunepa-BeHHa onpeaennte, ABAAETCA YTBEPXKAEHMNE BEPHBIM WU HET.
a) 3/1eMeHT a NpUHaANexXmnT MHoxecTBy A4\B. A B

6) 31eMeHT ¢ NPUHAANEXNT MHOXeCTBY BIA.
B) 3/IEMEHT e He NPUHAANEXUNT MHOXeCTBY Bl4.

r) 31eMeHT d He NPUHAANEXMUT MHoXeCTBY A \B.
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Ecan BCA, 1o pa3HocTb A\B Ha3biBaeTcsa AONONHEHUEM MHOXecTBa B
K MHOXecTBY A. Hanpumep, ecan 4 = {1, 4, 7, 8} n B = {1, 4}, TO MHO-
XecTBo {7, 8} ABnAeTCA JOMNONHEHNEM MHOXECTBA B K MHOXeCTBY A.

Onpeaennte, kakas n3 3anucert AN B, A\B, B\A cooTBeTCTBYET 3aKpaLleHHOW YacTu Anarpam-
Mbl Jrnepa-BeHHa.

a) A B 6) A B B) A B

Mo anarpamme diinepa-BeHHa 3anumiumTe MHOXECTBO, COOTBETCTBYHOLLLEE OMepaLLMsM.
6) A\Bun BNnA

a) A\Bwn B\4

A B
Mo anarpamme dnnepa-BeHHa 3anuwmnte MHoxecTBa 4, B, AUB,
ANB, A\B, B\A.

B) A\B n B\4

MycTb A — MHOXECTBO HeYeTHbIX uncen, MeHblumx 20, a B — MHOXeCTBO NMPOCTbIX Ymcen,
MeHbLKnx 20.

a) Hannwunte anemeHTbl MHOXecCTB A 1 B.

6) N306pa3ne mHoxecTBa A\B, B\A, ANB, AUB Ha anarpamme dinepa-BeHHa, 3anuvwurTe,
NepeuncimB nx anemeHTbl. HagmTe, CKONbKO 31EMEHTOB B KaXXAOM MHOXECTBE.

& K3anomu]

Hanuwute MHoXecTBO A\B 1 HananTe YNCIO ero 31EMEHTOB.

a)A ={sir e} 6) A =A{elnarl B)A ={a y s el}
B={s1ir} B =1{n,a,r} B={s e l}
Pel.l.leHM,e 3anaq ' VsGpanoe v = | | = asparnoe v = |
Mapket A Mapket B
MpoaykTbl B Npoaaxe MpoaykTbl B npogaxe
@ A B—MHOXeCTBO NPOAYKTOB, NPOJaBaeMbIX ok - v
B COOTBETCTBYHOWMX MapkeTax. Ob6bAcCHUTE : Conb  Caxap ‘
y Ll;ll P + Cavisou- . PaCTI/ITenb-‘ 1
CMbIC/1 Oonepauun W 3anuwuTe 3leMeHThbI Hoe Macno noe macro|[ 1 (4 |
COOTBETCTBYHOLLMX MHOXECTB reqmen (OF | orox @) »]
oL | T e
rAuB Ao [
«ANB - o ‘Maco
o legante
« A\B - PuiGa ypua () @]
« MakapoHb! * Makapobl
* B\4 * Bepmuuens * [peuka
| * Nanwa | e Jlanwa




UccneposaHuezobcyaeHue

Camup nposen onpoc cpean csomx 10 apy3ent 0 TOM, KTO B Kakou R M
KPY>XOK 3anucanca. B pesynbrate onpoca CcTano U3BeCTHO, YTo 5 ye-

NOBeK 3anncanncb Ha pucosaHue (R), a 6 yenosek — Ha My3bIKy (M).

« Kak MOXHO OOBACHUTL TO, UTO UMC/IO YYaCTHWUKOB OMpOcCa W

CyMMa 4mncsia NocCeLatoLLmMX KPY>XKKN AeTen pa3nyHbl?

« Kak 3T0 MOXHO OOBACHUTL Ha OCHOBE AMarpammbl dnnepa-

BeHHa?

m PewweHue 3agau, ncnonb3ysa gmarpammy diinepa-BenHa

YacTo pelatb 3aa4m Ha MHOXeCTBa ya0b6Hee 1 HarnsgHee C MOMOLLbHO AarpamMmMbl rinepa-BeHHa.
[Anarpamma duinepa-BeHHa — 370 cxema, n3obpaxkatolias OTHOLLEHUS MEXAY MHOXEeCTBaMU W
nx anemeHtamu. OB6bIYHO MPU peLleHUN 3ajad pPacCMaTPUBAOTCA Pa3/InYHble MOLMHOXECTBa
OZAHOrO onpeseseHHOro MHoXecTBa. Hanpumep, nycte 7'— MHOXECTBO OAHOM rpynmnbl TYPUCTOB,
I — MHOXeCTBO roBOPALLMNX U3 HUX HA UTANbSHCKOM, @ A — MHOXECTBO FOBOPALLUNX U3 HUX Ha
HeMeLKOM, TOr4a CMbIC/ Anarpammbl dnepa-BeHHa MOXHO O6BACHUTL TakMM 06pa3oM.

losopawue Ha Hemeykom u
umanesgHckoM (AN 1)

losopawue Ha losopawue Ha
Hemeykom (A) umanessHckoM (1)
A
loeopawue Ha losopawue Ha
HemMeyKkoM, HO He umasnabsaHCKOM, HO
2osopAawue Ha He 2o80pAwWUe Ha
umanssaHckom (A\l) Hemeuykom (1\A)
T
MHoxecmao / @D He 2o080psaujue HU Ha
mypucmos (D /-OBOPFIU,{UG Ha Hemeykom UMaabsHCKOM, HU HA
unu umanesHckom (A UI) HeMeyKkom

-
Kak MOXHO M306pasnTb agnarpammy Siinepa-BeHHa, eciv mHoxectBa A 1 [ He nepece-
KaroTCS UM OZHO U3 HUX ABSETCS MOAMHOXECTBOM APYroro?
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CnopTtcmeHbl yyacTBOBa/IM B COPEBHOBAHMAX MO CT-
penbbe, BepxoBOW e3ae M Apyrum Buaam cnopta. Ha
Anarpamme I — MHOXeCTBO cnoptcmeHoB, O — MHO-
XKECTBO COPEBHYHOLMXCA B CTpenbbe, A — MHOXeCTBO
COpPEeBHYHOLLNXCA B BEPXOBOU e34e. KaxabIM Kpy>KOUKOM
(® oTMeueH OAVH CrOPTCMEH.

* CKO/IbKO CMOPTCMEHOB Y4YaCTBOBaJIO B COPEBHOBaHUN
no cTpesnbbe?

+ CKONbKO CMOPTCMEHOB Y4acTBOBAO B COPEBHOBAHMM MO BEPXOBOW e34e?

» CKO/IbKO CMOPTCMEHOB y4acTBOBa/IO B COPEBHOBAHUN U MO CTpenbbe, 1 No BepxOBOW e3ae?
+ CKONIbKO CMOPTCMEHOB y4acTBOBAIO B COPEBHOBAHMM MO cTpenbbe nan BepxoBon e3ae?

+ CKONbKO CMOPTCMEHOB HE Y4acTBOBAJIO B COPEBHOBAHMM HI MO CTpesbbe, HY MO BEPXOBOWM
e3ne?

+ CKOIbKO CMOPTCMEHOB YYacTBOBAJIO B COPEBHOBAHMAX?

Ha anarpamme S — mHoOxecTBO yueHnkoB 6"A" kiacca, S
R — MHOXeCTBO y4YeHWKOB, 3arnucaHHbIX B KPY>XOK MO
PUCOBaHWNIO, @ D — MHOXEeCTBO YUYEHMKOB, 3aMnCaHHbIX
B TeaTpasbHbI KPY>KOK.

* CKONbKO yYEHNKOB 3aMmncaHbl B KPY>XOK MO PUCOBaAHUIO?
» CKONbKO YYEHMKOB 3amnucaHbl B TeaTpasibHbIN KPY>KOK?
* CKONbKO YYEHWNKOB 3anucaHbl XOTa Obl B OAWH M3 3TUX
KPY>KKOB? @)
» Ecnm B knacce 25 y4eHNKOB, TO CKOJIbKO YYEHUKOB He
XOAAT HN B OAWH U3 3TUX KPY>KKOB?

W E3anomiul

Ans pelweHns 3agay C MOMOLLbI AMarpaMmbl dinepa-BeHHa MOXHO WCMOAb30BaTh
cneayroLime warm.

1. Monmu 3apavy. Niccneayn ycnoBure, 0603HaUb MHOXECTBA U ONPEAENN UX SIEMEHTBI.
2. CoctaBb nnaH. Onpesenn OTHOLIEHUA MeXAY MHOXEeCTBaMW U NpeacTaBieHMe UX Ha
Anarpamme dinnepa-BeHHa.

3. Pewn. MpeactaBb MHOXECTBA Ha AnarpamMme diinepa-BeHHa 1 onpegenn NCKoMoe MHO-
>KECTBO MO N306paxKeHuto.

4. MpoBepb NpaBUIbHOCTb OTBETA. [IpOBEpPb, COOTBETCTBYET JIN MNOJNYUYEHHbIA OTBET YC/10-
BUMIO 3a4auM.

=
)

OBPA3ELL. LUkonbHWKM npoBenn ONpPOC cpeau
HeKOTOpPbIX /itoAeN B MNapke O TOM, KakoW Yy HUX
AOMaWwHMin nutomel,. 15 yenoBek M3 y4yaCTHWKOB
onpoca OTBeTUAN, YTO Aep>KaT KoLKy, a 13 yenosek —
cobaky. M3 Hnx 6 uenoBek gep>kaT 1 KoLKy, 1 cobaky. A
11 yenoBek He aep>aT gomaluHero nutomua. CKoNbKO
BCEro /tofen yyacTBOBanao B onpoce?




1. MTOMW 3AAAYY

UTO HY>KHO HaUTU: YMCIO NIHOAEN, YHACTBYHOLLNX B OMpPOCe.
Uto nsBectHo: 15 uenosek gep>xat kowwky, 13 yenosek gepxat cobaky. V13 H1x 6 yenosek gepxat
N KOLLIKY, 1 cobaky. 11 uenoBek He aep>kaT JOMaLLHero NMToMua.

2. COCTABbL N/N1AH

Kak Mmo>KHO pewnTb: KaxXg0e MHO>XXeCTBO 0b603HauaeTca n M3o6pa>|<aeTc;| B BMUAE Kpyra. C nomo-
Wb AMarpamMmmbl 3l7|nepa—BeHHa OTMEYHaeTCaA 4YNCN0 SNEMEHTOB, COOTBETCTBYHOLLIMX Ka)KAOVI
4acTn, 1 HaxXxoaunTca X cyMmma.

3. PELLA

P — MHOXecCTBO Ntoaen, UMeoLMX KOLLIKY, P b

I — MHOXEeCTBO Atogen, MMetowwmx cobaky.

OTMeyvaeTcs YNCA0 31EMEHTOB 3TUX MHOXKECTB.

MockobKY HEKOTOPbIE 31EMEHTbI 0bLLME, TO Ha

cneayrolLem Lware n3obpaxaeTcs ux nepeceve-

Hue. MHoxecmeo nodel, MHoxecmeso stoded,
UMerowux Kowky umerouux cobaky

S
S — MHOXeCTBO BCeEX Y4aCTHMKOB onpoca. V30- P -

bpa>kaeTcs nepeceyeHmne MHoxecTB P u I, oTme-
YaeTCsa YMCNO INEeMEHTOB, BXOAALLMX TyAa (6).

Tak>ke B COOTBETCTBYHOLLEW YaCTV AMarpamMmbl
OTMEeYaeTcs YUCNO NHOAEN, HE VMEOLWMUX AOo- (11)
MalHero nutomua (11).

6 yesoeek umMerom U Kowky, U cobaky.

Bblumcnaerca uncio 3n1emMeHTOB, COOTBETCTBYHO- S P 7

LLMX KaXKA0W YacTu.

Vmetowwme Tonbko Kowky: 15-6 = 9. ©)

Nmetowme Tonbko cobaky: 13 -6 = 7.

He nmetowme aomawiHero nutomua: 11. (11)

Yncno nrogen, yuacTByroLwmx B onpoce: I
9+6+7+11=233 Nmetoume mosbko Nmetoume mosibko

KOWIKY cobaky

OrtBerT. B onpoce y4actBoBano Bcero 33 yenoBeka.
Vmerowwme u kowky, u cobaky

4. MPOBEPb

OTBET MOXHO MPOBEPUTb, PELMB 3agayvy M Apyrum crnocobom. Ecam Bbl MHOXeCTBa tozeu,
MMEIOLLMX KOLLIKY 1 cobaky, He nepecekanncb, TO YNCIO NHOAEN, MMEHOLMX AOMALUHErO MUTOMLLA,
6b110 661 15 + 13 = 28. MNockonbKy M3 HUX 6 YeNOBeK Aep>KaT M KOLLKY, U cobaky, To n3 obliero
YMCNa BbIYMUTAETCA YNC/IO MOBTOPSAHOLLMXCA 3NEMEHTOB U HAXOAMNTCA YNCNO NHOAEN, Y KOTOPObIX €CTh
XOTa 6bl 0aMH NuTOoMeL,: 28 — 6 = 22. o ycnoButo 11 yenoBek He aepxkaT 4OMALUHEro NMToMLa.
Taknum obpasowm, B onpoce yyactsoBaam 22 + 11 = 33 yenoseka. OTBeT BepeH.
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PelwleHue 3a 00y

e B 6ydete npogarotca Bynku ¢ gxxeMom u KyHxXyTom. 3 Bcex ( K
6ynok 12 wryk ¢ gkeMom, 15 WwTyk ¢ KyH>XyTom. A 7 WTyK n3
HUX N C AXEMOM, N C KyHXyToMm. [ogbepute nogxoasawime
ymMcna BMeCTo 3Haka “?" Ha gmarpamme dunepa-BeHHa.
» CkONbKO BYNOK TONBKO C AXEMOM?
» CKONbKO BYNOK TONBKO € KYHXYTOM?
» Ckonbko Bcero bynok npogaetca B bydete?

e Kaxxablhi 13 paboTHMKOB OTAena NbUT untaTb MAN GaHTACTUYECKUA, UNN AETEKTUBHbIN
poMaH. 15 yenosek npegnountatoT daHTacTmky, a 12 yenosek — aetekTnB. VI3 H1X 3 pabor-
HWKaM HpaBaTCcA 0ba >aHpa.

» CKONbKO YenioBek H06AT TOIbKO daHTacTuKy?
e CKONbKO YeNoBeK NHOAT TONbKO AETEKTUB?
» Ckonbko Bcero paboTHMKOB B oTaene?

e N3 28 yueHukoB 14 nobaT NnTb A6M0YHBIN cok, a 17 —
BMHOTPaAHbIV COK. /13 HUX 6 YyUeHMKOB N06AT NUTb U SON0UHbIN,
N BUHOTPaAHbI COK. CKONBKO YUYEHMKOB He H0OAT HN SON0UHbIN, @
HW BUHOTPaAHbIA COK?

L

e 11 yyeHnKoB Knacca 3aHnmarotcs naasaHneMm, 10 yyueHnkoB — 60pbboi, a 5 yU4eHUKOB He
3aHMMaOTCA HU OLHMM U3 3TUX BUAOB cnopTa. Ecam 4 yenoBeka 3aHMMaOTCA U NMAaBaHUEM,
1 6opbbON, TO CKONBKO BCETO YHEHUKOB B Knacce?

e Y kaxa0ro 13 10 getein ectb UAW CKeNTHOPA, AN POAUKK, i S K
N TO, N apyroe. Y 5 aeter ecTb CkenTOOpPAbI, @y 8 — POAUKW.
* Y CKO/IbKUX AeTeN eCTb TONbKO cKenTbopa?
* Y CKONbKWNX fAeTel eCTb TONbKO POANKN?
* Y CKONIbKUX AeTEN eCTb U CKeMTOopA, N PONUNKIN?

e 3 40 pabOTHMKOB, y4acTBYHOLLMX B ONPOCE, y 26 UeNoBeK eCTb 3 p
HOYTOYK, a y 16 — nnaHwert. Y 4 yenoBek HET HN HOyTOyKa, HK
nnaHLwera.

* Y CKONbKNX PabOTHMKOB €CTb HOYTOYK, HO HET MaaHLIeTa?
* Y CKONbKMNX PabOTHMKOB €CTb MJIAHLLET, HO HET HOyTOYyKa?
* Y CKONbKNX PabOTHUKOB €CTb U HOYTOYK, 1 MAaHLeT? @

0 LLIkonbHMKKM noexann Ha 14 pHen oTabixaTtb B [y6y. 3a 310 Bpems 7 gHewn Gbina foXaanBas
noroza, a 5 AHen — BeTpeHas. 4 fHA He BbIN0 HU JOXASA, HU BETpa.
» CKONbKO fHen noroga 6bina v 4OXAANBAsA, N BETpeHan?
« CKONbKO fHeWn noroza 6bina JOXAAMBaAA UV BETpeHas?
» CKONbKO BETPEHbBIX AHEN He BblN0 AoXKAA?



©

Hemeukunin yueHbin leopr KaHtop (Georg Cantor) cumtaeTcs OCHOBOIMO-
NOXHUKOM Teopum MHoXecTB. B 1878 rogy oH Hanwucan craTbto,
B KOTOPOM MepBbl pa3 BKAKOUMUA MOHATME “MHOXECTBA”, U B HeWn
AOKa3an CylecTBOBaHNE GECKOHEUHbIX MHOXECTB, UMEIOLMX pa3Hble
MOLLIHOCTW.

N306paxkeHne MHOXECTB B BUAE KPYTOB, @ €70 3IEMEHTbI B BUAE TOYeK
B MepBbIl pa3 npeaaoxun JleoHapg dnnep (Leonhard Euler, 1707-1783).
3atem b6narogaps paboTam aHIMCKOro yyeHoro [xoHa BeHHa (John
Venn, 1834-1923) 3tn gnarpaMmmbl CTaan LWUMPOKO NCMOJIb30BaThCA.

lfeopr Kantop
(1845-1918)

B xwunom 3zaHnn 40 kBaptup. Kaxgas kBapTupa nojnucanacb Ha
rasety, XXypHasa Uau Ha To 1 gpyroe. Y1cno KkBapTup, NoAnmcaBLUINXCA
Ha rasety, 28, a Unc/I0 KBapTUpP, NOAMMUCABLUNXCA Ha XXYpPHaN, MeHbLUe
atoro umcna Ha 10 eamHuy. CKOMbKO KBapTUp MOAMNMCaINCL U Ha
rasety, U Ha XypHan?

B rpynne TypuctoB 25 yenosek. M3 HUx 4 yenoBeka
He 3HalOT HW aHMMNCKOTO, HN HEMELKOTO S3bIKOB.
OcTanbHble 3HAKT XOTA Obl OAWH U3 3TUX S3bIKOB.
5uenoBek 3HaOT N aHIUMICKUIA, U HEMeLKNI. CKONbKO
TYPUCTOB 3HAKOT TOIbKO OAMH U3 3TUX A3bIKOB?

Boin nposeseH onpoc cpeau 60 yenosek, y KOTOpbIX cnpocunn: “OTKyaa Bbl y3HaeTe
nocnegHe Hosoctn?” 80% y4acTHMKOB OTBETMAW, YTO Yy3HatoT U3 VHTepHeTa, 50% — u3
TeNeBU3OHHbIX Nepeay, a 4acTb U3 HUX — N3 060NX NCTOYHMKOB.

* /1306pa3nTte pe3ynbTaTthbl ONpoca Ha Agnarpamme dunepa-BeHHa.

» CKOIbKO YenoBeK Y3HatoT HOBOCTW TONLKO U3 VIHTepHeTa?

» CKONIbKO YenoBeK y3HatoT HOBOCTU TONbKO U3 Tenenepesay?

» CKONbKO YYaCTHMKOB Y3HAOT HOBOCTM 13 0H60NX NCTOUYHNKOB?

B WwkosbHOW onMMnnaze no MatemaTtuke NpuHaam yyactne 15 n3 25 yueHumkos 6"A" knacca,
no nHpopmatnke — 14 yuyeHmkos. VI3 H1x 8 uenoBek NpuUHANM ydacTve B OAMMMMage no
o6ounm npegmetam. CKOAbKO NPOLEHTOB YYEHWKOB KJlacca:

* YUacTBOBAAN B OIMMMMAAE TONbKO MO MatemaTtunke?

* yYacTBOBaAN B OIMMMMAAE TONbKO MO nHbopmMaTmke?

* yYaCTBOBaN B LUKOJIbHOW onmMnvaze?
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MHoxxecTBO MoamHoOXXecTBO

MHoxecmeo nnockux
HYemeolpexy20/leHUKO8

4

“MHOXEeCTBO HeYETHbIX Yncen”:

A={1,35 .}
Sc4  4¢A L MHorkecTBa - o
MNycTtoe MHOXecCTBO: yoliepalivu
PaBHble MHOXECTBA: HaA HUMMK Ecan kaxabln anemeHT MHOXecTBa B
A={1,3,5 B={3,5 1} NPVHAANEXUT MHOXeCTBY A, To BC A.
A=R dCA ACA
l 06'be,qMHeHie MHOXKeCTB l
MepeceueHne MHOXKECTB AU Pa3HOCTb MHOXKECTB
ANB B

A B A AB_ 4 B

A4=1{2,3,57 B={1,3,5,8, 9}

A={2,357 B={137528 9} AUB={1,2,3,5,78, 9 A=1{2,3,57 B={13,58, 9
ANE =1{3,5) AB={2,7)
; l i
Anarpamma
diinepa-BeHHa <>A Ak

A\B

-
r @ T BxoasaLime B MHoxecTBO 7, HO
He BXxoasauwme B MHOXecTBO AU B

Myctb S — MHOXECTBO LUKO/NbHWKOB, KOTOpble NHOOAT
LIOKONaAHOe MOpOoXeHoe, a C — MHOXEeCTBO LUKOJIb-
HWKOB, KOTOpble NHOBAT KNYOHUYHOE MOpPOXKEHOe. ITu
MHO>ecCTBa 1306paxkaroTcs Ha Anarpamme diinepa-BerHa.
* YnNCno LWKONBHWKOB, KOTOpble NIOBAT LIOKONafHOE
mMopoxeHoe: 40 - 0,70 = 28.

* Yncno LWKONBHWUKOB, KOTOpble NHOOAT KAyOHUUYHOE
Mopoxeroe: 40 - 0,50 = 20. Te, kmo sr0bum Te, kmo sir0bum

O Yncno LLIKOJIbHNKOB, KOTOpble NO6AT  TONIBKO mMoJibKO WOKOJIa0Hoe moJibKO Kﬂy6HU‘4HO€
LwokonagHoe mopoxeHoe: 40 - 20 = 20. MOpOXeHoe MOpOKeHoe

* Yncno WKONBbHWUKOB, KOTOpble NHOOAT  TONBKO
KnybHMUHOe MopoxeHoe: 40 — 28 = 12.

* YnCNOo WKONBHMKOB, KOTOPbIE NHO6AT U LWOKONAAHOE, U
KnybHn4Hoe mopoxeHoe: 40 — 20 — 12 = 8 (uenosek).

B 100% = 20%

Te, kmo irobum u Woko1adHoe,
U KJIybHUYHOe MopoXeHoe

20% y4acTHMKOB onpoca NH6AT 06a MOPOXKEHbIX.



1. 3annwmnte MHOXECTBO, nepeyvyncanB €ro sNEMeHTbI.

B) MHOXEeCTBO eCTeCTBEHHbIX
cnyTHUKOB 3emawn (7)

6) MHoxecTtBo naaHeT CoiHeUHOMN r) MHOXeCTBO OKeaHOB Ha MnJjiaHeTe
cuctemsl (P) 3emnsa (O)

a) MHoxecTBO rnacHbix (S)

2. 3anuwmTe ABa NOAMHOXECTBA U3 TPeX 31eMEHTOB 3aZ4aHHOIO MHOXEeCTBa.
a) MHoxecTtBO reomeTtpuyeckmx puryp 6) MHoXecTBO cTpaH B) MHOXECTBO KOHTMHEHTOB

r) MHO>XecTBO LBETOB A) MHoxecTBo cTonmy, e) MHOXeCTBO >XMBOTHbIX

3. 3anuwmnTe BCe 3/IEMEHTbBI MHOXECTBA ABY3HaUHbIX YMCEJ, B 3aNnUCh KOTOPbIX WUCMONb3YHOTCA
TO/IbKO Unopbl 1, 2, 3, 4, n y KOTOpPbIX UMdpa B paspsase AeCATKOB MeHblle Ludpbl B paspsase
eanHuy,. Ob6o3HaubTe NONyYEHHOE MHOXECTBO Yepes A.

» CKOJIbKO 3/1eMEHTOB B 3TOM MHOXeCTBe?

* 3anuwmTe C MOMOLbIHO COOTBETCTBYHOLMX 3HAKOB, NPUHaAaexaTt uan Het uncna 21, 12, 34, 32,
13 MHOXeCTBY A.

4. Bnvwnte nogxoasLine 3neMeHTbl B MyCTble KAETKK, yuntbiBas, uto 4 = B = C.
A=1{a, | | kf B={ |oaki C={k[ ]ol[ ]

5. Myctb P — MHOXeCTBO uncen, MeHblumx 20 1 fenawmxcs Ha 3, a F'— MHOXeCTBO aenuTtenen 24.

a) 3anuwmTe 3neMeHTbl MHOXECTB P v F, n306pa3unTe 3T MHOXECTBa Ha AnarpaMme dinnepa-BeHHa.

6) BnnwunTe noaxoasLme CMMBObI € AN ¢ B NYCTble KAETKW.
6[_|P 6 |F 9/ |pP 9l |F 8[_]P 8 |F

6. 3anuwnTe 31eMeHTbI 3ajaHHbIX MHOXeCTB, 0603HaubTe ux. 1306pasmB Ha guarpamme Snnepa-
BeHHa, onpesenvte, Kakoe MHOXECTBO ABAAETCA MOAMHOXECTBOM APYroro.

a) MHoxecTtBO genutenen 18 1 MHOXECTBO OAHO3HAYHbIX YNCEN, AENALNXCA Ha 3
6) MHOXECTBO ABY3Ha4HbIX MPOCTbIX Yncen, MeHbLUMX 20, 1 MHOXECTBO HEYETHbIX Yncen, MeHbLUnX 20
7. HanunwmnTe cOOTBETCTBYHOLLME NOAMHOXECTBa MHOXecTBa A = {a, b, c}.

a) O,D,HOBIIeMeHTHbIe noaAMHOXXeCTBa B) TpeXBJ'IeMeHTHbIe noaAMHO>XeCTBa

6) JByxaneMeHTHble NOAMHOXeCTBa r) MogMHOXeCTBa, B KOTOPbIX HET 3/IEMEHTOB

8. Onpepgenvte, BEPHO WAN HET yTBEPXAEHME.

a) MHoXxecTBO LesibIX Yhncen ABAAETCA NOAMHOXKECTBOM MHOXECTBaA HaTypabHbIX YACEN.
6) MHo>KecTBO HaTypaJibHbIX YACEN ABAAETCA MOAMHOXECTBOM MHOXECTBA LIeJIbIX YMCEN.

B) MHo>ecTBO NPOCTbIX YNCEN ABNAETCA MOAMHOXECTBOM MHOXECTBa HATypabHbIX YNCEN.
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9. 3anunwwute mHoxectBa ANB, AUB, A\B n B\A n nsobpasunte Ha anarpamme inepa-BeHHa.

a)Ad =11, 2, 3,4} 6)A={a,p 6,y 3} B) A = {MyKa, Macno, Moa0KO}
B =1{3,4,5,6,7} B={p y w, a} B = {monoko, macno, caxap, anua}

10. 3anuwunTte anemeHTbl MHOXeECTB A, B, AUB, ANB, A\B n B\A no anarpamme 3uinepa-BeHHa.
E E
11. C—MHOXeCTBO YeTHbIX yncen, MeHbLunx 30, a D — MHOXeCTBO uuncen, MeHbLunx 30 1 aenawmxcs

Ha 3. 3anuLnTe 3NeMEeHTbI 3TUX MHOXEeCTB. VI306pa3nB Ha gnarpamme dinepa-BeHHa, 3anuwmte
anemeHTbl MHOXecTB CND, CuD, C\D, D\C. Hanante 4Mcio 3N1EMEHTOB 3TUX MHOXECTB.

12. A — MHOXEeCTBO HaTypasibHbIX YNCEN, MEHBLLUNX UAW PaBHbIX 20, B — MHOXECTBO AennTenen
20, a C — MHoOXxecTBO aenutenen 15.

a) 3anuwwute mHoxectBa B, C, BUC, BNC, B\C, A\B, A\C v C\B, nepeuncams snemMeHTbl.

6) N306paznte MHOXecTBa 4, B n C Ha gnarpamme dunepa-BeHHa.

13. MHoxecTtBo 4 nmeet 30 aneMeHTOB, MHOXecTBO B — 20 ane- A4 B
MEHTOB, @ MHOXecTBO 4N B nmeet 12 3n1eMeHTOB.

a) CKonbKO aneMeHTOB npuHaanexat 4, HO He NpuHagnexat B?

6) CKONIbKO 31eMEHTOB NpuHaaaexar B, HO He npuHaanexar A?

B) CKONIbKO 3N1€MEHTOB MMeeT MHoXecTBo 4 UB?

14. B— MHO>XEeCTBO YYEHMKOB B KJ1acCe, KOTOpble NH06AT 6aHaHbl, S
P — MHOXecCTBO y4eHWKOB, KOTOpble NHOOAT anenbCuHbl, a S —
MHOXECTBO YYeHWKOB knacca. Ha gmarpamme Snnepa-BeHHa
AaHa nHdopmauma 0b nx KonmyecTse.

* CKONbKO YYEHWNKOB NHO6AT TONbKO HaHaHbI?

» CKONbKO YYEHWNKOB NHOBAT TONbKO anenbChHbI?

» CKONbKO YYeHUKOB Nt06AT 6aHaHbI? 4)
» CKONbKO YYEHWNKOB NHO6AT anesibCuHbI?

» CKONbKO YYEeHNKOB y4acTBOBaIO B onpoce?

» CKONbKO YYEeHNKOB NH06AT BaHaHbl UV anebCuHbI?

So
~

15. U3 25 yueHunkoB B knacce 20 yenoBek 3anucaHbl XoTd 661 B §
OAMH U3 KPY>XKOB MO My3blKe AN PUCOBAHUIO. M — MHOXeCTBO
YUYEHMKOB, 3aMnCaHHbIX B KPY>XOK MO My3blke, R — MHOXeCTBO
YUYEHMKOB, 3aNMCaHHbIX B KPY>KOK MO PUCOBAHUIO, @ .S — MHOXeCT-
BO YYEHMKOB Kknacca. V13 Hux 15 uenoBek 3aHMMarOTCA My3bIKOW,
a 10 yenoBek — pucoBaHWEM.

* CKO/IbKO y4EeHUKOB He XOASAT HM Ha My3blKY, H/ Ha pucoBaHue? | ()
* CKONbKO YyUYEHWNKOB 3anncaHbl TONbKO B KPY>KOK MO PUCOBaHUIO?
* CKOIbKO YYEHMKOB 3anuncaHbl TOIbKO B KPY>KOK MO My3bIKe?

» CKONbKO YY€EHMKOB 3anuncaHbl B 0ba Kpy»Kka?

=
<




16. Kaxxabih 13 30 yyeHMKOB Knacca 3aHMMaeTcs XoTa 6bl B ogHOM R D
N3 KPY>KKOB MO PUCOBAHUIO UAM TeaTpaibHOM KpyXKe. B Kpy>kke

no pucosaHuto 14 yyeHnKoB. A B TeaTpasibHOM Kpy>Kke — B 2 pasa

6osblie yyeHNKoB. CKONbKO MPOLLEHTOB YYEHWKOB 3aHUMAKOTCA B

060mX Kpy>KKax?

17. B knocke npogatotcs rasetbl “XXusHb” 1 “Crnopt”. 60% >xutenen
ropoga umtatoT rasety “XKusnb’, 70% — rasety “Cnopt”, a 20%
— HW OAHY M3 3Tux raset. OTBeTbTe Ha BOMpPOCHI, N306pa3nB Ha
Avarpamme dinnepa-BeHHa.

» CKONbKO MPOLEHTOB XKTeNen ymtaeT obe rasetbl?

* CKONIbKO MPOLIEHTOB XMTENEW UMTAET XOTA Obl OAHY 13 3TUX ra3eT?
» CKONIbKO MPOLLEHTOB XMWTeNe YnTaeT TONbKO rasety “XXusHp"?
» CKONIbKO MPOLLEHTOB XMTeNeW YMTaeT Tobko rasety “Cnopt”?

SEEAM

CneumanbHble NPOrpaMMbl — MOUCKOBbIE CUCTEMbI — UC- 0. c— cmbae
NosIb3yHOTCA A/1A Bblbopa HEOHXOAMMOro 13 60AbLIOrO KO- :
NnyectBa MHPopmaumm B MHTepHeTe. Kaxzas nouckosas
cucTteMa umeet cBoto 6a3y AaHHbIX. [103ToMy Npm noncke no
OAHOMY 1 TOMY e KNHOUYEBOMY C/IOBY B Pa3HbIX CUCTEMaXx
pe3ynbTaTbl 6yayT pasHbiMU. HanpymMep, Ha pycyHKe NpeAcTaBaAeH pe3yibTaT momncka MHGopmMaLmm
no KNHUEBbIM cnoBaMm: AzepbalioxaH v Typusm. B nudopmaLmm, HaaeHHOW B pe3ybTaTe Noucka,
33laHHOTO TakMM CNocoboM, KNKOUYEBbIe C/I0Ba MOFYT pacrnoJsiaratbCs B NMPOU3BOJIbHOM MOpAAKe
NI XK€ MOXHO yKa3aTb O4HO U3 HUX.

Nornyeckme onepauun AND (M), OR (UJIN) n NOT (HE) ncnonb3ytotca A TOro, 4tobbl caenatb
nounck B IHTepHeTe 6onee KOHKPEeTHbIM. 3anncb nornyeckon onepauymm AND mMexay KaroueBbIMU
C/IOBaMW yKa3bIBaeT Ha TO, YTo oba cnoBa NPUCYTCTBYIOT B MCKOMbIX AaHHbIX. Jlornyeckas one-
paumsa OR BblpaxkaeT ycnoBme Haanums xoTa 6bl ogHoro m3 ayx cioB. Onepauums NOT o3Hauaer,
4YTO NOC/e 3TON onepaLmm B ICKOMOW MHPOPMaLMK HET yKa3aHHOro CI0Ba. DTK onepaLmm cooT-
BETCTBYHOT NepeceyeHnto, 06beaMHEHNIO N Pa3HOCTM MHOXXECTB COOTBETCTBEHHO.

1. MycTb A — MHOXECTBO TEKCTOB CO cNoBOM “A3epbarigxkan”, T — MHOXECTBO TEKCTOB CO CJIOBOM
“Typunam". O6bACHUTE pe3y/ibTaT KaxAou onepauum, n3obpaxeHHOW Ha AvarpaMmme drinepa-BeHHa.

AORT 7 4 AANDT

ANOT T

T

2. OTKpoONTE Ha KOMMbIOTEPE UM MOBUIBHOM TenedoHe NOUCKOBYHD CUCTEMY C CaMbIM BbICOKUM
PENTUHIOM M MO oYepean BBEAUTE NPUBEAEHHbIE MOUCKOBbIE 3aMpPOChl. 3anuLwnTe KOANYECTBO
pe3ynbTaToB A/18 KaXA0ro Noncka n nlyumTe nepeble NATb Pe3ybTaToB.

* AzepbangxaH OR Typuam

* AzepbangxarH AND Typusm

* AzepbangxarH NOT Typusm
3. Cobepute nHbOpPMaLMIO O 5 AyYLLIMX MOUCKOBbLIX CUCTEMAX MO MUPOBLIM PEUTUHIAM U O TOM,
Kak OHW paboTator.

Pa3zzen 5 « MHOXeCTBa 1 onepaumn Hag HUMMK



Pazpen

6

B >Toih rnaBe Bbl HayuuTecChb:

® COCTaBNATb MaTeéMaTNYECKNE Bblpa>XKe-

HWNA C ABYyMA NMeEPEMEHHbIMUA

e packpbiBaTb CKOOKM B BblIpaXkeHUAX C
ABYMS MepeMEeHHbIMW, MPUBOAMUTL MO-
AO06HbIE UNeHbI W YyNPOLLATb BblpaXKEHUS
BbIHOCUTb OOLLMIA MHOXWNTENb 3@ CKOOKM
BbIUNCNATL 3HAYEHWNE BbIPaXXeHUs Mpu

3a4aHHbIX 3HAaYEHNAX NEPEMEHHDbIX

e pellaTb NPOCTble YPaBHEHNA B MHOXe-

CTB€ LENbIX YNCen

e MCMO/Ib30BaTb YpPaBHEHUA N HEPABEH-

CTBa npuv peweHnn 3ajaud

® HaXo4WTb Lie/ible peeHnAa NPOCTbIX HE-

paBeHCTB METOAOM Nozbopa

MonbiTanTechb!

KomnaHus mobunbHoro onepatopa
npeanaraet ABa Tapuda.

* 3anuLInTe COOTBETCTBYHOLLME BbIpa-
XeHus, 4Tobbl paccumTatb, CKONbKO
NAaTUT KAWEHT, pa3roBapuBatoLLmi
{ MMHYT B MeCAL, MO KaxaoMmy Tapuoy.
« Kakon Tapud BbibpaTb aboHeHTY,

ﬂl pakeHunsA

C NepeMeHHOM.
YpaBHeHMe.
HepaBeHcTBO

[o CpeaHeBekOoBbA B MaTeMaTM4ecKux Tpygax
cneumanbHble 3HAKM ANA KPaTKOW 3anucu npa-
BWJ1 MOYTN HE UCNOb30Banaucb. Anb-Xopesmu,
>xuswwum B VIl Beke, B cBOMx paboTtax no ma-
TemMaTuke 3anucbiBaa YpaBHEHUA C/lO0BaMWu, a
He MaTtematnyeckumun cumsosnamu. C XVI Beka,
yTobbl 0606WMTL NpaBuna, uncna craam obo-
3Ha4yaTb 6ykBamu. 310 TakKe obaerunno moae-
IMpoBaHMe U pelleHne peasbHbIX 3agay C no-
MOLLbIO YPaBHEHUW U HEPABEHCTB.

B coBpemMeHHOM Mupe BbipaXkeHUs, ypaBHEHUSA
N HepaBEeHCTBa LUMPOKO NUCMO/b3YHOTCA HE TOJb-
KO MNPV peLleHn Hay4YHbIX 3ajay, HO 1 Npu pe-
LeHn 6bITOBbIX 3ajau.

ExemecauHaa 9 h nognucka +
0,08 rh 3a 1 MmHYTY pa3roBopa

ExxemecsauHana 12 rh nognucka +
0,06 rh 3a 1 MMHYTY pa3roBopa

KoTopbI pasroBapmsaeT 100 MUHYT B MecAL, YTOObl NAaTUTb MeHbLUE?
« Kakown Tapund Bbibpatb abOHEHTY, KOTOPbIA NAaTUT 45 MaHaTOB B MecsL, YTOObl pa3roBapu-

BaTb bosbLie?

« CTOMMOCTb CKONbKNX MUHYT pa3roBopa byaeTt ogmMHakoBoW no oboum Tapudam?
» MoxxeT 1 aboHeHT, BbibpaBLunia 1-11 Tapmd, 3aniatute 50 maHaToB 1 pasroBapuBatb 600 MUHYT?



3anuwunTe B BUAE MaTeMaTUyYecKoro BblpaXkeHus.
a) CyMMa ¢ 1 2, yBeanyeHHas B 3 pasa B) Pa3HOCTb A BYKPATHOIoO 3HaYeHua x U 5

6) cyMMa ABYKPaTHOro 3HayeHus ¢ n 3 r) ABYKpaTHOE 3HayeHme pasHoCTU X 1 5

yI'IpOCTVITe N BblYNC/INTE 3HAYEHWE Bblpa>keHUA Npn 3ajaHHbIX 3HAYE€HUAX ﬂepeMeHHOVI.

a) 5x + 3x 6) 8¢ + 3¢ — 4c B) 2-(a + 5) -3 r)3'(y+32)+2y
x=125 c=32 a=05;4 y=0 15
HanuwwnTe ypaBHeHMe, COOTBETCTBYHOLLLEE PUCYHKY, U peLunTe ero.
a) 21 6) 18 B) 20
X X X X X X 6 xX+7 x+7

Pewinte ypaBHeHuMA.
a)dx + 3 =23 6) 4x + 3x = 3,5 B)5-(x +3)=40 Nx-4):3=2

OTBeTbTe Ha BOMPOCHI, HAMMCaB 1 PeLLVB ypaBHEHWE.
a) Kakoe uncno cnesyetr yMHOXMWTb Ha 3 M K MONyYEeHHOMY Mpowv3BeAeHnto NpunbasBuTb 5,
4TObbI NONYUYNTb B CyMMe 297

6) V13 kakoro uncna cnegyet BbIUeCTb 3 1 MOyUYeHHYH Pa3HOCTb Pa3aenunTb Ha 4, UToObl NONyYUTb
B YacTHOM 57

B kop3unHe m kr a6n0K. 610k B AWjMKe Ha 6 Kr Taxenee a610K B KOp3MHe.

* 3anuwunTe MaTeMaTMUYeCKOe BbIpaXKeHWe AA HaxoxXaeHusa obuiero konnyecrtsa 610k B
KOp3VHe 1 ALmKe.

* Bbiuncnumte 3HayeHme 3TOro BbipaxkeHua npu m = 4.

Ha pvicyHke gaHa durypa, kotopas coctaBaeHa 13 KBagparta v NpAMOYrobHUKa.

+ 3anvwuTe BbIpaXeHWe C NMepeMeHHOW, COOTBETCTBYHOLLEe
naowaan oburypel. s X CM
* Boluncamte 3HaveHme 3TOro BolpaxkeHus npu x = 3. Y
* Mpwv Kakom 3HaveHUn x naowagab Gurypsl byaert 25 cm??

2 CMm

N306pa3nTe pelueHre HepaBeHCTBa Ha YACIOBOM OCK U HANANTE NCKOMOE YMCIIO.
Hanbosbluee HaTypasbHOE YNCNO HaMMeHblUEee HaTypasbHOEe YNCNO
a)x <6 6)x <62 B)4>x a)x >7 6) x >5,8 B)3<Xx

Camup Mo yTpam 3aHnMaeTcs cnopToM He MmeHee 10 MUHYT. Kakum HepaBeHCTBOM MOXHO
BbIPa3nTb KONMYECTBO MUHYT (1), KOTOpble yaenseT CaMmp Ha CnopT no yTpam?

n<10 n=>10 n>10 n

IA

10

B 6uaoHe 51 Mosioka. 6 pa3 3anosHMB KYBLUMH MOJIOKOM A0 Kpa-
€B, ero ONnopoXHsAAN B 6uaoH. MNocne 3toro B 6GugoHe ctano 17 a1
Monoka. KakoBa eMKOCTb KyBLUMHA?

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO
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UccnepoeaHuezobeymaeHue * NOCTOAHHaS

* KO3QPULMEHT

MokynaTenb Kynua m Kr A610K W 1 Kr rpyLu.

» CKONbKO HY>XHO 3aniatutb 3a A610kn?

* CKONbKO HY>XHO 3aniatnTb 3a rpymn?

» CKO/IbKO BCErO HY>XHO 3an/iaTuTb 3a GPyKTbI?

« Eciv mokynatens KynuT 3 Kr A610K 1 2 KT rpyLL, TO Kak
MOXHO HaWTW, CKOJIbKO BCErO OH 3anaatuT 3a GpyKTbl?

m Bbipa)keHns ¢ ABYyMSA NepeMeHHbIMU

B HEKOTOPbIX 3ajayvaX MOXET ObITb HECKONbKO nepemMeHHbIX. 3anucas COOTBETCTBYHOLME MaTeMa-
TN4YeCKMe BblpaXKeHWA, 3TN NEPEMEHHDbIE 0603HavaroTCs pas3ninyHbiMn 6yKBaMI/I. B Bblpa>XeHne Mo-
KET BXOANTb 1 nepemMeHHasa CO CTEMNEHbHO.

CyMMa ABYKPaTHOTO 3Ha4eH!A a 1 b pa3HOCTb KBajpaTta i n 11
* |
I—Lﬁ
2-a + b« e —d

B Bblpa>XeHnAX COo ckobkamm cnepyet yaeantb BHUMaHuMe I'IpaBI/U'IbHOI?I pacCTtaHOBKE CKOBOK.

npowv3BeseHve CyMmMbl a u b n 4 YyacTHoe pasHocTM cnd un 2
—_A —_A
(a+b)-4 (c=d):2

ﬂpOl-ITI/lTe AaHHbIE BblpaXXeHWA.

OBPA3EL, 3x-)?3

Yutaetca O6bAcHeHMe
Pa3HOCTb 3-KPATHOrO 3HAYeHWA X W Pa3HOCTb 3-KPaTHOro 3HaYeHMA X 4 Ky6a y
Kyba y ]
3:-x — )=
a) 4a + 3b 6)3-(a+ b) B) 2c —d r)2-(c—d) ) m® + 5n

3anuwunTe B BUAE MaTeMaTUUYECKOrO BblpaXXeHWs.

a) CyMMa 5-KpaTHOro 3HayeHus m v n

6) Nnpoun3BeseHne pasHoOCTV a n b 1 uncna 3

B) Pa3HOCTb 4-KPaTHOrO 3HaYEeHWA ¢ U 2-KPaTHOTO 3HaueHus d
r) cymma kyba x n kBagpata y



[ononHute Tabanuy.

a [ 2 3[4 3 [5] O m 3 | 2= 2
b 3| 4] 3]6]=2 7 5 | 4 | 5| 6] 3
2a + b m?—5n

3annwurte Bblpa>keHune C I'IepeMEHHOVI B COOTBETCTBUMW C 3aaHNEM. Bbiumncaumte 3HauveHume
Bblpa>XeHWA MPU 3aaHHbIX 3HAYEHUAX MEePEMEHHbIX U obbAcCHUTE I'IOJ'I)/HGHHbII?I pe3ynpTrart.

OBPA3EL] Ha ctpovike pabotatoT 3 6purasbl, B KaxXa0u U3 KOTOPbIX MO m PabOTHUKOB, U
2 6puvrasbl, B KaXA0MW U3 KOTOPbIX MO 7 PabOTHMKOB.
» HanuwunTe BbipaxkeHne A5 HaXOXAeHMs 0bLero Koam4yecTsa paboTHNUKOB Ha CTPOWKe.
* Bbluncante 3HayeHme BoipaxeHusa npu m = 8, n = 6.
PewwseHne Ob6bsAcHeHne
3m + 2n B 3 6puragax, B KOTOpbIX MO m YenoBek, Bcero 3m ‘ m H m H m ‘
aboTHMKOB, a B 2 bpuragax, B KOTOPbIX MO 1 Yye-

; ; :
noBek, Bcero 2n paboTHNKOB. 3anuncbiBaeTCs Bblpa-
XeHWe ANA HaXOXAEHNA KOAMYecTBa PaboTHNKOB.

3:8+2-6=36 [loactaBiasa 3Ha4YeHNA MEPEMEHHbIX, BbIYNCIAETCA 3HaUYeHVe Bblpa-
XeHus. Ha ctporike Tpyaatcs 36 paboTHMKOB.

JNlana kynuna a tetpageu no 0,40 h n b Tetpagen no 0,80 rh.
« Hanuwwute BblpaXkeHne ANs BbIYMCAEHMA CyMMbl A€Her, KOTopyto 3aniatut Jlana.
* Beluncaunte 3HaueHve BoipaxeHma npua = 5un b = 10.

6) OcHOoBaHWe paBHO6eAPEHHOrO TPeyrobHMKa a €M, a 6OKOBble CTOPOHbI b CM.
* HanvwwuTe BblipaXeHne Ana BblYMCNEHUA NepuMeTpa TPeyroibHMKa.
¢ Bblumcante 3HaveHne BblpaxkeHus npua =8 un b = 7.

B) lNnowaab ogHOro yyactka m rektapos, a Apyroro — n rekrapos. C nepBoro yvacrtka
cobpann No 3 TOHHbI ypoXKasa C KaXAoro rekrapa, a Co BTOPOro — rno 4 TOHHbI.

» Hanuwmnte BblpaxkeHne ANs BbIUYMCAEHNS ObLLEero Kom4yecTsa ypoxkas, CObpaHHOro ¢ AByX
y4acTKOB.

* Bbluncante 3HaveHune BoipaxkeHunsa npu m = 20, n = 15.

OAMH ALWMK C NepcMKaMm BECUT a KI, @ OAMH ALWLKK C YyepelHer — b kr. CocTaBbTe 3agauy,
COOTBETCTBYHOLLYHO BbIPa>XKEHUIO.

a)a+b 6)2a + b B) 3a +3b r)a + 3b nNa:b

Bblumcaunrte 3HaueHus Bblpa)KeHI/II7I npwn 3ajaHHbIX 3HAYE€HUAX I'IepeMeHHOI7I N CpaBHUTE.

a)5x+3y u 3x+5p B) 10x-3y un 10x + 3y fpa+b> v a’>+b
x=5y=3 x=02y=-3 a=1,b=-1

6)4a+b n 4(a+ b) Nd>+c n -2d+5 ea+b3>un a*+b
a=55b=-3 d=-2¢c=5 a=-1;,b=-2

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO



ERNITD Kosdpuument

YncnoBOM MHOXUTENb B BblpaXXeHWM, COCTOALLLEM U3 YUNC/Ia N MePeMEHHOW, Ha3biBaeTcs Ko3dpodu-
LuMeHTOM. Hanpumep, B BbipaXkeHnn 4x KO3pPULIMEHT paBeH 4, a B BbipaXeHUn —3) KO3GPULMEHT
paBeH —3. O6bIUHO KO3bDULIMEHT 3anncbiBaeTca nepes bykgeHHoOU Yacmeto. icnonb3ys CBOUCTBA
YMHOXEHMA, B MPON3BEAEHUM U3 UMCEN N NEPEMEHHDBIX KOIPDULIMEHT MOXHO HaWUTK Tak.

5¢-(3y)=5x-3-y=(5-3)-(x-y) = 15xy
3aecb ko3ghpuyueHm paseH 15, a xy — bykgeHHas 4YacTb.
B maTematnuyeckom BbIpaXKeHUW COrNacHO pPaBEHCTBY

Cnaraemble ¢ nepemeHHbIMM  [ocTosiHHas

a—>b = a + (-b) BbluMTaHNE MOXHO 3aMEHNTb CIOXKEHNEM.
Hanpumep, nockonbky 4x — 3y = 8 = 4x + (-3y) + (-8) B ,_I_,_l_,_l_,
BbipaxkeHuu 4x — 3y — 8 ecTb Tpu cnaraembix: 4x, -3y n 8. “p =2y = =gy - ()
34ecb 4x n -3y cnaraemble C NepemMeHHbIMK, a —8 noc-
TOAAHHaA.

&

Uemy paBeH KO3OPULMEHT B BbipaxeHUaX xy N —m? Kak 3T0 MOXHO OOBbACHUTL?

Koadpduument BykBeHHaa vactb

Hangute KoadduLmeHT B BbIpaXKeHUN.

a) 8a 6) 12mk B) —17xy 1 0,5b 1) %c

Hanaunte koapdunumeHT.

OBPA3EL, -6x -2y
PewieHne Ob6bsAcHeHMe
—-6x -2y =-6-2-xy=-12xy Wcnonb3yoTca cBOMCTBa YMHOXeHMA. HaxoanTtca uncno-
OtBeT: KO3pduLmeHT —12 BOW MHOXWTEb.

a) 4m - 2 6) 7x - (-3)y B) 4m - 3k 1) 0,5x - 61y 8 6x- Sy

3anunwuTte BblpaXXeHunAa B BUAE CYMMbIl Caaraemblx, HaIZAMTe KO3(1)CI)I/ILI,VI€HTbI C/laraembix C
nepemMeHHbIMN.

OBPA3EL, x -2y + 7

PelwieHne O6bacHeHue
x-2y+7=x+(-2y) +7 3anucbiBaeTca B BUJe CyMMbl TPEX Caraembix.
x Cnaraemoe c nepemeHHON, KO3dduLmeHT paBeH 1.x =1 x
-2y Cnaraemoe ¢ nepeMeHHoU, KO3PpPULIMEHT paBeH —2.
7 [NocTosiHHas.
a) 7a -3 6)4 -c B) 5m + 3n r)y 7c-7d n) —6x + 2y +5 e)4dab-5

OTBeTbTe Ha BOMPOCHI, 3anncas BbipaXKeHWsa C NepeMeHHOW, 1 HanguTe Ko3dduLmneHT.

a) ABToMOb6UAb Npoexan paccTosHne Mmexay NyHkTamun A n B co CKOpOCTbto a KMm/4ac 3a 6

4acos. KakoBbl % YyacTn pPaccToAHNA Mexay nyHkTamun 4 v B?

6) LleHa pyuykn Ao ckmaku bbina p mMaHatoB. Ecim yeHa noHusmnacek Ha 20%, TO CKONbKO
MaHaToB 3an/aTUT NokKynartesb 3a 8 pyyek?



PelleHue 3a a4

14

CabuvHa 1 dnbxaH HaKNenam cBou CTMkepsbl B anbbom. CabrHa Hakneuna ctukepbl Ha 3 cTpa-
HMLAX MO X CTUKEPOB Ha KaXAOW CTpaHuLe, a DNbXaH Hakaena CTUKepbl Ha 2 CTpaHULax no
y CTUKEPOB Ha KaXXAoW CTpaHuLe. 3anuwimnTe BbipaXeHne AN HaxoXaeHusa obuiero umcna
CTUKEPOB Y HUX.

a) Ecam dnbxaH oTgact nonoBuHy cBomx ctukepoB CabuHe, TO CKONbKO CTUKEPOB ByaeT y

Ka>XkA40ro n3 Hux? 1
6) Ecnm CabuHa otaact 3 YacTb CBOVX CTMKEPOB /bXaHy, TO CKO/MbKO CTVKepOoB bynet y
Ka>XkA0ro n3 Hux?

ABTOMObGUAb Bblexan 13 NyHKTa A 1, Npoexas 2 yaca @ -

CO CKOPOCTbIO @ KM/4ac, a cregytowme 3 yaca — co > " %
CKOPOCTbIO b KM/Uac, goexan Jo nyHkTa B. > uaca 3 unca
 BblpasuTe pacctosiHve mexay nyHktamn A n B a km/uac b kM/uac

yepes a un b.

* Bblumcante 3HaueHue BblpaxeHus npna = 80 mn b = 70.

Ha pucyHke ¢purypa coctonT n3 npsamMoyrosibHuKa 1 Keagpara.
* Bbipa3unTe naowasb Gurypbl yepes x u y.

* Boluncamte naowaab ouryppl ipyux =4 uny = 7.

 Mpu KakoMm 3HauyeHuM y naowasb eurypsel 6yaet 85 cm?,
e x = 57 VM XM

6 cm

TypuCTbl OTNPaBUANCL Ha NPOTYJIKY MO peke Ha a TpexmMecT-
HbIX N b YeTbIPEXMECTHbIX PE3NHOBbIX OAKAX.

* HanvwuTe BbipaxeHne A1a BbIYUCIEHNA KOAnYecTBa TypuUC-
TOB, KOTOpPbIe MPOKATATCA, €CNN BCe N0AKN ByAyT 3anONHEHbI.
* BbluncinTe 3HaueHwme BolpaxkeHa npua =5un b = 2.

* Ecam Bcero Ha nporysnky otnpasunock 17 yenosek, TO
CKO/IbKO ObII0 TPEXMECTHbIX JIOA0K?

CymKa CTouT p MaHaToB, @ peMeHb — g MaHaTOB.

» Ecin ueHa cymkn cHmsntca Ha 20%, a ueHa peMHA — Ha 30%, TO CKObKO BCero 3annatut
nokynartesb 3a NOKYMKy no 1 Wwryke KaXaoro n3 Hux?

+ CKO/IbKO MaHaTOB 3aniaTnT NoKynaTe/b 3a CYMKY U peMeHb CO cknakon, ecm p = 40 n g = 20?
LLlokonaaHble KOH)ETbI CTOMMOCTBIO ) MaHaToB OblAn ynakoBaHbl
B MakeTbl Mo 8 WTyK M MomeweHbl B 6osbwne kopobkn. Ecam B
KaXAon kopobke 14 nakeToB, Kakoe BblpaXKeHWe MOXHO 3anucartb,
4TOObI BbIYMCAUTE CTOMMOCTb OAHOW KOPOOKM LLOKONAAHbIX KOHbeT?
Hangute koadpdumumeHT.

3-3a ckngok B MarasvHe LieHbl Ha BCe TOBapbl BbIAN CHMXEHbI CHayana Ha 25%, a 3atem
ewe Ha 20%. Kakoe BblpaxkeHne MOXHO HanmcaTb, YTOObl HAUTK LIeHY MOoCae CKUAKM TOBapa,
M3HayasbHas LieHa KOToporo x MaHaTtoB? Hanaurte ko3dduumeHT.

@ CocTaBbTe 3aayy, COOTBETCTBYHOLLYHO BbIPaXeHWIO C 3aZlaHHON NepeMeHHOMN, 1 peLuunTe.

a)3n + 2m 6) 4m —n B)2 -(x +) rx% + xy

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO



UccneposaHuezobcyaeHue

YTpom B oBoLLHOM Mara3uH npueesan 150 kr kaptodens. o no-
NyAHs 6b110 NpoAaHO m Kr KapTodens, a nocne NONYAHS — 7 KT.

» CKoAbKO BCero Kr kaptodens 66110 NpogaHo 3a geHb? CKONbKO
Kr kKapTodens octanocb B MarasmHe?

* Kak 3aT0 MOXHO 3anuncaTtb AByms cnocobamu B BUAE BblpaXkeHWA
C NepeMeHHOn?

» CkonbKO Kr kapTodens ocTaHeTCs B MarasunHe, ecav A0 noaygHa 6bu1o npogaHo 97 kr, a nocne
nonyaHsa — 43 kr?

CEDRII PackpbiTe cko60K B MaTeMaTMUECKUX BbIPaXKeHMAX

3HayeHMe BblpaXKEHNN CO CKOHKAMMN MOXHO BbIYMCAATb Pa3fMYHbIMUK cCocobamu.
Hanpwumep, 3HaueHume BbipaxeHuns 17 + (23 + 8) MOXHO HauTu AByMA cnocobamu.
1. Boiqucsias 3HavyeHue sblpaxeHus 8 ckobkax. 17 + (23 + 8) =17 + 31 = 48

2. Packpeieas ckobku. 17 + (23 + 8) =17 + 23 + 8 = 48

"o

lpu packpeimuu ckobok co 3Hakom “+" neped Humu uau 6e3 8cako20 3Haka ckobku ombpacesi-
8aromcs, a cadazaeMsle 8Hympu 3anucsi8aromcs co C8OUMU 3HAKAMU.

a+b+c)=a+b+c a+b-c)=a+b-c
12 + (18 +29) =12 + 18 + 29 = 59 14 + (26-43) =14 + 26 —43 = -3

u o

* Tak>xe MOXHO BbIYMCANTb 3HAYEHWNE BblPaXeHUM, PackpbiB CKOBKM CO 3HAKOM nepes HUMW.
Hanpumep, 3HaueHme BbipaxeHns 95 — (25 +17) MOXHO HalUTW Kak NnyTemM BblUNCIEHNS 3HAYEHNS
BbIpa>XXeHWNs BHYTPWN CKOBOK, Tak 1 packpbiB CKOOKM.

1. Bblyucsas 3HavyeHus golpaxeHus 8 ckobkax. 95 — (25 + 17) = 95 -42 = 53

2. Packpeieas ckobku. 95 — (25 + 17) = 95-25-17 = 53

" o

lpu packpeimuu ckoboK €O 3HAKOM neped HUMuU ckobku ombpaceiearomcs, a ciazaemoie
8HYMPU 3aNUCbIBarOMCs ¢ NPOMUBONOIOXKHbLIMU 3HAKAMU.

a—-(-b)=a+b a-b+c)=a-b-c a-b-c)=a-b+c
33-(-7)=33+7=40 23-(3+8)=23-3-8=12 17-(12-5=17-12+5=10

Bbluncavte, packpbiB ckobku. [MpoBepbTe OTBET, BbIUNCANB 3HAYEHWE BbIpaXKeHUs B CKOOKaX.
a) 13 + (17 + 66) B) 59 + (8-17 + 6) A)15-(15-31-5) x)53-(23 + 10+ 7)
6) 28 + (12 -18) Nn23-3+8+12) e)32-(12-21) 3) 18-(8 +5-10)



9 PackponTte ckobkun 1 ynpocTuTte, eci BO3MOXHO.
a7+ (x-15) B) x + (x + 10) 8)2—(x+y) X) 17 = (12 -k + m)
6) 11 - (x-3) Nx+ (3 -x) e)a—-(3-b) 3)21-(31-x-y)
e PackpoliTe CKOBKM 1 BbIUMCANTE 3HAUEHME BbIPaXEHUSA, e X + ) = 4.
ax+(y-17) 6)x - (3 -y B)(x+5) +(-12) Nx-8-G6-y

PackpbiTne ckobok no pacnpeaenntesibHOMy CBOUCTBY
YMHO>KEHMS

Ncnonb3ys pacnpesenntenbHoe CBOMCTBO YMHOXEHUS, MOXHO pacKpbITb CkObKW. Hanpumep:
2-(@a+2b-1)=2-a+2-2b-2-1=2a+4b-2

2-(a+2b-1) 2a + 4b -2

- DEEEEEO®

e Ecan yucno nepej ckobkamu oTpuuaTesibHOE, TO, NpMMeHAA pacnpejennTtesibHoe CBOl\/lICTBO,
3HaKW cnara€MbIX MEHAKOTCA Ha MPOTUBOMOJIOXKHbIE.
3 (x=3y=5) =3 (x +(-3)) +(=5)) = -3 -x + (=3) - (=3y) + (=3) - (=5) = -3x + Iy + 15

e Bbluncaunte agsyms cnocobamu.
2-(3-4) -2-4-7 2-(-4+1) -6-(-2-38) -1-4+2-7 -4-(1-8-3)
9 PackpoiTe ckobku.
OBPA3EL, a)3-(2n - 7m - 5) 6) -4 -(3x -2y + 5)
PeweHne O6bsacHeHMne

a)3-2n-7m -5 =6n-21m - 15 MockonbKy MHOXUTENb (+3) NONOXKMNTENbHBIN, TO
3HaKW caraeMbIX HE MEHSOTCSA.

6) -4 - (3x — 2y + 5) = —=12x + 8y — 20 TNockonbKy MHOXUTENb (—4) OTPULLaTENbHbIN, TO 3Ha-
KW cnaraembiX MEHSKOTCS Ha NPOTUBOMOIOXHbIE.

B)3-(x—2y-7) n) =7 (2c—-5d + 2) X) (5a —4b - 2) n) -3y —2x-28)
NS5:-(-x+3y-2) e) -3 :(-4c + 2d - 8) 3) (-6a + 7b - 4) K) —(-9y +x + 1)
G MpoBepbTe NPaBUALHOCTb PAaBEHCTBA. 3anuLumTe B TETPakb NPaBUIbHOE peLLeHMe.
a)5(—x+3y-4)=5x+ 15y + 20 B) -3:(c-7d-2)=-3c+21d+ 6
0) -(m—-4n +8)=-m+4n + 8 rNS5(-x+3y-4)=5x+ 15y + 20

o Bnnwwurte B nycTble KNETKW Takme 4ucna, YTOObI paBeHCTBO 6bIn0 BEPHbIM TMpwn NobbIX
3HAaYEHUNAX NepeEMEHHbIX.

-8-2n—3m) = _n+24m ~(lc-6d+3)=4c+[1d-3 6-3x-Lh)=Lk-12y

Pazgen 6 ¢ BbipaxkeHus ¢ nepeMeHHOW. YpaBHeHMe. HepaBeHCTBO



CEDFIIND BoiteceHmne 06uiero MHOXMTENA 3a CKOGKM

Ecam y cnaraembix B MaTeMaTMUYeCckOM BbIpaXeHWM eCTb OBLUM MHOXUTEb, TO MO pacrpeienm-
Te/IbHOMY CBOMCTBY YMHOXEHWSA 3TOT MHOXMWTEb MOXHO BbIHECTW 3a cKObkM. Hanpumep:
dx+6y-8=2-2x+2-3y-2-4=2-(2x+3y-4)

BblHECKTE 0BLNIA MHOXKMUTENb 38 CKOBKM.

OBPA3EL, 6n—-9m - 15
PewweHne Ob6bsacHeHMe
on-9m-15=3:-2n-3-3m - 3 - 5= Mockonbky 6 =3 -2, 9=3-3, 15=3-5,3
ABNAETCA OBLMM MHOXUTENEM.

=3-2n-3m-15) O6LWKMIN MHOXNTENb BBIHOCUTCS 32 CKOOKM.
a) 8x -8y B) —4c — 4d ) 5a - 15b X) 4y -8x-8
6) 7x + 7y r) =5¢ + 5d e) -6a + 9b 3) 9y + 6x — 12

Yen oTBeT BEPHbIN?

-3x+2y=-3x-2y) -3x+2y=-(3x + 2y)

JbXaH

B nycTble KNeTku BAMLIMTE Takne Yncna, YTobbl paBeHCTBO Obl1I0 BEPHLIM NPU H0OOM 3Ha-
YEeHUN NepeMeHHOMN.

a)16n-12m=1-4n-3m)  6)9c +[ ld=[1-(3c+ 7d) B) L lx-12y = -6-(3x + L)

BbiHecuTe 06NN MHOXMTENb 33 CKOBKN N BbIYMCANTE 3HAUEHWE BblpaXKeHWs.

a)3x + 3y 6) 15a — 15b B) 6m + 12n
x=72;, y=-77 a=-49; b= -53 m=21, n=-13

BbluncnmTe 3HaveHne BblipaxeHus, ecin x — 2y = 4.

a) 2x -4y 6) 3x — 6y B) —5x + 10y r —-4x + 8y—12

PelleHue 3a a4

@ 3anunwunTe BblpaXKeHWe ANA HAXOXAEHUA ANNHbI TPETbEN CTOPOHbI TPEYrONbHMKA, eCIN ero
nepumetp paseH 30 eanHMLLAM, @ AANHBI ABYX CTOPOH pPaBHbl a 1 b.
sEcana =12, b =10, TO KakoOBa A/IMHa TpeTbeW CTOPOHbI? Kak HanuTn 3To ABYyMSA cnocobamm?

@ Y1o6bl npurotoButb 100 WITYK NaxnaBbl, KOHAUTEP MNOTPATUA Ha
npoaykTbl 109 maHaToB, a Ha npurotosaeHne 100 WTyK Wwekep-
6ypbl — 91 MaHar.

* LleHa ogHOM naxnaBbl COCTaBAAET @ MaHATOB, LieHa O4HOW Lue-
Kepbypbl — b MaHaTOB. CKONBKO NPUOGLIAN BbIIO MNOAYYEHO OT
npoJaxku BCeW naxnasbl 1 Wwekepbypbl? Hanuwmte cCOOTBETCTBY-
toLLiee BblpaXKeHWE 1 BbIHECUTE OBLLMIA MHOXMTENb 3a CKOOKM.

*Ecama = 1,50 n b = 1,10, HaignTe Nnpmnbbinb AByMA cnocobamu. v




6.3. YnpouwieHue Bbipa)keHUN € nepeMeHHbIMU

UccneposaHuezobcyaeHue o=

B kyBLIMHe 2 1 mosioka. CHavana B KyBLUWH HavAK
1 cTakaH MOIOKa, a 3aTeM BbUIMM U3 HEro 2 cTakaHa
MoJsioka. Ecnm emkocTb CTakaHa m NNTPOB, TO CKOJIb-
KO MOJIOKa OCTa/iocb B KyBLUMHE? Kak 3TO MOXHO
3anucaTb B BUAE MaTeMaTUYeCcKoro BblpaXeHna?

M Mopo6Hble cnaraemble U UX NpUBeAeHNe

B BbipaXkeHMsx C NnepeMeHHON OAMHAKOBblE CNaraeMble WAW Cnaraemble, KOTOpPble OT/IMYAOTCA
TONbKO KO3ddMLMEHTaMM, Ha3biBatOT NOAO6HbIMYM cnaraeMmbimu. Hanpumep, 2x v (—5x) aBaatoT-
€l NOAOOHBLIMW CnaraeMbiMu B BblpaXkeHnn 2x + (=5x) + 1. Ecam B BbipaXkeHUN ecTb Nog06HbIe
cnaraemble, TO UX CYMMY MOXHO 3aMeHWUTb OAHWUM CnaraemMbiM. ITO Ha3biBaeTCA NpuseAeHMeEM
NoAO6GHbLIX c/laraeMbix.

* NOAOBHbIE ClaraemMble
* NpuBeseHne NofobHbIX
cnaraembix

2x + (=5x) + 1 L34 1

| I |

Q

[ 1 [ —x —x —x

| | i ) x | -x 0
| |

I I J C

| |

N TN 2x + (=5x) + 1= =3x + 1

CyMMa cnaraembliX, OTINYAKOLWMNXCA TOJIbKO 3HaKOM, paBHa 0.

2x + (-2x) =0
g 3anomHul

YT06bI CNOXUTL MOA0OHbIE Caraemble, Hy>XHO CIOXKNUTb X KOIQDULIMEHTLI U NOSyYEHHOE
ymcno 3anucatb nepes bykBeHHOW YacTbto. Hanpumep,

3x+7x=10x wnam 2x + (-5x) = -3x
30.}10.HI49I

a Hanante noaobHble cnaraemsle.
2x —4 + 5x 7-2a+ Ta 3d -3¢ + 4d 3-5n+7n 6m—3n+m+ 2n

-m+m+5 -b+12-b 5k-3+ 4k 2x -3+ 3x-y 4a-2b+a + 4a

e Halante cymmy, MCNonb3ys pUCYHOK.
a) —2x + (-3x) 0) 2x + (-3x) B) —4x + 6x

Pazgen 6 ¢ BbipaxkeHus ¢ nepeMeHHOW. YpaBHeHMe. HepaBeHCTBO




MpuBeanTe NOJO6HbIE Charaemsble.

OBPA3EL, 2n - 7n - 5n
PewieHue O6bAcHeHne

2n—-Tn-5n=02-7-5)-n=-10n O6wmnin 6yKBEHHbI MHOXWUTE/Ib BBIHOCUTCA 3a
CKOBKM M ynpoLuaeTcsa.

5¢ - 8¢ on—14n + n -a+8a-"7a -Xx+ 3+ 2x 2m—-2-5m +m

-4x - 3x 3y-2y-4y Tk + 2k + 2k b-5-3b 8n—-2n-10n + 5n

®©

B 3a4aHHOM BbIpa>keHMN MOXET ObITb HECKO/IbKO Fpynn NOA06HbIX crnaraembix. Hanpumep, B
BblpaXeHnW 3a + b — 2a — 2b nof0bHbIMY CnaraeMbIMu SBASKOTCA 3a U (—2a), a Takke b n (-2b).

3a+b-2a-2b a->b

SB3a+b-2a-2b=a-b
- K5

* lcnonb3ys CBONCTBA CNOXEHNSA U YMHOXEHWS, MOXHO MPUBECTN NOAOOHbIE ClaraeMble, BbIHOCA
06LWuI ByKBEHHbI MHOXMTENb 3@ CKOHKK. Hanpumep:
5x+2-3x-8=(5-3)x+2-8=2x-6
4a+3b-2a+5b=(4-2)-a+(3+5) - -b=2a+8b

O6bI4HO NoAO6HbIE ClaraemMble OTMEYArOT, MOAYEPKHYB UX OAMHAKOBBIM YMNC/IOM NNHU.

MpuBeauTe NOAO6HbIE Claraemble.
8-3+6c-3 4x-9x +y + 3y n—2n->5m+ 2m 7c—10d - 2c + 2d -1
1+b-2+3b 6m—4n + 4n—-"Tm 4x -6y + 6x + 2 2c-d—-d-c+5c+4

B nyctble kneTky BnvWKUTE Takme 4ymcna, UYtobbl paBeHCTBO Obl1I0 BEPHbIM Mpu H0H6OM
3HaYeHUN NepeMeHHOMW.

a)l ln+3n+9n=_8n B)m—4m-m=_1m ALy +6y+9t+t=4y+10¢
6)Dx—2x+x:—5x F)C+SC—DC=—C e)n—7n+Dm+m=Dn+9m

yI'IpOCTI/ITe N BbIYNCINTE 3HaYE€HWNE Bblpa>XeHWAa npn 3agaHHOM 3HaYEHNN HepeMeHHOP’I.

a) 3x — 23x 6) 6a — 8a — 8a B) -3y -6y + 3y r) 13x + 8x + 7y — 20x
x=-17 a=13 y=15 x=17 y=3



m YnpoueHne BbipakeHUU

MNprMeHAs CBOWNCTBa AENCTBUIN, MOXHO yNpoLLaTh BblpaXeHWs ¢ nepemeHHon. Hanpumep, utobbl
YyNpOCTUTb BbipaxeHue 3-(2c — 5) — (4¢c — 7), cHayana packpbIBarOTCA CKOOKM, 3aTEM OTMEYaroTCA
N NPUBOAATCA NOAODOHbIE Craraemble.

3-c -5 -(4c-T)=6c-15-4c+7=2c - 8

YnpocTute.
OBPA3EY, -(n +2m) + 2-(n - 3m - 1)

Pelwwenne Ob6bAcHeHMne
-m+2m)+2-mn-3m-1) = PackpblBatoTca CKOOKM M OTMeYaroTcs NofobHble
=-n-2m+2n-6m-2-= cnaraemsble. Mopo6Hble cnaraemble NPUBOAATCS.
=n-8m-2

dx-5-(x-2) 2-(x=5)—-(x-3) 2-(a=-b)—(a+b) 3-(c-2d)-(4c + d-6)

3-(4-x)-5x -7-x)-6-(x=-1) -3-m+n)-m-m) 5:RQa-b-2)-(a + b-5)

YNpoCTuTE 1 BbIYUCINTE 3HAUYEHME BbipaXkeHUs Npv 3aZaHHOM 3HaYeHUM NepeMeHHON.

a)3-(x-2) - (5x-8) 6) 2 (a — 4b) - (5a-b) B) m — 2d — (4m — 2d)
x = -4 a=-2 b =3 m= -6

PelleHue 3a 004

10

HanuwwuTe BblpaxkeHne ANs BbIYNCAEHUS NepUMETPa NPSMOY-
ro/IbHMKa Ha PUCYHKe 1 yNpoCTUTe ero. 6-a
« Echan nepumeTp npsmMoyronbHvKa coctaBaseT 24 efnHULbI,
TO KakoBa ero niowagab? 2a + 3

LieHa 16104HOro coka @ MaHaToB. [PaHaTOBbIV COK JOPOXE YABOEHHOTO 3TOr0 3HAYEHMS Ha
b maHaToB.

* Ha ckosnbko rpaHaToBbI COK AOPOXe A6104YHOr0?

« AlHYp Kynuaa 3 s6104HbIX 1 2 FPaHaToOBbIX COKa. HanunwimnTe BbipaXkeHWe, COOTBETCTBYHOLLLEE
CyMMe JleHer, KOTOpYHO OHa 3anaaTuia.

« Ckonbko 3annatuna AHyp, ecama = 1,70 n b = 0,307

Pamka ana kapTuHbl Hblia caenaHa n3 Aocku WwWmpuHom 1,5 cm.
Camnp nomMecTnn KapTUHY pa3mepamm x CM Ha 9 CM B 3Ty pamKy.
* HanuwunTe BbipaxeHne AA BbIYUNCAEHUSA NAOLAAN PaMKU U
yrnpocTuTe ero.
« Ecam nnowaap pamkm 81 CcM? TO CKONbKO CaHTUMETPOB
COCTaBAfAEeT ANVHA KapTUHbI?

CTonmocCTb Npoe3aa B Takcu B 06blYHOE Bpems COCTaBAAeT
1 h n gononHutensHo 0,30 rh 3a kaxabi knnometp. B uac
MMK CTOMMOCTb npoe3aa coctasasget 1,50 M n gononHu-
TenbHO 0,50 rh 3a kaxabi kunomeTp. Ecam npongeHHoe
paccTosiHMe PaBHO d KMNOMETPOB, Ha CKOJIbKO CTOUMOCTb
npoe3aa B Yac nuk 6onblue, Yem B 0bbIYHOE Bpemsa?

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO



=
T * 3KBVBAJIEHTHbIE
Vlccne,qoeal-lue—o6cymneume @é @@ﬁ ypaBHeHA (PaBHOCU/IbHbIE)
YT1O6bI BEIUNCANTE MACChl OANHAKOBBIX BYTbIOK * <— 3HaK 3KBUBAJIEHTHOCTYU
Nno BecaMm, KOTOpble HaxoAAaATCA B pPaBHOBECUMU, %
AHap, Jlana n CabuvHa 3anvcaHHOe Ha Jocke
YPaBHEHME peLunan HeCKObKMMU cnocobamu.

(orrtoxv2] @

2x+1=x+2 virl=x+2( [ﬁ[ﬁiﬁ Eﬁﬁ;dh
2x+1-x=x+2-x ' _“"
x+1-1=2-1 x| =X
&

[—

x =1

v

L

CabuHa

AHap

* Kak MOXHO 06BACHWUTL CNOCObbI NX pelueHnsa?
* Kak MoxHo 3anucatb peweHne CabuHbl B BUAE peLleHns ypaBHeHNS?

m DKBVBaJIEHTHbIE YPaBHEHMSA

YpaBHeHMS, KOTOpPbIe MMEIOT OAMHAKOBbIE KOPHW, Ha3bIBatOTCA 3KBUBAJIEHTHbIMMW (PaBHOCU/IbHbI-
MW) ypaBHeHUAMU. Hanprmep, Nockoabky KOpHEM oboux ypaBHeHUM x + 3 =1mn 3 =1 - x aBnsa-
eTcA —2, 3TN ypaBHEHNA 3KBMBaNEeHTHbl. O6bIYHO 3KBMBaAZIEHTHOCTb 0603HAYAETCA CUMBOJIOM <.

®

Echn nomeHATb MecTaMu N1IeBYHO M NPaBYHO YacTh YPaBHEHMA, NONYUUTCA YpaBHEHME, SKBUBaA-
NleHTHoe UcxogHoMy. 2x=3-(x-1) & 3-(x-1)=2x

x+3=1 < 3=1-x

Onpep,enMTe 3KBUBAJIEHTHbIE YPaBHEHWA, MPOBEPUB, ABNAETCA 1N 3a4aHHOE YNC/IO KOPHEM

ypaBHeHMS.

) ®)

xX+6=2 6=2+x 2x+6=2+x 2x +1=-3 -4=2x x+3=2
2 L (0]

4—-x=7 7+x=4 6—-3x=3-4x 8+x=8 8x =8 8x +8=28

B nycTyto KAeTKy BAULIWTE TaKoe UMNCIO, YTOBbI ypaBHEHWA CTanu SKBMBANEHTHBLIMM.
aAx+7=4ox+9=[] Bx-4=3c x+1=] pP3x+2=-1 x+1=[]

6)4x = -8 < 8x = | N2x+1=11< 3x=[] e&x+2=2< %=L



m PewieHne ypaBHeHUsA nyTeM npuBegeHUs
ero K 3KBMBaJIGHTHOMY YPaBHEHUIO

YpaBHEHME MOXHO peLunTb NyTem NpuBeseHna K 6oaee NpoCTOMy 3KBMBANEHTHOMY YPaBHEHMIO.
[lns 3TOro MCNoab3yHT HEKOTOPble CBOMNCTBA PaBEHCTBA.

* Ecam k o6enm vactam ypaBHeHMA NpubaBnTb AN OTHATb OAHO U TO XXe YMC/I0, HOBOE YpaBHeHME
6yaeT 3KBMBANEHTHO WUCXOAHOMY. Hanmpumep, eciv Kk 0obenM 4acTaM ypaBHeHus 2x = x + 3
npubaBuTb —X, TO NONy4YaeTCca ypaBHeHne 2x + (=x) = x + (—=x) + 3 wam 2x —x = 3. Takum ob6paszom,
cflaraeMoe X NepexoamnT U3 NPaBour YacTu B JIEBYHO, MEHAS 3HaK.

« Ecnu cnaeaemoe u3 o0HoU yacmu ypasHeHUA nepeHecmu 8 Opy2yro 4acme ¢ NPOMUBONOJI0XHbIM
3HAKoOM, Mo noJly4eHHoe ypasHeHue bydem 3K8UBAJEHMHO UCXOOHOMY ypagHeHUIo.

OBPA3EL, 1. 2y = x + 3 [lepemerHas nepeHo-
cumcs 8 J1esyro 4acme
C NPOMUBONO/IOXKHbIM

2x
a @ l @ @ x=3 3HAKOM.
’ . B 2-Bl=Bl+3  Ynpowaemcs, Haxo-
e T s Semen capern yon

HEeHUHA.

2x=x+3 -x=3 x=13 2x—-x=3

OtBeT:x = 3
[posepsemcs sep-

HOCMb paseHCcmea.

« Ecu obe uacmu ypasHeHUs YMHOXUMb UAU pa3oeiume HA YUc/a0, OMaUYHOEe 0m HyJif, Mo NoJy-
yeHHoe ypasHeHue bydem 3K8UBAIEHMHO UCXOOHOMY ypasHeHU!o.

OBPA3EL] 2.
4x=2-(x+1) 4x:2=2-(x+1):2 2x =x + 1 — = =1

R R N e

dx=2-(x+1) Obe yacmu ypasHeHus deasamcs Ha 2.

2x = x + 1 [lepemeHHas nepeHocUMCA 8 /1e8yro 4acme C
2x —x = npomueonoIoXKHbIM 3HAKOM.

X = 1 Ynpowaemcs, Haxodumcsa KopeHb ypasHeHUs
4= 4 lposepsemcsa sepHocmeb pageHcmMaa.

OtBeT: x = 1

PelunTe ypaBHeHNs 1 NpoBepbTe OTBETHI.
x-(-8)=2 -2-x=1 -12x=36 3x+11=5 7-3x=13 4x-3=-11
x+(-3)=9 3-x=7 -x:(-4)=-9 S5x+(-2)=-7 -3-2x=19 -2+ 13 =17

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO



PewnTe ypaBHeHVe n NpoBepbTe OTBET.
OBPA3ELL (1-5x):2=8

Pewenne Ob6bacHeHue
(1-5x):2=8 O6e yacTn ypaBHEHMA YMHOXAatOTCA Ha 2.
1-5x=16 Ynpouaetcsa.
-5x = 16 -1 1 nepeHocUTCA B APYryto CTOPOHY C NPOTUBOMONOXHbBIM 3HaKOM.
-5x =15 YnpouaeTtcs.
x=-3 Ob6e yacTv ypaBHeHWA AeNATCA Ha -5, HAXOANTCA KOPEHb YPaBHEHMA.

(1-5 .() -2 =8 KopeHb 3anucbiBaeTca B ypaBHeEHWE 1 MpoBepsAeTcs.
8=28
OtBeT: x = -3

a2-x+7)=4 B)4-(1-x)=12 A (x+4):2=3 X) (7x +2):13 = -2
6)3-2x-1)=-21 nn5-3-2x)=-15 e)(Ox+24):2=3 3)(9-5x):3=13

W F3anomu]

[ns pelueHns ypaBHEHWNS C HECKOIbKMMUW CaraeMbiMy B 0Benx CTOPOHax paBeHCTBA MOX-
HO MCMOb30BaTb TaKOW anrOpUTM:

1. B ypaBHEHMM BblpaXKeHUs B 06erx YacTax paBeHCTBa YMpPOLLLAtOTCS.

2. Cnaraemble C HEM3BECTHbIMY NEPEHOCATCA B OAHY CTOPOHY paBeHCTBa (0BbIYHO B N1EBYHO),
a uncna — B Apyryto. [py 3TOM MEHAOTCA 3HaKM CnaraeMblX, MEPEHOCUMbIX 13 OAHOW YacTu
paBEeHCTBa B PYyryto.

3. YnpoluatoTcs npaBas 1 eBas YacTy paBeHCTBa.

4. HaxoanTca KOpeHb YpaBHEHNA 1 MPOBePAETCA BEPHOCTb PaBEHCTBaA.

PelnTte ypaBHeHWe 1 NpoBepbTE OTBET.
OBPA3EL, 3x-7=3-2x

PewweHune Ob6bacHeHme
3x-7=3-2x Hen3BecTHble NepeHOoCATCA B IEBYIO YacCTb, YAC/IA — B NPaBYHO.
3x +2x=3+7 BbipaxkeHne ynpoLiaeTcs.
§x==210 HaxoaunTcsa KopeHb ypaBHeEHMS.
32-7=3-2-[2 KopeHb 3anuncbiBaeTca B ypaBHEHME 1 MPOBepPAETCS.
— = =1
OtBeT: x =2
a)5x+8=3x-2 B)6bx—8 =x+ 3 nN7-x=3+x X)x+2=3x+8
6)x +4 =10->5x Nx-—4=14-2x e)9-3x=x+1 3 +12=x+4

I'Ip|/| KaKOM 3Ha4eHnn HepeMeHHOIZ:

a) 3HayeHus BblpaxeHn 3x + 17 n x — 3 paBHbI?

6) 3HaueHwWe BblpaXkeHNs 3x + 2 Ha 2 eANHNLbI 6O/bLLE 3HAYEHWNS BblpaXkeHns 2x — 37



PelwinTe ypaBHeHMe, yNPOCTUB BbIpaXXeHWsA B NPaBOM 1 1€BON YaCTAX paBEHCTBA.
OBPA3ELL, 4-x+1)=3-x-2)+1

PeweHne Ob6bacHeHune
4-x+1D)=3-x-2)+1 PackpbiBatoTCA CKOBKKM B 0H6enx yacTax.
4x+4=3x-6+1 HeunsBecTHble NepeHOCATCA B 1EBYHO YacTb, Ynmcaa —
4y +4=3x-5 B NPaByo.
4x - 35 =-4-5 Ob6e yacTi ynpoLLatoTCsi, HAXOANTCS KOPEHb ypaB-
x=-
4-(F9+1)=3-(=9-2) + 1 Ee”””'

230 = -3 OpeHb 3aMMCbIBAETCA B ypaBHEHME 1 NPOBEPSAETCS.

OtBeT: x = -9

a)2x +3x =-20 A4d-(x+9)—x=21 Mx-7x+3=3-(x-2)
6)4x + x—8x =15 e)5-(1-3x)-2 =33 KY5-x-1)+3=3-(2-x)
B)4-(x+3)-3=1 X)bx—-2x+7=2-x nN2-x+1)-x+2=2-(x-1)
N2-x-2)+19=7 3)2-(x—3)=5x—-2x M)6-(x—2)—6x=3-(x+6)

PelunTte ypaBHEHWE, NCMO/b3Ysi OCHOBHOE CBOWCTBO NMPOMNOPLMM.
x—-2 _ x+1

OBPA3EL] 3 ~ 4
PeweHune O6bAcHeHMne
4-x-2)=3-(x+1) MprMeHsAeTCcs OCHOBHOE CBOMCTBO MPOMOPLNN.
4x -8 =3x+3 PackpbiBatoTCcs CKOBKM B 06eMx YacTsx.
4x - 3x=8+3 Hewn3BecTHble NepeHOCATCA B JIEBYO YacTb, YMucna — B npa-
x=11
BYHO.

3_ 2 _ Z 1 Ob6e yacTn ynpoLaroTcs, HaXOANTCA KOPEHb YPaBHEHMS.

323 KopeHb 3anuncbiBaeTcs B ypaBHEHME 1 MPOBEPAETCA.
Otget: x = 11

x+2 _ x-1 x-3 _ x+1 x—-3 _ 2x+1 2x—-2 _ x+1
a3 =g ) "5 =73 B3 =75 =74 =73

PelwleHue 3aaay

Ha pucyHke n3obpaxxeH kBagpar. X
» Yemy paBeH nepumeTp KBagparta?
« Yemy paBHa naowaab kBagparta? dx— 9

AHap 3agyman umcno. Ecam k Hemy npubaBuTb 4 Y MONYUEHHYIO CYMMY YMHOXMWTb Ha 2,
TO MONYYMTCA TPEXKPATHOE 3HaUeHne uncna, 3agymaHHoro AHapom. Kakoe uncno 3agyman

AHap?
B Beape B 4 pa3a 6onblue MOOKa, YeM B KyBLUMHe. Ecan n3 Begpa oT-
NNTb 2 1 MOIOKa, TO OCTaBLUEeroca Moaoka byaet B 3 pasa 6onblue, uem

MOJIOKa B KyBLUNHE. Ckonbko JINTPOB MONIOKa B KyBLLIVIHe?

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO



MCCHGHOBOHMG‘06C9)KAGHM8

B oaHOM KapaHzalHuLe 8 pydek, a B apyron — 6 pyyek. [locie Toro kak B NepByo KapaHaalu-
HULYy A0BaBMAN HECKONBKO py4yek, a BO BTOPYHO — B 2 pa3za 60/1b-
e 3T0oro, B 06enx kapaHAaLlHULAX CTaNo OANHAKOBOE KOMYECTBO
pyyek. OTBeTbTE Ha BOMPOChI, UCMO/Ib3ys MOAENb BECOB.

» CKO/IbKO pyuyek A06aBUIM B KaXKAYH KapaHAalHMLY?

* Kak 3TO MOXHO HaWTK, COCTaBMB ypaBHEHNE?

m PeweHune 3apau coctaBsieHUeM ypaBHEeHUN

Yacto ANnAa peweHna 3ajady B COOTBETCTBUMM C YC/IIOBMEM COCTaBAAETCA YpPaBHEHMUE. PewwB
ypaBHEHUE, HaXO0ANTCA 3Ha4YeHne NCKOMOW BEINUMHbI U NnpoOBEPAETCA OTBET.

[ns cnopTBHOro 3ana 6bi10 KynaeHo 20 dyTbonb-
HbIX 1 BONen60obHbIX MAYei. LieHa dpyTbonbHoro msya 24 ma-
HaTa, a BosienbosbHOro — 18 maHaToB. Bcero 3a KynsieHHble
MUK 3annatuam 432 maHata. Ckonbko GyTOONbHbBIX M CKONBKO
BONENOO0bHbIX Msiuelr H6bI10 KynAeHO A8 CMOPTUBHOTO 3ana?

1. MTOMU 3AAAYY

UTO HY>XHO HaWUTU: CKONABbKO PYTOONBHbIX N CKOAbKO BONENOO/IbHBLIX Msiuelr 6bI10 KyrieHO.
UTo n3BeCTHO: LieHa dyTHONbHOrO MAYa 24 MaHaTa, a BoaerbonbHoro — 18 maHaTtoB. Bcero 6b110
kynieHo 20 mayeli 3a 432 maHarta.

2. COCTABb NNAH

Kak MOXHO pewmnTtb: ecim 0603HaUNTb LeHa 1 LleHa BCex

uncno ¢yTboNbHBIX MAYel 3a X, TO YnC- Mauu Hucno maua () | maueit ()

N0 BONeNbONbHBIX Maden byaet 20 — x. o6 24 24

Toraa MOXHO COCTaBUTb TaKyto Tabanuy. yTvoanb'e X X
BonenbonbHble| 20 — x 18 18 - (20 — x)

3. PELLN

Mo Tabanue obLias cymma geHer, 3anaaveHHas 3a x ¢yto6onb- 24x + 18 - (20 — x) = 432

HbIX 1 (20 — x) BONeNHONbHbIX MAYEN, BbIUNCIAETCA NO Bbipa- 24x + 360 — 18x = 432

XeHunto 24x + 18 - (20 - x) . No ycnoButo 3Ta CymMMa COCTaB- 6x = 72

nsaet 432 maHata. CoctaBnseTca ypaBHeEHME W peLuaeTcs. x=12

Omeem. beino kynaeHo 12 gpymbosbHeix u 20 — 12 = 8 soseli-
60/16HbIX MAYeL.

4. NMPOBEPb

MoacTaBMB OTBET B ypaBHEHWE, MPOBEPSETCA BEPHOCTb PaBEHCTBA.
24-12 + 18- (20 - 12) =432

432 =432 v



PelleHue 3a a4

c Ecav nepumeTp npAMOyronbHuKa, M306paXkeHHOro Ha PUCYHKe, X
paBeH 36 eAnHMLLAM, TO YeMy paBHa ero njaoLagb?

2x + 3

EmkocTb Begpa Ha 4 nvTpa 6onblie emkocTn 6buaoHa. Ho 6 6uaoHOB Monoka Ha 4 anTpa
6onblue 2 Begep monoka. KakoBa eMkocTb buaoHa v Begpa?

ctount 40 maHaToB, a ognH cton — 90 maHaToB. Ha cToNbI 1 CTyNbA BCEro 6bI10 NOTPayeHo
1250 maHaToB. CKOABbKO CTY/NbEB M CKOJIbKO CTON0B ObI1IO KynaeHo?

Ha nyry nacytca rycum v oBubl. Y Bcex BMecTe 17 ronos u 44 Hor.

e B cTtonoByto 66110 KynaeHO HECKONbKO CTONOB M Ha 15 wTyk 6onblue ctynbeB. OAnH CTyn
CKO/IbKO Ha Nyry rycei n ckoabko oBel?

B nepBom ambape 6b110 200 T 3epHa, a BO BTOPOM —
300 T 3epHa. MNocne Toro Kak n3 ambapoB yBe3nM OnpeseneHHoe
KONINYeCTBO 3epHa, B 060MX CTano 0OAMHaKOBOE KONNYECTBO 3epHa.
Ecan n3 BToporo ambapa yBe3nu B 3 pa3a 60/bLue 3epHa, TO CKOJIb-
KO 3epHa yBe3/1 13 Kaxzaoro ambapa?

1. TOMU 3AAAYY

UTo HY>KHO HalTK: CKONBbKO 3epHa yBE3N 13 Kaxka0ro ambapa.
UTto n3eectHo: cHayana B nepBoM ambape 6b110 200 T 3epHa, a Bo BTopoM — 300 T 3epHa. V13 BToporo
ambapa yBe3nn B 3 pa3a 6osbLue 3epHa. B obomx ambapax cTano oaMHaKoBOE KOAMYECTBO 3epHa.

2. COCTABb NJ/1AH

Kak MOXHO pelmnTb: MOXHO COCTaBWUTb BbIpaXeHue A/ Ha- ,,__ZL_\
XOXZAEHWA OCTaBLUEroCsA 3epHa B KaXAoM ambape, 0603HauuB ’ 200 — x H o ‘
KOZIMYECTBO YBE3EHHOro M3 nepBoro ambapa 3epHa (B TOHHaXx)

uepes x. [prpaBHAB 3TV BbIPAXKEHUSs, COCTABAAETCA ypaBHEHWE U ’ 300 - 3x H * H X H X ‘
HaxoanTca x. MOXHO COCTaBUTb TaKyHo CXEMY. — —~— —

300
3. PELLN

Ecnn n3 nepsoro ambapa yBe3nv x TOHH 3epHa, TO U3 BTOPOro yBe3nn 3x 200 — x = 300 - 3x
TOHHbI 3epHa. VIcnoib3ya TO, UTO KOAMYECTBO 3epHa B 0bomx ambapax 3x — x = 300 = 200
PaBHO, COCTaBAAETCA ypPaBHEHME N peLlaeTca. 2y = 100

Omeem. V13 nepsozo ambapa yse3nu 50 m 3epHa, a uz 8mopo2o — % =50

3-50m = 150 m 3epHa.

4. NMPOBEPb

HOACTaBVIB OTBEeT B ypaBHeHme, I'IpOBepﬂeTCﬂ BepHOCTb paBeHCTBa.
200 - 50 = 300 - 3 - 50
150 = 150 v

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO



KBaapaTtbl, n306pakeHHble Ha PUCYHKE, KOHFPY3HTHbI.
* CKONbKO €AMHWYHBIX KBajpaTOB COCTaBAAET MO-
Waab KaXAoro n3 HUx?
* CKONbKO eANHUYHbBIX KBaApaTOB COCTaBASET nepu-
MeTp KaXAoro 13 Hux?

CKONbKO eIHNYHbIX KBaApaTOB COCTaBAAET MAOLLajb oy
NPAMOYTrONbHNKA Ha PUCYHKe?

x+2

AnHyp kynuna 1 anbbom ctommocTbro 2 h 1 4 ogmHakoBble pyukin. Cammp 3anaatua Ty Xe
cymmy 3a 1 kHury 3a 5 rh n 2 Takme xe pyukn. CKOAbKO CTOUT pyuyka?

B ogHom 6ake 240 7, Bo BTopom — 180 .z BOAbI.
KpaHbl 6aKkoB OTKpbIAN OAHOBPEMEHHO, M 3a KaX-
AYy0 MWHYTY M3 nepsBoro 6aka BblAMBanoCb 6 1
BOAbI, @ U3 BTOporo — 4 n BOAbl. Yepes ckosb-
KO MWHYT Mocae OTKPbITUA KpaHOB B 060omx Bakax
OCTaHeTCA OANHAKOBOE KOANYECTBO BOAbI?

O6bem Kybouaa Ha PUCYHKE YMCIEHHO paBeH MAOoLaAN ero fo-
BepxHoCTU. KakoBa ANMHa HensBecTHoro pebpa kybownaa?

5cm

S
X CM ™

CrommocTb Npoesga Ha Takcu, NpuHagnexxawmx komnaHum A, coctasnset 0,50 maHaTta 3a
KWJIOMETP C NMepBOHaYasbHOW OMAATOM 2 MaHaTa, a Ha TakCK, NpUHagaexaLlx KOMMaHnm
B, ctonmocTb npoesaa coctasaset 0,30 maHaTta 3a KMNOMETP C NepBOHaYabHOW OMNAaToOn
3 maHaTta. CKOIbKO KMIOMETPOB MyTW HaZ0 NMpoexaTb, YToObl CyMMa oniaTbl 3a NPOe3z Ha
TakcK obenx KomnaHum bbina oAMHaKOBOMN?

B awwuke B 3 pa3a 6osblue BUHOrpasa, Yem B Kop3nHe. Korza
N3 AWMKa MepenoXuan 2 Kr BUHOrpaja B KOP3MHY, mMacca
BMHOrpaja B ALLMKe CTajNa paBHa Macce BMHOrpaja B KOp3unHe.
CKo/IbKO BMHOTpasa 6b110 M3HaYaNbHO B ALLMKE U KOP3UHE?

AngaH 12 net, ee oTuy 36 net. Yepes ckonbko net otel, byaeT BaBoe craplue ArjaH?

Kowka Taxenee netyxa Ha 2 Kr, a OBLa Tsxenee netyxa B 5 pa3. Ecam oBua 1 netyx BmecTe
BecAT B 3 pa3a 60/blue KOLKW, KaKOBa Macca KaXkAoro 13 Hux?

Ha aByx nosnkax CTOsn0 OAMHAKOBOE KOJANYECTBO KHUT. Ecam
MONIOXWUTb Ha NMEePBYHO NMOJIKY 6 KHUM 1 B3ATb CO BTOPOW MOJI-
KN 4 KHUIW, TO Ha NepBOW MOJIKE KHUT OKaXeTcs B ABa pasa
6onblue, yeM Ha BTOpPOU. CKOMbKO KHUT CTOSIIO Ha KaXkAoW
nosake n3HavanbHO?

KonnyectBo cOOPHMKOB CTUXOB B KHUXXHOM LiKady Ha 4 6osbLue, YeM pacckasos. [ocie Toro
Kak B Wwkad nonoxuan eue 9 cOOpHMKOB paccka3os, OTHOLLIEHME KOanYecTBa COOPHMKOB
CTUXOB K KOIMYeCTBY COOPHMKOB pacckas3os cTano 2 : 3. CKobkO COOPHNKOB CTUXOB B LUKady?



UccneposaHuezobcyaeHue

MeHegykep No npogaxkam MarasunHa nony4yaet 6oHyc B pa3mepe 30 MaHaTOB 3a KaXkAbI MPOAaH-
HbI B TEYEHNE MecsLLa KOHAULIMOHEP.

« Kakoe HavMeHbLUee YnNCio KOHANLMOHEPOB OH JOJIKEH NPO-
AaTb B MecsAL, YyTobbl nonyunts 6oHyc 6onee 200 MmaHaTOB?

» Kak 3T0 MOXHO 3anucaTb B BUAE HepaBeHCTBa, 0603HauvB
KO/IMUYECTBO NPOAAHHbIX KOHAULMOHEPOB Yepes n?

m PeLueHne HepaBeHCTBa Ha MHOYKECTBE Lie/ibIX Yncen

B HepaBeHCTBaxX, COCTaBAEHHbIX MO YCIOBUAM HEKOTOPbIX 3a4a4, NepeMeHHas MOXeT NPUHUMaTb
TO/IbKO Liesible 3HaueHus. Hanprmep, B LWaxMaTHOM TYpPHUPE Cpeam AeTel UrpoKy NpucBanBaroTcs
0 oukoB 3a MopaxkeHue, 1 0UKO 3a HNYBIO 1 2 O4Ka 3a Nobeay. Ecam KoanyecTBoO OUKOB, MpUCBanBa-
eMbIX LaxMaTuCTy 3a OAHY NapTUto, 0603HaUNTb Yepes 7, TO 3TO MOXKHO BbliPa3nTb HEPABEHCTBOM

n < 2. PelweHnem 310ro HepaBeHcTBa 6yayT uncna 0; 1 m 2.

OTMeTbTe HECKONBKO LieblX YNCEeN, YAOBNIETBOPAOLLNX HEPABEHCTBY X > —2.

X -4 -3 -2 -1 0 1
Moaxoasuiee uncnosoe HepaseHctso | —4>-2|-3>-2|-2>-2|-1>-2/0>-2|1> -2
x x x v v v
Yncno —2 He OTHOCUTCA K PELLEHMIO x> =2
e —
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Bce Lesible Ynchna, pacnosio>KeHHbIe NnpaBee 4ndcia —2 Ha YNCIOBOM OoCu, ABNAKOTCA peeHnamMmmn

HepaBeHCTBa X > —2.

OTMeTbTe HECKONbKO LenbiX Yncen, yaoBAeTBOPAOLLNX HEPABEHCTBY X < -1.

x 2 1 0 1 2 3
Moaxoaswee unciosoe HepaseHcteo  [2<-1|1<-110<-1|-1<-1)-2<-1-3 < -1
x x x v v v
x < -1 Yncno —1 OTHOCKTCA K PeLLeHto
— —
-5 _4 -2 -1 0 1 2

Bce Lenble Yncia, pacrnojio>KEHHbIE NEBEE YNMC/a —1 Ha YMCIOBOW OCKU, ABAAOTCA pPeweHnAMN He-

paBeHcTBa x < —1.

B

Kakne Lie/ible Ynciaa He aBNATCA PELLEHNEM HEPABEHCTBA X < —-27 Kak MOXHO 3anuncaTb
HEPaBEHCTBO, PELLEHNEM KOTOPOIro ABAAKOTCA 3TU ymcna?

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO




Onpezennte UMCNOBbIE OCK, COOTBETCTBYHOLLME HEPABEHCTBAM:
x<-4 x<-4 x>-4 x=>-4

a) _’_% 6) —’—W B) %—’—» F) %}—’—y

-5-4 -3 -2 -5 -4-3 =2 -6 -5 -4 -3 -6 -5 -4 -3
HaanTe Tpu Lesbix Ynca, yAOBAETBOPAIOLLNX HEPABEHCTBY, U M306pasunTe peLleHmne Ha Ymc-
nosow ocn. OnpegennTte ABa LebIX YMCIa, HE YAOBNETBOPAIOLLNX STOMY HEPABEHCTBY.
a)x > -6 6)x > -6 B) x < —1 rNx<-5 A)x<0
Havaute Havbonbluee uenoe 4MCno, YAOBAETBOpPAIOLLee HepaBeHCTBY. W3o6pazute
peLleHre Ha YNCI0BOM OCW.
a)x < -5 6)x <0 B)x < -12 Nx<0 aA)x <15 e)x <05
Hangute HauvMeHblUee Lesoe UuCao, YAOBAETBOpsAtOLlee HepaBeHCTBY. [1306pasute
peLleHre Ha YNCI0BOW OCH.
a)x>-10 6)x > -13 B)x >0 Nx=>0 px>25 e)x >0,5

CESFIID Mposepka peluenmns HepaBeHCTBa

YT006bI NPOBEPUTb, ABNAETCA N 3adaHHOE YNCJIO PELLEHNEM HEepPaBEHCTBA, CHa4vana 31O YACAO NoA-
CTaBNAETCA BMECTO I'IepEMeHHOI\/’I N HaxXxo4NTCA 3HAYEHUNE Bblpa>XXeHUA. 3atem NPOBEPAETCA, ABNAET-
CA 1 BEPHbIM NOJYy4YEHHOE YMNCNOBOE HEPABEHCTBO.

Onpepenvite, ABAAIOTCA N YNC- Onpeaennte, ABNAKOTCA IV YNCNa
na 3 v -3 peweHnem HepaeHctBax+ 1> -2. =51 0 pelweHnem HepaBeHcTBa 3x — 1 < 3.
X 3 -3 X -5 0
3HayeHwme BblpaxxeHus 3HayeHwue BblipaXxeHus
4 -2 -16 -1
x+1 3x -1
Moaxoasiiee uncnosoe |4 > -2 |-2 > -2| | MNopaxoaauiee uncnoeoe [-16 <=3/ -1 < -3
HepaBeHCTBO v x HepaBeHCTBO v x
Yucno 3 asnqaerca peweHnem x + 1 > =2, Yucno -5 asndetca pelweHnem 3x — 1 < -3,
a UnCno — 3 He AB/IAETCA PeLUeHneM. a uncno 0 He ABAAETCA peLLueHneMm.

3 3asaHHbIX 3HaUEHWI NepeMeHHOW BbibepuTe Te, KOTOpbIE YAOBNETBOPAOT HEPABEHCTBY.

a) y+5<2 0) 1’”‘45_51 B) 12x+1>—3‘7

-6 -5 -4 -3 2 3 -3 -2 -1 0 1 2 -4 -3 -2 -1 0 1

p{]

lMoHAaTne "HepaBeHCTBO" MCNOABL30BaNOCh C ApeBHUX BpeMeH. OAHako B
Te BpeMeHa Matematnyeckme CMMBOJIbl HE MCMOJ/Ib30BaANCh, MO3TOMY Bbl-
CKa3blBaHWA 3anMcbiBaancb cnoBamMn. CoBpeMeHHble 3HaKn HepaBeHCTBa
BnepBble OblN NCNONb30BaHbI aHTIMCKMM MaTeMaTkom Tomacom Xap-

pUOTOM (> 1 <) 1 GpaHLy3CKMM MaTemaTukoM lbepom byre (2 n <). Tomac Xappwuor
(1560-1621)




PelleHue 3a a4

G JKMNax Kpym3Horo naviHepa coctasaset 10 yenosek. O6-
LLas YNCNEHHOCTb 3KMNaXa 1 NacCcaXXmpoB HE MOXET npe-
BbllwaTtk 175 uvenosek. Ecam uncno naccaxumpor ob6o3Ha-
YWUTb Yepes 71, TO C MOMOLLbID KaKUX HEepPaBEHCTB MOXHO
BbIPa3nNTb KOJANYECTBO BCEX NHOAEN Ha Kopabne?

n+ 10> 175 n+ 10 < 175 n+ 10 <175

o O603HaubTe NepemMeHHy0 6yKBOW 1 3aMMLLINTE HEPABEHCTBO, COOTBETCTBYHOLLEE YTBEPXKAE-
HWUIO. YKaXKnTe HeCcKONbKO LieibIX Yncen, KOTopble nepeMeHHas MOXeT NPUHUMaThL B 3aBU-
CUMOCTW OT CUTYyaL K.

a) Temnepatypa Bo3ayxa Hmxe 0°C.

6) PbIbHYtO NpoayKLMIO cneayeT XpaHUTb Npu TemnepaType He Bbiwwe —12°C.

B) MNepumeTp paBHOOEAPEHHOTO TPEYrobHWKa, OCHOBaHME KOTOPOro 6 cM, 6onablie 18 cm.
r) Macca nycton kop3uHbl 1 kr. Macca kop3uHbl ¢ s6aokamu He meHee 9 Kr.

e ANbNVHUCTaM PEKOMEHAYEeTCA MCMOb30BaTh CMajbHbIA KOM-
naeKT npu Temnepatype He Huxe —15°C.
* 3anuwmnTe COOTBETCTBYHOLLEE HEPABEHCTBO.
* MOXHO /In NCNONB30BaTb 3TOT KOMMAEKT NpW TemnepaType
Bo3ayxa -20°C; -15°C; -8°C; 0°C; 5°C?
* [pn Kako MWHUMaNbLHOW TeMnepaType MOXHO MCMOAb30-
BaTb 3TOT KOMMJIEKT?

@ Y Camwupa 6bI10 Heckonbko Hakneek. Ecam oH kynut ewé 30 Hakneek, y Hero cCraHeT
6onbLue 70.
« Ecm 0603HauUnTb Yepes x KOIMYECTBO Hak/ieek, KoTopoe bbuio y CaMmupa cHavana, kakoe
HepaBEeHCTBO MOXHO COCTaBUTb, YTOObI BbIPa3nTb, CKOJIbKO Hak/leeK Yy Hero ctano?
» MoXeT N1 n3HaYanbHOe KOANYECTBO Hakeek 6biTb 25; 507
» CKONbKO Y Hero b0 Hakneek Kak MUHUMYM?

@ Korga AiHyp K 3agyMaHHOMY umncay npubasuna 4, ToO noayveHHasa cymMa ctana meHblue 0.
» Kak 310 MO>XHO Bblpa3unTb B BUAE HepaBeHCTBa?
» Kaknm Hanbonbwnm LienbiM YANCAOM MOXKET BbITb 3agyMaHHOe AVHYP Yncno?

m Ha onpeaeneHHOM MapLupyTe 66110 5 aBTOBYCHbIX OCTaHOBOK.
Mocne ycTaHOBKW ellie HECKObKNX HOBbIX OCTAHOBOK WX YNCNO
CTano MeHsbLue 9.
« O603HaUMB KO/JIMYECTBO HOBBIX YCTAHOB/NEHHbIX OCTaHOBOK
yepes 7, 3annLLMTe COOTBETCTBYHOLLLEE HEPABEHCTBO.
* CKO/IbKO HOBbIX OCTAaHOBOK MOXHO 6b1710 6bl YCTAaHOBUTbL? 3anuLLMTE BO3MOXHbIE Cy4Yau.

@ ®yTbonka B MarasunHe npeasaraetcs no ueHe gewesne 12,50 maHara.
* Bbipasute ueHy dyTHONKN Yepes x 1 3anuLLMTEe COOTBETCTBYHOLLLEE HEPABEHCTBO.
* Hangute HanbonbLlee Lienoe pelleHne HepaBeHCTBa.
« Kakon moxet 6biTb Hanbonbluas yeHa dytbonkun?

@ Coopmynnpyiite cutyalmio Ans AaHHOFO HepaBeHCTBa M OObACHUTE, UTO BblpaXkaeT ne-
peMeHHas. YKaxnTe HECKOJIbKO Le/bIX UMCeN, KOTOpPble MepPeMeHHas MOXET NMPUHNMaTL B
3aBUCUMOCTM OT CUTyaL M.

a)s <4 6)r>-8 B)x <6 r)da > 12 pm+1>8

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO



Bbipa)keHue ¢ nepemMeHHOn JKBUBaJIeHTHbIe YyPaBHEHUS
Pa3HOCTb KBagpatac u d (ypaBHeHWsl, KOPHU KOTOPbIX OANHAKOBbGIE)
2x=x+ 3 2x—x =3

c—-d

Cnaraemsle ¢ nepemMeHHbIMU [MocTosaHHas

= L
4x - 3y—-8 = 4x + (-3y) + (-8)
l_”_l

2x=x+3 & 2x—-x=3

KoapduumeHt  BykseHHOe BblpaxkeHve

T e PeweHue ypaBHeHNs npuBege-

2-(a=2b-1)=2a-4b-2 HUem K3KBVIBaIIeHTHOMy
3x-7=3-2x
-4-(Bx-2y+5 =-12x+8y - 20 3x+2x=3+7
A A 5x = 10
BbiHeceHMe obLLero MHOXNTENSA 3a CKOBKM x=2

4x+6y=2-2x+2-3y=2-(2x+3
w e (& +3) PeweHune 3agau coctaBieHUneM

ypaBHEeHUA
YnpoueHue Bbipa>keHUui S
200 - x =300 - 3
(NpuBeaeHVe NoAOBHbIX Claraembix) 3 - xx: 300 - 206
X+ (-2 +2-1 —x + 1 5¢ = 100 L300—3x HxHxHxJ

: :6: @ x =50 300 .
9 ) Q MpoBepka Lenbix peleHui
|

: : HepaBeHCTBa

L,,J\ L—\J x+(—2x)+2—1=—x+1 x+1>=-2
3-(2c - 3d) - (5¢ - 4d - 8) = X 3 | -3
=6c-9d-5c+4d+8=c—-5d+8 3HaueHue BolpaxeHnax + 1| 4 =
I Moaxoasiiee YMCNOBOE 4> -2|-2>=-2
HepaBeHCTBO v x
« CyMMa, orjlayeHHas 3a ¢ MUHYT PasroBOPOB B | * 3anuCblBaeTCA PaBEHCTBO CTOMMOCTEN U peLua-
mecay, () €1CA MoJjly4yeHHoe ypaBHeHWe:
no 1-my mapugy: no 2-my mapugy: 9+ 0,087 =12 + 0,06¢
9 + 0,08¢ 12 + 0,06¢ | 0,087 - 0,06¢ = 12-9
* BoluncnsatoTcsa 3HaveHus BblpaxkeHui npu ¢ = 100. 0,02t =3
no 1-my mapudy: no 2-my mapudy: } t =150 (MunH.)

OtBeT: ctoumocTb 150 MUHYT pa3roBopoB no 06o-

9+0,08-100=17(h) 12+ 0,06-100 = 18 (h)
. 1M Tapudam byaeT 0aNHaKOBOMN.

Mockonbky 17 < 18, abOHEHT, KOTOPbLIV pa3rosa-
pusaeT 100 MUHYT B MecsAL, 3anNaTnT MeHbLLe No

1-my Tapudy.  OnpegenseTcs, CKOJIBKO HYXHO 3an/1aTuTb abo-
- OnpefensieTcA NPOAOMKUTENLHOCTL pasroso- | HEHTY, Bbibpasiemy 1-it Tapud, 4Tobbl pasrosa-
poB aboHeHTa Mo KaxaoMy Tapudy, KoTopwiii | PvBaTh 600 MuHyT:
nnatuT 45 maHaToB B MecsL; } 9 + 0,08 - 600 = 57 ()
no 1-my mapugy: no 2-my mapugy: Mockonbky 57 > 50, aboHeHT, BbibpaBLKiA 1-14 Ta-
9 + 0,087 =45 12 + 0,06¢ = 45 . pud, He cMoxkeT pasrosapwueatb 600 MUHYT.
0,087 = 36 0,06¢ = 33 1

t = 450 (MuR.) t = 550 (MuH.)



1. 3anuwunTe B BUAE MaTeEMaTUYECKOrO BblpaXXeHMs.
a) Pa3HOCTb 3-KPaTHOrO 3HaYeHWs m N n
6) nponsBeseHMe CyMMbl m U 1 1 Ynucna —3
B) CyMMa 2-KpaTHOrO 3Ha4YeHus ¢ 1 3-KpaTHOro 3HaveHns d
r) CyMMa KBajpata x 1 4-KpaTHOro 3HayeHusa y

2. HanvwwuTte cHayana cyMMy, a 3aTeM Pa3HOCTb 3alaHHbIX BbIPAXXEHN. YNPOCTUTE NONyYeHHbIe
BbIpa>keHWA.

a)a+bva-> 6)2a + 3bn3a - 2b B)3a—bwna+ 3b
3. PackponTte ckobku.
a)d-3x-y-2) 6) -3-(4c—-2d - 5) B) —(8a + 9b-4) r) —(-4y + 5x - 1)

4. B nycTble KNeTKW BMNULLIKTE TaK1e YMCia, YTOObl PpaBEHCTBO 6bII0 BEPHbLIM MpK t06OM 3HaUEHUN
nepemMeHHOMN.

a)-3-4n-| m)=| In+18m B)-( lc—7d)=8c+| |d A6 -(lx-5)=-12x-]y
6)m-6m=_]-(-3n+[|m) r6c+|[ ld=[1-Bc+4d) e Ix-16y=-4-(3x+ |y

5. PackponTe ckobKM 1 BbIUNCANTE 3HAUEHWE BblpaXKeHWs, y4mTbiBas, UTo x — y = 3.

a)x+@4-y) 6)x-(5+y B) (x —4)+ (7 -Y) rNx+6)-(+4)
6. Bbluncinte 3HaveHme BblpaXkeHWs, yumTbiBas, uto 2x — 3y = 7.
a) —2x + 3y 6) 4x — 6y B) —6x + 9y r)12 - 12x + 18y
7. BoiHecuTe 06U MHOXNTENb 3@ CKOOKM U BbIYUCANTE 3HAUEHME BbIPaXKeHM .
a) 4x + 4y 6) 17a - 17b B) 13m + 39n
x=32,y=-35 a=-27b=-23 m=31n=-11
8. ¥npoctute.
a)bm-3-(m-7) B)7-(3x—6)—(x—8) A)2-(@a-3b)-—(Ba+2b-7)
6)2-(5-2n)-3n r)-(9-3k)-4-3k-5) e)3-(4a-2b-9)-5-(a+3b-6)
9. YnpoctuTe 1 BblUNCANTE 3HAUEHME BblPaXXEHMA NPU 3a4aHHbIX 3HaUYEHNAX NepeMeHHOMN.
a)-2-(x-7)—(-5x + 18) 6) 3 - (a + 3b) — (4a — 5b) B) —4m +d -2 - (-2m + 2d)
x=-6 a=-4, b=-2 d=-7
10. Pewwvte ypaBHeHNA 1 NpoBepbTe OTBET.
3x-11=4 3-x+8=6 Tx+18=2x-2 3x-6x+1=19
4 - 7 = -31 4-2x-1)=-12 3x + 17 =1 - 5x -x+2)-x=-8
2-3x=17 (8 -4x):(-4) = -6 x+4=-4-3x 2-(x-5=x-4x
-5x+7=-18 9-2x):(-3)=3 8-2x=x+20 4-x-2)+25=3-(1-x)
11. Pelwunte ypaBHEHMA, NCNO/b3ysA OCHOBHbIE CBOWCTBA MPOMOPLIUN.
x+4 _ x-1 3x-4 _ x+1 x-3 _1 2x-3 _ 3
A 6) =7~ =73 B X+1 72 D x+1 714
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12. OTBeTbTE Ha BOMPOC, COCTaBMB U peLUnB YpaBHEHME.
a) Kakoe uncno cnesyetr yMHOXMUTb Ha —2 U BblYeCTb 4 U3 NOAYYEHHOTO MPON3BEAEHWS, YTOObI
Pa3HOCTb CTasna paBHOWN 47
6) Mpw BblUMTaHNM 4-KPaTHOTO 3HAYEHMS KAKOro Ymcna u3 8 pasHocTb byzaeT paBHa —8?
B) W13 Kakoro uncna cnegyeTt BblUeCTb 3 1 Pa3fenvTb NOAYYEHHYHO Pa3HOCTb Ha 4, YTOObl YacTHoe
CTasio paBHbIM —47
r) K kakomy uwucny cnegyet npubaBuTb 4 M YMHOXWUTb MOJNYYEHHYIO CYMMYy Ha —3, yTOObl

npown3sejeHue cTano paBHbiM 157 x+5
13. Mo AaHHbIM Ha PUCYHKEe HauAuTe CTOPOHbI MPAMOYTObHMKA. oy 3
Bbluncante nepumeTtp v naowwadb 3Toro NPAMOYrobHuKa. -
o 3x-1
14. BoinosHWTe 3agaHma No 3agaHHoON durype. B
* Hanuwwute BbipaXkeHUs ANA BbIYMCIEHUA MAOLLAZEeN TpeyroabHUKOB
EBF v ABC. o
* BbipasuTe nowaap Tpaneunn AEFC uepes x, NpeAcTaBuUB ee Kak pas- EH a7
HOCTb MJioLLLaAeN. 4
* Boiuncante nnowaab tpaneumn AEFC npun x = 3. xX+2
» [pn kakoM 3HaveHun x naowagb Tpaneunn AEFC coctaBnset 40 40 C
KBaApaTHbIX eanHnL,? 12
15. OgHa cTopoHa 3a4aHunsa B popme NpAMOYroJibHMKa C pa3MepamMm x 3 a 6 0 p
METPOB 1 7 METPOB NpUMbIKaeT K 3abopy ABopa. Baonb Tpex ctopoH 8 8
3/jaH1A YNOXKEH ra3oH LWPWHOW 1 MeTp. = 7 -
* Hanvwunte n ynpoctute Bblpa>keHne C NepeMeHHOWN ANs Bblumcie- | X s
1 s0ss 08800 s

HMA NJOWAAN ra3oHa.
* Ecm nnowapb rasoHa pasHa 30 M2, TO KakoOBa NaoLWaab 34aHnA? L

16. B ogHOM BraoHe 66110 B ABa pa3a Hosblie MOOKa, YeM B ApyroM. [locne Toro kak n3 nepso-
ro bugoHa nepeanan 5 NMTPOB MOIOKa BO BTOPOU, B 0601x B1aoHax CTano o4nHaKoBOE Koanye-
cTBO MoJioka. CKONbKO IMTPOB MOIOKA BbINO B KaXXA0M B1A0He M3HayanbHO?

17. TypuCTbl pa3mMeCcTUaNCh B @ TPEXMECTHBIX M b MATUMECTHbIX ManaTkax.
* Kak MO>XHO BbIUYMCNTB, CKONBKO YEeNOBEK PAa3MeCTUTCA B 3TUX Nanatkax?
 KakoBO 0bLee KoNMUYecTBO MeCT B nanaTtkax npu a = 5, b = 4?

» Ecan obuyee koMuecTBO MeCT B nanaTkax paBHO 22, CKOJIbKO MATU-
MECTHbIX NanaTok?

18. 1 kBagpaTHbIV MeTp KadeslbHOW NANTKM CTOUT p MaHATOB, a 1 KBagpaTHbIV MEeTP KepamMnyeCckom
NANTKU — ¢ MaHaTOB.

» Ecam ueHbl cHm3aTca Ha 20%, TO € MOMOLLbIO KaKOrO BbIPaXXEHUS MOXHO BbIYUCANTL, CKONbKO
AEHer Hy>kHO Ha nokynky 10 m? kadenbHon n 20 M? KepaMUYeCKOn NANTOK?

* Ecm p = 30, g =18, cKkONbKO MaHaTOB HY>KHO 3anaaTtuTb 3a KYMAeHHbIA TOBap Noc/ie CKUAKN?

19. O603HaubTe NepeMeHHy0 onpeaeneHHON ByKBOW M 3anMLINTe HEPaBEHCTBA B COOTBETCTBUM
C YTBEPXKAEHNAMMW.
a) TemnepaTypa B X0NnoAnbHMKe He Bbiwe —18°C.
6) Macca nycTtou cteknsiHHon 6aHkum 0,4 kr. Macca 6aHKkM, HaNnOAHEHHOW COKOM, 6onbLie 1 Kr.
B) Ecm ypoBeHb Boabl B 6acceriHe ynageT Ha 0,5 M, ypoBeHb Boabl byaeT He 6onee 2,2 M.



20. lMpwn Kakmx 13 3aZ,aHHbIX 3HaYEHWI NepeMEHHON HEPABEHCTBO ByaeT BepHbIM?

Q)  [2y+5<-1] 6 [7-2m>-3]
-4 -3 -2 0 3 4 2 -1 0 1 2 3

21. Ecam Temnepatypa Bo3ayxa nosbicuTca Ha 4°C, To oHa byaeT He meHee —2°C.

» O603HaunB TeMnepaTypy Bo3ayxa yepes 7, 3annimTe COOTBETCTBYHOLLLEE HEPABEHCTBO.

» CKONbKO rpaslycoB COCTaBASET MUHMMabHaA TeMnepaTtypa? Onpesenvnte Noaxoasllee YMCao
13 3agaHHbIX: —8; —-6; -4; 0; 2.

22. B akBapuyme y Cammpa 4ncno HeOHOBbIX pbibOK Ha 3 HosbLue uncna 3010TbIX pbibok. MNocne
TOro Kak B akBapwyMm BbINyCcTUAWM 1 3010Tyt0 PbIOKY, OTHOLUEHWE YMCNa HEOHOBbLIX M 30/10TbIX
pbi6ok cTano 4 : 3. Ckonbko pbiboK B akBapuyme?

23. B narepe reosoroB 3amnaca Cyxoro Mosoka xBaTuio Ha 24 aHs. Ecam 6bl 3TOro Mosioka B AeHb
ncnosb3oBanock Ha 0,25 kr MeHbLuUe, TO xBaTuAO bbl Ha 36 aHel. KakoBa Macca cyxoro moaoka?

24. CocTaBbTe 33434y K KaXk4oMy YPaBHEHWIO UM HEPABEHCTBY U peLunTe ee.
a)2m+3=9 6)3n=n+4 B)a+3>2 rNb-3<7 nMNe+12>3

SE-AM

MaTemaTnueckne MOAEenM WCNOAb3YHOTCA AN MPOBeAeHMA uccae-
AOBaHUM U MPUHATUA NPaBUAbHbIX PELUEHWN B HayKe W Pa3inNyHbIX
obnactax xusHu. Hanpumep, dopmyna 3aBMCMMOCTM MPONAEHHO-
ro Nyt OT BPEMEHU N cKopocTn, Gopmyna 3aBUCUMOCTU NAOLLAAM
NPSAMOYrosbHMUKa OT €ro CTOPOH U apyrve GopMysibl ABAAKOTCA Ma-
TeMaTMyeckumMm Mogenamu. AHrannckni gemorpad Tomac ManbTtyc
(1766-1834) npesnoxun matemaTMyeckyro MOZenb POCTa HaceneHus
3emaun. Hanpumep, cornacHo 3ToM MOAenn, eCin YUCAEHHOCTb Hace-
NneHuns paBHa Ny, UNCNEHHOCTb HaceneHmsa yepes 1 ros MoOXHO HauTu
B npocTon dopme cnegyrowum obpasom:

N = Ny+ k- Ny, rpe k — ko3dpdmumneHT nprpocTa.
1. Hacenerune AzepbarigxxaHa B 2022 roay coctasasno 10 063 300 uenosek, B 2023 roay — 10 127 100

yenosek. Hargute koappuumeHT npmpocta k no popmyne Ng3 = Nogao+ k- Nagyo M OKpYranTe ero
A0 ThICAYHbIX. ECM pOCT NPOAOMIKMTCA C TAKOW XXe CKOPOCTbHO, CMPOrHO-

3UPYNTE YNCIEHHOCTb HaceneHns Asepbanaxara B 2024 roay.

2. CornacHo Teopun ManbTyca, ecan HaceneHve 3eMan pesko yBenu-

UYUTCA, Yepe3 onpeaeneHHoe BpPeMa MOXET BO3HWKHYTb MPOAOBO/b-

CTBEHHbIN Kpu3unc. ChGopMynmpymTte CBOM rmnoTesbl O NMPUUYMHAX NPOAO-

BOJIbCTBEHHOIO KPU3MCa U OpraHu3ymTe AUCKYCCUIO Ha Temy "TIpuumnHbl

AedvunTa NPoAOBOILCTBUA B MUpe”.

3. B uenax npesoTBpaLLEeHNsA NPOAOBONbCTBEHHOIO KpU3mnca CTPaHbl M1pa }
NPUHUMAOT Pa3anYHble NPOAOBOJILCTBEHHbIE NPorpammbl. Cobepute MH- rerererererel
dopmaumo o BcemmpHom npogoBoabctBeHHOM nporpamme OOH 1 NoaroToBbTe Npe3eHTaumto.

4. Y3HauTe c noMoLbto IHTepHEeTa NPO MaTeMaTUUYECKNE MOZAEAN U UX MPUMEHEHWNE B Pa3/INYHbIX
obnacrax.

Pazgen 6 ¢ BoipaxeHus c nepeMeHHON. YpaBHeHWe. HepaBeHCTBO



B 3TOM rnaBe Bbl HAyUUTECh:

® NPUMEHATb CBONCTBA YI/10B, NMOJYyYeH-
HbIX MPW nepecevyeHnn AByX napasn-
NeNbHbIX NPSAMBIX TPETbEeN NPAMOWM

® NPUMEHATb CBOWCTBA BHYTPEHHUX W
BHELLHMX Yr/10B TPEYro/ibHMKa

® MPUMEHATb MOHATUE KOHIPY3IHTHOCTU
TPEeyroNbHUKOB N MPU3HAKOB KOHIPY-
3HTHOCTU

® 0OBACHATb MNOHATUA “MeamaHa”, "dbuc-
cekTpuca” v "Bbicota” B TpeyroabHuKe

® NPUMEHATb HEPABEHCTBO TPEYroNbHM-
Ka, OTHOLUEHWMA MeXAy CTOPOHaMW W
yrnamu TpeyrosbHuKa

® CTPOUTb TPEYroNbHMK C MOMOLLbIO /IN-

HenKM 1 LMPKyasa No ANNHAM TPex ero

CTOPOH

MonbiTanTechb!

YueHunku caenann TPEYroabHUKU W3
oAuHakoBbIX nasodvek. CoeanHUB 3TU
TPEyroJsibHUKY,  OHWU
coopyananm moct. Ha
pucyHke Kn3ob6paxe-
Ha OJHa rpaHb 3TOro
MoCTa.

A F B

/XXX

C D E
Kak MO>XHO 06BACHUTL KOHFPY3HTHOCTb

yrnoB BAD v ADC?
* [MapannenbHobl an oTpeskn AB n CE?
» BuccekTpumcom kakoro yrna aasetca AD?

TpeyrosibHUKHU

Mnockne purypbl MOXXHO BCTPETUTL B Pa3/INUHbIX
KOHCTPYKLMAX, Y30pax U An3anhHepckux pabortax.
Hanpumep, paBHOCTOPOHHME TPEYroJbHUKU WUC-
NO/Nb3YHOTCA B KOHCTPYKLUMAX, Ha3biBaeMbixX “¢pep-
MeHHbIMU cuctemamn”. C NOMOLLULID 3TUX KOH-
CTPYKLMWA MPOKAaAbIBalOTC MOCTbl U BO3BOAATCA
pa3nunuHble 3aaHnA. Takme KOHCTpykumn obecne-
UMBAIOT YCTOMUNBOCTb MOCTPOEHHOrO ob6beKTa.

i




peneapuTenbHas, npoeepKa

c Hanante Hemn3BecTHbIe yrbl.

D S S
a) 6) \22\80 B) R r)
2\ 150° P —T 15°
c—= F 7 O~

?

R M N

P
e Ha|7|p,|/|Te HEN3BECTHbIE YT/ibl, NCMNOJ1b3YA CBOWCTBA CMEXHbIX U BEPTUKaAJIbHbIX YT/TOB.

D D

a) 6) B) o r)
/ \ / X +20° S X +40°
B
¥ +30° X + 60° P RAX+55 g C T
X P T A
C G F 0\% Zx + 45°

R

LFGD =7 ZPOR =7 I  /ZTRS=7? /ZBTA =7

e OTBeTbTe Ha BONPOCHI.
a) Jlyu BD aBnsetcs buccektpucon yrna ABC. Yron ABC Ha 50° 6onblue yrna ABD. CKONbKO
rpasycos cocraBnseT yron ABC?
6) pasycHble Mepbl CMEXHbIX YrN0oB OTHOCATCA Kak 2 : 8. CKONbKO rpasycoB COCTaBAAeT
KaXAbl yron?
B) CKONbKO rpaslycoB COCTaBASET Yro, eCn CyMMa AByX CMEXHbIX C HUM yrnos pasHa 1007

e 3mepbTe yribl 1 CTOPOHBI TpeyroabHvKa. Onpeaennte B No yraam 1 CTOPOHAM.

a)4 6) N B) F K
th 0/\M G« DM
E
L

e Hapwucyiite TpeyronbHuk, onpeaenvte ero Bua,.
a) OaHa cTopoHa 6 cM, a npunexatyune K Hert yrbl 30° n 50°.
6) OaHa ctopoHa 8 cm, apyras Ha 25% kopoue 1 yron mexay Humm 60°.

G Ytobbl HaprcoBaTb KapTUHY, XYAOXHMK WMCMOAb30Ban BCMOMOra-
Te/bHble NpsaMble. Ha pucyHke n3obpaxkeHbl HECKObKO 3TUX Nps-
MbIX U HEKOTOpPbIE YIbl.
» Onpegenvte CMeXHble N BepTUKasbHbIE YI/bl Ha PUCYHKE.
» Hanawute rpagychyto mepy yrna DOE, ecan nyd OB aBnsetca ero D
buccekTpucom.
« HaliamTe rpagycHyto mepy yrna COE. 135° 35°

» Kak MOXHO 060cHOBaTh TO, UTO Niyd OF NeprneHAnKynsapeH npa- 4 ) B
Moit GD? / \
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7.1. Meanana, buccextpuca n Bbicorta

TPeyroJibHUKa

?-I
MCCHBAOBQHM8-06C9)KAGHMG . MesMaHa
MpakTnueckas pabota B napax. * BrccekTpuca
MpyHaANEeXHOCTU: KAPTOH, HOXXHULbI, BEPEBKA, JIMHENKA, KapaHAaLl. e« BpicOTa
Xop, pabotbi:

1. HanoxwuB KapTOH Apyr Ha Apyra, BblpeXbTe JBa OANHAKOBbIX Tpey-

ro/ibHuvKa. V|
2. CoeanHVTe BEPLUMHbBI MEPBOro TPeYroJibHUKa ¢ cepesuHHbIMU TOY- \
KaMy NPOTUBOMOJIOXKHBIX CTOPOH. 3aTeM OTMeTbTe TOUKY mnepeceuve- '

HWA 3TUX OTPEe3KOB. [TPOTKHYB B 3TOM TOYKE TPEYrosbHUK, NOABECbTe

€ro Ha BepeBKe 1 obpaTuTe BHUMaHME Ha MONOXEHNMeE.

3. MpoTKHWTE BTOPOW TPEYroNbHWK B TOUKe, 61M3KOWN K O4HOW 13 BEp-
LUWH, N NOZBECbTE €ro Ha BepeBke.

4. Habnrogavite 3a nonoxeHnem 060omnx TpeyroNbHMKOB OTHOCUTENBHO
nosia KOMHaTbl.

» Kakon TPeyroabHMK HaxoanTCa B rOPU30OHTA/IbHOM MOJIOXKEHNN, a KakoW — B HAaKNOHHOM?

m MeauaHbl TpeyrosibHMKa

MeaunaHon TpeyronbHMKa Ha3blBAaETCA OTPE30K, COEAMNHSAIOLLMIA BEPLUNHY TPEeYroibHMKa C cepe-
AVHHOW TOUKOM MPOTUBOMOIOXHOW CTOPOHBI.

A MeawnaHa

D

A A
MegawnaHa Meanaha
N M
B C B C

* Y Npoun3BO/IbHOrO TPeyrosibHMKa TPW MeAMaHbl, U OHU repece-
KaroTCs B O4HOW TOUKE.

* [ina 0603HaueHWs TpeyrobHMKa UCMOoAb3yeTca 3HaK A.
Hanpvmep, TpeyronbHnk ABC MOXHO 3anucatb Tak: A4BC.

B C

0 Onpegennte, ABNAIOTCA AaHHbIE YTBEPXKAEHWA BEPHBIMUN WU HET.

OBPA3EL, K
OTtpe3ok KP — meanaHa tpeyroabHuka KMN

M 4cm P 3cMm N
PeweHne O6bAcHeHne
MP # PN Touka P pennt ctopoHy MN Ha ABa HepaBHbIX oTpe3ka. OTpe3ok
Y1BEpXaeHne NOXHO.  KP He ABAAeTCS MeAnaHoW TpeyronbHuka KMN. >



) P

A M
> 2 6) 6 e B
P 3 cm
4 cm T
B C K N 3cm

S5cM M 5am R S
OTtpe3ok AM — meanaHa OTtpe3ok KP — meanaHa Otpe3ok ST — meamaHa
TpeyrosibHuka ABC. TpeyronbHuka MKN. TpeyrosibHuka PRS.

e HapucoBaHbl MeauaHbl TpeyrosbHuka. Hanaute AnvHbI COOTBETCTBYHOLLMX OTPE3KOB U
BbIUNCNTE NEPUMETP.

a) A 6) 4 B) A
3>
7 cm 6 cM 6 cm D . L 7 e
<,
B C B C B C

4dcm M 4o M
MC=?BC=?P AD =?24AC=?P, =7 MC=?BC=?P =7

= =
4BC ¢ 4BD ¢ * T 4BC

A

9 OTtpe3sok AD — meamnaHa paBHOBeAPEHHOro TpeyronbHuka ABC, ne-
puUMeTp KOToporo 26 cMm. anHbl cTopoH AB n AC paBHbl 8 cM. Yemy
paBHa AAnHa oTpe3ka BD B caHTUMeTpax? B

o Otpesok ED — MeanaHa TpeyronsHuka EFK, nepumetp kotoporo 21
cM. CtopoHa EF 7 cm, a FD kopoue Ha 4 cM. Yemy paBHa ganHa CTO- D
POHbl EK B caHTUMeTpax?
E K

e HapucynTte npsMOYronbHbI TPeyroabHUK B TeTpaawu. Mcnonb3ys AnHerKy, npoBeauTe
MeAnaHy 13 NPAMOro yria TPeyroabHUKa 1 HauauTe OTHOLLEHME MeAnaHbl K TUMoTeHy3e.

i

Touka nepeceyeHnsa MeanaH TpPeyroabHWKa Ha3blBAeTCA LLEHTPOM

TAXECTU VAW LEHTPOM paBHOBeCcUA TpeyronbHuka. Ecam ueHTp

TAXECTW BbIPE3aHHOrO M3 KapTOHa TPeyroJibHMKa pa3sMecTuTb Ha

KOHYMKe KapaHAalla, TPeyrosbHUK OKaXeTCs B COCTOSAHUWN PaBHO-

Becus, TO ecTb ByaeT HaxoAMTbCA NapanaenbHO MOy KOMHATbI. .
Vpes ueHTpa TAXeCTN BCTpeYaeTca B TpyAaxX ApeBHerpeyeckmnx oum- T
nocodos Esknnga n Apxmmega. lNosaHee noHaTne “LeHTP TaxecTn”

6onee rnyboko nccnesoBann GpaHuysckme matematukm ®epma n [ekapTt, XuBLUME B
XVII n XVIII Bekax. LLeHTp TAXeCT NOCTeNeHHO CTaa OAHWUM M3 BaXKHbIX MOHATUM Ma-
TeMaTukn. IHorga BMECTO 3TOrO MOHATUA TakXKe MCMO/b3yeTcs MoHATUe “GapuueHTp”
¢duryp. CBOMCTBaA 3TON TOUKM LUMPOKO MCMONb3YIOTCA B MaTemMaTuke, dunlnke, MexaHuke,
acTpoHOMUN U Apyrnx obaacTax.

Pa3zzen 7 « TpeyronbHukn



m BucceKTpuCbl TpeyroabHUKa

BuccekTpucomn TpeyronbHMKa Ha3blBaeTCA OTPE30K BUCCEKTPUCHI YTaa TPEYroNbHNKa, COEANHSAO-
WA BEPLUMHY C TOYKOM Ha NMPOTUBOMONOXHOW CTOPOHE.

A A A
Buccektpuca Buccektpuca Buccektpuca
v M,
B C B C B C
K

A
* B ntobom TpeyronbHuMKe CyLecTByeT Tpy BUCCEKTPUCHI, U OHU Nepece- M N
KaroTCA B OZHOM TOUKE.
B C
K
B
a
A Oﬂ C

e Onpep,enMTe, ABNAKOTCA AaHHbIE YTBEPXKAEHWNA BEPHBIMU NN HET.

OBPA3ELL, Ortpe3ok BO — buccektpuca TpeyronbHuka ABC.

7

PewieHne Ob6bsAcHeHne

ZABO = ZOBC = 45° B TpeyronbHuke ABC otpe3ok BO fenvt yron B Ha ABa paBHbIX

YTBEpXAEHNEe BEPHO. yrna.
a A 6 F g)

iy PT\
45°

B i C R S
Otpe3sok AM — 6uccektpu-  Otpesok RT — buccektpuca Otpesok KP —buccektpu-
ca TpeyroabHuka ABC. TpeyrosbHuka PRS. ca TpeyroabHuka MKN.

Hapucynte B TeTpagu TynoyrosbHbIM TPEYroabHUK. VIcmonb3ys TpaHCMOPTUpP, HapucymTe
BrcceKkTpurChl 3TOro TpeyrosibHMKa 1 0603HaYbTe TOUKY NepeceyeHus.

CEDIII BoicoThi TpeyroibHMKa

BbicoToii TpeyronbHMKa Ha3blBaeTCs NeprneHAnKynap, ONyLLEHHbIA U3 BEPLUMHbI TPeYroibHMKa Ha
NPOTUBOMONOXHYH CTOPOHY TPEeYrosibH1Ka UK ee NPOAOIXKEHME.
A

A A
BbicoTa BbicoTa N BbicoTa
M
B C B C B

C »




* BbicoTa, onyuieHHas 13 BepLUMHbI OCTPOro
yrna B TymoyrosbHOM TPEeYyroibHuKe, — 3TO
nepneHanKynap, onyLeHHbIN Ha NPoAoJIXe-

BbicoTa

< ool F
Hne I'IpOTI/IBOI'IO.I'IO)KHOI/I CTOpOHbI. D -7
A BbicoTa
N
M H B J'II-O6OM TpeyroanMKe CyLLI,eCTByeT TPW BbICOTbI. BblicoTbl nan nx
NpPOoA40J/IKEHNA NEPECEKAKOTCA B OAHOVI TOYKe.
B
D

Kak MOXXHO 06BACHUTb TO, UTO ABE BbICOTbI B MPSMOYIrOJbHOM TPEYroNbHUKE COBMaZAatoT C €ro
Katetamm?

e B kakux cnyyasx BbicoTa TpeyronbHuka ABC nsobpaxeHa BepHO?

Q Ob6ocHyWTe Ha NpuMepax, ABAAIOTCA YTBEPXKAEHNSA BEPHBIMU UAN HET.

Toyku nepece-
yeHus MeduaH ecex

h@ mpeyeo/ibHUKO8 Hax0-

-«\1 damcs eHympu Hux.

D/ibXaH Camnp

To4ku nepeceye-
HuA buccekmpuc scex
mpey20/1bHUKO8 Haxo-

0Amca 8Hympu HuX.

To4ku nepece-
YeHUs 8bicom y 8cex
mpey20/16HUKO8 HaX0-
0Aamcsa 8Hympu Hux.

Ha pucyHke nsobpaxkeHbl BbICOTa, MeAnaHa 1 buccekTpuca TpeyronbHmKa
ABC. Onpegenute ux.

PelweHue sagayd

m Ha pucyHke B TpeyronbHuke ABC ctopoHa AC Kopo4e CyM- o 7>
Mbl ANWH CTOPOH AB 1 BC Ha 20%. AlBnaeTca v otpe3ok BD \o <y
mMegmnaHou TpeyronbHuka ABC, ecan CB = CD. O6ocHywnTe 4 ¢
CBOE MHEeHWMe.

Hy AC B oTHOWeHUN AK : KC = 1: 2. KakoBa naowasb TpeyroabHm1-
Ka ABC,ecnm AC=9cmun P, =12 cm.

ABK

D
B
@ B TpeyronbHuke ABC npoBegeHa BbicoTa BK. Touka K AennT cTopo- o L
9
A C
K
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7.2. TNpu3HaKN KOHrPYSHTHOCTUN TPEYroJIbHNKOB

UccneposaHue=o06CcyKaeHue

MpakTnueckasa paborta.

MpuHagnexxHocTu: LiBeTHaa bymMara, HOXHMLbI, TPAHCMOPTMP, KapaHAaLL.

Xopa pabortbi:

1. Ha uBeTHOM Bymare HauepTuTe TPEYroabHWNK, CTOPOHbI KOTOPOTO 3 CM U 4 cMm,
a yron mexay Humm — 50°.

2. BbipexbTe 3TOT TpeyrojibHUK.

3. lMocTapanTecb HaNOXWUTb 3TOT TPEYTrONIbHUK Ha TPEYrobHWK, KOTOPbIN Bblpe-
3a/1 Ball coceA Mo napre.

« BO3MOXHO 11 HapucoBaTb fBa TpeyroabHMKa C 3aflaHHbIMW pa3MepaMy, HO He coBnagatoLyme?
O60CHyMTe CBOE MHEHME.

ER0IIS KoHrpysHTHOCTb TPeyroNbHUKOB

Y106kl Ba TPEYroibHMKa OblNN KOHFPY3HTHbI, PY HaJI0XKEHUM
APYr Ha Apyra 3TUX TPeyrosbHUKOB BCE COOTBETCTBYHOLLME F
3/1eMEHTbl — BEPLUMHbI, CTOPOHbI, YI/bl, BbICOTbI, MeANaHbl 1

BUCCeKTPUChl — JOMKHbI COBMNaAaTh.

* B KOHepyaHMHbIX Mpey20/bHUKAx CMOpPOHbI, Npomugono- 4

E
JIOXKHbIE KOH2PYSHMHbIM Y2/IaM, Makxke KOH2py3HMHeI. D
ObpaTHOoe TakXe BepHO: B
* B KOH2py3HMHbIX MPeYy206HUKAX Y2 lbl, IeXaujue Hanpomus AABC = ADEF

KOH2pY3HMHbIX CMOPOH, KOH2PY3HMHEbI.
* [pu 3aMMcK KOHIPY3HTHBIX TPEYroJIbHNKOB MOCNe0BaTeNbHOCTb BEPLUMH MMeeT ocoboe 3Ha-

yeHune. HanpumMep, KOHIPY3HTHOCTb TpeyroNbHNKoB ABC v DEF Ha pUCyHKe 3amnucbiBaeTca Tak:
AABC = ADEF.

3 31O 3anuncKn cneayeT, UTO COOTBETCTBYHOLLME CTOPOHbI U Y/bl KOHFPY3HTHBbI.

A= /D /B=/FE LC=LF
3aaaHud

BC=EF AC = DF AB = DE
c Ha pucyHke AaHbl KOHTPY3HTHbIE TPEYrONbHUKMW. 3anulumnTe KOHTPY3HTHbIE CTOPOHbI U KOH-
FPY3HTHbIE YIbl.

OBPA3ELL. AABC = AKNM K

PelueHune Ob6bacHeHue

AB = KN, AC = KM, BC = NM, 3anucbiBatoTCsi KOHIPY3HTHbIE CTOPOHbI.
LC= LM, LB=UN, ZA= ZK Yrnbl HanpoTuB KOHIPY3HTHbIX CTOPOH KOHIPY3HTHBbI.

>



P a) ADEF = ALGP

6) AABC=AKNM C Y,
F
6 G
3 6 P
D 3 5
N
5 L A B K

E

e TpeyronbHMKM Ha PUCYHKE KOHTPY3HTHBI. Haaute CTOPOHY nam yron, 0603HaueHHble 3HakoM “?”.

3anvWwmnTe KOHIPYIHTHOCTb TPEYrOJbHWKOB, WMCMO/b3ys 3HaK = Halaute HensBecTHble
CTOPOHY WM YTOA.

6 S
a) . e ) 3,5
D 0 4
Vv [7 \Zg
6,5
(I '
475 cC M g K 7

m MpY3HaKM KOHFPY3HTHOCTU TPEYroJIbHUKOB

[ns onpeseneHns KOHIPYIHTHOCTU TPEYroIbHUKOB He 06513aTeNbHO NPOBEPATb KOHTPYIHTHOCTb
BCEX 3NeMeHTOB. [lnf 3TOro AOCTaTOYHO, UTODObl HEKOTOPbIE UX 3NEMEHTbI OblIN KOHIPYIHTHbI.
[p13HaKN KOHIPYIHTHOCTU TPEYroJIbHUKOB MO3BOJIAIOT ONPEAENNTb KOHIPY3HTHOCTb TPEYro/b-
HWKOB MO TpeM 3n1eMeHTam. CyLlecTByeT TpU NpM3HaKa KOHIPY3IHTHOCTU TPEYroIbHUKOB.

CropoHa-yron-ctopoHa (CYC) nnum | npyusHaK KOHrpy3HTHOCTU TPEYroibHUKOB

Ecnu dse cmopoHsl u y20a mMex0y HUMU 00OHO020 mpey-

20/1bHUKA COOMBemcmeeHHO KOH2py3HMHbl 08YM CMOopo- C M
Ham u yaay mexaoy HUMu Opy2020 mpey20/16HUKA, Mo smu

mpey20/1bHUKU KOH2PY3HMH®I.

Ecnu AB = KN, AC=KM, /A= /K mo,
AABC = AKNM 4 B K N

Yron-cropoHa-yron (YCY) nau |l npusHak KOHrpy3HTHOCTU TPEYro/lbHUKOB
Ecnu 00Ha cmopoHa u 08a npusiexauyux K Heu y2/1a 00HO-

20 mpey20/16HUKAd CO0MBEeMmMCM8eHHO KOH2py3IHMHbl 0OHOU

CMOpOHe U 08yM Npuaexawum yeaam opy2020 mpey20/b-

HUKG, MO 3mu mpey20/16HUKU KOH2PYIHMHbI.

Ecnu AB=KN, /A= /K,/B= /N T0,
AABC = AKNM 4 ’ B K ’ L
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Kak Mo>XHO 060CHOBaTb KOHFPY3HTHOCTb TPEYroibHMKOB Mo | 1 |l npr3Hakam, Bbipe3as

Nno AaHHbIM 3/1IEMEHTaM N HaJIOXKMB ABa TPEYTrOJibHMKA APYT Ha p,pyra?

Onpesennte, KOHTPY3HTHbI TPEYrOAbHUKN UK HeT. [1o KakoMy NpU3HaKy MOXHO
060CHOBAaTb X KOHTPY3HTHOCTb?

OBPA3EL], B AN
/Q\ ‘ 3
YA Y =
PeweHue O6bacHeHMe
A= YN, Z/B= /0, AB=NO /A= /N =50° 4B =20 =90°A4B = NO = 3 cm.
AABC = ANOM o Npu3HaKy KOHFPY3HTHOCTW TpeyronbHukos YCY.

a) 0) K B) T
N N
N BA ‘ Q w
s ~=:
K 0 0 40° 609
6 4 4C M40960S 4 - 77 2 S : ,

e Onpeaennte KOHIPY3HTHbIE TPEYroabHUKM, ncnoab3ya ceorctea CYC nan YCY.

Ap ¢ ° p 25_~C .
By 21
5 T E
6 S 17 21
6 N 17
(v AL 55° A
D
F B D
B
e O60CHYyITE KOHTPY3HTHOCTb TpeyronbHUkoB ABC n CDA. 3cm
Hangute ctopoHy CD v yron D, ecam AB = 6 cMm, ZB = 60°. A C

3cm

D
e OTtpeskn AB n CD nepecekaroTca B Touke N. [10 JaHHBIM Ha PUCYHKe onpeaennTe KOHIpy-

3HTHblE TPEYroAbHUKN N 060CHYNTE. HananTe CTOPOHY 1 yros, o6o3HaveHHble ByKBOW.




e Havgute aanHy HensBecTHOW CTOpPOHbl. OnpeaenvTe, KakoW NPU3HAK KOHTPY3HTHOCTU Mpu-

MEHSEeTCH.
B |
a 6 B
) ) 4 o9 c
S 7
.Z’U 0% s
(@)
O
A C
_'_DL_ N : : O 4 . D
A 8 cm E D 5cm
10 cm
AD=? BC=7? AB=? EC=? BC=7? BE =7 BC=7? EC=7?

e Kakue elle pasmepbl A0XHbl HblTb paBHbl, UTOObI TPEYrONbHUKN OblIM KOHIPY3HTHbI MO
npusHaky: a) YCY; 6) CYC?

C C M
N P, E F
K K
4 | S T
Y A N D
B B
m CBoiicTBa paBHO6eApPEHHOrO TPeyrosibHMKa

TpeyrosibHYK, y KOTOPOro ABe CTOPOHbI PaBHbI, HAa3bIBAETCS PaBHOGeAPeHHbIM. PaBHble CTOPOHbI
paBHOGeAPEeHHOro TPeyroNbHUKa Ha3biBatOTC GOKOBLIMU CMOPOHAMU, a TPETbs CTOPOHA Ha3bl-
BaeTcs 0cHosaHuemM. MOXHO OTMETUTb HEKOTOPbIE CBOMCTBA PaBHOBGEAPEHHBIX TPEYrONbHUKOB,
ncnonb3ys npusHak CYC. C

A\

Ceoticmeo 1. Yenbl npu 0CHOBAHUU pagHobedpeHHO020 mpey20/1bHUKA KOH2PY3HMHBI.

Ecan B TpeyronbHuke ABC AC = BC, 10 LA = /B

4 B
. kﬂ_J
TV CBOWCTBA MOXHO 060CHOBATb TaknM 06pasom. oCHO8aHue
MpeanonoxxeHue O6ocHoBaHue
1.AC = BC 1. laHo
2. YepTutcs buccektpuca CD. 2. Mo>xHO HapucoBaTb HBUCCEKTPUCY NPOU3BOJILHOTO Yraa
TpeyroJibHuKa
3. ZACD = ZBCD 3. buccekTpunca Aennt yron Ha ABa KOHIPY3HTHbIX yraa
4.CD=CD 4. Otpe3ok CD — obLan cTopoHa TpeyronbHnkos ACD n BCD
5.AACD = ABCD 5. Mo npu3Haky CYC
6. COOTBETCTBEHHbIE YIJibl KOHTPY3HTHbIX TPEYroNbHUKOB
6. LZA= 4B KOHIPY3HTHbI

BepHo 1 obpaTHOE.
* Ecnu dsa yana mpeye2o/ibHUKA pasHsl, Mo 3mom mpey20/bHUK pagHobeopeHHsbIU. >
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C  buccekmpuca

>
Ceolicmeo 2. MeduaHa, npogedeHHas K OCHOBAHUIO pagHobedpeHHOo- ;"efgz’r::a
20 mpey20/bHUKA, Makxe A8749emcsa buccekmpucou U 861COMoU 3mo2o
mpey20/1bHUKa.
ObocHoBaTb TO, UTO MeaMaHa, NpoBejeHHas K OCHOBaHWIO paBHObe-
APEHHOrO TPEeYroibHMKa, TakKe ABAAeTCA BUCCEKTPUCOW, MOXHO cae- A4 D B
AyHoLLMM 06pa3om.

MpepnonoxeHune O6ocHoBaHMe

1.AC=z=BC nZL4=/ZB 1. [daHo

2.AD = DB 2. OTpe3ok CD — meamaHa TpeyronbHuka ABC

3. AACD = ABCD 3. Mo npusHaky CYC

4. ZACD = ZBCD 4. CoOTBETCTBEHHbIE YI/Ibl KOHTPY3HTHBIX TPEYrONIbHUKOB KOHTPY3HTHbI

e
Kak MOXHO 060CHOBaTb TO, UTO MeAMaHa, NPOBeAeHHas K OCHOBaHMIO paBHObeApEeHHOrO

TPeyrosbHMKa, TakxXe ABNSETCA BbICOTON?

@ HanguTe Hen3BecTHOe, NCMO/Ib3ys CBONCTBA PaBHOGEAPEHHOTO TPEYroNbHMKa.

OBPA3EL,
PeweHne Ob6bacHeHue
10-b=5> MockonbKy ABa yrna paBHbl, 3TOT TPEYrolibHUK PaBHOGEAPEHHbIN.
10 =2b Mockonbky AABC paBHObeapeHHbIN, AB = BC.
b=5
D
a) A 6) B)
N vy
oy 8 15
. \ 2a + 16° (.
PLEE 55 c T F
m HanauTte Hen3BeCTHble CTOPOHY U Yro.
B
a) B B)
AT C
A C
3acm D
DC=? JABC =7 AC=7?7 LZBAC=7? BC=?7 /ADC=7?



m Il npM3HaK KOHFPY3HTHOCTU TPEYroJibHUKOB

CropoHa-crtopoHa-crtopoHa (CCC) nawm Il npnsHak KOHrPYySHTHOCTU TPEYroNbHUKOB
Ecnu mpu cmopoHel 00H020 mpey20/1bHUKAG coomeem- C
CMBeHHO KOH2PY3HMHbI MpeM CMOpPOHAaM Opy2020 mpey-

20/IbHUKQA, MO 3Mu mpey20/1bHUKU KOH2PY3HMH®bI.

Ecnn AB = KN, AC = KM, BC = NM, mo

AABC = AKNM A B K N
MpepnonoxeHune O6ocHoBaHune
1.AB = KN, AC = KM, BC = NM 1. aHo.
2. Pacnonoxwum TpeyronsHukn ABC v 2. AC= KM, BC=NM C

KNM Tak, utobbl 0Tpe3ok AB coBnan ¢
oTpe3kom KN, a Toukun C n M 6biam npo-

TUBOMONOXHbI APYr Apyry. [1oayyeHHble A (K) B (N)
TpeyronbHukn A4CM n ABCM paBHoO-
bespeHHble.
M
3. JACM = /KMC v Z/ZMCB = /CMN 3. Yrabl npn oCHOBaHMK paBHO6eApeHHbIX

TPEYroNbHNKOB PaBHbI.

4. /ACB = /KMN 4. LZACB = LZACM + ZMCB v
ZKMN = ZKMC + ZCMN

5. AACB =~ AKMN 5. Mockonbky AC = KM, CB = MN no npusHaky CYC.

@ Onpep,envlTe, KOHIFPY3HTHbI N1 TPEYTOJbHUKW. 3anuwunte KOHIFPY3HTHbIE TPEYroJibHUKW,

|/|C|_|Of|b3yﬂ 3HaAaK =
B)
7 cm E /8 Ic
Yo X< 7 M
S D

A

Mo kakoOMy Mpu3HaKy MOXHO OHBOCHOBaTb KOHIPY3HTHOCTb TPEYrOJNbHUKOB Ha PUCYHKe?
Ha|7|,u,|/|Te rpagycHyto Mepy yria, 0603Ha4eHHOro 6ykBow.

6)

F
8c
S 7 cm T g 2
N % .
3,5cm 4cm 25cm 3,5cm
8eaM 7 13 cm
2x — 40° 13 c™m
4 cm
2,5 cm
V D
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PelleHue 3agay

@ Otpe3ok CD — MezmnaHa TpeyronbHuka ABC.
a) CKO/MIbKO CM COCTaB/AeT nepumeTp TpeyronabHuka ABC, ecan nepw-
meTp TpeyronbHuka ACD 30 cm, a gnvHa megmansl CD 12 cm?
6) Ckonbko CM COCTaBAfeT ANVMHA MeanaHbl CD, ecivi nepumeTp Tpey-
rosibHNKa ABC 32 cm, a nepumeTp TpeyroabHuka BDC 24 cm?
4 B
D
Ob6cyamnTe MHeHWe J1anbl OTHOCUTENIbHO 06OCHOBaHWNA MPEANOXKEHNA N ONpeaennTe, ABAAETCA
/I OHO MpPaBUbHbIM.

MPEAJIOXXEHUE. Ecnu 2zunomeHy3a u kamem 00HO20 NPAMOY20/1bHO20 mpe-

y20/IbHUKA CO0OMBemMcmeeHHO KOH2py3HMHbI 2unomeHy3e U kamemy 0py2020
NpsAMOY20/1bHO20 Mpey20/1bHUKA, MO MU NPAMOY20/1bHble mpey2o/lbHUKU

KOH2py3HMHbI.
C/IU COBMECMUMb Mpey20/6HUKU Mak, 4Ymobbl eepuiu-

E Hbl U CMOpOHbI npsambix yaao8 C u F cosnaiu, mo makxe
cosnadym eepuwiuHel B u E. Tozda sepuiuHsl A u D moxe
dosmkHel cosnacme. B npomusHom ciyyae 8 pagHobedpeH-
HOM mpeyzoibHUKe ABD 00UH U3 hpusie2aroujux K 0OCHO-
8aHuto Y2108 bydem ocmpeiM, a Opy2oli — myneim, 4mo
HEeBO3MOXHO.

@ MpAMble, OTMEYEHHbIE Ha NOABECHOM MOCTY, 0bpa3ytoT Tpe-
yronbHuK. OTpe3ok CD — BbICOTa 3TOr0 TPeyrosbHUKa. Yribl
ACD v BCD KOHTpy3HTHbI. Kakme yTBep>XXAeHWA BEPHbI?

Otpesok CD — OTpesok 4D TpeyronbHmK ABC: A
buccekTpuca Tpe- Kopoue oTpeska paBHObeApPEeHHbIN
yronbHuka ABC. TpeyroJibHWK.
DNibXaH AnHyp

@ MacTtep xoTen nokpbITb Gacag kpbiwn goma (AABC) namu-
HaToM. OTpe3ok AD sBAAETCA BUCCEKTPUCOM TPeyroabHU-
kKa ABC. CKOoNbKO KBaZpaTHbIX METPOB NaMUHaTa byaeT mc-
NO/Nb30BaHO, UCXOAA U3 laHHbIX pa3MepoB?

@ Ha n3obpaxxeHunm xene3Hom NeCTHULbl OTMEeYEHbI KOHTPY3HTHbIE YT bl. o)
* [1o KakoMy Mpr3HaKy KOHTPY3IHTHOCTU TPEeYroabHNKOB MOXHO 060- 4
CHoBaTb TO, UTO DC = AB? C
 KakoB nepumetp TpeyroabHuka DBC, ecim DB :DC =15:1n
DB:BC=2:17 D




7.3. MNMapannenbHOCTb NPAMbIX

Mccnenoeauue-oécymneuue c 2"“

MpamMas a napannenbHa NPAMOWN d, HO He . cekyLuas
napannenbHa NpsMou b. b

* COOTBETCTBEHHbIE YIbl
* MI3amepbTe 8 yrno., nosyyeHHbIX Npu nepe- B
ceyeHUV NpaMbIX a 1 b ¢ NpamMoi ¢. Kakve n3 ¢ allplaa i C LS e L
Yr/I0B MONYYUINCh PaBHbIMU, @ Kakne HeT? d / * OJHOCTOPOHHWE YrAbl
* MI3mepbTe 8 yrno., nosyyeHHbIX Npuy nepe- * NPU3HaKW Napannesb-
ceyeHuM NpAaMbIX a 1 d ¢ npamMou c. Kakve n3 / HOCTW MPAMBbIX

YrnioB nNoayynancb paBHbIMU, a Kakmne HeT?

ﬂm Yrabl, noNyyeHHble NpPU NepeceyeHnn ABYyX MPAMbIX
TpeTbeun

Mpu nepeceyeHnn NPAMbIX a U b C MPAMOK ¢ Ha NAOCKOCTM 0bpa3syeTca 8 yrnos. MNpamasn ¢ Ha3bl-

BaeTCA ceKyLen nNpambiX a n b. VIHorga nonyyeHHble yrabl 0603HayaroTca 1 C NOMOLLbIO Lindp.

DTV yribl NONAapPHO Ha3blBaAOTCA TaK:

COOTBETCTBEHHble yrabl: L1 n /5, Z4wn £8, 2w £6, L3 v LT,

BHYTPEHHME HaKpecT fexawme yrabl: £3 n £5, Z4 n £6; 4 1/2
BHELLHMe HaKpecT aexawme yrabl: Z1wn L7, 22 n £8§; 4/3
BHYTPEHHME OAHOCTOPOHHMUE yrabl: L4 wn /5, Z3 n £6; b __5/6
BHELIHME OAHOCTOPOHHMeE yrabl: L1 n £8, L2 n /7. 8/7

HaszoBute no pacnonoxeHWto Tpex MPsAMbIX Ha MJIOCKOCTU Mnapbl YrioB, 0H6O3HauYeHHble

undpamu.
a) a c1
b 2
/

Onpep,em/lTe, Kakune 3TO Yyrjbl: BHYTPEHHUE W/IN BHELLHWE HaAKPECT aeXKaline, BHyTpeHHne
Man BHewHMe O4HOCTOPOHHKWE NN COOTBETCTBEHHbDIE YTbl.

a) E 6) Mo B) B
~—_u A E
c B E N C
N D
D
——D
ﬁ ! .
F B
ZAME v Z/FND /MCF w ZAED /BEM v /NCF
ZAMN v Z/MND /NCE v /BED Z/CEM wn /FCD
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e Onpepennte, Kakne 13 yTBEPXXAEHUIN BEPHbIE.
E

4 a) ZEMB v ZMND cOOTBETCTBEHHbIE YIbl.
M, 6) LAMN v ZMND BHYTPEHHWE OAHOCTOPOHHWE YIJbl.
C N g B) ZEMB v ZFNC BHellHWe HaKpecT siexallune yribl.
o r) ZFND v ZEMB COOTBETCTBEHHbIE YI/bl.

ESNZIMD Yrabl, 06pasoBaHHble NepeceyeHnem AByX
napansienbHbIX NPAMbIX CeKyLy el
CoomsemcmeeHHsble Yyesiel, O6pa3OBGHHbIe nepecedeHuemMm napajsijiejsieHelX NpAMbIX CeKylL{ea, KOH-

EPYIHMHGL. =22  /3=/4 ‘/

» BepHo 1 obpatHoe. 4 3 L
Ecnu coomeemcmeeHHsle yesbl, 06pa3osaHHele nepecedeHUeM 08yxX NPAMbIX /
cekyuwjeli, KOH2py3IHMHbI, MO NPsMble NAPasie/bHsl. b 2 >

O6bI4HO NpY N306paKEHNN NapaniesbHbIX NPSAMbIX Ha HUX CTaBATCA CTPe- 4/
KW OAHOrO HarnpaBAeHUS.

(@ ) /

Kak MoxHO obocHoBaTb TO, UTO BHYTPEHHME HaKpecT nexaljne 3 g
b 2

yr/bl, 06pa3oBaHHble NepeceyeHeM napannenbHbiX NPAMbIX CEKY-
eV, KOHTPY3HTHbI? /2 = /3

~
Y

o MpakTnueckoe 3agaHune. Ha bymare B kneTky HauepTute na- 7
pannenbHble NPAMbIE a U b U CEKYLLYIO UX MPAMYHO ¢. Bbipexb- 1
Te COOTBETCTBEHHbIE YI/bl Kak Ha pucyHke. Kak moxeTte 060-
bl /2

CHOBATb TO, UTO 3TN YT /bl KOHpraHTHbI?

e O60cCHyWTe BEPHOCTb AaHHbIX PAaBEHCTB. C/
3+ /6=180° 4+ /5=180° .
Z1+ /8 =180°  £2 + /7 =180° b Sé .
8/7 -

) /

O6pazoBaHHbIe NpW NepeceyeHnn AByX NapannenbHbix NPAMbIX TPETbEW:
» COOTBETCTBEHHbIE YI/Ibl KOHTPY3HTHBI.

* BHyTpeHHMe HakpecT nexatyme yrabl KOHFPY3HTHbI.

* BHelwHWe HakpecT nexallme yrabl KOHTPY3HTHbI.

» CyMMa BHYTPEHHMX OJHOCTOPOHHWNX yrnoB pasHa 180°.
» CyMMa BHELLHNX OAHOCTOPOHHMX yrnos paBHa 180°.
BepHo 1 obpaTHoe. Ecv BbINOAHAETCA OAHO U3 MepeyYnNCNeHHbIX Bbille CBOWCTB A1 YINOB,
06pa3oBaHHbIX NPV MepeceveHnn 4ByX NPAMbIX TPETbEW, TO 3TN ABE NMpPAMbIe NapasnesbHbl.
OTO Ha3bIBaeTCA NPU3IHAKOM napasiesleHoCmu NpPaMbIX.

a



(@ )

Kak MOXHO 060CHOBaTb, UTO BE MPsAMbIE, NEPNEHANKYSPHbIE OAHOW M |

TOW >Ke NPSAMOW Ha NAOCKOCTW, NapasiesibHbl MO NPU3Hakam napannesb- ~

HOCTW NPAMBbIX? — -
e Havgute rpagycHyto Mepy NMpOHYyMepOBaHHbIX Yr10B.

OBPA3EL|

PewseHne Ob6bacHeHume

Z1 =96° Mpu nepeceveHnn AByX MapaaiesbHbIX NPSAMbIX TPETbeW

Z2 +96° = 180° COOTBETCTBEHHbIE YIJibl KOHFPY3HTHbI, @ CyMMa BHYTPEH-

/2 = 180° - 96° HWUX OAHOCTOPOHHWX yrnoB pasHa 180°.

/2 = 84°

Y

a) /< 70° B) %

o o e
> Lk 1:000“1\ o47
panpnaly SN

~7

e Onpe,u,envlTe Nno OTMEYEHHbIM YyrJlaM, ABAAKOTCA JIN NPAMbIE a U b napanneibHbIMN.

Y I N N PR
a 60° a 1359 32°

/ 45° p 128°
i . 60° 132

e O6ocHyiTe, uto AB || CD, ncnonb3sys NnpusHaky NapannenbHoCT AByX NPAMbIX.

A B A A B
6 B r A
/oo° ) ) 1450 ) 110°
C
D/\80° . 110° P

n Pa3zzen 7 « TpeyronbHukn




m CBOWCTBA YIN10B C COOTBETCTBEHHO Napa’/ijie/ibHbIMMU
WU NepneHAUKYASPHbIMU CTOPOHAMM

* Yr/Ibl C COOTBETCTBEHHO NapasaebHbIMM
CTOPOHAMW KOHFPY3HTHbI UAW UX CymMMa
paBHa 180°.

* Yrabl C COOTBETCTBEHHO MepPMneHANKY-
NAPHBIMA CTOPOHAMW KOHTPY3HTHbI MK
nx cymma pasHa 180°.

D

I \
L1222 21+ 22 =180° 1= 2 21+ 42 = 180°

-
>

9 HanauTe rpagycHyto mepy NpOHYMepOBaHHbIX YII0B MO Npu3HakaMm napannenbHoCTy.

OBPA3EL, ) 6)
_ =?
38°4 1 2l =1 45° “1=
/2 =7 > /2 =7
2 2

PewieHne Ob6bacHeHune
a) L1 =38° MNpwn nepeceyveHnn AByX NapannenbHbIX NPAMbIX TPETbEN COOT-
Z2 = /1=138° BETCTBEHHbIE YI/bl PaBHbI.
6) £1 = 45° MNpu NepeceyeHnn ABYX MapaaieNbHbiX NPAMbIX TPETbEN BHY-
£1 + £2 =180° TPEHHWE HAKPeCT Nexallune yribl paBHbl, @ CyMMa BHYTPEHHMX

£2 =180°-45°=135° opHocTopoHHWMX yri10B pasHa 180°.

B) r) 200 A) e)
1 / 1 2 1,7 2 £B3°
‘:; 70° 170 1 >

PelleHue sagay

@ Ha copeBHOBaHMAX MO NbDKHbIM [OHKaM m OAVIH U3 YrN0B, YKa3aHHbIX Ha PUCYH-

CMOPTCMEH, KOTOPbIA AEPXUT JbIXXW napa- Ke, 6osbLie gpyroro B 2 pa3a. Ckonbko
NenbHO, MOXKET ABUraTbCA 6bICTpee. Ckonbko rpasycoB coctaBaset 6onbLUNN yron?
rpagycos  Aon-

KEeH cocTaB-

uMen Hanbosb-
LLYH CKOPOCTb?

Uy
‘“L
nate Z£1, uyto- : |
6bl  cnopTCMeH ‘
80"',.'




7.4. CymMma yrnoB TpeyrojibHMKa

UccnepoeaHuezobcykaeHue o=

HauepTtute Ha Bymare TpeyroNbHWK 1 BblpeXbTe ero HOXHULLa-

* BHYTPEHHWI yron
Mn. OTpeXbTe yribl 3TOro TPEYroNbHMKa U CIOXMTE NX BEPLUN-

HaMV BMeCTe, KaK Ha PUCYHKe. © SRR UL
* Kakown yron obpasyetca npu cnoxeHuv yrnoe 4, Bw C?

* Vcxoa 13 3700, CKO/IbKO rPajycoB COCTaB/AeT Cymma 4

yrJI0B 3TOro TpeyronbHuka? MposepbTe CBOI OTBET, W3- -

MEpUB YIbl. /

« CpaBHWTe CBOW pe3ynbTaT C pesyabTaTtoM Tosapuvwa. Mo-  C E

NYYUACA N OJNH W TOT XKe Yyron Ana 06oux TpeyronbHNKoB?
YTO MOXHO CKa3aTb O CyMMe yrnoB At060ro TpeyronbHuKa?

m Cymma BHYTPEHHUX YyI/oB TpeyroJibHMKa

Yron, obpas3oBaHHbIA ABYMA CTOPOHaMu U pac-

MONIOXEHHbIV BHYTPW TPEYroNbHMKa, Ha3blBaeTCA B
BHYTPEHHUM YI/IOM TPEYroibHMKa, @ Yros, CMeX-

HbIN C 3TVIM Yr/IOM, Ha3bIBAaeTCA BHELUHUM YIJIOM. g 1

Cymma sHympeHHux yanoe pasHa 180°.

. BHympeHHue yesbl BHeuJHue yenel
£1+ 22+ 23 =180 mpey20/16HUKa mpey20/16HUKa
B v
Kak MOXHO 060CHOBaTh, YTO CyMMa BHYTPEeHHWUX yrnos pasHa 180°, nc- 2
NOoNb3ys CBOWCTBA Yr/0B, 06pa3oBaHHbIX NPU NepeceyeHnr napanienb-
HbIX MPAMbIX CeKyLLen? 1 3\,
/ \
3aaaHug
a HalianTe HeM3BECTHBIN YroN TPeyroabHMKa.
OBPA3EL] @
65° 35°
PeweHne Ob6bacHeHune
35° + 65° + x = 180° MNockonbky cymMMa BHYTpeHHuX yrnoB pasHa 180° 3anucel-
100° + x = 180° BaeTCA N pellaeTca ypaBHEHMe.
x = 180° - 100°
x = 80°
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e Ha|/|,u,|/|Te rpagycHyro mepy HeI/I3BeCTHOI'O yrna Tpeyro/ibHuKa.

LABC =7 /MPN =7 JKIM = ?
e Orlpep,eﬂl/lTe, Kakne wum3 rlpOHyMepOBaHHbIX yrﬂOB ABNAKOTCA BHyTpeHHVIMI/I, a Kakmne -—
BHeLWHWMW.

a) 5 6) 2 B) /\
2
5 2 1
3/4 5
/4 5/4

e HaI/IAI/ITe Hen3BecCTHble nyIbI

=7 /42=7 /3=7 =7 /42=7 /3=7 =? /£2=7 /£3=7 /4=7
e HalrgnTte HeM3BECTHBIN Yo/, NCNo/Ib3ys CBOMCTBA PaBHOOEAPEHHOIO TPeYyroabHMKa..
OBPA3EL, B
X
AL C
PeweHne O6bAcHeHne

40° + 40° + x = 180° Yrabl npy OCHOBaHMM paBHOBEAPEHHOrO TPeyroibHMKa PaBHbI.
80° + x = 180° MockonbKy cymma BHYTpeHHUX yrioB paBHa 180°, 3anucbiBaeTcs
x = 100° N peLLaeTca ypaBHeHMe.

a) B

6) N g P r G
65° \ ‘
4 —C g K S ﬁ ro P H

B panbHenwem, rosopsa o6 yrae TpeyronbHuka, byaem nospasymeBaTb €ro BHYTPEHHWIA Yro.

G OTBeTbTe Ha BOMpPOCHI.
a) OaunH n3 yrnos TpeyronbHuka 40°, a oAMH 13 OCTaBLUMXCA Yr10B Hbosble apyroro Ha 30°.

CKONbKO rpasycoB cocTaBaseT HanboNbLUMA Yron TpeyronbHuKa?
6) Tynown yron paBHobeapeHHOro TpeyrosbHuka B 4 pasa 6onblue octporo yrna. Ckonbko
rpasycoB COCTaBAAIOT Yr/bl 3TOrO TPeyrosbHuKa? >



P> B) [pagycHble Mepbl YrOB TpeyroibHMKa OTHOCATCA Kak 2 @ 3 : 7. Ha ckonbko rpagycos
HanbobWNA yron 60/blle HaMMEHbLUErO yria 3TOro TpeyroabHuKa?

B
o Kak MOXHO 060CHOBaTb PaBEHCTBO Yr10B PaBHOCTOPOHHErO TpeyroabHuKa?
HanguTe rpasycHyro Mepy Kaxaoro yraa.
A C

B
e B paBHOCTOpOHHEM TpeyronbHuke ABC NpoBesAeH OTpe30kK BD, Aenamii
yron B B oTHoweHun 1 : 2. HanauTte rpagycHble mepbl yrioB ABD, DBC,
ADB v BDC.
A D C
L
e B TpeyronbHuke KLM oTpe3ok LN fenvT ero Ha paBHObeapeHHbIN r
PaBHOCTOPOHHWI TPeyrosbHWKW. HananTte rpagycHble Mepbl yrioB
TpeyroibHUKa KLM.
K N M

EDNZIND CeoiicTBO BHEWHErO Yraa TPeyro/ibHIKA

- 2
5:6;7\;2;/{: g:f(O!HnJZQyZOﬂbHUKG paseH cymme 08yx 8HymMpeHHUX y2J108, Bewkui yeon
' L4 =21 +22 4 3/ 4

MpeanonoxeHune Ob6ocHoBaHue
1. Z4 BHewHWn yron TpeyronbHuka. 1. aHo.
2. 1+ /2 + /3 =180° 2. CymMa BHYTPEHHWX YrnoB TpeyrosbHuka pasHa 180°.
3. 43 + £4 = 180° 3. £3 n L4 — cMeXHble Yrbl.
4. /3 + L4 =1+ L2 + /3 4. Obe yacTu paBeHcTBa paBHbl 180°.
5. £44=/1+ 22 5. /3 0benx yacten paBeHCTBa BbluMTaroT /3.

@ HariauTte HeM3BECTHbIN Yyron TpeyroabHuKa.

OBPA3EL|,
X
500 120°
Pewwenne Ob6bAcHeHne
120° BHewHW1 yron TpeyrosibHmka
50°nx BHyTpeHHMe yrabl, He CMeXHble C JaHHbIM BHELLHWUM YI/10M
50° + x = 120° BHewHW yron TpeyronbHWKa paBeH CyMMe ABYX BHYTPEHHMX
x = 120° - 50° Yr0B, HE CMEXHbIX C HUM. 3annCbiBaeTCA U peLlaeTcs ypaBHEHME.
x=70° >
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> a) y 6) B) r)
o ° o 110° 50°
55 45 100 m % Y

Hal\/’IAI/ITe HEN3BECTHbIE YTI/ibl TPEYroJIbHUKa.

C
% l 3E N .
o 105° o 9 o o ° 45°
4 .60 B 4160 PAp qL/—110 2000 p 420 B
D D D D
ZACD =7 /CDB=? /ACD=? J/DEB=? /BCA=? /CDE =7

@ Onpesennte BepHble yTBepKAeHMA. OBOCHYIiTe CBOM OTBETHI.
a) BHeLWwHWIA yron npu o4HOW 13 BEPLUNH TpeyrosbHMKa Bcerga 60ablue COOTBETCTBYHOLLENO
BHYTPEHHErO yra.
6) BHeLLHWI 1 BHYTPEHHWI YT Abl NP O4HOM U TOM XKe BEPLUMHE TPEYroNbHMKa — BEPTMKa/bHble
yYrbl.
B) TO/IbKO OAWH U3 BHYTPEHHWX YII0B TPEYTrOJIbHMKa MOXKET ObITh TYrMbIM.
r) BHyTpeHHMWe yribl paBHOHeAPEHHOrO TpeyroibHUKa paBHbI.

B
. 4 &0 (S0~
@ [letn caenann n3 LBeTHOW BymMary BO3AYLWHOO 3Mes. L1
» CKONbKO rpafycoB coctaBaset yron ABO? 0
» CKONbKO rpagycos coctasanet yron CAD?
« Ha ckonbko rpagycoB yron ABC 6onblue yrna ADC? 07307
D
@ Mapyca kaTepa nmetroT popmy TpeyroabHuka. Yron ABC=60°. ¢
a) CkonbKo rpagycos coctasaset yron CDB, ecan yron
ADC =110°7
6) Ckosibko rpagycoB coctaBnseT yron ADC, ecavi yron CDB 60/1b-
we yrna BCD Ha 20°? A B
B) Ckonbko rpagycos coctasnset yron BCD, ecan yron ADC B \ /

2 pasa 6onbue yrna CDB?

@ MacTtep 13rotoBuA MOJSKN ANA TOPLLKOB, Kak Ha pucyHke. [Noaku BC u
DE napannenbHsbl. Yron ABC = 60°, BHELUHWIA yron npu BepLumHe E B 2
pa3a 6onbLue Hero.

* CKONIbKO rpafyCcoB COCTaBAANOT BHELUHWE YIbl NPW BepLUnHax D n E?
» CkonbKo rpagycos coctasaset yron BAC?




7 5. [locTpoeHne TpeyrosibHMKa
no Tpem CTOpoHaMm

UccneposaHuezobCcyKaeHue

MpakTnyeckoe 3agaHue.

/13 LBeTHOWM Bymaru BblpeXbTe IeHTbI AIMHON 5 cm, 8 cM, 15cM  —-5 cm

n 20 cM, wWnpunHon 5 MM. ocTponrTe M3 HUX TPEYToNbHUKN 1 8 cMm

pa3vyHbIMUK cnocobamu. ! 115 cm

» CKONIbKO TPEeYrosbHNKOB MOXHO CAenaTb 13 3TUX NeHT? : 120 cm
« B nonyyeHHOM TpeyronbHMKe HanpoTMB KaKOW CTOPOHbI Yron HanbobLLWK, @ HAaNpPOTMB KakKon
CTOPOHbBI Yroa HAUMEHbLUNN?

EDFIIN3 CootHoweHNsA MeXAY CTOPOHAMM M YIN1aMU TPEYrobHMKA

B mpeyzonbHuke npomus 60sbweli cmopoHsl exxum 60nbwuli y2o7,

A
a npomug 6616we20 yena iexum 60/16uads CMopoHa. 6 o 8 M
Hanpumep, B TpeyronbHuke ABC ctopoHa BC Hanbosblias, noatomy
yron BAC, nexcawjmi HanpoTMB 3TON CTOPOHbI, HAMBONBLLINNA. B C
9cm

HepaBeHcTBO TpeyroabHuka. Kaxdas cmopoHa mpey20/1bHUKG MeHb-
we cyMmel 08yx Opy2ux CMOPOH.
Ha pucyHke B TpeyronbHuke ABC: AB < AC + BC, AC < AB + BC, BC < AC + AB.

Kak MOXHO 0O6BACHUTD, NCNoab3yda COOTHOLWIEHME MeXay CTOPOHaMWU U
yriaMu TpeyroJjibHMKa, TO, YTO r'MNOTEHY3a B NMPAMOYroJibHOM TPEYrob-

HWKe bosbLLe Ka>XA0ro KateTa?

a CyLLLecTBYET N TPEYroJibHUK, CTOPOHAMUN KOTOPOTO SIBAAFOTCA OTPE3KW 3aJaHHON ANNHBI?
OBPA3EL, a)4cm 5cm 8cm 6)3cm 3 cm 7 cm

PewieHne O6bsAcHeHMe
a)8cm <4 cm + 5cm [loctaTouHO nNpoBepUTb, YTO 6GOMBLWINIK OTPE30K
TakoW TpeyroabHUK CyLLecTByeT. MeHbLUe CyMMbI ABYX APYTUX.

B)7cm >3 cM + 3 cm
Takoro TpeyronbHMKa He CyLlecTByeT. HepaBeHCTBO TpeyronbHuKa He YAOBAETBOPAETCH.

B)3cM 4cMm 5cm A)5cm 60 mm 13 cm X)7cm 7cm 16 cm

Nn7cvm 2cm 9cm e)08am 4cm 11 cm 3) 9cm 8 cm 17 cm
e OTBeTbTe Ha BONPOCHI, UCMOJIb3YA COOTHOLLEHUA MeXAY CTOPOHaMU 1 YrAamMu TPeYroibHUKa.

a) Ecav B TpeyronbHuke ABC AB < BC < AC, TO KakoW Yyron TpeyroabHuKa HanbonbLunin?

6) Ecnv B TpeyronbHuke MNK MN = NK, TO Kakune yribl paBHbI?

B) B TpeyronbHuke DEF yron EDF Tynon. Kakas cTopoHa B TpeyrofibHuKe Hambosbluas:
ED vnn EF?
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e OTBeTbTe Ha BOMpPOCHI.
a) Ecnum B TpeyronbHuke ABC AB =5 cM, BC = 8 cM, AC = 6 €M, TO Kakue yribl ABAAKOTCA Han-
60AbLWMM N HAVMEHbLUVM YrA1aMun TpeyroabHuKa?
6) B paBHObGeapeHHOM TpeyronbHuke ZNMK = /NKM = 68°. Kakasi CTOpOHa Tpeyro/ibH1Ka
HanMeHbLan?
B) OaunH 13 yrnos npun ocHoBaHuK BC paBHObeapeHHOro TpeyroibHunka ABC paBeH 35°. Ka-
Kne CTOPOHbI TPEYroNbHNKa paBHbI?

e Onpegenvite, ABNAKOTCA YTBEPXKAEHMA BEPHLIMU NN HET.
a) Ecam yron npu ocHoBaHWK paBHObGeapeHHOro TpeyrosbHUka paseH 40°, To 6okoBble
CTOPOHBbI 3TOrO TPEeyrosibHMKa 60/blle OCHOBaHMS.
6) MnoTeHy3a NPAMOYrofbHOro TPeyroabHKa MeHbLLE CyMMbl KaTETOB.

ﬂm MocTpoeHue TpeyronbHUKa NO TPEeM CTOPOHaM

N306paxkeHre Guryp ToAbKO C MOMOLLbIO IMHEWNKN (6€e3 AeneHni) 1 LMpKyaa B MaTeMaTmke Ha-
3bIBaeTCA nocmpoeHuem ¢guzyp. Ecnn aaHbl ANVHBI TpeX CTOPOH TPEeyroibHKKa, TO Takon Tpey-
FONIbHYK MO>XHO MOCTPOUTL C MOMOLLbIO IMHEWNKN U LIMPKYNSA.

Hanpumep, TpeyronbHuk ABC co cTopoHamu 4 cM, 5 ¢M 1 6 CM MOXHO NMOCTPOUTb Tak.

A 6 cMm B

| | | | | |
0O 1 2 3 4 5 6

(((((((((

Yepmumcsa ompe3ok AB d1uHou 6 cm.

Yepmumcsa okpy>xHocme | Ommeuyaemcs 0OHa U3 moyek
C YeHmMpom 8 moyke B u
paduycom 5 cm.

Yepmumcs okpyx-
HOCMb C YeHmMpoM 8 Mou-
ke A u paduycom 4 cm.

nepeceyeHusi okpyxxHocmeli (C).
Ama moyka coeduHAemcs ¢ mou-
kamu A u B.

A
Vi

Kak MOXHO NOCTPOUTb TPEYroibHUK CO CTOPOHaMu 4 cM, 5 cM 1 6 cM, CHavana HayepTVB
HavMeHbLLYHO cTOpOoHY? ObbACHWTe, HauepTVB B TeTpaamn oba cayyas. byayTt v nonyyen-
Hble TPeYroJibHUKM KOHIPY3HTHbI?

®

BepHOCTb HepaBeHCTBa TPeyro/ibHMKa MOXHO Tak>e Mokas3aTb, MOCTPOnB 5 ,/3
™ i ‘ 2 ™

TpeyrosbHUK. Hanpumep, NOCKOJIbKy 6 CM > 2 CM + 3 CM, TO HEBO3MOXHO y N

NOCTPOUTb TPEYTrONbHUK CO CTOPOHaMM 2 €M, 3 CM 1 6 CM. ‘CcM =




e HapwucyinTe B TeTpaan TpeyrosbHUKM € 3aZaHHbIMU CTOPOHaMMU.

a ¢ 6) \C ) c "
B
5cm o cm 4 cm 3
3cm 7 c™m 4o CM 6 cm
C
A
6 cm B 4 3em B 4 5w B A 7,5 cm

G MocTponTe TPEYroNbHUKN.
a) Tpeyro/sibHUK CO CTOpoHamMn 5 cMm, 6 cm 1 8 cm;
6) TpeyronbHUK, y KoToporo 4B = 6 cm, BC = 8 cMm, a ctopoHa AC Ha 4 ¢M A/IHHee CTOPOHbI AB;
B) PaBHOGeApEHHbIN TpeyronbHMK, 6OKOBbIE CTOPOHbI KOTOPOro 5 CM, @ OCHOBaHWe 3 cm;
r) PaBHOCTOPOHHMIA TPEYroNbHUK CO CTOPOHaMK 8 CM.

CropoHa AB paBHa 8 cMm, cTopoHa BC Ha 25% 6onblue, a ctopoHa AC Ha 40% MeHbLLe CTOPOHbI
BC. Onpegennte HanboNbLINN N HAVMEHBLLWI YTbl 3TOrO TPEYro/bHMKa.

MO>XHO 1 NOCTPOUTL TPEYTONbHUK C 3ajaHHbIMK pa3mMepamn? OnpegenvTte 1 NOCTPOUTE B
TeTpaau.

a) PaBHOGeapeHHbIV TPeyronbHMK, 6OKOBbIe CTOPOHbI KOTOPOro 6 CM, @ OCHOBaHWe 8 cm;

6) PaBHOGeApeHHbIN TpeyroabHWK, HOKOBbIE CTOPOHbI KOTOPOro 5 cm, a ocHoBaHwue 10 cm;
B) TpeyrosibH1K, pa3HOCTb CTOPOH KOTOPOro 2 CM, a nepumMeTp 24 cm.

OTtBeTbTe Ha BoNpockl. Onpesennte, CKOJbKO BCErO TakuX TPeYrosbHUKOB.
a) Yemy paBeH nepumeTp paBHObOEeAPEHHOTO TPEYrobHMKa CO CTOPOHaMM 5 cm n 2 cm?
6) Yemy paBeH nepuMeTp paBHObEAPEHHOrO TPEYroiibHMKa CO CTOPOHaMM 3 CM 1 4 cm?

PelweHue 3aa0v

MNepumeTp paBHOOEAPEHHOIO TPEYro/bHMKA, Y KOTOPOro OAHa CTOPOHa B ZBa pa3a bosbLue
apyrown, paseH 10 cm. HalianTe ANMHBI CTOPOH M MOCTPOMTE 3TOT TPEYrO/IbHUK.

0 JNlana xoTena NoCTponTb TPeyroibHUK, CTOPOHbI KO-
TOPOro paBHbl 6 CM, 4 cM, 2 CM.
* Kakyto ownbky oHa coBepmnna?
* MO>XHO N1 NOCTPOUTb TaKOW TPEYTONbHUK?
* [poBepbTEe CBOM OTBET, MOMbITABLUMCb MOCTPOUTD
TPEYrosibHMK U NUCMOJ/Ib3yA HepPaBeHCTBO TPEYroJib-
HUKa.

4
@ Touka A pacrnosioXeHa Ha OKPYXXHOCTW C LieHTpom B Touke O. C mno-

MOLLbHO LIMPKY/IS OTMETbTE Ha OKPYXHOCTM TOUKYy B Tak, uTobbl Mo-

JYUNNICSl PABHOCTOPOHHUIA TpeyronbHUK AOB. CKONbKO CylecTByeT

Takux Touek B?
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KoHrpysHTHble TpeyronbHNku " MepamaHa, BbicoTa u buccek-
Ecm AABC = AKNM, To B N TpUca TpeyrosibHUKa
AB = KN, BC = MN, AC = KM Buccex-
zz BN A= LK /B2 IN, LC= /M C MeduaHa CBwbicoma C mpuca
J
" Tpu3HaKN KOHTPY3HTHOCTM TPEYroNbHNKOB J
I npusHak — CYC (cmopoHa-y201-cmopoHa) PaBHOGeAPeHHbM
¢ u Ecav AB = KN, CB = MN, Tpeyro/ibHuk
P
/ABC = /KNM, wep MeduaHa, ebicoma
buccekmpuca
4 B K N AABC = AKNM. e D c J
Il npustax — YCY (yzon-cmopora-yzo) [ ¥Yrnbl, 06pa3oBaHHble NepeceyeHneM
3 7 Ecan ZABC = ZKNM, ABYX Napas/iefibHbIX NPAMbIX CeKyLl el
Q A ZACB = ZKMN, Mnockune o i R ———
4 B K N AB=KN, == Purypb b 73 OOHOCMopoHHue yesbl
AABC = AKNM. : 8776 »— CoomeemcmaeHHsble y/ibl
Il npusHak — CCC (cmopoHa-cmopoHa-cmopoHa) n <
Eciv AB ~ KN AC =~ KM. | " Yrnbl € COOTBETCTBEHHO Napansiesib-
~ ' ' HbIMW NAKN NEePReHANKYNSAPHLIMU
A A s
4 B K N AABC = AKNM. 1 1
- < > 2 2
(@ Kaxxgan ctopoHa TpeyrosbHuMKa =2 1+ /2 = 180°
MeHblle CyMMbI ABYX APYrMX CTOPOH.
AB < AC + BC, B i
4 I AC < AB + BC, 1| o fl 2
BC<AC+AB. ) =22 21+22=180°
Y
~
5 BHyTpeHHMe 1 BHelLHMe YI/ibl TPeYrosibHMKa
CymMma eHympeHHUX y2/108 BHewHUl Y20/ mpey20/1bHUKA paseH CyMMme
" 4 mpeyeosibHuka pasHa 180°. 08yX 8HYMPEHHUX y2/108, He CMEXHbIX C HUM.
A1+/2+/3 =180° L1+ /L2 =214 )
PeweHue ucxogHou 3agaum
* TpeyronbHukn ADC v DAF KOHFPY3HTHbI 1 PaBHOCTOPOHHME, MOCKOb-
Ky COCTOAIT M3 OAMHAKOBbIX Nanoyek. CnefoBaTenbHO, UX YIbl TAKKe KOH-
FPY3HTHbI.
£ DAF = ZADC
* MNpamasa AD asnaetca cekyien otpeskos npambix A8 n CE. Yl ADC 4 3
n DAF aBnaroTCA BHYTPEHHVMMMW HAaKPEeCT Aexalinmm yrnamu. Nockonbky
3TW YI/1bl PaBHbI
AB|| CE. c D E
* Kaxapbin yron tpeyronbHukoB ADC n DAF paBseH 60°. 4 i B
ZBAD = ZCAD = 60°
CnepoBaTtenbHo, oTpe3ok AD ansetca buccektpucon yrna BAC. . 5 n




OBOBLUAIOLWUE 3AAAHUA

1. OTpe3ok BE — meanaHa TpeyronbHuka BDC, a otpe3ok BD — MmeanaHa TpeyronsHuka ABE. Tpe-
YyronbHUK BDE — paBHOCTOPOHHWI, a TpeyronbHnk ABC — paBHObeApeHHbIN. BepHO v MHeHume
AnHyp? OB6OCHyMNTe CBOE MHEHME.

TpeyronbHmkm B
ABD v CBE
KOHTPY3HTHBbI.

2. OnpegenviTe BepHble yTBEPXKAEHMA. OBOCHYITE CBOE MHEHWE.

a) Ecnv aBe pa3nnuHbie NpsMble He NepecekaroTca Ha MAOCKOCTW, TO 3T NPsMble NapaaieNbHbl.
6) V13 TOUKM BHE NPAMON MOXHO OMYCTUTb K HEN eAMHCTBEHHbIV MePneHANKYNap.
B) TpeyronbHWKM, COOTBETCTBEHHbIE YT/bl KOTOPbIX PaBHbl, MOTYT HE ObITb KOHIPY3HTHbLIMMW.

r) Yrabl ¢ COOTBETCTBEHHO nepneHaAnKynapHbIMM CTOPOHAMU KOHITPY3HTHbI.

3. Hanante HenzBecTHoe.

a) 6) B) /700_ p D 95°+ 2y
2x X +60° a 5a - 60° R /4100 +2b s
-/

4. Hanawte rpagycHyto Mepy NpOHYMepPOBaHHbIX YI/10B.

a) 6) A B) /7 > r)
A ”
: 2 / r 200\
2 500 4 .3

o

5. ABC n DBC — KOHTIpYy3HTHble TpeyroabHukn. Kakosa
rpagycHas mepa yrna CDF?

6. Hanante HemsBecTHoOe. E

a) 4 6) A B) A
D>
* .50°
Zx _ o
B ; C 3 3x - 10°0\

7. MNocTtponte paBHOOEAPEHHbIV TPEYroNbHMK, HOKOBblE CTOPOHbLI KOTOPOro 5 cM, a OCHOBaHMe
6 cM. VI3mepbTe A/IMHY BbICOTbI, MPOBEAEHHYO K OCHOBAHUIO 3TOrO TPEYro/ibHMKaA.
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Buccekmpuca

c B C



8. Hamawute rpagycHble Mepbl HEM3BECTHbIX YI10B.
N

A B
a) Ta0e b\& 6) /| B) E
a
XC F Ax X7
3b A s C b
X + 50°
p O\ K LA M <" /BCD=?
ZACB =7 ZKLN =7 B ZFED =7
E
9. Hanante AnnHbI BCEX CTOPOH U rpasyCHble Mepbl YI/I0B TPEYroJb- ® /60°\ o
HUKa DEF. Q/\ XX,
Vv o
D F
. L
10. Hanaute rpasycHble Mepbl YrnoB TpeyroibHuka KLM. <
x % 4x + 60°
K ) 2x =\
. M N
11. Hangute rpagycHble Mepbl HENM3BECTHbIX YI/IOB.
a) 7 6) 4 B) 4
>4
40° I 58 D
28° >8°
70° 36°
B C D) B
M = C ¢
Ecnv AM — 6uccekTpuca, Ecnn CL — BbicOTa, Ecavm BD — meamnaHa,
ZBAM =7 ZBAC =7 ZLCB =7 ZACB =7 ZBDA =7 ZABC =7

12. OtBeTbTE Ha BONPOCHI.
a) Cymma yrnoB € COOTBETCTBEHHO MepneHAnKynapHbIMU CTOPOHaMu paBHa 160°. Ckosibko
rpajycoB COCTaBAAOT 3T YIbl?

6) OAMH 13 YrN0OB C COOTBETCTBEHHO Mapa/ie/ibHbIMU CTOPOHaMK 6onbLue apyroro Ha 20°.
CKOIbKO rpalycoB COCTaBAAOT 3TU YINbl?

B) Yr/ibl C COOTBETCTBEHHO NePNeHANKYAAPHBLIMU CTOPOHaMM OTHOCATCA Kak 2 : 3. CKO/IbKO
rpajycoB COCTaBAAOT 3TN YIbl?

B
13. OTpe3ok AD — buccekTpuca TpeyronbHuka ABC, a otpe3ok DE 0 D
— buccekTpuca TpeyronbHuka ADC. CKONbKO rpagycoB cocTaBaseT
yron AED? 60°

A E ¢
14. OTBeTbTE Ha BONPOCHI M 0BOCHYWTE CBOWN OTBET.
a) Ecan meanaHa, npoBeseHHada 13 BepLUNHbI A PaBHOCTOPOHHEro TpeyrosibHuKa ABC, paBHa
12 cMm, TO KakoBa BbICOTa, NPOBeAEHHAsA 13 BEPLUNHbI B?
6) Ecan buccekTpuca, npoBegeHHas 13 BeplwnHbl 4 paBHObeapeHHOro TpeyroabHuka ABC ¢
ocHoBaHueM AC, paBHa 5 cM, TO KakoBa ANNHA BUCCEKTPUCHI, MPOBEAEHHOMW 13 BepLnHbI C7?



15. /13 Toukm N, pacnonoxeHHon Ha buccektpuce yrna BAC, npoBeAeHbI B

nepneHankynsapbl NB u NC K CTOpOHaM yraa. N
a) Ecanm ZBAN = 20°, ZANC =7? y
6) Kak MmoxxHO obocHoBaTb, uTto A4BN = AACN ? @

B) O6bACHUTE TO, UYTOo NB = NC.

KnHoteaTp

16. Lkona Haxogutca B 350 M OT kuMHOTeaTpa, a
my3er — B 200 M OT knMHoTeaTpa. Ha ocHOBe pucyHka
onpejennte, Kakoe M3 CNefyrowmx 3Ha4YeHNn MOXKeT
6bITb PACCTOAHNEM OT LUKObI A0 My3es?

550 m 600 m 450 m 150 m

17. Otpe3ok AD — BbicoTa TpeyronbHuka ABC. Yron ABD paBeH
40°. Ckonibko rpasycoB byaet coctaBnaTb yron DEA, ecnv oTpe3okK E
DE — buccekTpuca TpeyronbHuka ADB?

18. NpeacTaBneH naaH pacnoNoXXeHns 3-X KHUXKHbIX LWKadoB
B 6bubamoteke. CKONbKO rpagycoB AOKHbI COCTABAATL yribl 1
1 2, UTobbI faHHbIEe MNOAKN BblAN NapannenbHbl?

SEEAM. rEOAE3NYECKUE KYMONA

KoHCTpyKLMM, Ha3biBaeMble reosfe3nyeckummn Kyrnoaamu, LMPOKO pacnpocTpaHeHbl biarosaps cBoemy
BHELLUHEMY BUAY M YCTOMUYMBOCTU. TPeYyrosibHble 3IeMEHTbI, U3 KOTOPbIX COCTOUT KyMOJi, MO3BOSAKOT PaBHO-
MepPHO pacnpeaenntb Bec. leosesnyeckne kyrnona obna-
Aat0T BbICOKOW YCTOMYMBOCTBIO K CTUXUAHBIM 6eACTBUAM,
TaKUM Kak yparaHbl 1 3eMIeTPACEHUs. ITK Kyrnosa Takxe
MCMONb3YHOTCA B KOCMUUYECKMX NCCNEA0BAHUNSX.
HauunoHanbHOe ynpaBaeHve No a3poHaBTUKE U UCCAeso-
BaHWNIO kocMuyeckoro npoctpaHcrea CLUA (NASA) nccne-
AYET NCMONb30BaHNE reofe3nYecknx KyrnosoB B KOCMU-
yeckux cpegax obuTtaHus B ByayLiem v gaxe npegnaraert
MCNONb30BaTh UX ANS CO3A4aHUA NYHHON 6a3bl.

1. Hangute B WHTepHeTe uHdoOpMaLMiO O TOM, Koraa
OblIM N3rOTOBJ/IEHbI MEPBbIE reose3nyeckne Kynoa.

2. CaenanTte U3 KapTOHa MOAEJb re0AE3MUYECKOrO Kynoa. Y3HalTe, Kakne BUAbl TPeyrolbHWKOB UCMOb-
3yHOTCA B HEM M B YEM MPUYUMHA 3TOTO.

3. HOAFOTOBbTe npes3eHTaynto 0 AOCTOMHCTBAX U HeZOoCTaTKaxX AaHHbIX KYMNOAOB, a TakXxXe obnactax umx
NPUMEHEHUA.

4. B knaccax, MMeoLMX TeXHNYECKMEe BO3MOXHOCTW, MOXEeT OblTb MOAroTOBAEHa M pacrnedyataHa Ha
3D-npuHTEpPE KOMMbIOTEPHAA MOZAE/b re0Ae3nYEeCKNX KyrnoioB.

Pa3zgen 7 « TpeyronbHuku



NMaowaab n 06bem

reomeTpuUyeckmx puryp

lNMpeameTtbl, KOTOpPble HAac OKpYy>XatoT, MmetoT dop-
My pa3/InYHbIX reomeTpnyeckmux euryp. Hanpumep,
B 3ToM rnaBe Bbl HayuuTecChb: ¢opmbl onpeaesieHHbIX MPOCTPaHCTBEHHbIX GuUryp

NCMNOJIb3YIOTCA MNMpPU CTPOUTE/IbCTBE XXWJIbIX AOMOB
BbIYNCNATE MJoWaAb TPEyroJjibHKa

BbIYMCAATL MJIOWAAb MapannenorpamMmma u
pomba

HaXOAWTb AJMHY OKPYXHOCTU 1 mowasb [EadECILCLELCINIIE L dopmy naockux ¢uryp.

Kpyra Pazpgen reomerpuu, u3yuyarolwiMy CBOWCTBa MJIOC-
BbIUNC/IATL MAOLLAAb MOBEPXHOCTM N 06bemM UL buryp, HazblBaeTca naaHuvmempued, ai pasaen,
NPSMOW TPeyroabHON NPU3Mbl M3yualoLnii CBOMCTBA MPOCTPaHCTBEHHbIX GULYyp,

R RN ITEN GO Tela 7RI crmepeoviempuel.  Vicnonb3ayal cBoMcTBa MAOCKMX:
UMAnHAPa _ punyp, MorxKHO @i‘b‘@mg cBA3aHHble C Mpo-|
cTpaHcTBEHHbIMN _biATypamu. Hampumep; uTo6b
HaTvinowaAEAoBe pXHOC

M 6U3Hec-LeHTPOB, a TaK)Ke 06beKTOB ANA OTAbIXA.
Pa3nunuHble y30pbl, M306parkeHHble Ha 3TUX 34aHU-

MonbiTanTechb!

moelonpeaenuib, n3 K-a-l(-mx__jjn'oc-la)'_(: Punyprcocroam
Ha pwucyHke wn3obpaxkeHbl Tpu bacceriHa B W sshtididey e O
dopme kybownaa, NpAMOW TPeyrosbHOW Npu-
3Mbl U UMAnHApPa. TyburHa kaxaoro bacceriHa
150 cm.
B kakow bacceliH BMecTuTCs 6osiblie BOAbI?
+ Ecn BHyTpeHHIOO yacTb 3Tx HacceinHos !
BbIIOXWUTb NAUTKOM B GOPMe MaNeHbKUX KBa-
ApaToB, TO ANA Kakoro bacceHa 6yaeT wmc-

No/sb30BaHO 6O/blUe BCEro NANTOK?  SEEEEE

6 M




B B 5cm E
a) 6) /_ B) KJ I_L
M N
] 4 cm
A M C 4 q2> M
8cmv D 10 cm 6c“|v| K ! ¢ N 7 cm M

e Haaute avameTp OKPY>XXHOCTW, pajnyc KOTOPOM 3ajaH, U Pasuyc OKPYXXHOCTW, AvaMeTp
KOTOPOW 3ajaH.

a)‘ 6@ B)‘ r)‘ A)‘
e rI/II'IOTeHyBa NPAMOYTroJibHOro TpeyroJibHMKa, y KOTOPOro ogunH KateT MeHbLUue APYroro Ha

2 cM, paBHa 10 cm, a nepumeTp 24 cM. KakoBa naoLagb 3TOro TpeyrosbHmKa?

Mnowasb NPAMOYroNbHOrO TPEYroabHWKa, OAMH 13 KaTeTOB KOTOPOro 9 cM, paBHa naoLLaau
KBajpaTa co CTOPOHOM 6 cM. KakoBa ANnHa Apyroro KateTa TpeyroabH1Ka?

Ha pucyHke n3obpaxkeHa OKpPYy>XHOCTb C LeHTpoM B Touke O. OTBeTbTe Ha C
BOMpPOCHI. B

a) Kakue otpesku ABAAKOTCA pagnyCcoM, a Kakme — AMaMeTpoM OKPY>XKHOCTU? 4 o)

6) Echn paguyc kpyra 8 cM, CKONbKO CaHTUMETPOB COCTaBAAET ANNHA OT-

pe3ka CE? D

B) KakoBa aivHa otpeska AO, eciv pagnyc OKPY>KHOCTU Ha 5 CM MeHbLUe anameTtpa?  F

G Kakve n3 yTBep>XAeHWn BEpHbI?
a) Paanyc okpy>XHOCTU B Ba pa3a bosibLle ee gnameTpa.
6) Mpu3ma, Bce 6OKOBbIE FPaHN KOTOPOR ABAAIOTCA NPAMOYrO/ibHMKaMW, SBASETCA NPAMOM
NPU3MOW.
B) MpsiMas Npr3ma, B OCHOBaHUM KOTOPOW NEXNT MPSMOYTOJ/IbHbIN TPEYTONbHUK, UMEET 5 rpaHeil.
r) PacctosHMe OT LLleHTpa OKPY>XHOCTU A0 MPOM3BO/IbHOM TOUKMN Ha HEW ABNAETCA ANaMETPOM.

7
e Cocyn B dopme kybomaa ¢ pasmepamu, NMoOKasaHHbIMU Ha pu- _ ,@§ 6\%
CyHKe, HanonHeH BogoW. Bogy w3 atoro cocyaa nepenvan B s |
nycTon cocys B GpopmMe NpsiMON NMPU3Mbl, B OCHOBAHWN KOTOPOM g s
NEXMUT NPAMOYro/ibHbIV TPpeyroabHUK. CKOIbKO OCTaHeTCs BOAbI = N
nocne HanoaHeHus cocyaa? AUy A0

e [ns copeBHOBaHWI MO CKEMTOOPANHTY MOArOTOB/EH TPaMMIVH B
dopme NpsAMON NPU3Mbl, B OCHOBaHWM KOTOPOW — MPAMOYTrObHbIN
TPeyroibHWK.

» KakoB o6bem 31oro TpamnanHa?

* 1na nokpacku 1 m? noBepxHOCTN Heobxoamnmo 200 mz kpacku. XBa-
TUT NN 2 1 KPacKy, YTOBbl MOKPACUTb OCTa/lbHble rPaHu TPaMrvHa,
KpOMe TOW, KOTopas KacaeTcsa 3emaun?

m Pazgen 8 « Miowasb 1 06bem reomeTpuyeckmx puryp




8.1. MNnowaab TpeyrosbHUKA

UccnenosaHunezobcymaeHue 2

Haueptute TpeyronbHuk ABC Ha bymare B kneTky. OnycTtuTe nep-
NeHANKYNAP U3 BEPLUMHBI B 3TOro TpeyrosbHuKa K ctopoHe AC. .

« Kak MOXHO HaiiTi niowags TpeyroabHuka ABC, ncnosb3sys nao- 4 C
LLaZmn NOJYyUYEHHbIX TPEYrONbHUKOB?
« Kakumu apyrvimm cnocobamyt MOXHO HaiiTV NAoLWaab TpeyronbHuka ABC?

m Mnowaab TpeyronbHMKa

Mnowwase TpeyroabHKa MOXHO HaNTW, pa3zAenvB ero Ha ABa NpsMOYrob-
HbIX TPEYroJbHWKa WAN AOMOJNHWB €ro A0 MPAMOYrolbHONO TPEeYyrosb-
HuKa. Hanpumep, naoLasb TpeyroabHmka ABC Ha pucyHKe ornpesenaerca
CNoXeHVeM NaoLLaAen NPAMOYTrO/bHbIX TPeyronbHkos ABD n ADC.

Sisc= S * Sine
SABDz%'h'BD SADC=17'h-DC
SABCZSABD+SADC=%'h'BD""Ij'h'CD:%'h'(BD+DC): h Bcz%.h a

* [11owjade mpey2obHUKA pasHA NoJ08uUHe npou3gedeHus
0/1UHbI €20 CMOPOHLI U OJIUHbI 8bICOMbI, ONYLWEHHOU K 3mouU CmopoHe.

o

1
Kak MOXHO 06BACHNTL NMPaBUABHOCTE GOPMYNbI S = 5 - a - h Ans
nAoLLaAN TYNOYroNbHOTO TPEYroibHMKa, HalAs ee Kak pa3HOCTb
naoLasern AByX NPSMOYro/bHbIX TPeYroNbHUKOB?

a Hanaunte naowaab TpeyroibHumKa.

OBPA3EL|, C
a) i 0)
14 cM
AL 5 B
7 cm
PeweHne O6bsAcHeHMe
a) 1 47 =14 (cm?) Haxoantca nonosnHa NpousBeAeHNa AJIMHbI CTOPOHbI TPEYroJib-
2 HVKa U ANVHBI BbICOTbI, OMYLLLEHHOW K 3TON CTOPOHE.
1 _ 5 Mockonbky ABC — TyNOYyronbHbIA TPeyroibHWK, Boeicota CD — 37O
6) 2 F285 = Sl(En]) neprneHAMKYAAp, OMyLUEHHbIA K NPOAOKEHUNIO NPOTUBOMOIOX-

HOW CTOPOHbI. HaxoAWTCA MONAOBUHA MNPOU3BEAEHMA CTOPOHDI
TPeyroabHMKa 1 3TON BbICOTbI. >



5CM§
[l
8 cm 5 Mm

9 cm

9 KakoBa naowasb 3aKpalleHHOro TpeyronbHuka? HanamTe oTBeT HECKObKMMU cnocobamu.

a) B) ;

! s

5M 2 :

WEL) 8 i

12'm :

e HalauTe niowaab TpeyroibHuKa. 20 mm
a) Jwm 6 B) r
\ L AN o

\ = / L -
~ / ////

e [aHa naowaab TpeyronbHmKa. Hanante aanHy otpeska, 0603HaueHHOro 6ykBow.

!

5cm
S =30 cm? S =18 wm? S = 150 mm? S =8cwm?

e Hangute anvHy oTpe3koB, 0603HaYeHHbIX OyKBOW.

a) 9CM'1OCM 6) 3CM'4CM
5cm

12 cm

PelweHue 3a 004

@ MoaroToBneH njiaH UrPOBOW MAOWAAKM B napke B dopme
TpeyronbHuka naowagbto 20 M2 PaccTtosHme Mexay TouKamMu
A n B coctanaet 10 meTpoB.
» KakoBo paccrosHue mexgy Toukamu C n D?
« Kakmum fJO/KHO 6bITb 3TO paccTosHWe, 4ToObl nioLajb
WrpOBOV MAOLLAAKN, N306paeHHOW B BUAE TPeyrosbHMKa
ABC, yBenvumnaco B 2 pasa?

Pazgen 8 « MNnowaab 1 06beM reometpryecknx ouryp
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8.2. Mnowapab napannenorpamma n pomba

UccnenosaHunezobcymaeHue

Haueptute Ha Bymare B kneTky napannenorpamm ABCD v oTpexbTe

BAOJIb OTpe3Ka BD. L Y C
» Havgute naowasam noay4eHHbIX TPEYroabHNKOB. / /
* Kak MOXHO BblUMCAUTb NaOLWaAb napaanenorpamma ABCD, 4 D

Bbl4YC/MB MAOLWaab TOJIbKO O4HOIo 13 TpeyFOJ'IbHI/IKOB?

um Mnowaab napannenorpaMmma

BbicoTa napannenorpamma — 3TO MEPNEHAUKYNSAP, OMYLLEHHbIM M3 NHOOON BEPLUMHBI O4HOM
CTOPOHbI NapaanesorpamMmma Ha NPOTUBOMOJIOXKHYH CTOPOHY UK ee NMPOAOIXKEHME

B C B C B C
- I
ha ha Eha i a b
u u Y L1
A a D A a D A D
h.— BbICOTa, NPOBeAEHHadA K CTOPOHE a hy,— BbICOTa, MPOBEAEHHAsA K CTOPOHE b

« Ecnv HauepTUTb BLICOTY Mapannenorpamma, OTpes3aTb MOJYyUYEHHbI MPSMOYro/bHbIA Tpe-
YrOIbHUK W COEAMHUTb, KakK MOKa3aHO Ha PUCYHKe, TO MOAYUUTCA MPSMOYrosbHuK. Miowasb
napannenorpamMmma paBHa MoLlasn noay4YeHHOro NPsAMOYrobHUKa.

RN L [ [ ] NN
//-h / / / “\h
/ an_ 3y au_ 1y | S=a-h

N AR 1

a [ | i o N [ [e] |

Kak Mo>xxHO 060CHOBaTb paBeHCTBO MJIOLWAAN NapannenorpaMma Ha pUCyHKe 1 NaoLaamn
MONyYEeHHOro NPSAMOYTrO/IbHMKA MO NPU3HaKaM KOHFPY3IHTHOCTW TpeyrobHuKa?

« [M1owade napasnenoepamma pagHa nNpou3sedeHUr e20 CMOopPOHbI U 8bICOMbI, NposedeHHOU k 3moli

CMOPpOHe.
P B C B C
hy
7 S=a-h, b S=b-h
A a D A D
@ 3anomHul B '

Pom6 — 370 napannenorpamm, Bce CTOPOHbI KOTOPOTO PaBHbI.
Mnowasb pomba paBHa NPOU3BEAEHMNIO €r0 CTOPOHbI U BbICOTbI. 4 Ih S=a-h




0 HanavTe naowaab 4aHHOTO NapaaienorpamMmma.

OBPA3EL|
PelwieHune Ob6bacHeHMe
5- 8 =40 (cm?) HaxopunTca nponsBeseHne CTOPOHbI NapasnenorpaMmmMa v BbiCOTbI,

NpPOBeAEHHOWN K 3TOM CTOPOHE.

| &
Sy
)
(@)
2
)
@)
N
F 3
w
S
77 '
444,, a
=~ =
"I >3]
S Y
a
X
B o
Q ‘ j@
) «\30\!\

12 cm O _1
B D
6) & N B C e) g C 3)
O X% o B
A C 5cm % g
4 12cm D ) Q101w
D =D
D
e [JaHa nnouiaab napasnenorpaMmma. Haiamte ero BbICOTY.
a) B C 6)B C B) B 82cm C n B C
5 ? > S
g % r(\;)
A 6 D A D 4 4 D
S =30 cm? S =5cm? S =41 cwm? S =200 cm?

e Hangute BbicOTY NapannenorpaMmma, 0603HaueHHyo HyKBOW.

Ay < 0%
X Y 3cm (& b Qo (¥
ul N ul v ~ ul Y

7 cm 8 cm u 8 cm

e OTBeTbTe Ha BOMPOChHI.
a) OgHa n3 ctopoH napannenorpamma 10 cm, a BbICOTa, NPOBEAEHHAsA K 3TON CTOPOHE, Ha
20% MeHbLLe 3ToN cTOpOHbI. KakoBa naowaab napansenorpamma?
6) Mnowaab pomba, BbicoTa koToporo 11 cm, paBHa 165 cm?. KakoB nepumeTtp pomba?

Pazgen 8 « Miowasb 1 06bem reomeTpuyeckmx puryp



PelwleHue 3a 00y

o OgaHa cTopoHa napasnenorpaMmma B Asa pasa 6osbLue pyrou. B 6 o C
Kak HanTn Henm3BeCTHYHO BbICOTY, HE BbIUNC/IAA €ro nowasb? , N
Ybe MHeHVe BepHoe? : v“

-
D

A 8 cm

Ecan opHa ctopoHa napanneno- Ecnn oaHa ctopoHa napanneno-
rpaMma B 2 pasa 6oblle Apyrown, rpamma B 2 pasa 6oblue Apyrow,

TO W BbICOTa, MPOBEAEHHas K 3TON TO BbICOTa, NMPOBEAEHHAs K 3TOW
CTOpPOHe, byAeT B 2 pa3a 6oblue: CTOpPOHe, byzeT B 2 pa3a MeHbLLE:

6-2=12(c™m) 6:2 =3 (c™m)

AHap

G CropoHbl napannenorpamma paBHbl 10 cm 1 12 cm. Ecim BbicOTa, NpoBeaeHHas K MEHbLLEN
CTOPOHe Napasnnenorpamma, 9 cm, To CKOAbKO CaHTUMETPOB ByAeT COCTaBAATb Apyras BbiCOTa?

e CtopoHbl napannenorpamma pasHbl 10 cMm, 20 cm, a BbicoTbl 4 cm 1 8 cM. HarguTe niowasb
3TOro napasjsnenorpamma.

e OgzHa cTopoHa napannenorpaMma paBHa 8 cm, a agpyras — 6 cM. BbicoTa, npoBeseHHas K
MEHbLLEN CTOPOHe Napannenorpamma, Ha 1 cm 60/blLUe BbICOTbI, MPOBEAEHHOM K HObLUEN
ctopoHe. KakoBa nsiowazb 3Toro napannenorpaMmma?

e MacTep xoTen ynoxumTb NAnTKy B Gopme pomba € 4ANHOM CTOPOHbI
30 cm u BbicoTolr 20 €M Ha NPAMOYFONbHYHO CTEHY LUMPUHOM 3 M 1
AAMHOM 4 M. Kakoe HavMeHbLUEee YNCIO MANTOK HY>XKHO A5 3TOro?

@ Ha aByx rpaHsx 3zaHns O4MHAKOBOrO pa3Mepa, MMeroLwmx Gpopmy
napannenorpamMmma, NaaHUpyeTca YCTaHOBUTb CTEK/IAHHbIE OKHa.
Ob6uwas ctoumocTb 1 M2 cTekna 1 Neperoposok COCTaBAAET a Ma-
HaToB. MacTep nonyyaet 3apnaaty B pa3mepe b MaHaTOB 3a KaX-
Abl KBaZpaTHbIN MeTP.

* HanvwwuTte BbipaxkeHue Aaa BbIYMCAEHMA CYMMbl PacxOAOB Ha
OCHOBE 33/jaHHbIX U3MEPEHUN.
« KakoBa byzeT noTpayeHHas cymma aeHer, e a = 70, b = 40?

m K nectHuue npukpenuau 3 oaMHakoBble naHenn B Gopme pomba,
Kak Ha pucyHke. [nowaab oAHOM 13 Takux NaHenen pasHa 0,48 m2.
 KakoBa BbiCOTa OAHOW NaHenn?

« KakoBa a/ivHa CTOPOHbI naHenn?




8.3. AnwuHa okpyxxHocTu. MNaowaab Kpyra

UccneposaHuezobcyaeHue o=

MpakTnueckas pabora. e uncnon (“nn")
MprHaaneXXHOCTN: HeCKONbKO npesMeToB B dopme Lm-
NMHAPA, HATKA, INHEeNKa.

Xog, paboTbl: M3MepbTe HUTKOW ANaMETP U ANNHY OKPY>XKHOC-
TV NpeamMeToB B GOpMe LMANHAPA W 3anuiumTe B Tabanuy.

« Kak MeHseTcs ANnHa OKPY>KHOCTU C yBEIMYEHWNEM ee Ana-
MeTpa? Pasgenute AnMHy OKPY>KHOCTM Ha AVaMeTp, OKpyruTe | HasBaHue npegmera
MOJly4eHHOE YacTHOE A0 COTbIX W 3aMno/IHUTe Tabauuly. Avawmep (cm)

« HailanTe cpeiHee 3HaueHve 3TUX OTHOLLIEHUIA. AnmHa oKkpyxHoCTK (cm)
OTHOLLEeHne ANNHbI

OKPY>XHOCTU K AnameTpy
m ANvHa OKpY>KHOCTN

OTHOLLEHME AJIMHbI OKPYXXKHOCTU K €ro AMaMeTpy NOCTOSIHHO W PaBHO OAHOMY

M TOMY XKe UNCAY AJiA BCEX OKPYXKHOCTEN. ITO UMCI0 0603HaUaeTcs rpeyeckon d

6ykBou T (“nn’"). A
U

C

T=a
3aecb C— AAnHa OKPYXKHOCTH, a d — AMaMeTp OKPY>XXHOCTU. 3HaueHue ymcia
T Bblpa>kaeTcs 6eCKOHEeUHbIM KOIMYEeCTBOM Lidp nocsie 3ansTou.
T = 3,14159265...
B BblUMCAEHMAX NCNONB3YETCA MPUBAMKEHHOE 3HaYeHWe ymcna Tt (Tt = 3,14).
* [liuHa okpy>XxHocmu pasHa npou3eedeHuro Yucaa . Ha duamemp smoti okpyxxHocmu:  C = wd

* [1nnHa OKpPY>KHOCTM NPSAMO NPOMOPLMOHaNbHA ee ANaMeTpy.
« [MockonbKy AMAMETP OKPY>KHOCTY B Ba pa3a bosiblue ee paanyca (d = 2r), BANHY OKPY>KHOCTU MOXHO
HanTV cneayoLwmM obpasom:

n Hanante anvHy OKpy>KHOCTM NO eé paanycy nav gnametpy (t = 3,14).
OBPA3EL|,

C =2nr

PewseHne Ob6bsAcHeHne
d=10cm [aetca anametp Opr>KHOCTI/I Haxoantca annvHa okpy>K-
n-10 % 3,14 - 10 = 31,4 (cm) Hoct no popmyne C =

OO B ©
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ANnHa KaXxaoM OKPY>XHOCTK 3amnmncaHa nog pucyHkoM. Hanante paguyc nam anametp
OKPY>KHOCTW.

a) 6) . @ .

C =47 (cm) C = 57 (MMm) =121 (M) C =771 (MM) C = 0,57 (m)

O

BbluncneHus, cBsizaHHbIE C YNCIOM T, MOXHO BbIMOJHATb Ha KanbkyasTtope. [na a1o-
ro MCMoAb3yeTcs KHOMKa . Hanpwumep, anvHy OKp%)KHOCTI/I paanycoM 4 cm Ha

Ka/IbKyATOPE MOXXHO HalTW Tak: aa 25,1327412287 ...

D e OtBeTbTe Ha Bonpockl. OKpyranTe OTBET A0 COTbIX.
a) CKONbKO CaHTMMETPOB COCTaBASAET AJIMHA OKPY>XXHOCTW, Pasnyc KOTOPOU 7 cM?
6) CKO/IbKO CaHTMMETPOB COCTaBASAET AJIMHA OKPY>XKHOCTU, AnameTp kotopou 30 cm?

B) CKO/IbKO METPOB COCTaBAAET PagnyC OKPY>KHOCTW, AIMHA KOTOPOW 44 m?

CESFIES Mnowaab kpyra

Ecam kpyr pa3zenvTb Ha paBHble YacTu U COEAMHUTD TaK, Kak MOKa3aHO Ha PUCYHKE, TO MONY4YUTCS
burypa, npumepHo 6anskas K NpamMoyrosbHuky. C yBesvYeHeM KOANYEeCTBa pa3seieHHbIX Yac-
Tel 3Ta durypa elle MeHbLUe OTIMYAETCS OT MPSAMOYTrO/IbHUKA AJVHOW 7 U LWWMPUHON . Taknm
obpa3om, naoLasb NOAYYEHHOro NPAMOYTrObHNKA PaBHa NJIOLWAAN Kpyra.

(e PN

r - r

\ 4

\/

nr
S =qr-r=mr - S =ur
npsm Kpyr

2

. Kak 310 MOXXHO 06bACHUTBL?

Mnowasb Kpyra Tak)ke MOXHO HanTn no dopmyne S =

o HanguTe naowazab Kpyra, paguyc nam gnaMeTp KOToporo 3agaH (t = 3,14).
OBPA3EL|,

PewieHne O6bAcHeHne
8:2 =4 (cm) Haxoantca paguyc kpyra.
n-42=3,14-16 = 50,24 (cm?) Vcnonb3yetca dopmyna naowaam Kpyra.

® ® @ ® ®

87




,ﬂ,peBHI/Ie BaBWJIOHAHE HaxXOA4AMAW pa3iNvHbl€ 3Ha4YeHNA YnCia TT, NC-

noJsib3yAa nNaolwaab Kpyra. Banxanwee 3HaY€EHME, KOTOPOE OHW NOJy-

ynam, 6bino 2?5 = 3,125. B lpeBHem Erunte cumtann, 4to ymcno

7 paBHO 3,1605. ApxvMes Ha ocHoBe 60/iee TOUHbIX BbIUMCAEHWN

onpeaenu, 4to Yncao 1t bonblie 310 4 venbuwe 3%. Apxumep,

71 (287 — 212 rr. 4O H. 3.)

=
@e Ha|7|p,|/|Te naowajb SaKanJeHHOIZ YacTn. OprFJ'II/ITe OTBET A0 COTbIX.

a) J/ \L 6) B) / \ ) r)
s [ ] L\ As |s
° = o o |o 3
N/ s \aw Juelg 3w
] O
8 cm \ / Al 4m
PelleHue 3aaaM
\
Paavyc BenocvneaHoro koneca 28 cM. O O
Kakor nyTb npouaeT KONeco 3a OAWH
NoAHbIN obopoT (n = 3,14)? Okpyraute < >
OTBET A0 €ANHMULL. Hauano T nosHeIA 060pOT  Kopey

@e TpebyeTca nokpacuTb noa kpyrnon beceakm avametrpom 4 M. Ha
1 M2 nnowaan pacxoayetcs 0,15 kr kpacku. [1ns Toro utobbl gBaxxAbl
nokpacutb non 6eceakw, 6bino kynneHo 4 kr kpacku. CKONbKO
Kpacku OCTanocb B U3bbITke Man He xBaTuno? OKpyramTe OTBET A0
TbICAYHBbIX.

@e [Mos108UHA OKPYXKHOCMU HA3bIB8AEMCS NOJIYOKPYXXKHOCMbIO, d NOJI0BUHA KPYaad — NOJIyKpPY20M.
Ncnonb3ys nonyokpy>KHOCTb M MOAYKPYr, MacTep Bblpe3an M3 MeTalIMYeckon NAacTUHbI
oKpalleHHYyto AeTanb. KakoBa niowasb 3Toi yactu? OKpyranuTe oTBeT 40 eANHWLL.

A B) 0 r)
a) 6) s s
/_\ (] O
o O
Y Y
10 cm | T4 cm | 10 cm "

e lynbCym HapucoBana um3obpaxkeHue OyTbl Ha KOMMbHOTEpE,
MCMONb3yA TPWU MONYOKPY>XXHOCTU C LIeHTPamK, PacnosiOXeH-
HbIMM Ha OLHOW NPSAMOMN.

* l'ynbcym obBena Kpas n3obpaxkeHns KpacHbIM LeeToM. Ka-
KoBa Oblnia obwas ANMHA AUHWUWA, HAPUCOBAHHbIX KPaCHbIM
uBeToM (mw = 3)?

* ['ynbCyM 3aKpacmia HapucoBaHHyH Gurypy. Kakosa naoLuaab
3aKpaLLeHHOM Yactn?

Pazgen 8 « Miowasb 1 06bem reomeTpuyeckmx puryp




3agaun

0 HarguTe niowaab 3akpalleHHoW Yactu (nt ~ 3,14).
a) 6) B) r)

A

3 M

12 cm

2 CM
20 cm

[ 1 []

! 8 c™m B QCI\Q

4 m

9 Mnowaab NapaanenorpaMmma, O4Ha 13 BbICOT KOTOporo 3 cM, paBHa 18 cm? Ecim ogHa 13
CTOPOH MapansienorpaMma paBHa 5 CM, CKONbKO CAHTUMETPOB COCTaBAAET ero nepumeTp?

e MNnowaab napannenorpaMmma, CTOPOHbI KOTOPOrO OTHOCATCA Kak 3 : 2,
paBHa 90 cm?. KakoBa A/MHa CTOPOH 3TOro napasnienorpaMmma, ecam

r 6 c™m
BbICOTa, MPOBeAeHHasn Kk 6obluen CTOpoHe, paBHa 6 cMm?

e OgHa 13 CTOPOH NapannenorpamMmma, npeacTaBleHHOro Ha PUCYHKE, Ha
4 cm 6osbLue apyron, a nepumeTp paBeH 32 cM. CKOAbKO CAaHTUMETPOB 8 cm
COCTaBASIET ApYyras BbICOTa Napajanenorpamma?

@9 [AnameTp Manon OKpPY>KHOCTU paBeH pajuycy 6OAbLION OKPY>XKHOCTW.
Ecan paamyc manoi oKpy>KHOCTU paBeH 2 CM, KakoBa MJoLLajb 3aKpa-
lweHHoWn Yactn? OKpyranTe OTBET A0 COTbIX.

G Onpegennte, BEpHbIE WV JIOXKHbIE YTBEPXKAEHUS.
a) Mpw yBennyeHnn paguyca B ABa pasa ANNHA OKPYXXHOCTK Tak>Ke YBe/MYMBaETCA B ABa
pasa.

6) Bbicota, npoBegeHHas Kk GOAblUe CTOPOHE TPEeyrosbHWKa, ecTb Havbonbluas BbiCOTa
3TOrO TPEeYrosbHMKa.

B) [pn yBeNIMYeHM CTOPOHBI NapaasenorpaMma B 2 pasa v yMeHbLUEHWW BbICOTbI, MPOBe-
AEHHOW K 3TON CTOPOHeE, B 2 pa3a ero n/iowajb He U3MeHAeTCS.

r) Maowaab pomba paBHa NONOBMHE MPOU3BEAEHWNS €M0 CTOPOHbI Ha BbICOTY.

o AkpobaT npoBepHy/ koneco MoHouumkna anametrpom 50 cm 10 pas.
» CKO/IbKO MeTpOB OH npoexan (t = 3)?
» CkonbKko pa3 akpobaTy NpuaeTca NOBEPHYTb KOAeCOo, YTObbI Npeo-
AoneTb pacctosHue B 7,5 M?

==
@ 6 LleHTpanbHasa yactb napka nmeet dpopmy Kpyra. [anHa okpy>«-
HOoCTK 3TOro kpyra pasHa 200 meTpoB. CKONAbKO KBaApaTHbIX

METPOB COCTaB/IAET MIOWAaAb LIeHTpasbHOM YacTn napka? Ok-
pyravTe OTBET 4O eANHUL,




g.4. MNMnowaab NnoBepxHOCTU NPAMOUN
TPEeYroJibHou NPU3Mbl U LUINHAPA

UccnenoeaHunezobcyaeHue

Ha pucyHke nsobpaxkeHbl MogapoyHble KOPOOKM B BMAE MPU3MbI U
LUMAnHApPA.

* Kakne nnockme purypbl ABAAKOTCA OCHOBAHUAMM 1 HOKOBbLIMU FpaHa-
MU Npun3mbl? Kakne 13 3sTux Guryp KOHrpysHTHbI?

* Kakyto ¢popmMy MMeroT OCHOBaHWSA LinanHApa?

* Kak caenatb 60KOBYHO NMOBEPXHOCTb LUAVHAPA, NCMONb3ya GUrypy B
dbopme NpAMOYrosibHuKa?

m Mnowaab NONHON NOBEPXHOCTU NPAMOW NMPU3MbI

Mnowaab NOAHOW NOBEPXHOCTM NPSAMOW NPU3Mbl PaBHa CyMME MOLLLaLeN ee OCHOBaHWIN 1 6oKo-
BbIX FPaHen.

S = 2 ) SOCH o S60K

noaH

MockobKy 6OKOBbIE rPpaHK NAOCKOW MPU3Mbl NPAMOYTO/IbHUKN, S, ABIAETCA CYMMOW NnioLaae
0K
NPAMOYTro/IbHNKOB, 06pa3oBaHHbIX HOKOBLIMU rPaHAMMU.

OCHOBaHMe >

bokoBble | = 6okoBble
rpaHm rpaHu

OCHOBaHMe

* Ytobbl HaUTW MaoOLLaAb MOBEPXHOCTV NPAMOW TPEYrOAbHOW NPU3MBbI, HYXXHO BbIYUCANTL CYMMY
nAoLaZen TPeyroNbHNKOB B OCHOBAHUM M TPEX MPAMOYrONbHMKOB B HOKOBBIX FpaHAX.

5P o rM=L 10-5=50(m) | /! 1 4-6=12(w) |
97 C [ =
5cm 6 cm 5cm !
=
s :
2 - S — —H 105 =50 (cw?) |
6 ¢
m T 4-6=12(w) |

106 =60 (cm?) |

Mnowaab 6okoson nosepxHocTy Npuambl: S, = 50 + 60 + 50 = 160 (cm?)

Mnowaab oCHOBaHUA NPU3MbL: S = 1? 46 =12 (c™m?)

MNnowasb NOAHON NOBEPXHOCTM MPU3MBbL: S

noaH
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“ HanamTe no passepTke niowazb NOAHOM NOBEPXHOCTU MPSMOW TPeyroibHOW MPU3MBbI.

6 cm
OBPA3EL, : 1616 = 48 (cw)) |
6 cm Z (1810 =180 (cmd) || | 16cm
% =) S
o —f{18-10=180 (cw?) |
A S (1816 = 288 (cw?) | 16 cm
T 10 cm 10cm | 1.6-16=48(cw) |
] -
PeweHune O6bsAcCHeHMe

S _,.=2-48 + 180 + 180 + 288 = 744 (cm?) BbluncnsatoTca naoLwaam BCEX TpaHenl u
CKNajblBatoTCS.

a) gom 6) 15 cm
0 1
Q . 15 cm 17 cm
s 5
- A g
) 3
y 16 cm ¢ e 17 cm 17 cm

17 cm| 30 cm 17 c™m S
T I\

a) 6)
XY 70 ¢ 3cm RN
C M
'\ %
8 cm 2
n
XY
Q¢
12Cem 8 cm

(=]
@e OTBeTbTe Ha BOMPOCHI.

a) Y kakou npu3mMbl CyMMa MnoLasen OCHOBaHWUN
MeHbLUEe CyMMbI noLazsen 60KOBbIX rpaHen?

6) Y kakov ¢urypbl naowasb NOJHOWN MOBEPXHOCTU
6onbLue?

0 [na xpaHeHua ApoB 6bINO NOATOTOBNEHO MECTO B BUAE MPSMOWN
TPEeyroNbHOW MpPW3Mbl, O4HO W3 OCHOBaHWA U OOKOBbIE TpPaHU
KOTOpOU 6binn caenaHbl 13 4ocoK. CKONbKO KBajpaTHbIX METPOB
AOCOK ANS 3TOro noHazobmnocs?




m Maowaab NOBEPXHOCTN LUAVHAPA

OcHoBaHMA UMAMHAPA — 3TO MapaniesbHble Apyr Apyry
o OCHOBaHUNE ——p
KOHIPY3HTHble Kpyru. Maowasb NOAHOM NOBEPXHOCTU LiM- |—> C =2nr

JMHAPA paBHa CyMMe MoLaZen OCHOBAHUA U BOKOBbIX
rpaHei/’l. _ 9. 6okoBas | _
SnonH =7 SOCH + S60K rpaHb g S50K = 2nrh h
=22 + 2nrh
OCHOBaHue H@
Mnowaap Mnowaab
OCHOBaHW 60OKOBOWA rpaHw Soey = W

e HavauTe naowasab NOHOW NOBEPXHOCTM LMAMHAPA NO pa3BepTke (1 = 3).

OBPA3EL|, 3cm 732~ 27 (cm?)

2-7-3-5~90 (cv?)

7 3%~ 27 (cw?)

5CM- 5cv mmp

ORo

PeweHue O6bAcHeHMe

S =27 +90 + 27 = 144 (cm?)  BblumcnaoTca miowagn oCHOBaHUM 1 6OKOBOW rpaHn 1
CKNaAblBaAOTCA.

5c 2
a) 6) —L
S 10 cm s
ol i o
3)

e Hanante naowaab NoJHOW NOBEPXHOCTU LMAMHAPA (T =
15 cum B) 40 cm

2 M

G
G

12 cm

4 m
)}
(00)
Z
(0a]
N
0
Z

PelweHue sagay

[ns nokpbITA HOKOBOW MOBEPXHOCTM KOHCEPBHbIX HAHOK MCMOAb3yeTca
camoknesLancs bymara. Y Kakoro Kkosm4yectsa 6aHOK MOXHO 06KnenTb
H60KOBYHO MOBEPXHOCTb BymMaron, AnnHa KOTOPOMW 2 M, a LWUMpPMHA paBHa
BbicOTe 6aHku (w = 3,14)?

18 cm

e UT0o6bI 06EpPHYTL KOPOOKY LIOKONAAa B BMAE MPSMON TPEYrob-
HOW MpW3Mbl, MOHaZ06uTCs bymarm Ha 10% 6onblue naowasm ee
noBepxHOCTU. CKOIbKO ByMaru Hy>KHO, UTobbl 06epHYTb 25 Takmx
KopoboK Lokonaza?
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g.5. O6bbem npAMoun TpeyrosbHON NPU3MbI
U uMuanHapa

UccneposaHuezobcyKaeHue

Ha pucyHke nsobpakeHbl KOHTelHepbl B Buae Kybouaa, 10 cm
NPAMOM TPeyrosbHOW MPU3Mbl U LUMANHAPA. BbicoTa KOH- &
TelHepOB paBHa.

* Y KaKkoro KoHTerHepa naoLajb OCHOBaHWs HanbonbLian?
» Kak n3meHseTca eMKOCTb KOHTerHepa Npu yBenYeHUN
naowaan oCHoBaHmA?

* Ec/v HaNoONHUTL KOHTEMHEpPBI BOAOW, TO KaKOW KOHTen-
Hep BMecTUT 6osblue Boabl? Kak 3TO MOXHO onpeaennTtb?

ETNZIN O6bem npamoii TpeyronbHOw NpUsMbl

Ob6beM NpsMOW TpeyroNbHOW MPU3Mbl paBeH
NpOun3BeAeHMIO NAOLLLAAM OCHOBAHWNSA U BbICOTHI.

V=S . h
3aa0HUd

0 Hanante o6bem npamon npusmel.

OBPA3EL,

&

30 cm

30 cm

9 cm

ot

e
12 cm
PelwueHue O6bAacHeHue

29

OnpegenseTcs niowaib OCHOBaHMSA NMPU3MbI.
BbluncnseTca npousBedeHne naolagM OCHOBAaHWUA U

V' =54-20 = 1080 (cm?) BbICOTbI.
a) T 6) B)
™ o 0O

a) 6) A
4 am 2
s
o o ]

|:| |:| 6 cm 11 Mm
V=180 m* V =96 am3 V =45 cm?® V=198 mm3




m O6bem uMAnHApa

Obbem UnMnnHApa paBeH npomnssBegeHMIo niowaan oCHoBa-
HWA 1 BbICOTbI.

V=S_-h wwm V=mnrh

e Hangute o6bem npeameToB B popMe umanHapa (T = 3).
5
OBPA3EL| M

12 cm

PeweHue O6bAcHeHue

S ~3-52=175(cm?) Onpegaensaetca naowab OCHOBaHUA LUAMHAPA.

OCH

Vx=75-12 =900 (cM’)  BbluncnsieTcs npomvsBeAeHne Maolaan OCHOBaHWA LUAMHAPA
Y ero BbICOTbL.
8 m 40

a) 1,5 cm 6) /TZ\ I

o Ob6bem unanHApa 3anucaH cHM3y. Hanamre BbICOTY 3TOroO LMAMHAPA.

M 60 c

la}
<

2 M
3 M
52 cm
15 cm

6 cm 5
|| M
a) 6)
s
’ S \@
N )
V' = 3000 7 (cm?3) V =376 1t (cm3) =15 (M?) = 11520 7t (cm?3)

@e AHap v AHYp CIOXNAN NPAMOYTFONbHBIA INCT BY- 20 cum
Marv B BUAE LMANHAPA KaK Ha PUCYHKE U HaKpbl-
NN OCHOBaHWA Bymaromn.
« KTO M3roToBMA LMANHAP 60/blero 06bema? Anap |
» Kakon ¢opmbl gomkHa 6biTb Bymara, 4TOOBI — /)
0b6beM 060mxX LUANHAPOB Obl1 OAMHAKOBbBIM? ~

A
PelwieHue sagay - ﬁy‘a

25 cm

e B napke pa3BneyeHui ans Aetert NocTpouaun ae-
PEBAHHYIO UTPOBYIO MAOLWAAKY B popme npsmon
TpeyrosbHOW Npu3Mbl. BHyTpeHH:AA YacTb UrPOBOM
nAoLWaAKN n3rotoBneHa B popme unamHapa. Ka-
KOB 06beM YacTy, MOKPbLITOM AepeBoM (1T = 3)?

Pazgen 8 « Miowasb 1 06bem reomeTpuyeckmx puryp
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( <~
Mnowaab TpeyronbHUKa Mnowaab NoO/IHON NOBEPXHOCTU
NPAMOW NPU3Mbl
> 6okoBble I
rpaHm — xN i OCHOBaHue
- A
=2-5 +8 —
- nosH OCH 60K )
Mnowaab napannenorpamma - —
Bjc Pow6 Mrowaab NosHON NOBEPXHOCTU
_ B UUAnHAPA
ha S=a-h, OCHOBa- —3»
4 D A/ Hne SOCH = TU”Z
a c
A
8 c h 60KOBble _ hl
v ¢ nflou.l.ap‘b, rpakm 7| S6OK = 2mr <
/b S=b- hb D
O6bem
A D S=a-h . OcHOBa-
) ae > S =me
- S o = 2mrh + 2mr? ocr
AnvHa oKpy>KHOCTH =4

=

n C=nd vin C=2nr v i

| C V=S8 h
== 3,14159265... —>

A

) . 4
p n Sot J
siowaab Kpyra f O6bem uuauHapa
NN = r
S = n? 2
J

PeweHue ucxogHou 3agaum

FnybuHa kaxpgoro bacceriHa BblpaxaeTcs B MeTpax: 150 cm = 1,5 m. Onpegensetca pagnyc ocHOBaHWA
6acceiHa B dopme uuamHapa 6 : 2 = 3 (m).

« YTO6bI y3HaTb, B KakoMm
bacceriHe 6oJblue BOABbI,
BbluMcnsetca obvem ¢u-
ryp (m = 3,14).

bacceiH B dopme unanH-
Apa  BMelaeT 6Hosblie
BOAPbI.

* Bolumcnsertca niowaab BHYTPEHHEN NOBEPXHOCTN KaXAoro baccenHa. MNockonbky O4HO M3 OCHOBaHWM
HaXOAMTCA Ha MOBEPXHOCTW BOAbI, MAOLLaAb 3TOrO OCHOBAHUA HE YYUTbIBAETCH.

BacceliH B popme kybomga: S=3-6+6-15+6-15+3-15+ 3-1,5 =45 (m?).

BacceliH B dopme TpeyronbHon npuamsl: S = 1? ‘4-6+15-5+15-5+6-1,5=36 (M.

BacceliH B popme umamHgpa: S=n-32+6-n- 1,5 = 56,5 (M?).

Ans GacceriHa B dopme UMAMHAPA WCMNOAb3yeTcs Oonblue MAUTKKM, TaK Kak MAowWwadb BHYTPEHHeM
NoBEepPXHOCTU HonbLue.

V=3-6-1,5=27 (M) V=1§~4-6-1,5=18(M3) V=mn-3%-15 =424 (m3)



OBOBLUAIOLME 3AAAHUA

1. Hangute naowanb 3akpalleHHOW YacTu.

Tm

a) T 1T 6) [T 1/~ B) r

~ \}E N 7 o
WAREES - N WA ]

2. Hanaute aanHy KpacHOro otpeska..

a) o 6) B) , r 6cm
MM
A y 8 cm p 504,, 4 cm
c a-1.38
C1 O
6 MM 12 a-?2

2y + 4

3. Mnowaan napannenorpaMma v TpeyronbHnKa paBHbl. Haliante HEN3BECTHYHO BbICOTY Nnapasie-
JIorpaMma Uamn TpeyroibHuKa.

a) 6)
8 cm ? N 10 M
| 1

12 cm

4. Hanaute naowasb NOAHOM MOBEPXHOCTU U 06BbEM NPU3MbI U LUANHAPA (Tt = 3).

6 r 10
) ) M 25 cm

5. Jlana cpenana BO3aywHOro 3mMes B ¢dopme
paBHObespeHHOro TpeyronbHuka, a CabuHa — B
dopmMe ueTbipexyronbHuKa. Yen BO3AYLLUHbIN 3Men
byset umeTb bonbLyto Naowaab, ecan AB = 60 cwm,
CD =30cm, KL = LM, KO = 20 cm, LN = 25 cm. Ha
CKOJTbKO? A

6. Pagnyc atTpakumMoHa “"koneco 0603peHns”, pacnoNoXeH-
Horo B [TpMOpCcKOM HaunoHanbHOM napke, coctasaset 30 m.
* Ha kakOM paccTtofiHMM OT 3eMAM HaXOAUTCA CaMas BbiCOKas
TOYKa aTTpakLmoHa?
* YYyeHunku, KOTopble CUAenn B OAHOW 13 KabuH aTTpakLMoHa,
cowwm nocne 2-x NoaHbIX 060poToB. Kakoe paccTosiHue oHM
npeogonenu (m = 3)?
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=17. KoHcepBbl B popmMe LWANHAPA UMEKT paBHble
obbembl. KakoBa BbicoTa 3Tux KOHCcepBOB? OKpyr-
nTe OTBET A0 COTbIX.

<

8. Bo aBope noctpownn bacceriH ana aetein. BHelwHss
MOBEPXHOCTb 3TOro baccenHa Hbina NOKpPbITa aNtOMUHME-
BbIM MOKpPbITMEM Maowaabto 18 m2.

» Yemy paBeH o6bem bacceiHa (1t = 3)?

* BHyTpeHHOr NOBEPXHOCTL BacceriHa NaHNPYeTCs yao-
XNTb KBaAPATHOW MIUTKOW ManbiX pa3mepoB. 1 M? nanT-
Kn ctont 25 maHaTtoB. CKO/IbKO MaHaTOB HY>HO 3anJja-
TUTb 3@ NANTKY, YIOXKEHHYH BHYTpW HbacceriHa? ToawmHa
CTeHKM BacceriHa Npu BbIYUCIEHUN HE YUUTbIBAETCA.

9. B nuuLLepmn NpogaroTcsa NULLbl OAMHAKOBOW TOALWMHBI AnameTpom 20 cm 1 30 cm.

BelzoOHee kynume
2 nuyysl duamempom
30 cm emecmo 3 nuyy

duamempowm 20 cm.

)

MNouemy nokynaTeib pasmblisAeT Takum obpa3om? [NpoBepbTe OTBET, BbIUNCAMB LeHy 1 cm?
nmuubl (T = 3).

@ 10. OzHO 13 Tpex 34aHMIN HAa PUCYHKE MeeT GOPMY LIUANHAPA,
a ABa Apyrux — Gopmy nNpusmbl.
Beicoma 30aHus 8 popme yunuHdpa — 187 m, a duamemp —
44 m.
Beicoma 30aHus 8 gpopme mpeyzoneHoU npudmel — 169 m.
OcHosaHue 3mo2o 30aHus umeem ¢opmMy pagHOCMOpPOHHe20
mpey20/1bHUKG CO CMOpOHOU 58 m.
Beicoma 30aHus 8 popme kybouda — 154 m, a ocHosaHue
umeem ¢opmy keadpama co cmopoHou 37 M.

80% Bcero dacaga 3TMX 34aHUN NOKPBLITO CTEKAAHHBIMU OK-
Hamu. KakoBa npnban3antenbHas naoLlasb CTEKASAHHbBIX OKOH?




E 11. KoHTeriHep ans BoAbl B dOpMe MPAMOYroNbHOro napanie-
nenvnega Ha pucyHke Bmewaet 150 7 Boabl. YacTb BOAbI U3 KOH-
TelHepa, HanoJIHEHHOTO BOZOW, Mepenuniv B NyCcTon KOHTEWHeP B
bopme npamMon TpeyrosbHOW Npu3Mbl. BeicoTa BOAbl B 060MX KOH-
TerHepax CTaja OAMHaKOBOMW.
 KakoW cTana BbICOTa BOAbI B KaXXAOM KOHTenHepe? o
« CKONbKO BOAbI OKa3a/s0Ch B KaXXAOM KOHTenHepe? S0cm 9

40 c™m

12. B pekabpe 2012 roga aBa kocMuuyeckmx kopabas Grail
3aBepLUMIN CBOK MUCCUIO, BPE3aBLUUCh B MOBEPXHOCTb Jly-
Hbl. Ha cHVMMKe BuAeH kpaTep, 06pa3oBaBLUMIACA OAHUM U3
KOCMMUeCKnx Kkopabnen Ha noBepxHocTn JlyHbl. Ha cHuMke
macwTaba 1 : 1000 kpatep nmeet GopMy Kpyra AMamMeTpoM
21,3 cm. KakoBa naowazb kpatepa B AeUCTBUTENIbHOCTI?

5‘& M NMOCEJIEHUE HA MAPCE

B 2022 rogy NASA yaanocb co3saaTtb YCTPOWCTBO MOZA Ha3Ba-
Huem MOXIE, npon3BogsLlee KNCNOPOA ANA Xn3Hu Ha Mapce.
JTO MMEJIO peLuaroLLiee 3Ha4YeHne A/1a peanm3saumm npoekTa
noceneHvsi Ha Mapce. 310 yCTPOWUCTBO MNpeobpa3oBbiBaET
YINEKUCAbIA a3 B KWUCIOPOA, KOTOPOro AOCTaTOYHO A/
AblxaHua B TedeHne 10 MuHYT. B pe3ynbrate HeaaBHMX
nccneAoBaHMM yUeHble Halv cnocob Npov3BoauTb bosbLue
KMCAopoza C MOMOLLbIO MeHbLUEero ycTponcTea. Ha cHumke
npeacraBneHa Mofenb Tenauupbl, MpeAHasHayeHHasa Ans
BbIPALLMBAHWA PaCTEHN Ha OCHOBE BUPTYa/lbHOW PeasibHOCTU.
1. NpoBegunTe nccnesoBaHme O CIOXKHOCTM NpoLecca NoayYeHNs HeOHBXOANMOro AN XKU3HU KUC-
nopoga Ha Mapce 1 0 ToM, kakne paboTbl ANA 3TOrO MPOBOAATCA.

2. Kakne pacteHuns npegHa3sHayeHbl NS BblpawBaHusa Ha Mapce? [lna yero?

3. Ha pucyHke nsobpaxeHbl Mogenu Ten- 15 c™m

WL, ANS BblpalMBaHNA pacTeHUI C OAN- X
HaKOBbIMW MAOLWAAAMM MOBEPXHOCTN B o2
dopme nonyunanHapa v Npu3smMsbl, B OC-

HOBaHWW KOTOPOW MPSAMOYTOJibHbIN paB- 3 60(,\!\
HobeApeHHbI TpeyronbHUK. Hargute W
Hen3BEeCTHbIN pa3Mep BTOPOW TeMAuLbl

(m = 3,14).

4. Kakyto 13 ABYyX TEMAUL, C OANHAKOBbIMW NIOLLAAAMM MOBEPXHOCTUN Ya06Hee 66110 Hbl MOCTPOUTD
Ha Mapce? lMoyemy?

5. Kakre NCToOYHNKM 3Heprum MOXHoO ncrnosib3osatb Ha Mapce?

6. MoarotoBbTe NPOEKT NocesneHnsa Ha Mapce, cocToalero n3 4OMOB U pa3/inyHbiX OObEKTOB B
BMAE LMANHAPOB M Npu3M. HazoBute cBon roposok. Cossarnite Npe3eHTaLmo U OTMETbTe, Kakume
dakTopbl CneayeT yuntbiBaTbh NPU CTPOUTENBCTBE 3TOMO rOPOAKa.

m Pazgen 8 « Mnowasb 1 06bemM reomMeTpuyeckmx puryp
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B 31011 rnaBe Bbl HAyuUUTECh:

HaxoAUTb MeAraHy ¥ MOZY YMCIOBbIX AaH-

HbIX
pasanyatb C/AyyalHble, AOCTOBEPHblE W
HEBO3MOXKHble CObbITUA

onpeaenaTb 4YactoTy U BEPOATHOCTb CO-
ObITUS

oTObpaxaTb AaHHble Ha KPYyroBow Aua-
rpaMMe B MpoLieHTax

BblpaXaTb YBE/IMUYEHME M YMEHbLUEHWE faH-
HbIX Ha IMHEHOM rpaduKe B MPOLLeHTax

MonbiTanTecsb!

Ha gnarpamme npegcrasaeHa nHGopmaLms
O BMAAX N KONNYECTBE ePEBLEB,
MpVBE3eHHbIX AN MOCaAKW B Mapke.

» Kakoro Bvaa AepeBbeB 60sibLLEe KaXA0ro
13 ABYX APYrMX BUAOB N MEHbLLE KaXA0ro
13 OCTaBLUMXCA ABYX BUAOB?

* Ha ckonbko npoueHToB Ay60B MeHbLLE,
4yem coceH?

* Ha ckobKO NpOLEeHTOB niataHoB bosibLue,
yem enewn?

» Kakou Bug, fepeBbeB BEpOSATHEE BCErO
6yzeT BbIbpaH Npw cyyaiHOM Bblbope?

* BO3MOXHO /11, UTO Cy4YariHO BbibpaHHOE
[epeBO OKaXeTca OIMBKOBBLIM?

Buabl sepeBbeB

160
@ 140
2120
§1oo
80

60
40
20
0

Yuncno g

Ay6  Eab CocHa lMnataH TyToBHMK
[Jepesbs

CraTucruka
N BEePOATHOCTDb

Utobbl npeackasaTb HekoTopble cobbiTUA B MNO-
BCEAHEBHOW >KM3HM, HeobXxoaMMO paccMOTpeTb
BCEe BO3MOXHble cnyyaun. Hanpumep, B nporHosax
noroabl, Urpax, onpejeneHnn CTPaxoBbiX PUCKOB
HeobxoANMO yuuTbIBaTb BCE CAyYaun ANA MPUHATUA
NpPaBU/IbHOTO peLUeHNS.

CTaTUCTMUeCKMA aHaAu3 JaHHbIX, WUCcieAoBaHue
6n1aronpuATHLIX U BO3MOXHbIX C/yvaeB, onpeje-
JleHne BEepOATHOCTM HAaCTyMAeHUsA cobbITUA MOoMO-
ratoT NpuMHUMaTb nNpaBwu/bHble pelweHua. Cnoso
“BepOATHOCTL” BMepBble UCMNOAb30Ban ApPEB-

Hepumckuin ¢unocodp LuvuepoH (Mapk Tyanui
Hamu

HuyepoH, 106-43 rr. o H.3.): “B >XWM3HK
ynpasnseT BepoATHOCTb .




Hanpute cpesHee apndpmeTmyeckoe AaHHbIX Yncen.
a)12,14,20,30 6)23,27,31,15 B) 32, 35,43,45,65 1) 125,275,230, 370, 270, 230

B Tabanue npuBeaeHa 3apnaata mactepa Ay, NoayYeHHas UM B TeUEHMe roja.
AHB ®esp Mapt Anp Mait  WwoHb  Uionb Asr CeHTt OKT Hos6 Lek
1100 1200 1300 1500 1400 1450 1500 1700 1800 1600 1900 2000

+ Kakon 6bina cpesHAa 3apniata 3a mecsl, mactepa Anv 3a nepBoe Noayroane (AHBapb-NHOHb)
N BTOpOe nosyroaue (Monb-Aekabpb)? B kakom moayroaum cpefHsas 3apnaaTta 3a Mecsl
mMactepa Aam ctana bonblue?

« Kakow 6blna cpegHas 3apnaaTa 3a Mecsy, Mactepa Ann B TedeHmne roga’?

Benocnnepunct nepseble 2 yaca exan co CKkopocTbro 12 Km/y,
a cnegyroume 2 yaca — co ckopocTbro 15 km/u. Kakon 6bi-
Na ero cpeaHAsa CKOpocCTb 3a 4 yaca? ®
+ C KaKoW CKOPOCTbO BEIOCUMEANCT JOIKEH exaTb Ha 0b-
paTHOM NyTK, YTODObI NpoexaTh TO Xe paccTosHWe 3a 3 yaca?

lMpuBe3seHHbIe PPYKTbI

Ha cronbuatoit amarpamme nokasaHa macca ¢pyktos, ggg
NPWBE3EHHbIX B LUKOJbHYKO CTONOBYHO 3a NepBble 4 Meca- £ 200
ua yuyebHoro roga. 3 180
« CKONbKO KMnorpammoB GpyKToB B cpefHem 6bino A0- = 160
CTaBNEHO B LIKOJ/IbHYIO CTOIOBYIO 3a MecaAL? & 140
* V1306pa3unte faHHbIe B BUAE KPYroBOW AMarpaMmbl. 120
CeHT OkT Hos16 ek
Mecauybl
50 yueHukam 6bin 3agaH Bonpoc: “Kakoe 3aHATME Bbl HBbl Npeanoyan B CRoBOaNOEIBpama

cBobozHOe Bpema?” Ha agnarpamme nokasaHbl pesynbTaTbl onpoca. Otse-
Tbl y4aCTBOBABLUMX B Onpoce coctaBuan 56%, 20%, 14% v 10%.
* Harignte KONMUYECTBO yUEHNKOB MO KaXXA0My BUAY AeATENbHOCTU.
* BoibepuTe npaBuabHOE NPOAOMKEHME YTBEPXKAEHUS.

,(06s3aTeNbHO 3aHMaeTCA My3bIKOA.)
CnyyaiHO BbIBPaHHbIN OANH YYEHMK ':[ BeposATHee BCero Nobut unTtath. |

\

Y HE CMOTPWT TeNIEeBU30p. )

KHurn
B wkonbHyto 6mbanoteky npmeesnn 600 KHUF — yuyebHUKHN, XyAoxKe-

CTBEHHYO INTEPaTypy W SHLMKAONEANIO.

* Kakov npoLeHT BCcex KHUT COCTaBAAIOT SHLMKAOMEAMNN N CKOTbKO UX?
» CKONBbKO y4ebHMKOB NPUBE3N B LLUKObHYHO brnbanoteky?

* Ha ckonbko npoueHToB yuebHMKOB Boblle, YUEM XYAOXKECTBEHHOW
nvtepatypbl?

B 1-11 aeHb B Lexe No N3roToBAEHNO MeTalINYeCcKon CceTKn HbIN0 N3ro-
ToBaeHo 200 M, Bo 2-1 aeHb — 300 M 1 B 3-11 aeHb — 400 M n3genni.
Ecan B TeueHme nepBbIX YETbIPEX AHEN eXeAHEBHO MPON3BOANIOCH B
cpeaHeM 350 M MeTanIMyeckonm CeTKW, TO CKOJNIbKO METPOB M3Aenvs
6bIN0 NPOM3BEAEHO B LIEXE HA YETBEPTLIN AeHb?

Pa3zgen 9 « Ctatnctuka n BepoATHOCTb



9.1. MeanaHa v moaa

UccnenoeaHuezobcymaeiue &2

e MeAMnaHa

B Tab/yiLIe NOKa3aHO YMCAO UrP B COOT-
BETCTBUW C YNCIOM FOI0B, 3a6uTbix pyT-  * MOAA

0 3 6onbHbIM K1ybom "Kapabax" 3a ce30H.

1 = + CKOMbKO Urp B Ce30He cbirpana
koMaHga “"Kapabax" m CcKonbkO BCero

2 6 rosoB 3abwuna?

3 M| 6 * Kakux urp 60/blie, B KOTOPbIX KOMaHAa

4 2 "Kapabax" 3abwna: 1 ron nam 4 rona?

5 > * Kakwne ele pe3ynbtaTbl MOXHO NOAY-

6 5 YnTb 13 Tabanubl?

Ecan pa3HOCTb MeXay 3HaueHUsMU BeNMUMH 60Abluas, TO UX CPeAHEero
apndMeTNUECKOro HefoCTaTOUYHO ANs TOro, YUTobbl caenatb OO Bbl-
BOA. Hanpumep, Macca MeTananyeckmnx 0TxXoL0B, CObpaHHbIX HEKOTOPbIMU
yueHnkamu 6"A" knacca, npuBeseHa B Tabavue. 10 3TMM JaHHbIM MOXHO

JNana 8 kr
Camup 15 kr

HalTL Maccy MeTannia, B CPeAHEM COBPaHHYHO KaXabliM YUEHUKOM. SnbxaH 4 xr

B8+15+4+2+3+2+1):7=5(r) CabwuHa 2 Kr
HecmoTtpa Ha 1o, uto Camup cobpan 15 kr meTtanna, a TapaHa Bcero 1 kr, AnHyp 3 Kkr
UX CpeZHMe nokasaTenn no kaaccy 5 kr. dyag o

B 3ToM ciyyae ncnosb3yeTtcs MeamaHa Ass Toro, Ytobbl caenatb obwme
BbIBOZbI O AaHHbIX. [1py pacnonoXeHnn 3HauYeH BENNUMHDBI B MOPSAKe
BO3pacTaHusa (Man yObiBaHMA) €CNN UX HEYETHOE UMCNO, TO YNCI0 NOCEePEANHE, @ ECIN YETHOE, TO
cpeAHee apuPMeTUUEeCKoe ABYX UMCES, CTOALLMX B CEPEeANHE, Ha3biBatOT MeANaHON.

TapaHa 1«r

Ecav umcna B obpasue pacnosoxeHbl B MOpsAKe BO3pacTaHus, Meauana 3
yncno 3 nocepeavHe ABAAETCA MeANAHOW. ITO O3HaYaeT, YTO KO- ——
NINYEeCTBO AeTen, cobpaBLUMX MeHee 3 KIr MeTasna, PaBHO Koaunye- 122342815

CTBY AeTel, cobpasmx 6onee 3 Kr MeTanna. ACIGTHIES KBS

Ytobbl HanT megmany uncen 16, 11, 20, 14, 10, 17, 3Tn uncna cHa-
Yyasa pacrnonaratotca B NOpsAKe BO3pacTaHums.

10 11 14 16 17 20
MocKoNbKy KOANYECTBO UYMCEN UYETHOE, HaxoauTCA cpeaHee apud-
MeTunyeckoe umcen nocepeguHe: 14 n 16.

0 Hanante meanaHy 3agaHHbIX uncen.
a)3, 82 B) 21,42,32,53,65 pn) 18, 134,73,91, 143 X) 28, 44, 83, 95, 63, 83
6)7,6,9 11 )25 35 75 82,35 e)23, 64,93, 101,93,45 3)48, 24, 24,6105, 33,110

Mep,MaHa‘(14 +16):2 = 15‘

10 11 14 16 17 20

YeTHOE KOAMYecTBoO

101




Kakas cyluiecTtByeT CBA3b MeXAY MeAMaHON TpeyroabH1Ka N MeaHon 3aZaHHbIX Yncen?
Ob6bsICHUTE, UCCNeA0BaB 3HAUEHME C/10Ba “MeAnaHa”.

Hanante meanaHy 3Ha4eHWI, KOTOpble MPUHUMAET BENNYMHA.

a) Poct yuactHmkoB 6acket6onbHOM koMaHabl: 189 cv; 190 cm; 190 cv; 191 em; 192 cm; 198 em.
6) bannbl, HabpaHHble yueHUKaMK Ha 3k3aMeHe: 63; 48; 75; 53; 64; 96; 86.

B) Paamepbl emkocTeu, npuBeseHHbix Ha 6a3y: 3,1 1; 3,57 2,8 7, 2,2 1, 2,1 1, 1,51, 1,8 x;

2,4 1, 3,01 3,4 1.
KonnuectBo KHUT, NPOYNTAHHbIX
Ha avarpamme oTobpaxkeHO KONMYECTBO KHUIT, MPOUu- yUSHUKAMM
TaHHbIX YYEHVKAMV BO BPEMS NIETHUX KaHukyn. OTBeTbTe = 6/
Ha BOMpPOCh!. R
« KTo npoumtan 6oblue BCero KHnr? e
« KTO He npountan HW OfHOV KHMIN? ] e
» Hanaute cpeaHee apudmeTnyeckoe AaHHbIX U = 2w
06BACHUTE ero 3HayeHwue. S B
 Halignte MesmnaHy AaHHbIX U 06bACHUTE ee 3HaYeHMe. 8 §Q LIS
SIRG R AP
Mop‘a Jetn

NHorpa ocobeHHO BaxkHO onpeaenvTb NOBTOPAROLLMECS 3Ha-
yeHus cpean AaHHbix. Cpean 3aZaHHbIX 3HAYEHUA BENNUYNHBI
Hanbonee 4acTo BCTpeyaroLleecs 3Ha4YeHVe HasblBaeTcd MO-
pon. Hanpumep, pa3mepbl Myxckon obyBu, koTopas bObina
npoZaHa B MarasviHe B TeYeHue AHs, OblIv CesyoLWMMU.

39 43 41 40 38 41 42 41

Moga aaHHbIX Yncen pasHa 41. NoatoMy B MarasmHe npoja-
eTcs 6onblie MyXckon obyBu 41-ro pasmepa u cylecTsyeT
60ablWMI CNpOC Ha 06yBb 3TOrO pasmepa.
« [laxke ecnv AaHHble He ABAAKTCA YMCIOM, MOXHO OnpeaenvTb ux mogy. Hanpumep, ecav uset
aBTOMObOUAEN Ha CTOSIHKE

KpacHbI H6enbli KpacHbI YepHbIV 3e/1eHbIV Cepbii 6enblil YePHbIN

CepbIV KPacHbIN CUHUW KPaCHBIA YepPHbIN,

TO MOZOW LBETOB aBTOMObOWU/IEN ABAAETCA KPACHbIN.
* [laHHbIe MOTYT MMeTb HECKONbKO MO, [ToCcKoNbKy cpean cneayroLmx ymcen ymcna 5 n 8 nosto-
PAKOTCA TPUXKAbI, 3TU JaHHbIE UMEIOT ABe Moabl: 5 1 8.

58986 2 1 8 5125

* Ecan BCce AaHHbIE BCTPEYAKOTCA B NOC/N1eA0BaTe/IbHOCTU TONIbKO OAUH pa3, TO Takne AaHHble He
MMET MOAbI. Hanpvnvlep, aejgyrouine gaHHblE HE MMEKOT MOJbl.

153827100
@ 3anomHul

Moga Bcerga ABnseTcs OAHOW M3 3agaHHbIX BeanuunH. CpegHee apudmeTnyeckoe u
MeJMaHa MOTyT OTAINYaTbLCS OT 3aJaHHbIX BEJIUYMH.

Pa3zgen 9 « Ctatnctuka n BepoATHOCTb



HavgnTe moay 3agaHHbIX ymcen.

a)12,13,15,12,16 6) 24, 26, 34, 24, 35,24 ) 11,13,11,15,13,11,13,15 1)5,7,6,3

Havgute meanaHy, Moay 1 cpegHee apudmeTmyeckoe Ana 3alaHHbIX Ymcen.
a)2,83,25 B) 3, 10, 10, 12, 13, 12 n) 6,6,10, 15, 15, 16, 16
6)1,3,4,3 r) 5, 14,14, 15, 16, 20 e)4,6,13,18,18, 13,19

Hal\/’IAI/ITe cpepHee apI/I(I)MeTI/Il-IeCKOE, MeanaHy n Moy 3ajaHHbIX YNCEN. CpaBHI/ITe nxX.

a) 14,19, 15, 29, 23 6) 35, 49, 45, 35, 53, 35 B) 16, 24, 46, 16, 24, 34, 23, 17

Backetbonunct 3a nocneaHme 7 urp Habpan 19, 24, 15, 12, 23, 25, 29
6annos.

a) KakoB cpegHui 6ann, HabpaHHbIN 3a 3TN UTPbI?

6) KakoBa mesmaHa HabpaHHbIX 6annoB?

B) Ecan B cnepytowen nrpe 6acketbonuct Habepet 34 6anna, nsme-
HUTCA 1M MeAMaHa UnnM Moaa Habopa 3Tux umcen?

Halante cpegHee apudmetTmyeckoe AaHHbIX MO MOZAE.

OBPA3EL, 2,4,a,15 a w™moga4

Pewenune Ob6bsacHeHne
2,4,a,15 a Yto6bl MOga 6bina 4, 4 fONXKHO MOBTOPATHLCA Yalle BCEX.
2,4,4,15, 4 Torga a = 4. HangeHHoOe 3HauYeHWe a 3anucbiBAeTC B PAA.

2+4+4+15+4):5=58 Haxoantca cpeaHee apndmeTmyeckoe Ymncen.

a)3,5x, 6,8 x,8 mooab B)5 7,1, 11,123, v,1  mooa 11
6) 14, 15, a, 11, a, 10 mooa 8 r) 25, b, b, 15, b, 23, b, 5 mooa 13

CpaBHeHuMe no cpegHeMy apupmMeTUUHECKOMY,
MeAunaHe N moae

Mpwn aHannse cobpaHHbIX AaHHbIX MOXHO CAenaTb O HUX ObLLMe BbIBOAbI, HalAs cpeaHee apud-
MeTUYecKoe, Moy Unn MeauaHy. B Tabaunue npeacrtaBneHa MHGopMaLmMs o 3apniate COTPYAHM-
KOB KOMMaHu 4 n B. MOXHO BblUMCAUTb CpeaHee apudmMeTnyeckoe, MeamaHy n Moay 3apnaat
COTPYZAHWKOB 3TUX KOMMaHWI U CPaBHUTb UX.

KomnaHwus 3apnnarta coTpyAHUKOB CpegHee apupmeTnyeckoe MeamaHa Moga
A 550 550 550 850 900 1400 800 700 550
B 500 500 700 900 2300 980 700 500

3zecb cpesHAna 3apnsaTa COTPYAHMKOB KOMMaHUK A Bbllle CpeAHel 3apnaaThl COTPYAHMKOB KOM-
naHuu B. B KaXa0M KOMMNaHUM KOANYECTBO NtOAeN, nosydatowmx 3apnaaty meHee 700 maHaToB
n 6onee 700 maHaToOB, OAMHAKOBO. B koMnaHun 4 Hanbonbliee Yncno paboTHMKOB C 3apnaaTown
550 maHaToB, a B kKoOMNaHun B — ¢ 3apnsiatou 500 maHaToB.



9 Hanaunte cpegHee apndmeTtnyeckoe, MeanaHy 1 MOAY UNCeN B KaXKA0oM psagy. B kakom paay
cpeAHee apupmeTnyeckoe; MeamaHa; Moja HanbosbLian?

a) 959 13 6) 11,9, 11,19, 11, 29 B) 17,23, 7, 15, 13 r) 24 16, 21, 24, 35
5.7 17,7 23 12, 23,30, 12 25 32,24 18, 23, 36, 23
32,35, 32

B tabavue gaHa HekoTopas nHbopMaLma O MPOAAHHbIX 3a 5 AHen TeTpaasx, pyyKax 1 1acTukax
B MarasuHe LUKOJbHbIX MPUHaANEXHOCTEN. BnuwmnTte nogxoasaime ymcna BMeCTo 3Haka “?".

~Tosap  Ymcsio npoaanHbix Toeapos  CpeaHee apudmeruyeckoe Meguara  Moaa
? ?

Pyuka 230 /
Tetpaab ? ? 120
Nactnk 80 130 150 150 ? ? 140 ?

PelleHue 3a 004

m MpoaaseL, ykaszan Maccy NpoAaHHbIX UM apby30B B KMAOrpaMMax:

55388 9 1012 5

CpeaHee apudmeTnyeckoe 3Tnx umcen bonblue MeanaHbl, a MeanaHa 6onblue Moabl. Kakoe n3
AAHHbIX YMCeN MOXET ObITb Ha MeCTe CTEPTOro uncna? 4 6 15

B copeBHOBaHMAX NO NapHOMYy GUIypHOMY KaTaHUIO CyAbW NPUCYANIN
napawm, 3aHaswum | v Il mecta, cneaytowme 6ansbl. 1o kakoMy KpUTeputo
6bin BbIbpaH nobeanTens?

| MECTO 100 96 99 96 98 100
IlMECTO 9,7 10,0 100 94 95 100

@ B tabanue nokasaHbl 6annbl Camupa, AnHyp Camup 52 78 80 90 94 80
n AHapa No OUEHWBaHWAM, NPOBEAEHHbIM B —
TeyeHne NepBoOro Noayroaus. ANHYp 50 65 80 84 96 8/
a) Y KOoro cambli BbICOKUI cpegHuin 6ann? AHap 7664 80 8 95 80
6) KakoBa mopga 6annos, HabpaHHbIx Cammnpom?
B) ¥ KOro meguaHa HabpaHHbIx 6annoB HanbonbLlas, a y KOro HauMeHbLUas?

@ Ha awnarpamme  oTOob6paxkeHO  KO/NMYECTBO
0CafKoB, BbINABLUMX B ropojax A u B B nepsom KonnuectBo ocagkos (Mm)
nonyroauu.

a) KakoBa Mmoga nokasatenen ana roposoB A v B?
6) KakoBO cpegHee KOANMYECTBO OCaLKOB B ro-

pogax 4 n B?
B) MeguaHa nokasaTesnen kakoro ropoga 60/ib-
we?
lopoa 4 lopoga B
= AHBapb u ®eBpanb = Mapt
Anpenb = Man = VtoHb

104 Pasgen 9 « Cratnuctnka 1 BepoATHOCTb



A%

UccneposaHue=06CcyKaeHne * cobbiTre

* ClyYanHoe cobbiTme
MpakTnueckasa pabora.
* JOCTOBEpPHOE COobbITHNE

MpuHagnexxHocTun: . . eeo)fe o[ *
UrpasbHas KOCTb. * ol “ofle o]le’e]|e ]| *HEBOZMOXKHOE COBLITHE
Xop, paborbt: * PAaBHOBO3MOXHblE

Bpocbte koctn no 10 pa3 no ouyepesm Co CBOMM TOBapwuLLEM MO
napTe 1 3anuwimnTe NOayYeHHbINn pesynbtaT. OTBETbTE Ha BOMPOCHI
M 06BACHUTE CBOE MHEHWE.

* MoxHO nun 3apaHee onpeaennTtb, byaeT pe3ynbtaT ovepeaHOro Hpocka KOCTU YETHBIM WM
HEUYETHbIM?

* BO3MOXHO /11 KaX bV pa3 noay4vaTb OAWH U TOT Xe pe3ynbraT?

« Kakve nprmMepbl cuTyaumm npy 6pocke rpaabHOW KOCTY, BbipaXaeMbix CI0BaMU “HEBO3MOXHO',

"on "o

“ManoBeposaTHO", “ckopee Bcero”, “onpeaeneHHo byaeT”, MoxeTe NpuBecTn?

CnyuanHoe cobbiTue
m y S

B noBcegHEBHOM XM3HM YaCTO MOXHO YC/IbILLATh TakMe CN0Ba, KakK “3TO HEBO3-
MOXHO", “3TO MaNOBEPOATHO", "3TO 0bA3aTENbLHO NMPOU30OMAET", “3TO MOXET
NMPOWU30OWTK, @ MOXET 1N He MPON30OUTN". DTV C1I0Ba UCMOL3YHOTCA ANA MpPes-
CKa3zaHus mncxoaa ntoboro cobbiTvs, KoTopoe npounsonget. Mo BepoATHOCTH
cobbITma aenatca Ha 3 rpynnbl: docmosepHoe cobbimue, He803MOXHOE CObbI-
mue u ciy4atHoe cobbimue.

 CyLLecTBYOT COObITUSA, NCXOZ KOTOPbIX Y>Ke U3BecTeH. Hanpumep, ecn ce-
roAHA NATHWUA, 3aBTpa byaeT cybboTa. Takme cobbiTnA Ha3biBarOTCA 0OC-
mosepHbIMU cObbImuAMU.

* HekoTopble cobbITUA ABAAIOTCA HEBO3MOXHbLIMM NPW 33laHHbIX YCOBUSX.

Bo Bpemsa ¢dyT60/bHOrO MaTya MY, HPOLLEHHbIV BBEPX, HE MOXET OCTaTbCA

B BO3gyxe. Takme cobbITVA Ha3bIBAKOTCA HEBO3MOXHbIMU COObIMUAMUL.

* CyLecTByHOT COBbITUA, KOTOPbIE BO3MOXHbI, HO MCXOZ He MOXKET BbITb Onpe-

cobbITUA

lMamHuya Cy66oma

AeneH 3apaHee. HanpumMep, XOTS U3BECTHO, UTO HBPOLLEHHas MOHeTa 0bs3a- 2\}}
T€/IbHO YMNaZeT Ha OA4HY CTOPOHY, HEBO3MOXHO 3apaHee OnpesenunTb, Ha KakyHo
CTOPOHY OHa yrazeT. Takne cobbITUS Ha3bIBarOTCA C1yYaliHeIMU cOBbIMUSAMU. 7 \

&
Kakune cobbiTnsi MoXeTe npmeecTn B Ka4eCTeBe NpMMeEpPOB A4 BblCKa3bIBaHMN: "3TO HEBO3-

MOXHO", "3TO ManoBepoaTHO",
MOXET 1 He MPOU30UTN"?

3TO 0b6A3aTeNbHO I'IpOI/l30l‘/’IAéT , 9TO MOXET I'IpOl/I30l\/'ITVI, a

Onpep,em/lTe, ABNAETCA M cobbITME Cﬂyqal\;lelM, AOCTOBEPHbLIM NI HEBO3MOXXHbIM.

OBPA3EL, Ha 7-in cTpaHuue kHurv Bbibepute ntoboe cnoBo. B 3Tom cnose:
* Bypet H6ykBa “a”.
* bypeT b6ykBa apabckoro andpasuTa.

* Bypet HbykBa pycckoro andasuTa. >



> PewseHne Ob6bAcHeHne
» MNosBneHne 6ykBbl “a" sBnsetca [1poun3BOABHO BbIOPAHHOE C/IOBO MOXET CoAepKaTb

CNyYanHbIM COBbITUEM. AN He cogep>katb BykBy “a”.

B 3TOM cnoBe He MoxeT 6biTb Byk- [lockonbKy CN10BO HanmcaHo BykBamu pycckoro anda-
Bbl apabckoro andasuTa. BWUTa, BykBbl apabckoro andasuTa ObITb HE MOXET.

« Obs3atenbHo byaeT npucytcTtBo- [lockosbky CI0BO HanmcaHo bykBamu pycckoro anda-
BaTb OykBa pycckoro andasuTa. BWTa, TO 0bA3aTenbHO ByayT BykBbl 3TOro andasuta.

a) BeiTawmTh 3en1eHbIN WwWap 13 KOpobky, B KOTOPOU HAaXOAATCSA TONbKO KPacCHbIE Liapbl.

6) [lBa Npon3BOAbHO BbIOpaHHbIX YYEHMKA M3 KNacca COOOLWMAN O AHE CBOETrO POXKAEHUS.
X 4HW poXXaeHua NpuayTCa Ha OAMH W TOT XKe AeHb.

B) bpocaroTca nrpanbHble KOCTU. BoinageTt ouko MeHbLe 10.

e Mpw BpalLleHWW CNUHHepa CTpesika OCTaHaB/MBAETC Ha OAHOMW U3
MOPOBHY pa3geneHHbIx Yactein. Onuwmnte Gurypy B 3TOM YacT OAHUM
M3 BbIPAXEHUN “3TO HEBO3MOXHO', “3T0 obA3aTenbHO Mpowusonaet’,
“3TO MOXET MPOM30M1TH, @ MOXET N He MPOU30UTH".

a) durypa byaet kpacHoro ugeta.  B) durypa byaet kBagpaToMm.

6) Purypa byaet xentoro LBeTa. r) ®urypa 6yaeT TpeyronbHUKOM.

m PaBHOBO3MO)XXHbIe cObbITUA

Mpn NPOrHO3MpPOBaHWUW HACTyMNIeHUs CObObITUI MCNONb3YHOTCA Takme
Bblpa>keHWs, Kak “BEpOATHOCTb BbiCOKa", "BEPOATHOCTb Mana”, "Hynesas
BEPOATHOCTL". HYacTo BbipaxkeHmsa “BepoaTtHocTb pasHa 100 npoueHTam”
MCMONb3YHOTCA ANA AOCTOBEPHbIX COObITUMIN, a "BepoATHOCTb paBHa
HYAH" — A5 HEBO3MOXHbIX COOBITUN.
BepossmHocme geipaxkaem cmeneHb 803MOXHOCMU HAcmynieHuUs cobeimus.
» BeposTHOCTb HacTynneHus cobbiTMi MOXET ObiTb OAMHAKOBOW WAW pa3nnyHon. Hanpwumep,
npuv noabpacbiBaHWM MOHETbI CyLLECTBYIOT Ba BO3MOXHbIX MCXOZ4a: MOHeTa ynagér nmbo Ha
CTOPOHY C YMCIOM, IMBO Ha CTOPOHY C M30bpaxkeHneM KapTbl. TpeTui
ncxos HeBO3MOXeEH. [TOoCKONbKY HEM3BECTHO, Kakasi CTOPOHa BbIMaZerT,
oba cobbiTMA ABAAKOTCA CAYYaNHBIMW  COOBLITUAMU U BEPOSTHOCTb
BblMaseHns obenx CTOPOH OAMHaKoBa. Takume cOObITUA Ha3blBaKOTCS
pasHOB03MOXHbIMU UJIU paBHOBEPOAMHbIMU COBbIMUAMU.
OBPAS3ELL. Jlana nonoxwuna B MELLOK MO OAHOMY LLAPUKY KaXA0ro LiBe-
Ta: KPaCHOro, XXeNToro, 3eNeHoro n cuHero. OHa BbITallMna MY, He 3a-
rnaAbiBas BHYTPb MeLlKa. 9TO cObbITME MOXET UMeTb 4 ncxoga:
* LBET MsiYa KpacHbIW;
* LIBET MAYA XENTbIN;
* LIBET MAYA 3€e/1eHbIN;
* LIBET MAYA CUHUIN.
3TV UCXOAbl PaBHOBO3MOXHbI.

#

U710 MOXHO CKa3aTb O BEPOSTHOCTU TOTO, UTO LIBET MAYa, M3BNEUEHHOTO 13 MeLLKa, byaeTt 6enbim?
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CTpenka CnMHHepa, pasfeNeHHOro Ha paBHble 4YacTW, BpalLaeTca U OCTaHaB/MBAETCA Ha
oAHOM 13 yacten. Onpeaennte, ABASAOTCA N COObITUA PABHOBO3MOXHbIMMU.

OBPA3EL|,
a) OcTaHOBKa CTPENKMN Ha KPaCHOW YacTh — OCTaHOBKa CTPENKMN Ha XXeNTon
Yyactu
6) OcTaHOBKa CTPEe/IKM Ha XXeNTOW YaCTh — OCTaHOBKa CTPEJIKM Ha 3e/1eHON
YacTm
PeweHne Ob6bsacHeHune
a) O™ cobbiTna paBHOBO3- [10CKOAbKY pa3Mepbl KPACHOM M XXeNTOW YacTen OAMHaKO-
MO>XHbl. Bbl, TO C OANHAKOBOWN BEPOATHOCTbIO CTPe/IKa OCTaHOBUTCA

MMEHHO Ha 3TuX YacTax. [pu BpaleHnn CTpenkin oHa octa-
HOBWTCA Ha OAHOWM M3 4 OANHAKOBbLIX YacTeN.

6) 3T cobbiTna He aBnatoTCcA [1OCKOAbKY pa3Mepbl XENTOu U 3eNeHOW YacTer pasHble,
PaBHOBO3MOXXHbIMMW. TO OCTaHOBKa CTPEJIKM B 3TUX YaCTAX HE PaBHOBO3MOXHa.

B) OcTaHOBKa CTpenku Ha cuHen Yyactn  OcTaHOBKa CTPE/KIN Ha XXENTOM YacTu
r) OcTaHOBKa CTPenku Ha KpacHoM Yacti  OcTaHOBKa CTPEsIKM Ha CepOoi YacTu

A) OcraHoBKa cTpenkun Ha >entor yactm  OctaHOBKa CTPe/IKM Ha 3e/1eHOM YacTu

e) OcTaHOBKa CTPenkM Ha KpacHOM YacT  OCTaHOBKa CTPEJIKW Ha XKETOM YacTu

PelleHue 3a a4

o B mMewuke 1 kpacHbIW, 1 3eneHbir, 2 YepHbIX 1 2 CUHUX Wwapa. VI3 meLuka
cnyyaHblM obpa3om m3Bnekaetca wap. Onpeaenvte, ABAAKOTCA N CO-
6bITVA PaBHOBO3MOXHbIMMU.

a) BbITAHYTbIV Wap KpacHOro uBeTa. — BbITAHYTbIV LWap 3e1eHOro LBeTa.

6) BbITAHYTbIN LWap YepHOro uBeTa. — BbITAHYTbIN Wap CMHEro LBeTa.

B) BbITAHYTbIV WWap 3eneHOro uBeeTa. — BbITAHYTbIN Wap YepHOro LiBeTa.

—) S
e Pacnonoxws KapTbl ANLEBON CTOPOHOW BHWN3, OTKPBINN OfHY U3 HUX. V\O 4] VLZL ».,
Yncno Ha OTKpbITOW KapTe: = L
* ByaeT NONOXKMTENbHBIM UK OTpULLaTENbHBIM. PABHOBO3MOXHbI 1 3TN COBbITUA?
* 6yaeT uesnbiM uncnom. [loctoBepHOe, HEBO3MOXHOE UK CyYalniHoe cobbiTne?
* ByaeT umnciom, genawmmcs Ha 3. JloctoBepHoe, HEBO3MOXHOE AW CaydainHoe cobbiTne?
* ByseT HeueTHbIM Yncaom. [locToBepHOe, HEBO3MOXHOE UAW ClydYarHoe CobbiTne?

G Bpaluatot cTpesiky cnnHHepa.
* B Kakux yacTax ocTaHOBKa CTPeNky paBHOBO3MOXHa?

» Bo3amo>Ha m ocTaHOBKa CTpenkn B KOPUYHEBOW YacTn?




A%

Mccnenoeauue—oécymneuue * yacToTa cobbITusA

Jlana nonoxkmna B MeLLIoK 3 KpacCHbIX MAYKKa U 1 XenTbIt MAUNK oan- * BEPOATHOCTb
HaKOBOrO pa3Mepa. He 3arfia4biBad BHYTPb MeELLUKa, OHa BbIHYJ/1a MAYNK, . 6j'|aror|p|/|;|'|'|.|b|e ncxoabl
OTMETWNA €ero UBeT 1 BepHyaa MAYMK B MELLIOK. Jlana noBTOpwWIa 3Ty
npoueaypy 15 pa3 n Ka>K,£I,bIl‘/JI jpa3 3anncbiBana pe3y/sibTat B Ta6J'II/ILI,y.

MonbITKK 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

BbITAlEHHbIN MAYNK © @ e o e o o e o e o
* Kakoe 13 cobbITUI NPONCXOANT Yallle: N3BAeUYEHMNE XENTOTO MAYMNKA NN 1U3BE-
YeHue KpacHoro?
« KakoBO OTHOLLEHME YMCna CayyaeB, Koraa Obin U3BAEYEH KpPaCHbIM MAYMK, K obLiemMy yncay
nonbITOK? Kak 3TO 3anuncatb ANS XENTbIX MAYNKOB?

« Ecan Jlana caenaet ewwé ogHy NOMbITKY, MAYMK Kakoro LBeTa ¢ bonblien BepoOATHOCTbIO byaeT
N3BAEYEH?

YacToTta cobbiTua
MCXOA cnyuaﬁHoro CcobbITNA He MOXeT BbITb M3BECTeH 3apaHee. I‘IoaTomy 4acTto
I'IpOBOAVITCﬂ onpep,eneHHoe KOMnM4YyecCcTtBo I/ICI'IbIT3HI/II7I n onpep,enﬂeTc;l Konnye- x
CTBO I'IOBTOpeHl/Il\/’I MHTEpPECyroLero Hac cobbIiTna. Ha ocHoBe 3Toro KoanyecTea
MOXHO C onpeAenéHHOWN BEPOATHOCTbIO NpeAcKa3aTb, MPOU3OUAET IV MHTepeCy-
roujee Hac cobbiTme.

OBPA3ELL. SnbxaH nokpytun 40 pa3 cTpesnky ChnHHe- _—-
pa, COCTOALLEro 13 TPeX PaBHBbIX YacTel, ABe U3 KOTOPBIX  ywonryii W MU NI N | 26
XenTble, @ ogHa — cuHas. OH oTMeTun B Tabauue uBeT e UL 14

TOW YacTW, rae KaXk bl pa3 OCTaHaBAMBaNacb CTPenka, 1
NoACUYMTaN KONMYECTBO Pe3yNbTaToB. D/ibXaH pa3fenvn
KOJIMYECTBO BbIMaeHNIN XENTOM YacTn H3 obLLee YUMCao NOMbITOK, YTOObI Npeacka3aTb BO3IMOX-
HOCTb €€ BblMaZeHWs B CieAyrOLWniA pas: 0 - 0,65. lNo ero 3akntouenHmnto, B 65 13 100 nonbITOK,
TO eCTb B 65% NOMNbITOK, CTPeKa OCTAaHOBUTCA Ha XXeTOW YacTu.

» OTHOLEHME KOIMYeCcTBa BO3HUKHOBEHMA NHTEPECYHOLLLEro Hac cobbITnsA (r) K 0bLemy umcay nc-
NbiTaHUKM (N) Ha3biBaeTCA YaCTOTOMN cobbITUSA (%). YactoTa cobbiTns NOMoraeT npesckasaTb Uau
onpeAennTb BEPOSTHOCTb €ro BO3HUKHOBEHMWSA. Hanpumep, eciv DbxaH B CAeAyolmii pa3 npo-
KPYTUT CTPENKY CMIMHHEpPa, BEPOATHOCTb OCTAHOBKM Ha XKE/TOW ero 4yactu A0BOJIbHO 60/bLuas.

Bcero 40

p
Mo Tabanue, kKakoBa YacToTa BbINaZeHWsA CMHero LeeTa? HanguTte CcymMmy 4acToT Bbina-
AEHVA XXENTOTO U CUHErOo LBETOB 1 O6BACHUTE pe3y/bTar.

Hanaute yactoTy cobbiTin.
a) Ecan nogbpocntb MoHeTy 50 pas, oHa BbinajeT CTOPOHOW C KapTou 27 pas.

6) Mpw BpaweHnn 60 pa3 CcTpeskn CMHHEPA, Pa3AeNEHHOTO Ha XENTYH, CUHIOK U KPaCHYHO
4acTh, OHa OCTaHOBWACh Ha KPAcHOM YacTn 24 pasa.
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Mpw kaxxa0oM Bpocke UrpasbHOM KOCTU KOMYECTBO _

BbIMABLUWX FPaHelr OTMETUAN B TabanLe. ) LTI
* 3anosiHuTe TabaunLy, ykasaB KOANYECTBO MOBTO- ) THUPH T
PEHUI KaXA0ro cobbITUS. (-] UL
* BblumMcAnTe HACTOTY KaXKAOro cobbIThS. (] THUPNLTH
 Hangute cymmy yactot cobbITui. UL
THU P |
CESFIIS BepostHOCTb cO6bITMS Beero

LLlaxmaTtucT, nrparolmii 6ensiMm purypamm B LLAXMaTHOW MapTUK, UK KO-
MaHAa, HauymHarowasa GyTOoNbHbIA MaTy, OMNpeAensatoTca XepebbEBKOW.

O6bI4HO ana 3TOro 6pocaroT MoHeTy. CobbITUS BbIMaLEHMNA YNCIOBOW CTO-

POHbI MOHETbI UM CTOPOHbI C KAPTOM PaBHOBO3MOXHbI.

* B ncnbiTaHMM C paBHOBO3MOXHbIMW UCXOAaMW MOXHO 3apaHee Bbl-

YNCAUTb BEPOATHOCTb HACTyMN/ieHnsa cobbitna A. [lna Toro utobbl HanTK

BEPOATHOCTb 3TOro COObITUSA, CHaYana ONpesenaeTcs YNCIO BCEBO3MOX-

HbIX UCX0008 WUCTbITaHWA. 3aTeM HaXOAUTCA YUNCNO 61a20NpusmMHsbIX UCX0008 JNA 3TOT0 COBbITUA.
BeposTHOCTb cObbITUA 4 0603HauaeTcsA Kak P(A) 1 paccumTbiBaeTCa cnesyrowmm obpasom.

“(@m
a

&3

Yucno baazonpuamHelx ucxodos
Yucs1o 8Ce803MOXKHbIX UCX0008

P(4) =

P — Ha aHrumickom probability, o3HauaeT “BeposiTHOCTL”. Hanpumep, npu noabpacbiBaHUM
MOHETbI UNCNO BO3MOXHbIX MCXOA0B PaBHO 2, @ YUNC/IO UCXOAa BbiNajeHMa CTOPOHBI C kapTon — 1.
BbluncaseTcs BepOATHOCTb BbIMafeHNA CTOPOHbI C KapTOW.

CobbiTne A: BbiNnageHme CTOPOHbI C KapTon. P (4) = %

OBPA3EL], 1. KakoBa BEpOATHOCTb BbINaZeHWs rPaHu C YNCIOM NATb NpU BpOCcaHUM UrPaNbHOM KOCTN?
Yucso eceso3mMoxHebIx ucxodos8 — 6 Yucno 6aazonpusmHsix ucxodog — 1

COTLHE® @

1 <«——— Yucno 6aazonpusmHeix ucxodos

CobbiTne B: BbiNageHue yncna nate. P (B) = 6 UUC0 BCEBO3MOXHbIX LUCX0JO8

OBPA3EL, 2. CabuHa kynvna 1 knybHn4HOoe, 1 naomMbmp, 1 wWokonagHoe 1 2 CIMBOYHBIX MOPOXKEHBIX
1 NONIOXWANA UX B MaKeT. BepoATHOCTb TOro, UTo MOpPOXeHoe, koTopoe CabuHa JOCTaHeT, He MAAA B
naket, 6yaeT CAMBOYHbBIM, MOXHO HaWUTW CaeayroLmnm obpa3om:

Cobbitre C: MOPO>XKeHOe p ( C) _ ; <— Yucno 6nazonpusmHeix ucxodoe (C/1UB0YHOE MOpOXeHoe — 2 wm.)
6yp|eT CINBOYHbBIM. ~ 5§ <«— Yucno sceso3moxHeix ucxodos (KoU4eECMB80 MOpoxeH020 — 5 wim.)

» BepoaTHocTb gocToBEpHOro cobbiTna pasHa 1,
a BEPOSATHOCTb HEBO3MOXHOro cobbiTMs paBHa
0. BeposaTHOCTb Cly4aiHOro cobbITUA HaXOAMUTCA [ : |
mexay 0 m 1. 0 1 1
» BeposATHOCTb MOXeT ObITb BblpaXkeHa B Buze 2
0ObIKHOBEHHOWN APO6U, AEeCATUUYHOU APObK Man npoueHTa. Hanprmep, BEPOATHOCTb TOrO, UTO
Mopo>xkeHoe CabuHbl CIMBOYHOE, COCTaBﬂﬂeT%, 0,4 van 40%.

-

KakoBa BepoAaTHOCTb Toro, uto CabuHa AOCTaHET KNYOHUYHOE MOPOXKEHOE?

HeBo3moxHoe cobbiTve  [locToBepHOe CobbiTHe




HaranTe uncno BCEBO3IMOXHbIX MCXOLOB A8 aHHbIX COObITUN.

a) YuuTenb BbI3bIBaET K 4OCKE OAHOTO C/IyYallHO BbIGPaHHOIO yuYeHmKa 13 25 yueHrKOB Kaacca.
6) BbinageHuve rpaHu ¢ YETHBIM YNCAOM NpK BpPOCaHUN NUTPanbHOM KOCTW.

B) BbinageHwue rpaHu ¢ umcaom 6onblue 2 npu 6pocaHnmn UrpanbHOM KOCTH.

Bbluncante BepoATHOCTb COObITUA.

a) Yuntenb xoueT ciyvanHbiM 06pa3om Bbi3BaTb OAHOrO U3 25
YYEHMKOB KJlacca K gocke. Ecam B knacce 5 oTAMYHMKOB, KakoBa
BEPOSATHOCTb TOTO, UYTO BbI3BaHHbIA K JOCKE YUYEHMK OKaXeTca
OTNIMYHNKOM?

6) CnrHHep pa3aeneH Ha 4 paBHble YacTu: 2 XXenTble, 1 CUHIOKO
n 1 kpacHyto. CTpesika CnnHHepa NPUBOANTCA B BUXKEHUN. ‘
» KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, YTO CTpesiKa NonageT B KPaCHYH YacTb?
» KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, YTO CTpesika NoMNajeT B XXEeNTYH YacTb?

p>Xq

Teopusa BepoATHOCTEN Hayana popmumpoBaTbca B XVI Beke Kak MonbiTka CO-
3/laTb TEOPUIO UrP CO CTaBkaMu. [lepBble Warv B BblYMCIEHNN BEPOATHOCTU
MOXHO HailTh B paboTtax Takmx yyeHblx, kak Hukkono Taptanba (1499-1557),
nosgHee lannneo Manvnnen (1564-1642), baes Mackanb (1623-1662), NMbep Pep-
Ma (1601-1665). HaunHaa ¢ XVIII Beka noHATME “BepOATHOCTL" CTano npume-
HATbCA ANA pelleHMa TakuX 3aad, Kak MmaTtemMatmyeckas Teopusa CTpaxoBaHWs

XW3HW, M3yYeHre CTaTUCTUKN CMEPTHOCTU 1 poxxaaemMocT. OCHOBbI coBpe- AHppei
MEHHOW Teopuu BEpOATHOCTEN Oblnn 3an0XeHbl AHapeem KonmoropoebiM, Kosmoropos
OfHM U3 BENNKMX MaTemaTnkoB XX Beka. (1903-1987)

PelweHue sagay

e 3 50 kHur B wkady 10 — sHumknoneanmn, 17 — Hay4yHas, ocTasbHble —
XyA0XeCTBeHHas nmtepatypa. KHura BoibpaHa cayyanHo.
* KaKOBa BEPOATHOCTb TOrO, YTO 3TO SHUMKAONEANA?
* KaKOoBa BEPOATHOCTb TOrO, YTO 3TO HayyHasa nuTepartypa’?
* KaKOBa BEPOATHOCTb TOrO, UTO 3TO XyA0XECTBEHHAA AnTepatypa?

o CabuHa Hanucana pasnmuHble undpbl Ha 10 ManeHbKMX NNCTOYKaX
H6ymaru, MofoXKmAa X Ha CTO/ IMLLEBON CTOPOHOM BHU3 U Nepeme-
wana. dAbXaH Ha3Ban LUMPpy 1 OTKPbII OAMH U3 TNCTOUKOB, JeXaB-
WX Ha ctone. KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, YTO LMdpa DibxaHa COB-
nagaet ¢ UM PO Ha OTKPLITOM UM INCTOYKE?

Mrpa. Heobxogmmo 6pocutb BymakHbIM CTakaHYMK C OMpesesieHHOro
PacCcTOAHMA Ha CTON Tak, YTobbl OH ynan Ha ocHoBaHwue. [Nonpobynte
BMeCTe C APYroM BbINOAHUTL 3T0 No 10 pa3 ¢ OANHAKOBOrO PacCTOAHMA.
3anosHuTe TabavLy 1 onpegenvTe YacToTy COObITUA, MPU KOTOPOM CTakaH
nazaeT Ha OCHOBaHMe AN KaXA0ro urpoka. Mirpok, y KoToporo 3ta yacrota
BblLLI€, BbIUTPbIBAET.
Mrpok Mopcuetsbl Bcero
1-i1
2-#
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9.4. lNpepacTraBneHne nHpopmaLnu

UccnepoeaHuezobcyxaeHue

B T1abavue npuBeaeHbl pe3ynbTaTthl OMNpPoOca, NMPOBeAeHHOro
Jleto OceHb  3uma BecHa H P A pesy. P P A
cpean y4yeHUKOB O No6UMOoM BpeMeHu roja.
200 50 150 100 C 5
* CKOZIbKO YUYEHMKOB NPUHANO y4acThe B OMpPOCe!

m /<|>\ * Ha KakoM 13 gaHHbIX KPYroB MOXHO M306pasnTb MHPopma-
W \<|>/ umto 13 Tabanubl? O6bACHMTE CBOE MHEHVE.
m MNMpepacTraBneHMe B NpoLeHTax AaHHbIX
Ha Kpyrosou gmarpamme

[nsa cpaBHeHMA yacTein uenoro yaobHee MCNoaAb30BaTb KPYroByto auvarpammy. Ytobel otobpa-
3UTb JaHHble Ha KPYroBOW Amarpamme, Kpyr AenuTCA Ha 4acTy, COOTBETCTBYHOLUME AAHHBIM, U
KaXAas 4acTb BblAENAETCA CBOVM LBETOM.

Hanpumep, 2 yuyeHnKa noayumnm oueHky “2", 8 yueHnKoB — oueHky “3", 20 y4eHNKOB — OLeHKy
“4" 1 10 y4eHVKOB MONYUYNIn OLEeHKY “5". 3Ty HPOPMaLMIO MOXHO 0TOBpasnTb B BUAE KPYroBOW
Avarpammel. [ina satoro:

HaxoamnTcs, CKOJIbKO NPOLLEHTOB COCTaBAAET YNC/IO YUEHN-

Pe3yn bTaTbl OUeHNBaHUA

KOB MO KaX/0M OLEHKE OT BCEX YUEHUKOB, 1 3aMm1CbiBaeTCs LG LU 20

B TabauLy. ‘2’ 2 >
B Kpyr aenntca Ha yacTvi B COOTBETCTBUM C UNCIOM YUEHMKOB, ‘3" 8 20

NONYUYMBLUUNX OLIEHKW, B MPOLLEHTHOM OTHOLeHuW. [lnga 31o- 4" 20 50

rO Yron C BEPLUMHOWN B LEHTPE Kpyra (LEeHTPasibHbIA yron) "5" 10 25

AEe/NTCS Ha OCHOBE MPOLEHTHBLIX OTHOLLIEHWI. [oCcKobKy B Bcero 40 100

Kpyre nosHbln yron paBeH 360°, HaxoAUTCa rpagycHas mepa

yrna, COOTBETCTBYHOLLENO KaXA0M OLEeHKe.

“2"  360° % =18° “3" 360° - 120% =72° O,
50 25 \\\\\\\\\\\\\\:\’\:\\\m 80 90 100 111/,//;//;//////////////

"4" 360°-1p5 =180° "5 360°- {5y =90°

7
My,
&

Iy, m

W)
"y,

30
0

ot Q‘)\\

\

\\\\\\\\\\\\\\\\\

ElYeptutca kpyr. C nomoLpto TpaHCnopTMpa MoCAefoBaTeNbHO
CTPOATCA YrAbl, BEPLUMHA KOTOPbIX HAXOAMTCA B LIEHTpe Kpyra
(LeHTpabHble Yrbl), M 3aKpaLlMBarOTCA COOTBETCTBYHOLLME YaCT.

‘Hllﬂl////////
0 10
081 0LL®

Pe3ynbraTtbl OL,eHMBaAHUA Pe3ynbraTbl OLLeHMBAHUA
Pe3synbraTtbl oL,eHNBaHUA
OueHka Yucno % Yron
» "2" 2 5 18°
“3" 8 20 72°
“4" 20 50 180°
“5" 10 25 90°

Bcero 40 100 360°
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B Tabaunue npmBeaeHa nHopmaLmsa 0 BUAE TPaHCMOPTa, KOTOPbLIM NMOJIb3YHTCS COTPYAHUKN
6aHKa, npuesxas Ha paboty. Haligute COOTBETCTBYHOLUMA MPOLEHTHbIV MOKa3aTenb ANs
KaXk4oro Buza TpaHCrnopTa 1 onpejenvTe COOTBETCTBYHOLLYH KPYTrOBYHO AnarpamMmy.

BVIp,bI TpaHcnopTa UYncno WUcnonbsosaHue TpaHcnopTa McnonbsosBaHue TpaHcnopta Wcnonb3oBaHue TpaHcnopTa

ObLecTBEHHbIN 32
TpaHcnopT
Benocunes 8
MoToumkn 4
CkyTep 16 A C

JINYHbIV aBTOMOBWIb 20

B Tabnunue ykazaHO KOIMYECTBO MAYEN, UMEIOLLMXCA B MPO-  PasHoBMAHOCTM MaYeii Yncio
paxe. Onpeaennte, Kakon NPOLEHT BCEX MAYEN COCTaBAAOT e —— 8
H6ackeTbonbHbIE, BONENDOONbHbIE U GYTOONABbHBIE MAYN, N N30-

o BonelbosibHbIN 5
Hpa3nTte 1x Ha KPyroBom gnarpamme. DYTEOALHbI 7
OBPA3EL], - backeTbonbHble MAYN
PewweHne O6bsAcHeHune
7+5+8=20 HaxoanTca KonnmyecTBo BCcex MAYEN. \\\\\\\\\ \\\""\””l”o////////y///
g o HaxopauTca, KakoW MNpOLEeHT BCex \\\\\\\\ . MWO] ////%
50 =5 =04 nam 40% MAYeN cocTaBaAOT 6ackeTbo/bHble § s @xk“‘\“‘“"”‘ ”’”‘% %;"0%%
MAYN. EWES e
360° . 40 COOTBGTCTBXI-OLU,I/IVI YyroJsl HaxoAmTcs g0 5=
~100 =144° Ha Kpyrosou Amnarpamme.

» OyTH6ONBHBIE MAYM.

» BosienbosibHble Mayu.

Jliobutenn mysbiku
Ha awarpamme npeactaBaeHbl pe3ynbTaThl OnNpoca O JH6UMOM

My3blKa/lbHOM >aHpe cpeaun uneHoB knyba “MenomaHn” n cooTser-
CTBYHOLLLEE UNCNO YNeHOB kiyba. Hanante, Kakom NPOLEHT OT BCEro
knyba cocTaBaseT Kaxaas rpynna.

+ CKOJ/IbKO BCEro NPOLLEHTOB COCTaB/ANOT IIOOUTENN HAPOAHOW MY-
3bIKM W 3CTPasbl BMeCTe B3ATble?

My3blKa —
16 yenose

Ha punarpamme n B Tabavue nokasaHbl 6annbl 10 Ha6panubie 6annbi

bann Yucno
YYEHWKOB, Yy4acTBYHOLWMX B KOHKypce “3HaHuna". 3a- yUEHUKOB
nosHWUTE Tabanuy Ha OCHOBE AMarpaMmbl. 70
» KakoBa BepOATHOCTb TOrO, UTO C/ly4YanHO BblOpaH-
HbIV y4eHuk Habepet 100 6annos? 80
» KakoBa BEpOATHOCTb TOrO, UTO C/y4YanHO BblbpaH- 90
HbIV y4eHuk Habepet 70 6annos? 100 1

Pa3zgen 9 « Ctatnctuka n BepoATHOCTb



m JlnneliHaa anarpamma C60p maKkynaTyph

A
3meHeHne BeanYMHbI B 3aBUCMMOCTM OT BpeEMeHM yaobHee 50
n3obpaxkaTb Ha AMHENHOW aAnarpamme. Mo gnarpamme Mox- .
HO NMPOCNeANTb N3MEHEHWNE BEINYNHDI, T.€. yBEMUYEHNE U = 40
YMeHbLUEHWE, B MPOLLEHTaX. © 30
Ha anarpamme nokasaHa Macca MakynaTypbl, COGpaHHOWN He- é 20
CKONIbKMMK yuyeHnKamu 3a 4 mecaua. Mo gnarpamme MOXHO 10
y3HaTb, B KakOM MecsiLle cobpann 60o/blue MakynaTypbl U Ha
CKO/IbKO MPOLIEHTOB 60ﬂchI>Je. Hanpumep, makynatypbl, co- %, % z 7%,
6paHHon B peBpane, Ha 50% b6osbLue, UeM B SHBape: % 0‘?% O %
20
B mapTe 6b1n10 cobpaHo Ha 50% MeHbLue MakynaTypbl, YeM B AHBApPeE:
20—10

50 100% = 50%

&
Kak mMoxHO mn306pa3ntb nHopmauuto o cbope MakynaTypbl C MOMOLLBbI KPYroBOW
Avarpammbl?

Ha amnarpamme npeacraeieHa nHopmMaLma o nposa- Mpogaxxa o6ysu

e 0byBu B MarasuvHe 3a nepsble 5 MecsLeB roaa. < 4
« B kakoMm MecsiLie Habatogancs camblii 6onbwoit poct @ 100
npoaax obyBM MO CPaBHEHUIO C MpeaplayLliuMm Mecs- 'S 80
Lem? 8 60
° - O
H? CKOJIbKO MPOLLEHTOB KOIMYECTBO 00YBW, MpOAaH S 40
HOW B MapTe, 60/bLUE MO CpaBHEHWUIO C peBpanem? s
=
* Ha cko/IbKO MPOLIEHTOB YMEHBLIMAOCH KOMYECTBO G 20
npoZaHHoON 0byBWM B anpene No CPaBHEHWIO C Map- -
% % % % %
TOM? % B o K %
9 o 9 £ 2
» Chopmynmpynte Bonpochl No JAMHENHOW Auarpam- N % s
Me N OTBETbTE Ha HUX. Mecaupl

®yT60NbHbIN MaTy JOKEH Bbln HayaTb- TR ¥ e

ca B 15:00. bonenbwunkos craam Bnyc- 3 i
¥ 40000
KaTb Ha ctagnoH ¢ 14:00. Ha anarpamme ?r
npeacrasneHa nHoopmMauma o Koamue- 2 30 000
- (]
cTBe 60/1e/bLLMKOB Ha CTaguoHe B pa3 £ 20000
Hoe Bpems. ©
o 10000
* Ha cko/ibko npoLeHTOB Koanyectso 6o- 2
)
NenblUMKoB Ha cTapnore B 14:50 6onbwe 3 14:00 14:10 14:20 14:30 14:40 14:50 15:00

konndectea 6onensuinkos B 14:40?

* Ha CKONbKO MpPOLEHTOB YBEINUYNAOCH
Konnyectso 6onenblinkoB B 14:40 no cpaBHEHWUIO € kKoanyectsoM bonenblymkos B 14:207
« Chopmynmnpyrte BONPOChI MO IMHENHOM AMarpaMMe U OTBETbTE Ha HUX.

Bpewms



PelleHue 3agay

a Korga Camup efieT Ha pbIHOK Ha Beslocunese, mokasaTtesiv nyibCOMEeTPa Ha ero pyke, To ecTb
KOJIMYECTBO YAapOB cepAala 3a 1 MUHYTY, OTOBpaXkaroTCs Ha MaaHLIeTe B BUAE JIMHENHOW
Anarpammbl.

* Kakvm 6b1n ero nyabc yepes 2 MUHyTbI? A

* Ha cKo/MbKO MPOLLEHTOB YBEANYMACA MYNbC

Ha 7- MUHYTE MO CPaBHEHMIO C 3- MUHYTOW? 7120

* Yepes cKoNbKO MUHYT MOC/IE TOFO, KaK OH Ha- 3

Yan ABMraThbCs, ero NybC Havan cTabuamsmpo- S

BaTbCA? <9
&

Mynbc Camupa

* Ha ckonbko npoueHToB nyibc Ha 10- MUHY-
Te MeHbLUe ny/ibca Ha 9-1 MUHyTe? 7
+ Kak Bbl MOXeTe 06bACHNTb, MOYeMy YacToTa
nynbCa yBENNUMBAETCA UAN YMEHbLUAeTCA BO
BpPeMs ABUXeHNA?

Bpems (MuH.)
6 8 10 12 14

o
[N}
N

Q Ha nvHeiHoW pgmarpamme npeAactaBieHa WH- Llena Tonavea

dopmaums o ueHe TONMBa B O4HOMW U3 CTPaH.
* Ha ckonbKo NpoueHToB LeHa Ha Tonanso B 2014
rogy Bblpocna no cpasHeHuto ¢ 2012 rogom?

* Ha ckonbko npoueHTtoB ueHa B 2010 rogy
6bina HUXe ueHbl B 2023 roay?

—_
n o
o O

I
o

Llena (ycnosHas eg.)
(0]
o

* Ha cko/sbKO MpOUEHTOB M3MeHMNach LeHa B foaa
2020 roay no cpaBHeHuto ¢ LieHon B 2012 roay? g %‘ %‘ g g § § g
« Chopmynnpyrite BONPOChbl Ha OCHOBE JINHEN- N & § & & & § A

HOW AnarpamMmbl 1 OTBETbTE Ha HUX.
. CpeaHsas Temnepatypa B ropoge baky

@ CpegHee 3HauyeHWe TemnepaTtypbl B baky 35‘
3a nepsble 9 mecAUeB roga n3obpaxeHo
Ha IMHEVHOW AnarpaMme. _ b
» Ha cKkonbkO NMpOLLEHTOB BbIpOC/ia Cpes- ¢ 25
®
HAS TelvlneloaTypa B Mae Mo CpPaBHEHWIO C S 20
deBpanem? 8 45
* Ha cko/sbkO NpOLEHTOB CHU3MAACh CPea- °,:’ 10
HAA TemMnepaTtypa B UIOHE MO CPaBHEHUIO E)
c Maem? |
. Cq>9vaynmpy|7|Te BOMPOCbI Ha OCHOBEe % % o %
JINHEVHOM AnarpaMmbl N OTBETbTE Ha HUX. %% %% P
[%]

@ 3a 1-1 peHb 6110 NpogaHo 20 NMPOXKKOB.
* CKONbKO MUPOXKKOB ObIIO MPOAAHO 3a KaXAbl AeHb?
* MocTpoiTe NMHENHY AMarpaMMy Ha OCHOBE KPYroBOW Aumar-
pamMMBbil.
« Chopmynunpyrite BOMPOCHl MO TMHEVHOW AnarpamMMe U OTBETLTE
Ha HUX.

Pa3zgen 9 « Ctatnctuka n BepoATHOCTb



A

( MeanaHa ( Kpyrosas guarpamma | [ Moaa
39 43 41 40 38 41 42 41
3 M 41
/ oaa
B - Cpean 3asaHHbIX 3HAYeHU BENNUUHBI
122 3 4815 J Hambosiee 4yacTo BCTpeyatollleecs 3Ha-
A i
HeyeTHOe KoanyuecTtBO YeHNne Ha3blBaeTCA MOAOMN. )
 Nuneiinan gnarpamma P /
c6 YacroTa cobbiTus
‘ (14 +16) . 2 = 15 ‘ 5 40A op MaKynaTyPlTI
g % ~7 | Cobbrve  Moacwersi  Beero
= - ' .
10 11 14 16 17 20 % F§F e wemi TN | 26
g 5 = g CuHUIA TR 14
s Y,
\ A / Bcero 40
J
- OTHOLWEHMEe KOAMYecTBa BO3HWKHOBE-
CobbiTue s
CobbITVs fenaTcs Ha 3 rpynnbl: AOCTOBEPHOE (@ T HMA cobbITUA K 0bLLeMy Yncay McnbiTa-
N- | > o N
cobbITNE, HEBO3MOXXHOE CObbITME 1 Cyyai BepOATHOCTL _— (W ).
Hoe cobbITue.
Hesomonhoe cobumme JlocrosepHoe cobbitvie YacrtoTa BbII'Iap,ezHGVIH XXenToro uBserta
} ' ] m = 0,65
0 1 1 J
2 J
v ( BeposaTHOCTb cOb6bITUSA
( PaBHOBO3MO)XXHblIe COBbITUA Hucno 6ceg03MoxHbIX Lcx0do6 — 6
Mpun 6pocke MOHETHI BblMaZeHNe CTOPOHbI C @0@ @ @ @
UYNCAOM, IMBO CTOPOHBI C KAPTOW — PaBHO-
A Yucno 6aazonpusmHsix ucxodos — 1
BO3MOXHbIE CODLITUS. \g& @
) @ 1 <€— Yucno 61azonpusmHsix ucxodos
— P(4)=F+
= 6 <&— Yucs10 8CeB03MOXHbIX UCX0008
) J

PeweHune ncxoaHom 3agaumn

* Onpegensaetca meamaHa.
40 80 100 120 160

Buabl aepeBbeB

160
* TyTOBbIX flepeBbeB HobLUe, Uem AyOOB U enen, n o 140
MeHbLLUE, YeM COCeH W NaaTaHoB. %120
100
» Konnuectso ay60B Ha 75% MeHbLLE KOIMYeCTBa COCEH. & 80
SN
160 —40 o, _ 120 . W L o 60
7 201
* Konnuectso nnataHos Ha 50% 60sbLue Konnyectsa 0
ene[z'l [y6 Enb CocHa [lnataH TyTOBHWK
i 120—80 40 [lepeBbs
——go 100% = g5 100% = 50% epe

o |_|OCKOJ'Ibe KoNn4yecTBa enen b6osblie Bcero, To bonee BEPOATHO, YTO CﬂyHaVIHO Bbl6paHHbIM
AEPEBOM OKaXXeTCA eJib.

* [lockonbKy Cpean AepeBbeB HET OJIMBKOBBIX, TO HEBO3MOXHO, UTO C/ly4anHO BblIOpaHHbIM Aepe-
BOM OKaXeTCsl O/IMBKOBOE JlepeBo.
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1. Camup v Jlana Hawm MeanaHy ABYX pPa3NuUHbIX AaHHbIX. KTO Hallen oTBeT NpaBuabHO?

MeawaHa: 35,5 MeavaHa: 28

22 24 35 36 38 40 12 26 28 14 25

Jana Camunp
2. Hanante meanaHy, Mogy v cpesHee apudmeTnyeckoe.
a) 32, 38,36, 34 B) 59, 56, 59, 42, 42 a) 56, 85, 84, 56, 56, 92, 120
6) 25, 37, 29, 29 r) 61, 36, 48, 36, 36 e) 52,43, 26, 63, 77, 26, 99

3. Hanaute Moy AaHHbIX 1 06bACHUTE 3HaUEHMe.

a) leomeTtpuyeckme GuUrypbl, HauepyeHHble SAbXaHOM: KPYr, KBaApaT, Kpyr, MPAMOYTONbHWK,
TpeyronbHWK, Tpanewms, Kpyr

6) Mecaupbl poxaeHuns apy3er AnHyp: anpenb, MapT, Mail, UFOHb, MapT, UOb, MapT, anpeb,
anpenb

B) JllobunMble LiBETa AeTel B KPY>KKE MO PUCOBAHMIO: Henbli, YepHbIW, BeNbiv, KPacHbIW, XeNTbIK,
6enbli, YepHbIN, CepbIr, CUHNIN, CUHWIA

4. Hanante meamaHy n cpeaHee apudmeTnyeckoe, CPaBHUTE UX.
Kakown BbIBOA MOXHO cAenatb U3 cpefHero apudmeTnyeckoro u
MeZAWnaHbl 3TUX umncen?

a) LleHbl Ha pa3anyHble KOMMbHOTEPBI, NPOAaBaeMble B MarasnHe
kKomnbroTepHoW TexHuku: 1350 rh, 1420 rh, 1350 M, 1450 h,
3600 .

6) LleHbl Ha pa3nnyHble BeNOCUNEAbl, MPOoAaBaeMble B CMOPTUB-
HoMm marasuHe: 120 rh, 140 b, 160 M, 180 rh, 200 rh, 240 rh, 3000 rh.

5. B 6acket6bonbHOM copeB- 6"A"

HOBaHUM 3a OAWH 6pocok
HaunCnAtoTCA 1. 2 unn 3 6as- 1,1,..1,22..,23,3,..3 1,1,..1,22..23,3,...3

Na B 3aBUCMMOCTU OT Auc- 15 6poc- 20 6poc- 14 6poc- 17 6poc- 18 6bpoc- 21 6pocok
TaHUMK Bpocka. B copeBHoO- koB Mol Rel N Rel

BaHMM mexay 6"A" n 6"B" knaccammn 6anibl HAUNCAAIOTCA B 3aBUCMMOCTH OT KOJIMYecTBa BpOoCKoB,
CZieNaHHbIX KaXXA0W KOMaHZOW BO BPEMS Urpbl.

* YeMy paBHa MoZa HauMCeHHbIX 6annoB Kaxaoro 13 kaaccos 6"A" n 6"B"?

+ Kakow knacc BbiMrpan B COpPEBHOBaHUN?

6. Onpep,enMTe, ABNAOTCA AN COObITUA HEBO3MOXHbIMW, ManoOBEPOATHbIMWN, BbICOKOBEPOATHbIMUA
nan JOCTOBEPHBIMNA.

a) Bbl byzeTe ecTb 3aBTpa. r) Yenosek npoxueeT 6e3 eabl 1 MecsLL.
6) Yenosek npoxwnseT 6onee 100 ner. A) Bbl oTnpaBuTech Ha Mapc.
B) 3aBTpa OyaeT CONHeYHOoe 3aTMeHue. e) B AHBape B baky novget cHer.

Pa3zgen 9 « Cratnctuka n BepoATHOCTb



7. AHYp pa3noxwuna Ha ctone 8 pa3HOLIBETHbIX KapTOYeK LiBETHOW CTO-
POHOW BHM3; Y KaXAoW ofHa ctopoHa — 6enas. OHa nepemeluana aTu
KapTOYKW M CNy4anHO OTKPbINA OZHY, He TAAA Ha HUX.

 KakoBO K0/1M4eCcTBO BO3MOXHbIX NCXOAOB?

» CkoNbko 61aronpuATHBIX UCXOAOB Yy COOBLITMA, MPU KOTOPOM OTKPbITas KapTouyka OKaXXeTcs
KpacHOW?

» Hanante BeposTHOCTb BbIbOpa KPaCHOM KapTOUKM.

8. Ha amnarpamme nokasaHbl KOAW-

Mpopaxka 6uneTos B Teatp

YeCTBO W LieHbl MPOJaHHbIX buneToB 0
Ha TeaTpasibHbI CNeKTaK/b. 3pUTenb © 100
6b11 BbIOpaH cayyariHbiM 0H6pasom. 2
« [lo Kakown LeHe 3TOT 3puTeNb C S &0
HaVMeHbLUeN BEPOATHOCTbIO KyMuUT 2 70
bunet? S
5 v 3 60
« Kakown 6bunet 3putesib Kynut ¢ HanboIbLLEN BEPOATHOCTbLIO? 50
« KakoBa BepOATHOCTb TOroO, UTO 3puTesnb Kynut 6unet 3a 100
MaHaToB? 200 150 100 80 50

« Ha ckonbko npoueHToB npogaxa 6usera 3a 50 MaHaToB 60/1b- Lera, AZN

we npogaxwu buneta 3a 200 maHaToB?
9. CTpaycuHble fiviLla pa3nyatoTca No pasmepy.

14cm 15cm 18 cm 18 cm 17 cm 21 em 17 em

 KakoB cpesHeapndmeTnyecknin pasmep CTpayCcMHOro anua?

* Hangunte meanaHy u cpesHee apudMeTMUECKOe AaHHbIX Ymncen.
CpaBHUTE MeAnaHy 1 cpesHee apudmeTnyeckoe.

« Kakow pa3smep cTpaycuHbIX any, Hanbosiee pacnpoCTpaHeHHbIN?

10. CnuHHep pa3zeneH Ha paBHble YacTu. Hanamte BepOATHOCTb MOMajaHWs B KPACHYH 4acTb
Npw BPaLLEHUU CTPENKMN.

4 %4 340

11. Ha gwarpamme npeacraBieHa WH- KonnuecTBo AHeit poskaeHus
dopmMauma o KosmyecTBe AHeN poxae- 10
HUS B KaXAOM MecsiLe Y YYEeHUKOB 6-X ,%g 8
KJlaccos. )
« Hariante Mopay AaHHbIX, COCTOALMX U3 % § 4
MecsLeB. YTo o3Hauaet moga? G = (2)

» KakoBa BepOATHOCTb TOrO, YTO Yy CAy-
YanHO BbIOPAHHOTO YyyeHVKa JeHb
poXAeHusa B MapTe?

fiHBapb
®eBpanb
Mapt
Anpenb
Mai
NioHb
Mronb
Asryct
CeHTs6pb
OkT6pb
Hos6pb
[Jlekabpb

Mecsaupl



12. YUneHbl knyba «3enéHblin Mnp» cobpanu n caann B NeTHNE CobpaHHble NAacTUKOBbIe

MecCALbl N1ACTUKOBbIE U3AENNS. 1 n3pénna
» CKO/IbKO KMOTrPaMMOB MJ1IaCTUKOBbIX U3AEANN B CPeAHEM 60

cobupanu u caaBanm UneHbl kKnyba Kaxzablin mecsaw? =0

* Ha ckonbKO NPOLEHTOB KOANYECTBO U3Aennii, COBpaHHbIX B ‘:j 40

ntone, bonblue, YeM B UHOHE? S 30

* YBEIMUMIOCH MW YMEHBLUMIOCh KOJMYECTBO U3AeNNiA, co- = 20

H6paHHbIX B aBrycte no cpaBHeHMO ¢ MaeM? Ha ckonbko npo- 10

LeHTOB?

Maii WioHb Wionb ABryct
Mecsupl

13. Ha gnarpamme npeacraBsieH pe3yabTaT onpoca O TOM, KakuMm
BMAOM criopTa 3aHumMatoTcs 60 yueHnKoB. Hanaute uncio yYyeHnKoB
(B NpoLLeHTax), KOTOPbIE 3aHMMAOTCA TEM MW MHBIM BUAOM CropTa.
» Kaknm B1AOM cnopTa yuYeHVKN 3aHUMaroTCA 6obLue Bcero?

* CKO/IbKO YYEHUKOB 3aHUMAOTCA TEHHUCOM?

* CKONbKO NPOLEHTOB COCTaBAAT YYEHNKN, KOTOPbIE 3aHMMatoT- o
cs dyT60/10M N BONENHONOM, OT BCEX YUEHNKOB? 54°
» CKOJ/IbKO BCEro NMpOLLEHTOB YYEHWKOB 3aHMMakOTCS IETKOW aTae-
TUKOM 1 backeTb6os0M?

+ KakoBa BEPOSATHOCTb TOrO, UTO CyYalHO BbIOpaHHbIN yUYeHMK 3aHUMaeTca GyToonom?

SEEAM

leHeanornuyeckni aHanns JHK nossonset noayuntb MHPOpPMALMIO
O POACTBEHHbIX OTHOLLEHUAX W NpeAKax 4YenoBeka MyTemM WU3y4deHus
ornpejeneHHbIX y4acTKOB reHoma 4esioBeka (HacieACTBEHHOroO Ma-
Tepuana, coaepxkaleroca B knetke yenoseka). buovHpopmatmka —
cneumanbHasa obnacTb HayKW, 3aHMMAKOLLAACA MOAENNPOBAHNEM N N3-
yuyeHuem Mmosekynbl AHK Matematnuyecknmm metosamu.

1. Hangute nsobpaxeHus monekynsl AHK B VHTepHeTe n co3panTe
npoctyro mogenb HK.

2.99% ctpykTypbl Monekyn HK y Bcex ntoaer oaMHaKoBbl, a OCTaB-
wunnca 1% pasnnyeH. CornacHO COBpPeMEHHbIM TEXHOIOTMAM Pacnos-
HaBaHna [AHK cpaBHmBaroTca 13 pasnuyHbIX y4acTKOB reHomMa ABYX
ntoaen. BepoatHocTb Toro, uto gaHHble JHK yactv reHoma coBnagatot
y AByX ntoaen, pasHa 0,1. BeposaTHOCTb COBMaAeHNs ABYX YacCTeN reHo-
moB aAByx atogen pasHa 0,1 - 0,1 = 0,01. BeiuncinTe BepoATHOCTb TOTO,
yTo 13 pas3IMUHbIX YacTe FEHOMOB ABYX NHOAEN CyYalHO COBMaayT.
3. OcHOBbIBasACb Ha MNOJYYeHHbIX pe3y/bTaTax, 06cyanTe BEPOATHOCTb
TOro, uto pesyabtatbl JHK-TeCcTOB ABYX NtOAEeN COBMNAAYT.

4. Hanaute nHpopmaumto 13 MIHTepHeTa o reHeTrKe YenoBeka, aHanunze JHK n obnacrax ero npyMeHeHus.
W3yunte ponb monekyn JHK B nepesaye reHeTMyeckmx 3aboseBaHNn OT OAHOIO MOKONEHUS K APYrOMY U
TO, KakKnM 06pa3oM NUCMONb3YyeTCAa BEPOATHOCTb. [1oAroToBbTe Mpe3eHTauuio No cobpaHHon nHGopmaumun.

YyeHUKH, 3aHMMaloLwmecs BUgamm cnopra

backeTtbo

Pa3zgen 9 « Cratnctuka n BepoATHOCTb



OBOBLLAIOLWME 3AAAHUA 3A 6-i1 KNIACC

a

3adayu c omHocUMeIbHO 8bICOKOU CMeneHbHo C/I0KHOCMU OmMeyYeHbl 3HaKOM ““#

CHavana 3anuwnte cymmy, a 3ateM pas-
HOCTb [JaHHbIX BbIPaXeHWW. Ynpoctute
MOJlyYEHHbIE BbIPaXXEHUS.

a)7a +3n9-3a 6)a+3buna-3b

PackponTe ckobku.
a)9-(x+2y+1)
6)3:(-c—-2d+2)

B) —(—a-b+7)
rN-9-Ck-n-9)

B nyctble knetku BAMLIMTE Takue 4mncna,
YTOObI PaBEHCTBO 6bINIO BEPHBIM MPU /HO-
oM 3HaueHnn NepemMeHHOMW.

a)-3-(c-[ld+1)=-[lc+9d-[]
6) [ |-+ [Jy-1)=-2x-6y+[]

PelunTe ypaBHEHMA 1 NPOBEPLTE OTBET.

05-x+3=6 3x+6=-2x + 21

02 (2 +x)= (7-3x):(-2) =1
-x-3)-2x=3x-3
3-x-4)=-2-(7T-2x) +8
2-(2x-4)+14=3-(2-3x)
2-(1-2x)=2-(x-2)

Mpn kakoM HaumbonbleM 3HayeHun k
3HaueHuns gpoben % n % HaTypab-

Hble yncna?

CokpaTuTte Kaxayro Apobb A0 Hecokpa-

TUMOW.

84 72 270 297 532 840
96 90 306 405 646 1036

CKONbKO Pa3NNYHBIX 3HAYEHWUN MOXKET
NPVHATL CyMMa a + b, ecam |a| = 5 n
|b| = 2? Hangunte 3T 3HaUeHus.

Bbluncante 3HauyeHUs AaHHbIX Bblpaxke-
HUA Npy a = —62 1 b = (-3)? n 3anuwuTe
B NOpAZAKE BO3paCTaHMS.

a'b a:b a-b —a+b 2a-(-b)

® 6O

®

BbluncanTte 3HaYeHNS BblpaXkeHU |x + y|
n |x| + |y| Npy 3aAaHHbIX 3HAUYEHUAX X U Y
N CpaBHUTE UX.

a)x=7y=2
B)x=-7y=2

B)x=17,y=-2
Nx=-7,y=-2
HangnTe BO3MOXHbIe 3HaueHus k, eciu
HOK(%, 75) =

HavpguTte Hambosbliee ABy3HA4yHOE 3Ha-
yeHwue a, ecam HOA (a, 24) = 12.

N3 3aaaHHbIX 3HaYE€HWNA NepPeMEHHOW Bbl-
6epuvTe Te, KOTOpPbIE YAOBNETBOPAIOT He-

paBeHCTBY.
a) [8<5x+18 6) [3x-2<13
2 10-1-2-3-20 35 6

OcraToK OT feneHna 75 Ha YNCNOo a paBeH
3, @ ocTaTokK OT AeneHua 85 Ha uncio a pa-
BeH 1. Hangute Hanbosbluee 3HaueHMe a.

B wkonbHyto 6ubavoteky npusesan 18
yuebHumkoB no ¢usmke n 30 yyebHMKOB
no MatemaTumke. Ha kaXkgon noake f0X-
Hbl ObITb YYEOHUKN TO/NBKO MO OAHOMY
npeamety. Kakoe HavMeHbllee Konnye-
CTBO MOJIOK HY>HO, YTOBbl Ha BCEX NOJ-
Kax pa3mecTuUTb OAMHaKOBOE KOJIMYeCTBO
y4yebHNKOB?

B cnoptuBHOM ksacce ofHa MOJIOBUHA
YYEHVKOB BbICTPOW/IACh B pag no 8 yeno-
BeK, a Apyras nonoBuHa — no 12 yenosek
B pAd. KakoBO HanMeHbLLee KOM4eCcTBO
3TUX YYEHNKOB?
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WH>xxeHep Tpatut 12% cBOeM 3apnaaTtbl Ha
CBOKO MaLLMHY. 20% 3TUX pacxoA0B yXoanT
Ha TonamBo. Ecnm wHXeHep KaxAapbiv
MecAL, TPaTUT Ha TonMBO 48 MaHaToB, TO
Kakas y Hero 3apnaata?

MNepemeHHas y NpsMo UaM obpaTHO Mpo-
NopLMoHabHa nepemeHHol x. Onpezgenu-
T€ 3Ty 3aBMCMMOCTb U AOMNOAHUTE TabauLly.

a) 6)
xl6/3[1]2 xl6[211]4
y 8 2] |y 8 16

Mara3nH pobaensdetr 20% K CTOMMOCTU
KyMNJIeHHOro UM ToBapa M NPoAaeT ero 3a
180 maHatoB. Kakyro npubbiib nonydaer
MarasuH OT 3TOro Toeapa?

PacctoaHne mexay ABymMA TOuykamu Ha
niaHe paBHO 8 cMm. PacctosHuve mexay
3TUMM TOYKAMW Ha MECTHOCTW COCTaBAAET
40 m.

a) Hanaute macwtab nnaHa.

6) Ecam annHa npsMOyroabHOro goma Ha
3TOM MnJiaHe paBHa 3 cM, a wunpuHa 1,6 cm,
CKONbKO KBaApaTHbIX METPOB COCTaBAAsET
naowaab 3TOro AoMa Ha MecTHOCTU?

MpadvK NpAMOW NPOMOPLIMOHANABHOW 3a-
BUCMMOCTW MPOXOAUT Yepe3 Touky A (2; 6).
3anuwmnTte noaxoAaallyto dopmyny, coc-
TaBbTe Tabanuy 1 noctponte rpadumk. Han-
AVTE Heun3BeCTHble KOOPAWHATbl TO4ek
B (m; 15) n C (4; n), pacnoNoXeHHbIX Ha
3TOM rpadwke.

KnaneHT nonoxun Ha 6aHkoBckmi cyeT 800
MaHaToB ¢ rogoBbiM npmpoctom 10%.

a) Kaknm 6yget npmpoct vepes 2 roga; ve-
pe3 3 roaa; yepes 5 net?

6) Yepes ckonbKO NEeT NpUPOCT byaeT pa-
BEH NMepPBOHaYaNbHOW CyMMe?

Hanante x No pucyHky.

O6obulatoLne 3agaHns 3a 6-1 Knacc

®

24

N3 25 yueHunkos knacca 40% — AeBOuUKM.
30% peouek 1 20% ManbUMKOB — OTANY-
HMKM. CKONbKO MpPOLEHTOB KJjacca Cco-
CTaBASAOT OTANYHUKN?

Cocyapl emkoctbro 20 1 30 anTpos pasge-
NeHbl IMHMAMW Ha paBHble Yactn. Cnnpt
coctaBnsaeT 32% XUAKOCTU B MaNl€HbKOM
cocysae 1 45% xnakoctm B 60/bLIOM.
Ecnv cmewwatb 3TM XMAKOCTH, KAKOW Npo-
LEeHT cnupTta byaeT B CcOCTaBe MOJYYEH-
HOW cmecKn?

20 7 302

30z

20

BbicoTa npsMoV nNpu3Mbl, OCHOBaHWEM
KOTOPOW fBAAETCA paBHOOEAPEHHbIN Tpe-
YroJIbHVK, paBHa 5 cm.

a) Hanaute nnowaab 60KoBOW MoBepx-
HOCTM MPU3Mbl, €C/IN CTOPOHbI €e OCHO-
BaHWA paBHbl 6 M, 6 cM 1 8 cm.

6) Hangnute obbem nmpuaMmbl, eciv ofHa
N3 CTOPOH TpeyroJsibHuKa pasHa 10 cwm, a
BbICOTA, OMYLLEHHas K 3TON CTOPOHE, paB-
Ha 4,8 cm.

Halante BO3MOXHble 3HAUEHUs X, ecan
paccTosaHne Mexay Toukon 4 (-6) n Tou-
Ko B (x) Ha YNCNOBOW OCKU coCTaBasAeT 2
eMNHULLbI.

—————
-6 -10 1

OTBeTbTe Ha C/eAytolime BOMPOChI, CO-
CTaBMB W peLUnB YpaBHEHME.

a) Y kakoro umcna npoTUBOMOJIOXHOE
eMy uncio Ha 10 egmHuL 6onblue ero ca-
Moro?

6) Pa3HOCTb Kakoro ymcna n NPoTUBOMNO-
NNOXXKHOro emy yncaa pasHa 127

EBknna Hanuncan “Hauana” B 300 r. 4o H.3.
OTOT TPYA COCTaBAAET OCHOBY reoMeTpum
1 Teopum ymcen. CKoNbKo €T TOMy Ha3aj,
Oblnn HanucaHbl “Havana” EBkanaa?



@ OtmeTbTte Toukn 4 (-4, -2) n B (-1; -2)

54

B cucteme koopgauHart. Purypa ABCD as-
naetca keagpaTom. CKObKO cyliecTByeT
pa3anyHbix Todek C 1 D? 3anuwunte mnx
KoopAuHaTbl. Hanante nepumeTp 1 nao-
waab kBagpata ABCD.

B npsmoyronbHoOW cuctemMe KOOpAWMHAT
M306pa>keHbl KOHFPY3HTHble MPAMOY-
ronbHUkn OABC v DEFC. Ecan koopau-
HaTbl ToukM B paBHbl (3; 5), HanguTe KO-
opanHaTtbl Touek D un E.

YA
A B
D E
o ¢ F_

Toukn A 1 B cMMMeTPUYHbI OTHOCUTENBHO
ocnmabeymce, atoukn Bu C—oTHOCUTENBbHO
OCK opAuHaT. Hangnte KoopamHaTbl TOUKM
C, ecnv KoopAanHaTbl TOUkK A paBHbl (2; 1).

OtmetbTe Toukn A (-5; 3), B (6; 3), C (4; 7) n
D (4; —2) B NpAMOYroibHON CUcTeMe KO-
OpAMHar.

» Hapucywte otpesku AB n CD v Hangute
KOOPAMHATbl TOUKN NepeceyveHuns.

« Hanante nepmvmeTp 1 naowags NpsamMo-
YrO/IbHWKa, MOJlyYEHHOro B pe3y/bTaTte
nepeceyeHmns 3TMX OTPE3KOB C OCAMMU KO-
OpAMHar.

Ecan nepumetp kBagpata ABCD, BepLunHbI
KOTOPOro HaxoAATCA B Pa3HbIX UYETBEPTAX,
paseH 20 eavHuUamMm, BNMWNTE NOAXOAA-
LMe KOopAMHaTbl B NMyCTble KAETKMN.

A-34,BLhcCEDhDCID

HapucyinTte TpeyrosbHWK C BepLUMHaMU
A (-2;-3), B(1; 4) n C (5, -1) B cucteme
KoopAuHaTt. VIaMeHuTe NosoXKeHMe 3Toro
Tpeyro/ibHuMKa TaK, UTobbl Touka A nona-
Na B Hayano KoopauHat. Hanante koop-
AVHATbl OCTa/bHbIX BEPLUMH MOJYYEHHOM

burypel.

@ 13 30 yueHunkoB knacca 18 yexanu B [y6y,

a 14— B Wywy. 5 yenoBek He Noexanu H1 B
OAWH 13 3TUX ropogo.. CKONLKO YenoBek
noexann n B Nyoby, n B LWywy?

0 S

()

onemeHTbl MHOXectBa M = {1, 2, 3, .., 27, 28},
Aenaumecs Ha 2, 0603HaUNIM MHOXKECTBOM
A, a penawmecs Ha 3 — MHoXecTBoM B. NMo-
KaXkKnTe 31eMeHTbl 3aJaHHbIX MHOXECTB Ha
Anarpamme dinepa-BeHHa n HavauTte mx
KONINYECTBO.

AUB ANB A\B A\B

CKONbKO CyLLEeCTBYyeT pPasiNYHbIX MHO-
xectB C ans mHoxectB A = {a, b, c} n
B ={a, b, ¢, d, e}, ynoBnetBopstoLmx yc-
nosunto A < C v C < B? Hanuwwrte 3ne-
MEHTbI 3TUX MHOXECTB.

HanaunTte Hen3BecTHoOe.

a) AM bwccektpuca. 6)
A

43°

@ Y nokynatena ectb 100 maHaTtoB. OH Ky-

nun b KHWT, LeHa Ka>|<,u,0|7| N3 KOTOPbIX CO-
CTaBnAeT a MaHaToB. Hanuwwute Bblpaxe-
HVe, onpegendrouee oCtaBllIneca 4eHbru
nokynaTtend.

* Boluncaunte ocraswmecs A€Hbr Nnokyna-
TENA NPU AaHHbIX 3HaYEeHNAX a U b.

Bla=12,b=6
ra=20b=5

a)a=8b=3

6)a=10,b=4

121
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Kaxkabln n3 18 TypuCTOB, NOEXaBLUMX Ha
3KCKYPCUIO, 3HAET HEMELKNI NV aHTNIA-
ckni A3blk. Cpeamn HUX YMCIO 3HaKOLLMX
06a A3blka Ha 2 6oAblUe, YEM TeX, KTO 3Ha-
€T TO/NIbKO HeMeLKWA, U B 2 pa3a MeHb-
Wwe TeX, KTO 3HaeT TO/IbKO aHMINNCKUN.
MocTponTte anarpammy dDinepa-BeHHa u
HangnTe KOIMYECTBO NHOAEN, TOBOPALLNX
TOJIbKO Ha aHMIMACKOM.

B nepsom bake 1 T BOAbI, BO BTOPOM — @

1,2 T.OAHOBPEMEHHO HaYam OnycToLaTh
6akn. Kaxabii yac n3 nepeoro 6aka Bbl-
nneaetca 60 7 Bogbl, n3 sToporo — 100 .
Yepes ckonbko YacoB B Hakax OCTaHeTCs
OZAMHaKOBOE KOJIMYECTBO BOAbI?

0,4 yacTb YYEeHMKOB, y4YacTBYHOLLMX B CO-
PEBHOBAHWW, COCTaBAAKOT Manbumkun. 10
AeBOYeK MOKMHY/IN COpeBHOBaHwMe. Torga
Manbumnkm coctasmam 0,5 yactm ot ocTtas-
LLIMXCA YYEHNKOB.

a) CKONbKO YyYEeHMKOB y4acTBOBaJO B CO-
PeBHOBaHWU N3HaYalbHO?

6) CKONbKO ManbyMKOB Y4acTBOBaNO B
COpeBHOBaHNN?

Ecam vrpok B TMpe nonagaet B MULLEHb,
OH MoslyyaeT 3 ouka, a ec/iv He nonagaet
— 13 ero cyeta BblunTaetca 1 ouko. Ecan
nocne 10 6pockoB dnbxaH Habpan 14 ou-
KOB, TO CKOJIbKO pa3 OH Mnomnan B MULLIEHb?

@ /lBa aBTOMOb6U/IS OAHOBPEMEHHO Haya-

®

NN ABUraTbCA HaBCTpeuy Apyr Apyry v3
ABYX FOpPOAOB, PacCTOAHME MeXAy KO-
TopbiMn 500 kM. Ecam ckopoctu aBTo-
Mobunen 60 km/u n 70 KM/4Y, CKONBKO
KWNOMETPOB bByAeT Mexay HUMK 4epes
{ yacos? HanuwwuTe COOTBETCTBYHOLLEE
Bblpa>XeHWe 1 BbIYMCAUTE 3TO PaccTos-
Hnenput=2unt=3.

Hannwwnte HepaBeHCTBO, COOTBETCTBYHO-
Liee BblpaXkeHWo, N onpejenvTe, Kakue
N3 AaHHbIX YMCeN ABAAKOTCA PeLleHNsIMN
HepaBeHCTBa.

a) Cymma x v 4, ygennyen- _2:0:2:3
Has B 2 pa3a, bonble 12.
6) Pa3sHocTtb uncen 10 n z

40; 28; 14; 10
MeHblue —4.

Hanante BHelHWe yribl TPEYroNbHMKaA.

x +10° x-40

MapannenbHble Npamble a U b nepeceka-
roTCs ¢ npsamon c. Ecam cymma gByx no-
NYYeHHbIX COOTBETCTBEHHbIX YI/0B paBHa
200°, HanTW OCTPbIV YrON MeXAy NpAMbI-
MW a u c.

AnHyp noabpocmna MoHeTy 8 pa3 1 3anncana BbinaBLUMe CTOPOHbI B Tabavuy. Hanamte no

Ta6n|/1u,e 4acCToTy BblNajgeHMA CTOPOHbI C KapTOIZ.

MonbiTkKn

BbinaBas
CTOpOHa

B Ttabavue ykazaHbl CNagocCTv, KynaeHHble DnbxaHoM B TedeHue 10 aHewn, n Bpems (B
MWHYTax), KOTOPOe OH NPOCTOA/ B O4epesmn 3a HUMK B bydeTe.

flexb I Il 1] v
Cnagoctn  nupoxok 6ynka roran  bysika
Bpems 2 4 5 1

Vv
roran
4

Vi Vi Vil IX X
nupoxok 6ynka 6ynka roran  6ynka
2 3 4 4 1

Ha ocHoBe pgaHHOW MHbOpMaLMM HanauTe MOy CNajoCTen n cpegHee apudmeTmyeckoe,
MOAY W MeAunaHy 4ucesn, MOKasblBatoWMX BPeMA OXMAAHUA CNafoCTel, KOTopble DbXaH
nokymnana no AHAM, N OOBbACHUTE X 3HAUYEHME.

O6obulatoLne 3agaHns 3a 6-1 Knacc



@ B TtpeyronbHuke ABC wn3 BepwuHbl C

npoBegeHbl Bbicota CH n buccektpuca
CT. Echm LCAB = 70° n LZCBA = 50°,
HanauTe LHCT.C

/107
H T

50° g

@ ABCD - npsmoyronbHuk. Hangute nno-

Wajb 3aKpalLUeHHOW YacTu ABYMS CMOCO-
6amu.

B E 12 C
20
A D

Hangute naowagb
MOJIHON  MOBeEpPX-
HOCTM N O0bOBbeM
UMAMHAPA NO pas-
BepTke (1 ~ 3).

e

8m cm
C,

CKONbKO CaHTMMETPOB COCTaBAAET Mnepu-
MeTp napannenorpamma, eCin ero BbiCoThbl
paBHbI 8 cM 1 6 cM, a naowaas — 72 cvm??

15 cm

Hanaunte cymMMy HavMeHbLUMX 3HaYeHW b
W ¢, eCNn AN HaTypanbHbIX uncen a, b v ¢
BepHO a-b =96 ua-c=156.

KonnuectBo O4KOB, BbIMajaroWmMx Mpwu
20-kpaTHOM bpocke WrpanbHON KOCTW,
yKasaHo B Tabanue.

a) Hanaute yactoTy BbinageHusa yncna 5.
6) KakoBa yactoTa BbiNnageHUs HEYETHO-
ro 4ncno?

B) KakoBa yactoTta cobbiTus, Koraa Bbina-
JAaeT umcno, bonbluee 3?

Ouko 1

= &

23456 %ﬁ /

Konu= | 2 3 6 3 2 4 & %

4yecTBO

*
@ Maowaab Gurypbl Mex-

*

Touka M — cepeanHa CTOPOH ABYX KOH-
rPY3HTHbIX KBagpaToB. CKOMbKO KBaAparT-
HbIX CaHTMMETPOB COCTaBAsfeT MJoLWajb
3aKpalleHHOMW 4YacTu, ecan ee nepumeTp
paBeH 36 cm?

M

Ay ABYMs OKPY>XHOCTS-
MW, LEHTPbl KOTOPbIX
HaXoASATCS B OA4HOW U TOM
e TouKe, paBHa 56m cm?.
Hangute pagnyc 60ib-
e OKPY>XHOCTW, eCan pagnyc MeHbLUeN
OKPY>KHOCTWN paBeH 5 CM.

@ lNokasaHa TemnepaTtypa B °C, M13MepeHHas

3a nepBble 7 aHen sHBaps 2024 ropa B
onpeAeneHHOW MecTHOCTU. Hanaute me-
AVaHy, MOAy 1 cpesHee apudmeTnyeckoe
3TUX AAHHbIX N OOBACHUTE NX 3HAUEHME.

—-35°C -35°C -35°C -43°C -47°C -44°C -42°C

@ Ha AVarpaMme nokasaHbl O4YKH, Ha6paH—

Ouku

- N W A UTO

~

Hble CabuHoW B TMpe 3a 8 6POCKOB.

a) Hanante moay 3TnX AaHHbIX.

6) Hangute mMeanaHy 3TMX AaHHbIX.

B) Hamaute cpepHee apudpmetmueckoe
3TUX JaHHbIX.

Bpocku B TMpeE

v Vv

VI
Yucno 6pockos

VI
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B tpeyronbHunke ABC npoBefeHa BbiCOTa
BD. Echn ZABD : ZDBC =2 :3u
ZCAB = 74°, Hanante ZACB.

MpuHTep | MOXeT pacneyaTaTb 3 CTPaHU-
ubl 3a 1 cekyHay, a npuHTep Il — 1 cTpaHu-
Ly 3a 2 cekyHAbl. CKOJIbKO CTPaHML, MOXeT
pacnevartatb NpuHTep Il 3a TO Bpems, noka
npvHTep | HaneyaTaet 84 cTpaHULbI?

Ha umcnoBoi ocn Touka A4 HaxoAUTCA Ha
PacCcTosHUN 8 eANHIL, OT Hauana KOOPAM-
HaT, @ ToYka B — Ha 3 eAnHMLbI OT TOYKMK
A. Hangute npowvsBeseHne BO3MOXHbIX
3HaUYEeHNNn KoopamHaT B.

BepoATHOCTb TOro, 4TO OAWH C/IyYalHO
BbIOpPaHHbIM M3 KacCa YYEHUK OKaXKeTCs
Manbumkom, paBHa 0,4. Hangute konnye-
CTBO YYEHWKOB KNacca, eCNN B HEM JeBO-
yek Ha 8 yenosek 60OAbLUE, YEM MaNbym-
KOB.

bak B dopme kyba mmeet anvHy 80 cm,
wupuHy 50 cm n Bbicoty 60 cM. BbicoTta
BOZAbl B 6ake 5 cM. Eciim B 3TOT Bak AonunTb
6000 cm? BoAbI, Kakow byaeT BbicOTa BOAbI?

5cm

60 cm

A - c§)()&

80 cm

Ha anarpamme npeacrasneHa nHdopma-
LUMA O KOAMYecTBe CTpaHuL, MpoYuTaH-
HbIX AHapoM 3a 4 AHsA.

» Hanante rpagycHyto mepy LieHTpaabHO-
ro yria, COOTBETCTBYHOLLErO KaXAOW ya-
CTV AnarpamMmmel.

* AHap npouuTan
50 cTpaHuL, Ha 4-1
AeHb. Ha ckonbko
6onblue CcTpaHuy,
OH npouuTan BO
BTOPOW Z€Hb, YeM
B NepBbIN?

Konnuecrtso NpoYmTaHHbIX CTPAHUL,

O6obulatoLne 3agaHns 3a 6-1 Knacc

@ Pagunyc ocHoBaHusA 6aka B GopmMe LnIvH-

Aapa — 50 cm, a ero BbicoTa — 2 M. B 3TOM
6ake 600 nnTpoB Boabl. CKOBKO eLe nT-
POB BOZbl MOXHO AOANTb B 3TOT Hak, UTo-
Obl OH HAMOJHW/ICA NOJHOCTLO (Tt = 3)?

1-IMTPOBBIA CTEKNAHHBIN cocys Ha 60%
3anosiHeH Bogou. Ecam B cTakaH HanuTb
% yacTb 3TOWN BoAbl, TO 80% cTakaHa Ha-
nonHutca Bogon. Kakos o6bem ctakaHa?

Bo aBope Bcero 240 kyp, rycem n yTok.
70% 3 HWX — Kypbl. Hanante konnyectso
rycei, eCay OTHOLUEHME KOM4YecTBa ry-
Celn K KONnyecTBy yTok paBHo 1: 2. /1306-
pa3nTe KO/JMYECTBO MTWL, Ha KPYroBoOU
Anarpamme B MpoLeHTax v rpagycax.

B 1-m Awwnke Haxogantca 80 kr ¢GpykTOB,
a BO 2-M Awwmke — 92 kr dpykTos. Dpyk-
TOB, NPOAAHHBIX U3 2-TO ALLMKA, B 3 pa3a
6osbLue, Yem NposaHHbIX GPYKTOB 3 1-ro
Aawmka. Ecam B AwmMKax octanocb ofmHa-
KOBOE KO/IMYeCTBO PPYKTOB, CKOIbKO KM-
norpammMoB GpykToB 66110 NPOAAHO BCe-
ro 13 AByX ALNKOB?

Ha amarpamme nokasaH pocT (B CM) UrpOKOB
ABYX BONIENOObHBIX KOMaHA,. Belumncante n
CpaBHUTe CpesHee apuPMETMUECKOE, MOAY,
MeAnaHy NS KaXkaon KOMaHAbI.

PocT BONenbonuncros

L —
190
188
186
184
182
180
1781
176
174|
172
170

Poct (cm)

ltoHaw
Henb
Cama
Hypan
Bada

Mo
AlHyp
Ap3sy
Nana
ltonan

Jleiina

Avicenb
CabuHa

>

KomaHpa KomaHpga B

KomaHabl



C/10BAPb MATEMATUHECKUX TEPMUHOB

BuccekTpuca TpeyrosbHuKa — oTpe3ok buccek-
TPWCbI yrna TPeyroNbHWKa, COeAVHAOLWNA Bep-
LUNHY C TOYKOW Ha NPOTUBOMOIOXHOW CTOPOHE.

Buccektpuca

BnaronpuatHblie cobbiTUa — COObITUA M3 BCex
BO3MOXHbIX COBBITUI, KOTOPbIE HAaC NHTEPECYHOT.

BepoATHOCTb cO6bITUA — OTHOLLEHWE Yncaa bna-
FONPUATHBIX NCXOA0B K YMC/TY BCEX BO3MOXKHbIX
NCXOA0B.

Yucno 6aazonpusmHeix ucxodos
Yucsio 8ces03MOXHbIX UCX0008

P(4) =

BeposTHOCTb fOCTOBEpPHOro cobbiTna paBHa 1,
a BEPOATHOCTb HEBO3MOXHOIO CObbITMA paBHa
0. BepoATHOCTb Cly4anHOro cobbITUA HaxXOAMUT-
ca mexay 0 mn 1.

HeBo3moxHoe cobbiTne [loctoBepHoe cobbiTne

1

0 1
2
BHewHWA yron TpeyrosbHUKa — YroJs, CMex-
HbI BHYTPEHHEMY YTy TpeyroabHuKa.

BrewHuli y2on
Z = 1 324

BrewHue yabi

mpey2oibHUKka L4=21+22

BHyTpeHHUIA yron TpeyrosbHuka — yros, ob-
pa3oBaHHbIA ABYMS CTOPOHaMW BHYTpPWU Tpey-
roibHuKa.

A1+ /22 + /3 =180°
3 1

Bbicota napannenorpaMmma — 370 neprneHAn-
KyNsp, OnyLLeHHbIN 13 Nto60n TOUKM OAHOM CTO-
POHbI MapannenorpaMmma Ha MPOTUBOMONOXKHYHO
CTOPOHY VAW ee NPOAOIKEHNE.

V.

h,,— BbICOTa, MpoBeAeHHasa K CTOPOHE a hb— BbICOTa, NpoBeAeHHas K CTOPOHe b

BbicoTa TpeyrosibHUKa — NepreHAnKyaap, ony-
LLEHHbIV 13 BEPLUMHbI TPEYTO/IbHMKA K MPOTMBO-
MOJIOXHOW CTOPOHE TPeyrosibH1Ka Uan ee npo-

XXEHUHO.
AOKE to BbicoTa

AnvHa oKpy>XHOCTM - paBHa
NPOWU3BEAEHMIO YMCIa Tt U ANa-
MEeTpa 3TON OKPY>KHOCTW.
C=2nr vwwm C=nd

=~ 3,14159265...

KoadppuumeHT — UncnoBor MHOXMTENb B NPO-
M3BeAEeHNN Yncna n nepeMeHHon. Hanpmmep, B
BbIpaXXeHUN —xy KO3GPULUMeHT paBeH =1, a xy —
B6yKBEHHas YacTb.

MeauvaHa — Npy pacrnosoXeHUV 3HaYEHNIN Be-
JMYMHBI B MopszKe Bo3pacTaHusa (Man ybbiBa-
HWS) €CNN X HEYETHOE KONNYECTBO, TO YNC/IO MO
cepeanHe, a eC/Iv YeTHOe, TO cpeaHee apudme-
TUYECKOE ABYX YMCeS, CTOSLLUX B CEpeanHe.

Mepgunana 3 Meauana | (14 +16):2 = 15

AV A P, N A
10 11 14 16 17 20
YeTHOE KONINUECTBO

12234815
HeueTHoe KonnuecTrso

MeavaHa TpeyrosbHMKa — OTPeE30K, COeANHS-
OLLMIM BEPLUMHY TPEYroibHMKa C CepefuHHOW
TOYKOW MPOTUBOMOJIOXHOW CTOPOHbI. TOukKa ne-
peceyeHns MefnaH TPeyrosbHUKa Ha3blBaeTcs
YeHmpom msxxecmu.

Megnaa LieHTp TAXeCTH

MHo>XecTBO — COBOKYMHOCTb OMpeaeneHHbIX
npesMeToB, CMMBOJIOB, YMCeN AN OOBEKTOB.
MHo>ecTBa 0b603HauatoTCsa 3arnaBHOM GykBOW
(4, B, C..) MHoxecTBO HaTypa/bHbIX 4Yucen
obo3Haetcs HykBoM N, a MHOXECTBO Lie/bIX
yncen — bykeown Z.

Mopa - cpean 3ajgaHHbIX 3HAUEHWUI BENNUMHBI
Hanbonee w4acto BCTpe4yaoweeca 3Ha4YeHUe.
,ﬂ,aHHbIe MOTYT N HE UMETb MO/bl.

HeBo3mo)xHOe cobbiTue — CO6bITI/Ie, KOTOpOE
HEBO3MOXHO B HbIHELLUHWX YCNOBUAX.
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HepaBeHcTBO TpeyrosibHMKa — KaXzas CTOPOHa
TpeyronbHWKa MeHbLLE CyMMbl ABYX APYrX CTOPOH.
A

AB < AC + BC,
AC < AB + BC Kf%\\\x
B C
4 AUB B

BC < AC + A4B.
AUB=1{1,2,3,4,57,8)

O6vem umnunapa- V=S _-h v V=mnr?-h

Ob6beanHeHne MHOXKeCTB
— MHOXECTBO, COCToslee
N3 BCEX 3/IEMEHTOB [ABYX
MHOXECTB.

4 ANB B

©

ANB = {3, 5}

_nd’
S=Y

MNnowaab napannenorpamma — pagHa npows-

BEJEHWNIO ero CTOPOHbI 1 BbICOTbI, OMYyLLEHHOWN
K 3TOW CTOPOHE.

nllOI.I.l,a;l,b NOJIHOW NOBEPXHOCTU LIWANHApPA —

@ —> S, =2nrh |k

)

Mnowaab TpeyrosbHMKa — paBHa MOJIOBUHE
NPOW3BeAEHs ero CTOPOHbI Ha BbICOTY, OMYyLLEeH-
HYHO K 3TON CTOpPOHE.

MepeceueHne MHOXKeCTB

— MHOXeCTBO, KOTOpPOe CO-
CTOUT U3 BCEX 0OLIMX d/1€e-

MEHTOB ABYX MHOXECTB.

Maowagb kpyra— S=mr’ nim

S

noaH

= 2mr* + 2nrh

MoAMHOXKeCTBO — eCn KaxAbl 31EMEHT MHO-
XecTBa B NpyHaANeXUT MHOXECTBY A, TO MHOXe-
CTBO B Ha3blBaeTCA NOAMHOXECTBOM MHOXECTBA
A: B c A. Tlyctoe MHOXeCTBO — MOAMHOXECTBO
KaXza0ro MHoxecTBa: & c A. Kaxxaoe MHOXeCTBO
ABNAETCA CBOUM NOAMHOXecTBOM: 4 C A.

A — MHOXecm-
80 NJIOCKUX

pueyp

| — B — MHOXxecm-
80 Yemeblpex-
Y20/16HUKOB

PIS8l  CnoBapb MaTemMaTU4ecknx TEpPMUHOB

Mopo6Hble cnaraemblie — OANHAKOBbIE Cara-
eMble B BblpaXXeHWM C NEPEMEHHOU UAN Cha-
raemble, OT/MYalOLWMECA TONbKO KOIPPULMEH-
TOM. Hanpumep, B BbipaxeHun 2x + (-=5x) + 1,
2X 1 —=5x ABAAOTCA NOAOOHBIMW CnaraeMbiMu.

MNMycToe MHOXXECTBO — MHOXECTBO, B KOTOPOM
HeT anemeHTOoB. [lycToe MHOXecTBO 0603Ha-
yaeTca .

PaBHOBO3MOXHbIe (paBHOBEpPOATHbIE) CO-
6bITUA — COOBITNSA, y KOTOPbLIX OANHAKOBbIE BO3-
MOXHOCTW HacTyrnaeHus.

PaBHble MHOXXeCTBa — MHOXECTBa, COCToALLME
N3 OAHUX U Tex Xe 3neMeHToB. Hanpumep:
{1, 3, 5} =H{5, 3, 1}-

Pa3HOCTb MHOXXECTB - AB 4 B
MHO>XECTBO, COCTOsILLEE U3

3/1IEMEHTOB, KOTOpble Npu-

HagaeXaT MHOXecCTBY A, HO E=0 5

He BXOAAT B MHOXECTBO B.

¥Yrnbl, o6pa3oBaHHbIe NepeceyeHnem AByX

NpPAMbIX TPeTbeun —

* COOTBETCTBEHHbIE yrbl: L1 w1 /5,

Z4n /8, /206, /L3n LT

* BHYTPEHHME HaKpecT nexallme

yrabl: Z3 wn £5, Z4 v £6

* BHELWHMEe HaKpecT aexatlume yrabl: Z1un L7,
Z2n /8

* BHYTPEHHWE OAHOCTOPOHHME yrabl: L4 n /5,
Z3n /6

* BHELUHWe O4HOCTOPOHHMeE yrabl: L1 wn £8, /2
n /7

YactoTa cobbITUA — OTHOLLEHKE (%) KoNn-
YyecTBa BO3HUKHOBEHMSA UHTEPECYHOLLLErO HacC
cobbITUSA (1) K 0bLemMy uncay ncnbitaHni (N).

DKBUBAJIEHTHbIe YPaBHEHUA — YPaBHEHUS, Y
KOTOPbIX OAMHAKOBblE KOPHW. Ecan cnaraemoe
M3 OAHOW YacTu YpaBHEHUA MepPeHecTn B Apy-
YHO 4YacTb C MPOTMBOMOJOXHbBIM 3HaKOM, TO
NoNyYeHHOEe ypaBHEHWE 3KBUBANEHTHO MCXOA-
HOMY YpaBHEHMUIO.

J1ieMeHT MHOXXeCTBa — KaXXA bl 06bekT, 13 KO-
TOPOro COCTOUT MHOXeCTBO. Ecnn o6bekT ABns-
eTCs 3/IEMEHTOM MHOXECTBA, TO 3anucbiBaeTcs
CO 3HAaKOM €, a eC/IN He ABNSETCA 31EMEHTOM —
TO CO 3HakoM ¢. Hanpuwmep, 5eN, -5¢N.



cTp.6
cTp.8
ctp.9

ctp.11
cTp.12

cTp.13
cTp.14
ctp.17

ctp.19

ctp.20

cTp.23

cTp.24

CTp.26

cTp.28

cTtp.30

cTp.33

cTp.35
cTp.36

5-1 paspen
6. 2 uenoseka
7.A=D B=F C=E
8. a) BepHO 6) N0XHO
11.e) {4, 1, ¢, n, o} 5 anemeHTOB
1.a) {4, 7} 6) {1, 3, 5}
6.{1,2, 3,6},
HOA (12, 18) = 6
12.1) {4, 6, 8} 3 anemeHTa
e) {9} 1 anemeHT
13.a) 4\B = {1, 4}
B\4 = {2, 3}
.11,9,4,16,4, 20
.11,10, 16,9

.58, 20

. 12,9, 24

. 3 yesnoBeka

. 22 yyeHuka

.2,53

.20,10,6

.2,10,3

. 6 kBapTUP

11. 16 yenosek

12. 30, 12, 18

13. 28%, 24%, 84%

13.a) 18 6) 8 B) 38

.7,6,15, 14, 25, 21

. 40%

. 50%, 80%,10%, 20%
6-11 paspaen

6. 2m+6, 14

7. 16+2x, 22; 4,5

10. 2 avTpa

4. a) 0,4a+0,8b, 10
6) a+2b, 22
B)3m+4n, 120

12. 2a+3b, 370

13. 6y+x? 58; 10

14. 3a+4b, 23; 3

15. 0,8p+0,7¢, 46 h

11.a) -156) 60 B) —30

13. 30—(a+b), 8

14. 100 - (a+b-2), 60 rh

6.a) 340 8) —90 r) 38

8.a) 106) -15B) 18

9. 2a+18, 27 eANHNYHbIX
KBaZpaToOB

10. a+b, 7a+2b, 12,50
11. 3x+36, 15 cm
12.0,5+0,2d

CoOoONOUA,WN=

cTp.52

cTp.54

cTp.56

OTBETDI

cp.39 4.6)-3B)-2¢e)-2
5.a)-56)18B)22
rNeé6 e)2x) -1
6.2)-106) -3
cpd40 7.a)-4 B)-2 k) 1
8.a)-116)118B)-18
11. 2 avTpa

cTp.42 .65 eAMHNYHbBIX KBajpaTOB
. 3 nvTpa, 7 "anTpos
. 5 ctonos, 20 cTynbes

. 5 oBeL, 12 rycen

cTp.43 . 24 eANHNYHBIX KBagpaTa
.1,5m

. 30 MUHYT

.20 cm

10. 5 km

12. 12 net

13. 2 kr, 4 kr, 10 kr

14. 14 kHur

15. 10
3.6)-18B)-121)0
4.3)-9 6)-138B) 1
6.n+10 < 175
7.8) 6+2x >18,
N1+m >9

11.5+n< 9,
BO3MOXHble cnyvaun:1, 2, 3

6.a) -7 6) 14 B) -21
7.a)-12 6) -68 B) —26
8.a) 3m+216) 10-7n
11.3)66) 2 B)7

13. CtopoHbl 3 1 §,
nepumetp 22, naowagb 24
14. 2x, 12x +12,
10x+12; 42, x=2,8
15. x+16, 84 m?
16. 10 antpos, 20 antpos
17. 3a+5b, 35; 2
18. 8p+16q, 528 rh
19.a)T<-18
6) 0,4+m > 1,
B)#—-0,5<22

22. 14
23. 18 kr

OCONOO hWN=

cTp.45

CcTp.46

cTp.48

cTp.49

cTp.50

7-1 pa3gen
1. a) 30° B) 75°
2. a) 75° 6) 100° B) 115°
3. 6) 36° 144° B) 130°
3.5cm
4.8 cm

12. 18 cm?

cTp.58

cTp.59

cTp.61
CTp.62

cTp.63
cTp.67
CTp.69

ctp.70

cTp.71
cTp.72
cTp.74

CTp.76

cTp.77

cTp.78

cT1p.80

cTp.82

cTp.84

3. a) AABC = AMNK,
x=8, y=60

5.a) ACBA = ANKM

7.a)x=12, y=50

6) CN=ND=7,

AD=BC=9
11.a) 3 cm, 40°

6) 5 cm, 30°
13.a) £/C=4ZM = 60°

6) £LT=/E = 120°
15.3) 36 cm 6) 8 cm
9.¢e) L1 =70° £2 = 110°
4. a) Z1 = 40°,

/2 = 140°, 3 = 100°
5.1) LF =40°, /H =70°
6. 6) 30°, 30°, 120° B) 75°
8. 20°, 40°, 100°, 80°
9. 30°, 60°, 90°
14. a) 70° B) 60°
2.3) /B 6) LZM=/K
9.a) 12 cm

6)10 cMm vam 11 cm
10.2cm, 4 cm, 4 cm

3. a) x=40°
4.6) £1 =130°, £2 = 82°
B) £1 = 110°, £2 = 120°,

/3 =60° 24 = 70°
6.a) x = 30° 6) x = 20°
10. 40°,40°, 100°
11. 6) 54°, 82° B) 64°, 90°
12. a) 80° 6) 80°, 100°
13. 70°
17. 85°

8- paspgen
. a) 45 cm? 6) 45 cm?
.24 cm?
.8 cm
. 200 cm?
.a)22,5m26) 5 cm?
B) 50 mm?
.a)12cm 6)3 ™
5.a) 10,8 cm 6) 3,75 cm
B) 4,8 cm
1. B) 88 mm? 1) 60 cm?
2.3)5cm 6) 25 Mm B) 5 cm
3.a)5cm 6) 6 c™m
r)6cm, 4 cm
4. a) 80 cm? 6) 60 cm

N Nh W=

»
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cTp.85

CTp.86
cTp.87

cTp.88

cTp.89

cTp.91

cTp.92

cTp.93

cTp.94

cTp.96

cTp.97

6
7
8
9
1
1

1

NPhWN= O0UT AWN

B WIN= OO WN= 0NV N=

7.
8.

1

.7,5cm

. 80 cm?

. 24 cm?

. 200 kagens
0.1920(a+b), 211200 rh
1.0,6 M, 0,8 m

.a) 12,56 m 6) 18,84 cm

.a)2cM 6) 5 MM B) 6 M
.a) 43,98 cm 6) 94,25 cm
. a) 78,5 mm? 6) 28,26 cm?
.a) 13,73 cm? 1) 2,86 M?
.a) 39,27 cm? ) 12,57 cm?
.42 cm, 84 cm?

. 6) 6,88 cm? B) 4,43 m?
.22 ¢cm

.10 cm, 15 cm

. 4,8 cm

.15 ™, 5 obopoToB

. a) 2480 cm? 6) 740 cm?
. a) 256 cm? 6) 204 cm?

. a) 450 cm? 6) 120 cm?

.a) 67,5 cm? 6) 192 m?

. 7260 cm?

.a) 20 M3 6) 240 cm?

.a)8M6) 6 am

.a) 13,5 cm? 6) 144 m3

.a)30cmr) 80 cm

. 1,05 m3

.a) 18 M2 6) 25 m?

.6)8cmB)7,2cm

.a)9,6cm 6) 7,5 c™m

. a) 240 cm?, 288 cm?

6) 976 cm?, 1680 cm3

27 cM, 6,75 cm

27 m3, 1125 rh

1. 37,5 cm, 93750 cm?,
56250 cm?

9-1 pa3gen

ctp.100 1.a) 19 6) 24

cTp.101

2. 1325, 1750 rh,
1537,5 h

3. 13,5 km/uac,

18 kM/uac

4. 170 kr

6. 25%, 150, 250, 25%

1.a)36)88B)42¢e) 78,5

ctp.102 2. a) 190,5 cm 6) 64
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ctp.103

cTp.104

cTp.107

cTp.108
cTp.110

crp.112

ctp.113
cTp.114
cTp.116

crp.117

cTp.118

4.2) 12 6) 24

6. 6) cp. apudm. 42, moga
35, meamaHa 40

7.a) 21 6) 23 1) MegnaHa
8.2)66) 11

11.6

12. no cpes. apudmertny.

14.23) 4: 3 MM, B: 1 Mm
6) A: 3 Mm, B: 2 Mm
B) ropog 4

3. a) paBHOBO3MOXHble

4. 6) paBHOBO3MOXHbI€

1.2) 0,54 6) 0,4
4. a) 1? 6) Ha KpacHy 11

Ha XEéNTyro 1?
1 17 23
575050
1. 06w, TpaHcnopT 40%,
Besnocunes 10%,
MoTouuka 5%,
ckyTep 20%,
JINYHbBIN aBTOMOBUAL 25%
Avarpamma B
a1 1
10" 5
5. Maprt, yBenmunaoce Ha 100%,
yMeHbLnaoch Ha 25%

8. popoxe Ha 40%, MeHbLLe
Ha 50%, He n3meHunnoChL

4. a) cp. apudm. 1834,
mMeamnaHa 1420

7. 8 Bo3M. cyyaes, 3 6aaronp.

C/lyYaeB, BEPOATHOCTb §

13. dyT601 U NErkas aTneTnKa,
Ha TEHHWNC 9 YenoBek,

dytH60n 1 BoNenbon 45%,
nerkas atn. u backetb6on 40%,
BEPOSATHOCTb TOTO, YTO 3aHU-

maeTcs GyTbosom paBHa 1Z

O6o06warowme 3agaHus

crp.119 5.14

10. 1, 3, 5,15, 25, 75
11. 84

13. 12

14.8

15. 48

16. 2000

18.30 A

19.a) 1:5000 6) 120 m?

20.y=3x,m=5mn=12

21. a) 160 M, 240 rh, 400 i, 10

22. 40°

23.24 %

24. 41

25. a) 100 cm? 6) 240 cm?

29.Ba, C (-1; 1) D (-4; 1)
C (-1;-5) D (-4; -5)
nepvmetp 12, naowazab 9

30.D (3;3) E (8; 3)

31. (-2;-1)

32. (4; 3), nepumetp 14,
naowaab 12

33.4,2,-1,-3,-1

34. (3;7) (7; 2)

36.19,4,10,5

37. vetbipe, {a, b, ¢} {a, b, ¢, d}
{a, b, ¢, e} {a, b, ¢, d, e}

38.6) y = 45° x = 55°

40. 10

41.5

42. a) 50, 6) 20

43.6

45. bynka, cp. apudm 3,
moja 4, meamaHa 3,5

46. 500 - 130¢
240 kM, 110 km

48. 100°, 110°, 150°

49. 80°

50. 10°

52. 456 cm?, 720 cm3

53.42 cm

54. 21

55.a)0,16)0,58) 0,45

56. 40,5

57.9c™m

59.a)86)7,58) 7

60. 66°

61. 14 cTpaHuy,

62. 3025

63. 40

64. 6,5 cm

65. 54°,90°, 90°, 126° 20

66. 900 anTpos

67. 150 mn

69. 24 «r

70. A:182, 180, 180,
B:185, 184, 185
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